Председателю Уральского отделения
Российской академии образования
действительному члену РАО,
доктору педагогических наук
профессору Г.М.Романцеву
Заявка

Прошу включить в план работ по Комплексной программе «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций» научно-исследовательский проект, сведения о котором приведены ниже.
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«Фундаментальные социокультурные детерминанты, определяющие развитие российского образования в начале ХХI века»
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Заказчик:
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Цели проекта:
Фундаментальные социокультурные основы обеспечения национальной безопасности
БГПУ им. М Акмуллы
руководитель доктор педагогических наук, профессор, Академик Международной академии наук педагогического образования

Бенин Владислав Львович 

Состав научного коллектива, планирующийся для работы по выполнению НИР: (Ф. И. О. ученая степень, ученое звание), в том числе аспиранты и студенты (Ф. И. О. курс): К.и.н., доц. Гильмиянова Р.А., к.п.н., доц. Жукова Е.Д., к. культурологи, ст. преп. Уразметов Т.З.,  асс. Василина Д.С., асс. Хорошавцева О.П., асп. Мухаметгареев Я.Р., студенты Малин А. – 2 курс, Бенина О., Вострикова А. – 3 курс, Крепановская Э. – 4 курс, Гафарова Р. – 5 курс.

МОиН РФ
Коллективы общеобразовательных школ, средних и высших профессиональных учреждений
Выявление фундаментальных, социокультурных основ детерминантов, определяющих развитие российского образования в начале ХХI века
Территория реализации Проекта:

Сроки Проекта:
Краткое описание 

Проекта:
Основной результат
Формы продвижения результата Проекта
Республика Башкортостан
2008-2013 гг.
Научная деятельность творческого коллектива в 2008 году была посвящена изучению ментальной специфики России при ее вхождении в европейское образовательное пространство. Образование как система передачи определенного, необходимого для дальнейшего развития исторического, социального, национального социального опыта, не может существовать без алгоритмизации. Последнюю порождает процесс расширения массовости образования, его всеобщность. Современная тенденция связывать образование с «задачей» поиска и утверждения «назначения человека», задает новые рамки требований к структурам, содержанию и методам образовательных систем. При этом разработка данных требований невозможна без установления всей совокупности сложных связей мозаичного, поликультурного пространства, что необходимо для определения путей развития российского образования XXI века.
Подготовка докторской диссертации по заявленной теме доц. Жуковой Е.Д., кандидатских диссертаций асс. Хорошавцевой О.П., асс. Василитной Д.С., публикация монографии и 5 статей в центральных российских изданиях (издания ВАК), а также серии статей в изданиях иного уровня.
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