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Прошу включить в план работ по Комплексной программе «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций» научно-исследовательский проект, сведения о котором приведены ниже.

Руководитель проекта





З.Ф. Мубинова
Проект

Уральского отделения Российской Академии образования

"Поликультурное  воспитание в многонациональной школе"

Паспорт проекта

Название 

проекта:

Организаторы:

Исполнители проекта:

Заказчик:

Партнеры по проекту:

Поликультурное  воспитание в многонациональной школе

Башкирский государственный педагогический университет им.М.Акмуллы
Научный руководитель проекта Мубинова Зульфия Фаритовна, кандидат педагогических наук, доцент, начальник отдела качества УМУ БГПУ им.М.Акмуллы.
Заказчиками результатов опытно-экспериментальной работы выступают как органы управления образованием городов и районов на уровне республики, так и сами педагогические коллективы образовательных учреждений, непосредственно участвующие в экспериментальной работе. В перспективе, в условиях дальнейшего развития гражданского общества, заказчиками данной опытно-экспериментальной работы должны выступать руководство муниципальных образований, на территории которых непосредственно осуществляется интенсивное межэт ническое взаимодействие и происходит этнокультурное становление подрастающего поколения.
Образовательные учреждения-участники опытно-экспериментальной работы:

1.МОБУ Лицей №94 Советского района г.Уфы

2.МОБУ  НОШ №154 Советского  района  г.Уфы
Цели проекта:

Территория реализации Проекта:

Сроки Проекта:

Краткое описание 

Проекта:
3.МОБУ  Гимназия №115 Советского района г.Уфы
4.МОБУ Башкирская прогимназия №144 Кировского  района г.Уфы

5.МОБУ  СОШ №45 Кировского  района г.Уфы

6.МОБУ  СОШ №34 Кировского района г.Уфы

7.Уфимская  специальная (коррекционная) школа-интернат №13 г.Уфы

8.МОБУ  ОСОШ  № 132 Демского  района г.Уфы

9.МОБУ  ДЮЦ «Виктория» Калининского  района г.Уфы

10.МОБУ СОШ №74 Калининского  района г.Уфы

11.МОБУ  СОШ №9 г.Кумертау

12.МОБУ  СОШ №4 г.Кумертау

13.МОБУ  Гимназия №1 г.Кумертау            

14.МОБУ  СОШ №2 с.Кармаскалы  Кармаскалинского  района

15.МОБУ СОШ с.Юлдыбаево Зилаирского района РБ

16.МОБУ СОШ №27Советского района г.Уфы

17.МОБУ Гимназия №1 г.Благовещенск

18.МОБУ СОШ №14 г.Стерлитамак
Содействие интеграции подрастающему поколению в многокультурное сообщество, расширение возможностей коммуникаций между учащейся молодёжью различных этносов, разработка и внедрение наиболее эффективных содержания, форм, методов и средств воспитания у учащихся способности к позитивному диалогу языков и культур.

Республика Башкортостан

2007-2010гг.
Концептуальная модель поликультурного воспитания  призвана поддерживать многообразие больших и малых наций в условиях глобализации мира и оказывается возможным средством сохранения и 
Основной результат:
Формы продвижения результата Проекта
развития этнических культур, включения ценностей этих культур в практику воспитания и обучения. Поликультурное воспитание является педагогической составляющей, технологией педагогического обеспечения политики мультикультурализма. Реализация содержания  программы проекта по поликультурному воспитанию предполагает, с одной стороны содействие тому, чтобы подрастающий человек осознал свои корни и тем самым мог определить место, которое он занимает в современном мире, а с другой-привить ему уважение к другим культурам. 
Создание теоретически разработанной и экспериментально апробированной концептуальной модели эффективного управления поликультурным воспитанием учащихся общеобразовательной школы для многонациональных российских регионов;

Разработка методических рекомендаций для администраций общеобразовательных учреждений и руководителей региональных управлений образования по созданию системы эффективного поликультурного воспитания и совершенствованию педагогического процесса в целом с целью формирования гармоничного этнокультурного образовательного пространства.

Внедрение  и распространение  технологии поликультурного воспитания  на основе договора с  образовательными учреждениями  Башкортостана; представление материалов  исследования  на научно-практических конференциях; опубликование материалов  исследования в сборниках научных работ; проведение районных, городских, республиканских научно-методических семинаров

ПРОЕКТ «Поликультурное воспитание в многонациональной  школе»
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Научный руководитель – Мубинова З.Ф.,к.п.н.доцент 
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