Название научной школы: Трудовая политическая подготовка школьников.

Руководитель: Ахияров Камиль Шаехмурзинович, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор.

Члены коллектива научной школы: Амиров Артур Фердсович (БГМУ), Тагариев Рашит Закиевич (БирГСПА), Амирова Людмила Александровна  (БГПУ им. М. Акмуллы), Кашапова Ляля Мухаметдиновна (БГПУ им. М. Акмуллы), Исаргакова Лида Сагитовна (БГПУ им. М. Акмуллы), Арсланов Роберт Мутугулович (Республиканское отделение педагогического общества РФ), Абазов Фанус Фамутдинович (Бураевский район), Бронников Сергей Анатольевич (БирГСПА), Гумеров Салимьян Ялалович (Республиканское отделение педагогического общества РФ), Гиниятуллин Ринат Хизбуллович (Дуванский р-н), Камильянов Радмир Фаотович (Чекмагушевский р-н), Каримов Марат Каримович (БирГСПА), Кожевникова Ирина Андреевна (БирГСПА), Корытов Василий Иванович (БМИПК), Мукминшин Карим Карамович (УАК), Сафина Айгуль Радиковна (БГПУ им. М. Акмуллы), Сафонова Мария Александровна (директор МСОШ с. Вознесенкое), Садриев Мидхат Миншеевич (БГПУ им. М. Акмуллы), Якупов Камиль Абдулхакович (Старотукмаклинская МСОШ), Ямалов Рамза Хамитович (Илишевский р-н), Гатауллин Динар Фатыхович (директор Челкаковской МСОШ), Юнусбаев Булат Халяфович (БИРО), Булатова Зилира Ахнафовна (БИРО), Шарипов Фанис Вагизович (УГАТУ), Мухамедьянов Самат Абдрахманович (БГПУ им. М. Акмуллы), Мунасыпов И.И. (СГПА им. З. Биишевой)
Область знаний, в рамках которой проводятся основные научные исследования коллектива: Общественные и гуманитарные науки – педагогика.

Основные направления научных исследований коллектива: Технологическая подготовка школьников в условиях перехода к профильному обучению.

Основные научные результаты коллектива. Определено, что в основе разработки содержания профильного обучения и в России, и в зарубежных странах лежат такие педагогические идеи, как формирование умения учиться как важнейшей социальной компетенции; развитие индивидуального и личностно-ориентированного характера обучения. Выявлено, что инновационные модели профильного обучения в зарубежных странах построены на основе национально специфических философских концепций и характеризуются организацией гибких моделей профилизации, внедрением новых форм и программ обучения; своевременным обновлением и закрытием профилей, введением широких профилей обучения, связью профилей с базовым содержанием образования, уходом из жесткой дифференциации за счет введения разнообразия элективных курсов. Установлено, что концепции и теории предпрофильной и профильной ориентации и профессионального консультирования, возникшие в США и западноевропейских странах, имеют значительный адаптационный потенциал для использования их в российских условиях (теория характерных особенностей, когнитивная теория, теория принятия решений, сегменитативная теория и др.)

С учетом региональных и национальных особенностей была составлена классификация видов профильных сельских школ, разработано примерное положение об ученической производственной бригаде в условиях возрождения ученических бригад РБ. В школах республики созданы экспериментальные площадки. Опубликовано более 30 научных работ.

Научные достижения, гранты, премии, изобретения коллектива. К.Ш. Ахияров – член-корреспондент РАО, академик МАНПО, академик МАГО, заслуженный учитель школы Башкирской АССР, заслуженный деятель науки РБ и РФ, заслуженный работник высшей школы РФ, отличник просвещения БАССР, СССР, РСФСР, отличник высшей школы СССР, награжден орденами «Трудового красного Знамени», «Знак Почета», медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «ВДНХ СССР», К.Д.Ушинского, Н.К.Крупской, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинского, М.А.Шолохова, Т.С.Мальцева.
Реализация и внедрение результатов разработок, выполненных в рамках коллектива. С учетом опыта экспериментальных школ рекомендованы модели перехода к профильному обучению сельских школьников.

Кандидаты и доктора наук, подготовленные в коллективе. Защита диссертационного исследования 

на соискание степени доктора педагогических наук: Л.М.Кашапова («Моделирование и реализация непрерывного образования как целостной национально-региональной образовательной системы», 2006г.); 

на соискание ученой степени кандидата педагогических наук: А.М.Кузьмина («Профилактика девиантного поведения девочек старшего подросткового возраста в процессе их нравственно-эстетической социализации», 2006г.) Л.Ю.Ханипова («Формирование информационно-насыщенной образовательной среды технического колледжа средствами объективно-ориентированного программирования» 2006г.), Л.С.Исаргакова («Развитие системы трудового воспитания школьников в Республике Башкортостан в конце ХХ века (1984–2000 гг.)», 2007г.).

Оригинальные курсы лекций, разработанные членами научного коллектива: «Технологическая подготовка школьников», «Народная педагогика и современная школа».

Основные публикации за последние 3 года. Опубликовано более 30 работ, из них 5 в реферируемых журналах из них:  Ахияров К.Ш. В.А. Сухомлинский – выдающийся педагог, гуманист, коммунист, патриот. – Уфа, 2008; Ахияров К.Ш. В.А. Сухомлинский – выдающийся педагог XX–XXI столетий. – Уфа, 2008; Ахияров К.Ш. Мустай Карим – поэт, педагог, патриот. – Уфа, 2008; Ахияров К.Ш. Сельская школа должна воспитывать сельского труженика. – Уфа, 2008; Ахияров К.Ш. Профильное обучение в школе: опыт, проблемы. – Уфа, 2007; Ахияров К.Ш. Теория и практика технологической подготовки школьников. – Уфа, 2008.

Организация коллективом научных мероприятий за последние 3 года. Ученые коллектива организовывали и принимали участие в следующих республиканских и международных конференциях по проблемам обучения и воспитания школьников: V Международная научно-практическая конференция «Профильное образование: проблемы, поиски, решения», 21–22 января 2008г., Оренбург; Республиканская научно-практическая конференция «Сердце отдаю детям», посвященная 90-летию со дня рождения В.А.Сухомлинского и 120-летию со дня рождения А.С.Макаренко, 5 марта 2008г., Дуванский район РБ; Всероссийская научно-практическая конференция «Востребованность и реализация инновационных идей педагогического наследия А.С.Макаренко в практике современных образовательных учреждений» (к 120-летию со дня рождения А.С.Макаренко), 4 апреля 2008г., Бирск.; VI Международная научно-практическая конференция «Этнодидактика народов России: обучение и воспитание в состязательной среде», 24 апреля 2008 г., Нижнекамск; Международная научно-практическая конференция «Выдающийся педагог XX столетия В.А.Сухомлинский и современная школа» 2–3 октября 2008г., Уфа; Международная научно-практическая конференция «Идеи гуманизма, культуры, учебы, любви к детям в педагогическом наследии В.А.Сухомлинского и современные проблемы воспитания подрастающего поколения», 10 октября 2008 г., Бирск; Зональная научно-практическая конференция «Педагогическое наследие В.А. Сухомлинского: взгляд в будущее», 19 ноября 2008г., Кушнаренковский район РБ.

