Название научной школы: Педагогическая культурология. 

Руководитель школы: Бенин Владислав Львович, доктор педагогических  наук, кандидат философских наук, профессор.
Члены коллектива научной школы: Фатыхова Римма Мухаметовна, д.п.н., проф., Аминов Тахир Мажитович, к.п.н., Аминова Лариса Явгаровна, к.п.н., Романко Владимир Георгиевич, к.п.н., Рябова Светлана Владимировна, к.п.н., Костенко Ольга Ефимовна, к.п.н., Жукова Елена Дмитриевна, к.п.н., Андреева Юлия Владимировна, к.п.н., Петрова Ирина Фаритовна, к.филос.н, Уразметов Тимур Закирович, ст. преп., Хорошавцева Ольга Петровна, ст.преп., Василина Дарья Сергеевна, асс., Бенина Ольга Владиславовна, Валеева Ирина Рифхатовна, Кротов Роман Олегович, Кутова Лилия Флюровна, Марьин Александр Александрович, Петрова Зинаида Петровна, Хазиева Ирина Ильдаровна, Чувалова Светлана Борисовна.

Область знаний, в рамках которой проводятся основные научные исследования коллектива. (06) Общественные и гуманитарные науки.

Основные направления научных исследований коллектива. Педагогическая культурология.
Основные научные результаты коллектива. Педагогическая культурология как направление и научная школа официально признана на российском уровне в 2005 году.

Научные достижения, гранты, премии, изобретения коллектива. Коллективом получена премия в области образования Уральского отделения РАО (2004г.), выиграны гранты ГРНТИ (2008, № 12.41.31) по направлению «Фундаментальные социально-культурные детерминанты, определяющие развитие российского образования в начале XXI в.», внутривузовский – на создание методического электронного приложения к «Очеркам по культуре народов Башкортостана».

Реализация и внедрение результатов разработок, выполненных в рамках коллектива. Результаты исследования успешно внедряются в учебные процессы БГПУ им. Акмуллы, Башкирского института физкультуры, Омского педагогического университета, лицея № 96, СОШ № 47, 102, 147; в деятельность научно-методической лаборатории проблем развития интегративных основ преподавания культурологических дисциплин, объединения учителей мировой художественной культуры и культуры Башкортостана «Табула». Члены коллектива научной школы участвовали в разработке государственного образовательного стандарта ВПО по культурологии, куда был внесен профиль «Педагогическая культурология».
Кандидаты и доктора наук, подготовленные в коллективе. В 2006 году Т.М. Аминов получил ученую степень доктора педагогических наук при защите диссертации «Становление и развитие системы профессионального образования в Башкирии (начало XVII века – до 1917 года)».

Оригинальные курсы лекций, которые читают члены научного коллектива. Члены научной школы разработали и читают следующие курсы: «Педагогическая культурология», «Культурологический подход в образовании», «Культурологическая компетентность в системе подготовки социального педагога».

Основные публикации за последние 3 года. Более 50 публикаций, из них: Василина Д.С. Курс «МХК» в системе общего среднего образования (на примере классов эстетического профиля) / Вестник Челябинского государственного педагогического университета. – 2008. – №1; Василина Д.С. Условия развития творческой личности на уроках мировой художественной культуры / Искусство и образование. – 2008. – №7; Чувалова С.Б. Культура межличностного общения: содержание понятия и основные характеристики в условиях информационного общества // Культура и образование: сб. статей. Вып.9. / под ред. В.Л. Бенина. – Уфа: Изд-во БГПУ, 2008; Жукова Е.Д. Понятие «мозаичная культура» в современной философии образования // Социально-гуманитарные знания. – 2007. – № 9. 
Организация коллективом научных мероприятий, конференций, семинаров за последние 3 года. В 2006 году была проведена конференция «Человек. Культура. Образование», посвященная 15-летию кафедры культурологии. Ежегодно проводится всероссийская конференция студентов и молодых ученых «Человек. Общество. Культура. Социализация». В 2007 году состоялась международная научная конференция «Проблемы социодинамики культуры в современном обществе».

