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Основные направления научных исследований коллектива включают проблемы развития образования и гражданского воспитания подрастающих поколений в разнообразных видах деятельности, конструирование моделей гражданского образования школьников в условиях современного общества, формирование гражданской грамотности старшеклассников, формирование социальной и гражданской активности школьников, воспитание гражданских качеств школьников, методологические проблемы гражданского воспитания, гражданская составляющая избирательной трудовой деятельности человека, формирование гражданина как глобальная проблема, формирование гражданской потребности личности, образование как механизм обновления современного общества, демократические ценности, принципы и воспитание гражданина, динамика развития современного образования: ситуации и характеристики, гражданское воспитание учащейся молодежи, гражданственность как характеристика современного специалиста.

Основные научные результаты коллектива. Членами коллектива выполнен проект по исследованию моделей гражданского образования учащейся молодежи в условиях динамично обновляющейся российской государственности. На протяжении последних пяти лет участники проекта разрабатывают тему экспериментального исследования гражданского образования школьников. Исследованы и защищены диссертационные исследования по проблемам формирования гражданской грамотности старшеклассников, социальной и гражданской активности учащихся. Подготовлен ряд учебных и методических пособий, монографий по исследуемой проблеме в отечественных и зарубежных изданиях. Разрабатываются модели гражданского образования учащейся молодежи в условиях динамично обновляющейся российской государственности.

Научные достижения, гранты, премии, изобретения коллектива. Профессор А.С.Гаязов награжден дипломом лауреата конкурса за лучшую научную книгу 2007 года, проводимого Фондом развития отечественного образования («Образование как пространство формирования личности гражданина»). Выигран грант «Проектирование многомерных моделей системного сближения взаимодействия межвузовских и академических структур в подготовке специалистов нового типа» Министерства образования и науки РФ на 2009-2010 годы на общую сумму 4 млн. рублей.
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