1

Алябьева 

Елена Юрьевна

 Животные в доме

Человек неотделим от живой природы, он ее часть, и ему нужны не только продукты питания и сырье для промышленности, но и живые голоса и краски животного и растительного мира. Общение с природой необходимо для физического здоровья , для снятия стрессов городской жизни. Поэтому мы  тянемся к общению с живыми обитателями лесов, полей, лугов и водоемов. К сожалению, не всегда находится время, чтобы выехать за город. Да и нетронутых уголков природы остается все меньше, а их обитатели становятся малочисленнее и осторожнее. К счастью, мы располагаем другой возможностью для установления контактов с животным миром - приблизить его к себе, сделать его другом дома. Животные при этом становятся компаньонами человека по совместной жизни, помогают ему избежать  одиночества и познать радость бескорыстной дружбы. 

Содержание животных дома требует определенных знаний и навыков. Одни виды могут оказаться слишком нежными и очень требовательными к уходу, другие не сразу оправдают надежду услышать радостное пение   и грациозность движения, третьи будут слишком шумными и громоздкими, не слишком подходящими для комнатного содержания, четвертые просто опасными. В последнее время появилось много новых объектов для разведения: аквариумные рыбы и обитатели террариумов, птицы, насекомые, разные виды грызунов. Но лидерами домашнего содержания уже много веков являются собаки и кощки.

Наши домашние собаки и кошки - психотерапевты от природы. Эти ласковые, отзывчивые, непривередливые существа дарят нам тепло и ласку, которых так не хватает в нашем быстро меняющемся и вечно куда-то спешащем мире, источник теплоты, нежности и преданной любви. Рядом с ними мы снова чувствуем себя любимыми и защищенными. Они также дают нам ощущение собственной необходимости и значимости, помогают расслабиться, побуждают заниматься физическими упражнениями, позволяют  сбросить все защитные маски. Как правило, владельцы домашних животных считают своих подопечных полноправными членами семьи. Они полностью доверяют своим любимцам и убеждены, что те, в свою очередь, чувствуют настроение своих хозяев. 


Домашние животные бескорыстно преданы своему хозяину, так как он для них - самый лучший, прекрасный и единственный на свете. Не удивительно, что находясь рядом с ними, мы  чувствуем себя комфортно.


Согласно данным исследования, 94% разговаривают с животными «как с человеком», а 81% убеждены, что их питомцы понимают  и чувствуют настроение своих хозяев.


Для тех, у кого нет опыта общения с домашними животными, такое отношение к ним может показаться странным, однако большинству владельцев кошек , собак и других животных это чувство хорошо знакомо.


Ученые - исследователи подчеркивают важность общения с животными для улучшения здоровья человека. Установлено, что присутствие в доме животного благотворно сказывается на самочувствии человека, в частности, на работе сердца. Например, когда вы просто поглаживаете своего любимца, вы успокаиваетесь, у вас снижается давление.


Кроме того. замечено, что владельцы домашних животных гораздо меньше подвержены стрессу. Если, к примеру, при неприятном разговоре присутствует животное, это снимает напряжение и снижает вероятность возникновения конфликтной ситуации.


 В частности, среди людей, страдающих болезнями сердца, которые держали у себя дома животных, уровень смертности оказался гораздо ниже, чем у остальных. Оказывается, что наличие животных в доме у людей с нарушениями в работе сердечно-сосудистой системы значительно повышает их шансы на выздоровление, т.к. их любимцы поднимают настроение и поддерживают во время приступов болезни. Они также отвлекают от беспокойных мыслей, заставляют смеяться и  чувствовать свою необходимость.


Животное в доме - источник постоянных сюрпризов и смеха. Как правило, у их хозяев хорошее чувство юмора, а все члены семьи чаще пребывают в хорошем настроении. Непредсказуемые выходки энергичных домашних животных дают ежедневную дозу удовольствия и радости. А ведь известно, что «смехотерапия» - лучшее лекарство от плохого настроения, депрессии и болезней. Конечно, это не заменяет собственно лечения болезней, однако, существенно способствует его успешному ходу и дальнейшему восстановлению. 

Таким образом, уже  не стоит убеждать вас и повторять снова, что животные помогают вести здоровый образ жизни. Выгуливание и дрессировка собак - хороший стимул к поддержанию физической активности. Дружелюбные, ласковые животные расслабляют и успокаивают. В трудные моменты жизни они веселят и утешают. Безграничной любовью и преданностью они спасают от тревог и страхов, снимают депрессию, вселяют спокойствие и уверенность. Такая психологическая поддержка просто необходима в трудные периоды жизни.

Собаки. Щенок, подросток, взрослое животное. Особенности воспитания и поведения.


При выборе собаки нужно иметь ввиду многое. Хотите ли вы маленькую собачку или громадного пса, который будет жить во дворе и охранять ваш дом? Предпочитаете ли вы гладкошерстную или длинношерстную породу, учитывая, что длинная шерсть потребует более тщательного ухода, а если она еще и светлая, то непременно будет видна на ковре. Породы вроде золотистого ретривера - идеальные универсальные собаки для всей семьи. Эрдельтерьеру, несмотря на приличные размеры, нужно не так уж много места в комнате, он чудесно ладит с детьми, но может принять достаточно грозный вид, чтобы отвадить хулиганов - это роднит его бесстрашной  маленькой таксой, обладающей басистым голосом, неожиданно мощным для такой маленькой собаки. Кавказские и среднеазиатские овчарки подходят преимущественно  для дворового содержания. Они неприхотливы и холодоустойчивы. 

Мелкие породы идеально подходят для пожилых людей и , несмотря на крохотный рост могут защитить своего хозяина, а вот брать их для маленьких детей в качестве игрушки не стоит, это может кончится трагически. Боксеры , сенбернары и многие другие породы обожают детей. Вообще большинство собак горячо привязываются к детям, особенно если они вместе растут: неприятности могут возникнуть лишь в том случае, когда речь идет о породе с чрезвычайно развитыми инстинктами охраны, заставляющими ее  чересчур усердствовать, такими как ротвейлер, бультерьеры.


Не менее важно решить кого вы хотите взять кобеля или суку. Последние покладистее, легче поддаются дрессировке. Кроме того, увлечение противоположным полом у них бывает лишь в периоды течки, т.е. два раза в год. Кобель более активен и самостоятелен.


Итак, выбор сделан , ваш малыш дома, у него уже есть имя. Несмотря на теплую встречу, первые дни он будет скучать и скулить. Наберитесь терпения и с уважением отнеситесь к его переживаниям. Вопрос, где будет место собаки должен был быть решен еще до его появления. Собака привязывается к своему месту и любит его, поэтому отнеситесь к вопросу о выборе места  ответственно. Надо учесть, чтобы не было сквозняков: ни под форточкой, ни у батареи. Подстилка должна быть мягкой: зашитый в брезент матрасик, сверху покрытый простынкой-наволочкой, которую удобно стирать. Для мелких пород матрасик можно положить в деревянный ящик с высокими бортами и выпиленным входом - уютно и не дует.

Запомните: если вы пустили малыша спать с собой на кровать, то по мере его подрастания, особенно крупной собаки, вам придется перебраться на его подстилку. Собака не поймет , почему сначала было можно, а потом стало нельзя. Так что проявите терпение и принципиальность в вопросе вашего малыша к месту.


Психология собаки устроена таким образом, что она воспринимает только «черное» и «белое», «да» и «нет». Поэтому все члены семьи должны договориться сразу, что будет для малыша запрещено, а что разрешено и проявляйте в вопросах воспитания принципиальность. Собака быстро поймет ваши сомнения и потом призвать к порядку ее будет уже трудно.



 Второе, что вы должны будете сделать сразу - это организовать место для кормления. Мисочка для кормления должна быть пластмассовой , легко мыться и появляться только во время еды, а вот свежая вода должна стоять постоянно.


Щенку нужно много двигаться. Поэтому позаботьтесь о его досуге. Часто щенки портят мебель, обувь и другие вещи  от того,  что им нечем заняться и некуда деть свою энергию. Особенно если он вынужден оставаться один на целый день и у него меняются зубки. Поэтому, организуйте досуг своего воспитанника. Можно  купить резиновое кольцо, привязать на толстую веревку и подвесить, заготовить ему чурбачки из дерева ( кроме сосны и тополя - они горькие), положить большую без острых углов кость. Не давайте мелкие резиновые игрушки. Малыш может их проглотить. Если вы предусмотрите эти моменты, то вашему питомцу и в голову не придет портить вещи.


Познавательный инстинкт заставит вашего щенка исследовать все незнакомые предметы и даже попробовать их на вкус. Уберите в недоступные места все химические препараты, стиральный порошок, отраву для насекомых.. Особый интерес вызывают у малышей провода, предусмотрите и этот вопрос, по помещению передвигайтесь осмотрительно,  двери закрывайте осторожно, помня постоянно , что ваше пока неуклюжее  сокровище в любой момент может оказаться под ногами.


Кормят щенка 6 раз в день, желательно в определенное время. Чередуя кефир, овощи с кашами, супами, мясом. Пища должна иметь температуру не ниже 30-35 градусов. Поплотнее кормите щенка на ночь, в дальнейшем совсем отказываясь от питания по ночам. До 6-8 месячного возраста правильное питание - основная ваша забота, а для малыша - основная обязанность.

Мясо: начальная норма 25 грамм для мелких пород, 100 грамм - для крупных. Ежедневно. К 4-м месяцам эта норма увеличивается вдвое. С 2-х месяцев можно кормить и субпродуктами: легкое, вымя, сердце, обрезь, в отварном виде.

Рыба: Морская рыба сырая и вареная дается с 2-х месяцев. Речная не рекомендуется. Она часто заражена глистами.

Молочные продукты: молоко, творог, сметана, кефир.

Яйцо: если нет аллергических проявлений дается 2 яйца в неделю. После 6 месяцев - 3. Вареные или сырые, если уверены, что в них нет сальмонеллеза.

Овощи: Свежая капуста, морковь, свекла, морская капуста. Летом добавляйте крапиву, петрушку, укроп, сельдерей, салат.

Крупяные изделия: до 2-х месяцев даются манная, овсяная каша, молочный суп, хорошо разваренная вермишель. Постепенно вводят другие крупы - рис, пшено. 

Внимание! Желудок щенка и взрослой собаки не усваивает картофель и перловую крупу. Их следует исключить из рациона совсем!

Можно давать фрукты и соки, кроме виноградного.

Минеральная подкормка: щенку необходимо давать древесный уголь (карболен), глюконат кальция (по одной таблетке в день), фитин, глицерофосфат кальция ( в таблетках или гранулах). Фитин и глицерофосфат дают вместе: глицерофосфат - одна таблетка в день, с 3-х месяцев до года 2-3 таблетки два раза в день. Фитин до  2-х месяцев - по одной таблетке в день,  после 2-х - каждые две недели прибавлять по одной таблетке. Хороший заменитель всех кальциевых подкормок - яичная скорлупа. Ее нужно прокалить в духовке, размельчить миксером и добавлять в пищу.

Витамины: Витамин Д (масляный раствор) 1-2 мес. 1 капля в сутки, 2-3 мес. - 2 капли, 3 -   мес
Конечно, содержание домашних животных доставляет, помимо радости, и некоторые хлопоты. Нередко случается, что соседи не желают мириться с присутствием в доме животных, объясняя это самыми разными причинами. Особенно типичны такие ситуации, если вы только что переехали в новый дом. В этих случаях всегда приходится искать приемлимый компромисс.  

1.  Расскажите соседям о том, что на прежнем месте у вас не было никаких неприятностей из-за своего любимца. Если у вас собака, сошлитесь на то, что это потенциальный «охранник», который сразу поднимет шум в случае взлома или пожара.

2.  Познакомьте соседей со своим питомцем. Разъясните, что выгуливаете собаку только на поводке и она не представляет потенциальной опасности. По возможности покажите документы на животное, какие у вас есть. Встреча с хорошо воспитанным и ласковым животным зачастую может проломить лед сопротивления.

Особый тип отношений формируют  животные и дети. Они образуют естественную пару. С момента появления в доме животного оно становится лучшим другом ребенка. Играя и разговаривая с ним, ребенок лучше развивается. Привыкнув общаться со своим любимцем, он гораздо легче находит общий язык со своими сверстниками, более уверенно чувствует себя в их обществе, в школе.

Нет лучшей возможности укрепить физическое здоровье ребенка, чем прогулки и игры с собакой на свежем воздухе. И нет, пожалуй, лучшего средства оградить его от одиночества, непонимания, замкнутости, чем присутствие рядом животного. Оно становится для ребенка и лучшим другом, и доверенным лицом, и напарником по играм, и собеседником. Как показывают наблюдения, в семьях, где есть животные, дети вырастают более открытыми, раскованными и отзывчивыми.. Они привыкают заботиться о другом живом существе и отвечать за него. Таким образом, четвероногие друзья оказываются еще и отличными воспитателями.

Первая встреча маленького ребенка и домашнего животного очень важна. Если ваш малыш только что появился на свет, нужно позаботиться о том, чтобы ваша собака или кошка тоже могли привыкнуть к нему и полюбить его. Трудность заключается в том, что животные привыкают ощущать свое главенствующее в доме положение, в них может пробудится ревность. 

Во избежании подобных ситуаций можно воспользоваться приведенными ниже рекомендациями:

1.  Еще до появления ребенка на свет почаще показывайте собаке и кощке детей всех возрастов, но особенно младенцев.

2.  Дайте животному привыкнуть к звучанию детского крика. Если у вас нет возможности привести животное в семью, где есть маленький ребенок, принесите домой кассету с записью и проиграйте ее своему питомцу.

3.  Познакомьте своего четвероногого друга с различными детскими вещами, которые вскоре появятся в доме: погремушками, игрушками, одеждой и пр.

4.  Дайте возможность животному ощутить запах, ассоциируемый с ребенком. Заведите животное в детскую, пусть оно принюхается - как пахнет детская присыпка, пеленки, распашонки. Перед появлением ребенка можно принести домой мокрую детскую пеленку - все это даст животному возможность познакомиться с запахами новорожденного.

5.  Поработайте с недостатками в дрессировке. Например, если собака привыкла радостно прыгать на людей или забыла, как выполнять команду «стоять!»

6.  Запаситесь на первые несколько недель лишними игрушками и позаботьтесь, чем его можно будет отвлечь.

7.  Будьте терпеливы со своим четвероногим другом. Случается, животные перестают слушаться и заново нуждаются в воспитании. Все это можно преодолеть терпением и повторной дрессировкой.

8.  Установите кроватку в доме еще до появления ребенка и приучите кошку или собаку в нее не залезать.

9.  Будьте неподалеку всякий раз, когда ребенок и животное находятся вместе. Ваше присутствие обеспечит мир  между двумя новыми друзьями, да и вам будет спокойнее.


Если ваша семья готова принять дома животное, то здесь также есть о чем подумать. Четвероногий питомец станет новым полноправным членом вашей семьи. Для этого нужно согласие и готовность всех членов семьи. Выбирать животное должны все члены вашего семейного коллектива. Лучше всего для решения этого вопроса демократическим путем подходит семейный совет - нужно обсудить пол, породу, проблемы ухода. Скоропалительное решение может привести к возникновению проблем. Необходимо обязательно учесть мнение ребенка, которому это даст ощущение своей ответственности. Какое именно домашнее животное завести - зависит от образа жизни семьи. Конечно, у каждого члена семьи могут быть свои предпочтения, поэтому пусть каждый выскажет их в открытой дискуссии. Однако не забывайте и о практических соображениях. Если в семье есть дети дошкольного возраста, лучше выбрать дружелюбную собаку, а не капризную. Если ребенок еще маленький, не стоит брать только что родившегося котенка, т.к. он будет требовать не меньше заботы, а также отвлекать ваше внимание от ребенка что тот сразу почувствует. Если семья выбирает собаку, то заниматься ею, ухаживать и дрессировать ее придется каждому члену семьи.


Когда наступит первый день появления в доме животного, пусть ваши дети помогут ему освоиться в новом месте. Пусть животное освоит свое новое жизненное пространство. Кошке нужно место, где она могла бы «точить» когти, может также понадобиться какое-нибудь теплое место для сна. Собаке тоже нужна своя собственная «постель». Если возникают трудности с уходом за животным, может понадобиться  созвать очередной «семейный совет». Может, нужно перераспределить обязанности каждого члена семьи - словом, проявите в этом вопросе гибкость.


Родители также должны научить ребенка правильно вести себя с незнакомыми животными. Вот некоторые рекомендации, которые помогут избежать многих проблем:

1.  Ребенок не должен приближаться первый ни к какому незнакомому животному.

2.  Ребенок не должен пытаться разнимать двух дерущихся животных, даже если одно из них ваше собственное.

3.  Научите ребенка при встрече с незнакомой собакой протягивать ей руку ладонью вверх - этот жест показывает собаке, что ребенок настроен дружески и не представляет для нее угрозы.

4.  Ребенка надо научить никогда не приближаться к незнакомому животному, когда оно ест или спит.

Часто, с появлением малыша, может возникнуть ситуация соперничества и ревности у старшего ребенка.  Однако, при соответствующей подготовке ощущение обиды и покинутости может быть сведено до минимума. Естественно, что малышу родители уделяют много времени. Но старшему ребенку тоже требуется внимание, и здесь очень может пригодится домашнее животное. Если у вас нет домашнего животного,  возможно, самое время его завести. Лучше даже, если животное в вашем доме появится еще до рождения малыша - это поможет предотвратить возможную ревность со стороны старшего ребенка в семье. Ему, к примеру, можно доверить значительную часть ухода за четвероногим питомцем. Помимо того. что ребенок научится ухаживать за животным, на примере собаки или кошки вы можете научить его тому, что требуется новорожденному. Домашний четвероногий друг поможет старшему ребенку привыкнуть к тому, что часть своей  любви родители переносят на малыша. Собака или кошка восполнят недостающее ребенку тепло и внимание. Ребенок обычно сближается с животным, ведет долгие беседы, играет с ним.  Одно из дополнительных преимуществ присутствия в доме животного - то, что благодаря ему дети приобщаются к природе, животному миру. Так, на примере кошки или собаки, только что воспроизведших потомство, ребенок получает представление о тайне появления живых существ на свет. То же можно сказать о смерти. Утрата любимого четвероногого друга дает ребенку первый печальный, но необходимый опыт, готовя его к будущим неизбежным утратам.

 Домашние животные как нельзя лучше способствуют нормальному развитию ребенка. По мере его взросления, становления как личности, они оказывают ребенку столь нужную ему поддержку. Их преданная любовь и привязанность способствуют укреплению уверенности ребенка в себе и своих силах. Уход за домашним животным приучает детей к ответственности и вырабатывает самодисциплину. Дружба с животным  часто становится «отдушиной» для подростка. Если у вашего ребенка возникают проблемы (ощущение одиночества, излишняя застенчивость и т.д.), то четвероногий друг поддержит его, даст понять, что любит его таким, какой он есть, что само по себе будет способствовать снятию ранее комплексов. Т.о., процесс взросления вашего ребенка происходит намного легче и естественней, если в семье есть домашнее животное.

Еще несколько советов по содержанию, воспитанию и установлению отношений взаимопонимания с вашими питомцами:

Заводя собаку или кошку необходимо  учиться тому, как вести себя с ней и правильно общаться на ее языке с учетом ее психологии.

Если собака живет во дворе:

· Даже если ваш дом окружает глухой забор, он должен иметь хоть какие-то отверстия, сквозь которые пес может рассматривать внешний мир. Вполне достаточно, если это будет решетчатая калитка. В противном случае у пса может развиться «Синдром  высокого глухого забора». Он основывается на том, что очень много сторожевых собак стали жить в комфортных условиях за высокими заборами. Результат не заставил себя ждать. Щенки, выросшие в таких условиях, совершенно не желают обучаться защитно-караульной службе. Они заласканные, залюбленные и, несмотря на вполне зрелый возраст, признают всех своими лучшими друзьями. Для них существуют только свои и нет чужих. Тогда как их сородичи, живущие за заборами из штакетника или сетки -  вполне адекватные псы и несут охранно-караульную службу.

· Занятие по несению караульной службы начинайте с года и трех месяцев, но не ранее. И не используйте в качестве фигуранта (пусть даже добровольного ) пьянчужку-соседа. Может как объект для покусов он и годится. Но методикой обучения не владеет. Абсолютно.

· Важно с детства объяснить собаке, кто в доме свой, а кто чужой, иначе подросший песик будет воспринимать чужаков как членов одной большой стаи.

Если вам встретилась агрессивная собака:

-Замрите

-Не машите руками

-Не замахивайтесь на пса палками, сумками и другими предметами

-Не издавайте истошных воплей

-Не поворачивайтесь к агрессивно настроенной собаке спиной. Если она не очень уверена в себе, то не упустит момента воспользоваться случаем.

Если вам встретилась агрессивная бродячая собака:

-Замрите на месте

-Если это не помогло, сделайте вид, что что-то подбираете с земли и замахиваетесь на собаку. Обычно этого достаточно, чтобы обратить четвероногого бомжа в бегство.

Помните! Нельзя подходить к любой собаке глядя ей в глаза и широко улыбаясь. На собачьем языке это означает: мало того, что вы предупреждаете о нападении (взгляд в глаза), так еще и скалитесь (практически все собаки не улыбаются, а зубы оскаливают в состоянии агрессии). Вот вам и начало конфликта!

Если в вашем доме живет кошка:


Кошачья «личность»  складывается к двум годам (как наша с вами примерно к двадцати пяти), однако основы поведения закладываются в нежном возрасте - от двух до семи недель. Первые навыки чистоплотности малышам прививает мамаша. Но чистоплотность заложена у кошек в генетическом коде. Перед тем, как справить нужду, все животные, принадлежащие к виду «Кошки домашние», передними лапами выкапывают неглубокую ямку в грунте, затем, обязательно осмотревшись, присаживаются. После этого аккуратно закапывают свои лужицы и кучки, обнюхивают место - не осталось ли запаха... И только убедившись, что все в порядке, отправляются дальше по своим делам. Этот ритуал мы наблюдаем ежедневно , хотя он и не предназначен для чьих бы то ни было носов и глаз.


Впечатления раннего детства у кошек, так же как у людей, самые яркие. Нервозная обстановка или сильный испуг малыша может запечатлеться на всю жизнь. А нервные кошки, как правило, склонны выражать свои чувства, оставляя вонючие метки по всей доступной им территории. Некоторые кошки предпочитают использовать в качестве туалета ворсистый ковер - приятно лапкой покопать. Лучше сразу же после первого «преступления» убрать с полу ковер, чем потом его просто выбросить и считать виновника этой потери врагом. И главное - никаких наказаний! Кошка не собака и тем более не человек. Она не воспринимает наказание даже через пять секунд после совершенного действия. Окрик или шлепок имеет воздействие только в момент самого действия. Если, придя домой, вы обнаружили кошачью кучу на коврике в спальне, лучше сорвите зло на чем-нибудь другом, например, на боксерской груше. Таскание за шкирку и тыканье мордой в кучу кошка расценит как вашу дурь и неоправданную агрессивность. Кроме обиды и испуга, вы ничего не добьетесь и только усугубите ситуацию.


Кошки легко и быстро усваивают запрещающую команду «брысь!». Можно голосом предупредить нежелательное поведение - согнать кошку с облюбованного места, пока она копает лапой. Однако то же действие может вызвать недоумение и страх: она будет прятаться от вас и выбирать совсем уж недоступные для вашего контроля места - полезет справлять нужду за холодильник или неплотно прикрытый шкаф. Обнаружите  вы это только по запаху, и не сразу.

 Стремление к опрятности у кошек в крови. Но резкие раздражители - стрессы могут нарушить естественное положение вещей. Важно определить причину. Какие  причины могут быть?


-Это проблемы со здоровьем. Если ваш питомец «оплошал»,-нужно отвезти его к ветеринару на осмотр (Ни в коем случае не тыкать носом в лужу).Если окажется, что киска заболела, надо сначала устранить причину боли, а потом уже требовать от нее чистоплотности.


-Туалетный лоток расположен слишком  близко к месту кормления. Кошки хорошо усваивают, где положено есть, где спать. Места столовой и туалета должны быть разнесены для них в пространстве квартиры.


-Беспокойство кошки о своем комфорте и безопасности во время естественных отправлений. Если лоток стоит «на бойком месте», это не дает ей сосредоточиться. Мешает также «воспитательная работа» взрослых, как и попытки детей играть с кисой, когда она занята «на горшке».


-Может раздражать запах химических моющих средств или пластика, из которого сделан лоток. 


-Общеизвестно, в мокрый лоток кошка уже не пойдет - скорее всего, справит нужду рядом.


-Бывают случаи, когда кошка не принимает специальный наполнитель для туалета. В этом случае замените наполнитель обычным крупным и чистым речным песком. Его надо часто менять. Это не так эстетично и практично, но в воспитательных целях приходится обращаться к природе..


Владельцу на заметку:

· Высокопородные кошки более капризны, и нарушители санитарных норм среди них встречаются чаще, чем среди простых мурок и васек.

· На первом месте по пахучим меткам стоят сиамцы. А большинство персов имеют проблемы с приучением к туалету.

· В ряде случаев взрослые кошки начинают мочиться в неположенных местах из-за развивающейся болезни мочеполовой сферы. Боль при мочеиспускании ассоциируется с лотком, и киса старается убежать от того места, где ей «сделали больно».


Если у вас свой участок около дома, то кошки  обязательно будут разгуливать по-хозяйски вокруг и около, считая эту, а также территории всех ваших соседей своей. А пристрастие кошек к определенным травкам общеизвестно. Притягивают кошек на дачах и цветники то ли порханьем над ними бабочек, то ли запахом цветов. Хозяева, любящие своего подопечного, не допустят «безобразий» ни на грядках, ни в цветниках, а « посеют специальный зеленый коврик» где на участке местечко найдется. Можно посадить кошачью мяту или мелиссу. Посадите многолетнюю полевую мяту или колосовидную и ваш усатый- полосатый забудет дорогу на клумбу.


Вот еще несколько советов:

· Не убирайте с участка засохшую невысокую яблоньку. Обрежьте тонкие ветви, спилите верхушку, прибейте поперечные рейки-ступеньки - получится отличное «кошачье дерево». Если необходимо спилить старый тополь, то отнесите ствол без ветвей или толстую корявую ветвь, обрезав все лишнее, к сараю и укрепите наклонно, чтобы животное смогло забираться на крышу и обозревать окрестности.

· Расстелите на крыше какую-нибудь мягкую подстилку, поставьте большую корзину в уютном уголке (можно в тенечке, но не на сквозняке) - в ней удобно дремать.

· Соорудите затянутую рабицей вольеру вдоль глухой стены дома (или до уровня окна). Сетку можно натянуть наклонно: внутрь, на землю (или на доски), поставить маленький пенечек, корягу, личный домик и «клозет». Готова кошачья фазенда.


Владельцу на заметку:


Сегодня зооиндустрия предлагает огромный выбор минеральных подкормок и добавок для домашних животных.

· Приобретайте препараты в ветеринарных аптеках.

· Избегайте не специализированных магазинов и палаток.
· Следите за сроком годности
· Строго следуйте инструкции.
· При индивидуальной непереносимости препарата советуйтесь со специалистами.
· Покупайте продукцию известных, хорошо зарекомендовавших себя компаний.
И еще : 

Приблизительно каждый пятый человек на планете страдает той или иной формой аллергии. Болезнь могут вызывать все представители фауны, независимо от того, покрыты они шерстью, перьями или чешуей. Чаще всего заболевания вызывают собаки и кошки.

Если у вас аллергия, то

· Наблюдается покраснение конъюнктивы глаз, зуд и слезотечение.

· Появился насморк, отек слизистой оболочки носа, першение в горле.

· Вам досаждает астма, сопровождающаяся приступами удушья.

· Вы заметили у себя покраснение кожи, сыпь и зуд.


По данным международных медицинских центров, кошки в два раза чаще вызывают аллергические реакции, чем собаки. Это, как ни странно обусловлено их чистоплотностью. При вылизывании шубки, на что большая часть котофеев тратит приблизительно треть своей жизни, создается аэрозоль слюны, а кроме того, часть слюны засыхает на шерсти и в дальнейшем попадает во внешнюю среду. В этом не было бы большой беды, если бы в слюне кошки не содержался белок, проявляющий сильные аллергические свойства и очень стойкий к воздействию внешней среды. Длительное сохранение этого белка в высохшем состоянии объясняет, почему у страдающих аллергией людей заболевание может возникнуть даже в том помещении, где уже несколько месяцев кошек нет. Болезнетворное вещество выделяется также с продуктами жизнедеятельности и половыми секретами. Наверное, поэтому котята реже вызывают у людей аллергию, чем взрослые кошки, самки - реже, чем самцы, а кастрированные коты - реже, чем некастрированные. Описаны случаи проявления болезни у владельцев хомяков, морских свинок, кроликов, крыс, мышей, хорьков. Основным аллергеном животных всех перечисленных видов считается моча.

Из птиц наибольшее количество перхоти образуется у крупных попугаев.

Основной способ профилактики заболевания состоит в избегании контактов с аллергенами. Людям, у которых когда-либо возникали подобные реакции на животных, не стоит их заводить. Если есть возможность, лучше содержать их на улице, где риск возникновения контакта с опасным веществом снижается. Можно обратиться к аллергологу, который в короткий срок сумеет вынести вердикт о том, безопасно ли будет для вас завести конкретное животное. Еще проще: не сразу забирать понравившееся животное к себе домой, а несколько раз прийти в квартиру к заводчику и пообщаться с будущим питомцем. Если после этого у вас не возникнут перечисленные патологические симптомы, то смело можете забирать малыша к себе. 

Примите меры!

· Регулярно вычесывайте шерсть.

· Занимайтесь обработкой шерсти собаки только на улице.
· Обрабатывайте кожу питомца средствами, уменьшающими образование перхоти, удаляющими избыток секрета сальных желез и снижающими сухость кожи.
· Чаще( с интервалом в одну-две недели) мойте животное мягкими шампунями, способствующими удалению ороговевшего эпидермиса с кожного покрова.
· Неплохой эффект дает периодическое втирание в кожу масел и кремов.
· Следите за чистотой спального места собаки.
· Триммингуйте собак, которым это необходимо.
· Очистка мебели и ковров от пыли должна быть частой и тщательной, по возможности с применением влажных пылесосов.
Владельцу на заметку:

- Любое животное является собственностью владельца и, как всякая собственность, охраняется законом.

- Согласно ст. 137 ГК РФ действия в отношении животных не должны противоречить принципам гуманности. Однако животное при ненадлежащем обращении с ним может быть изъято у владельца по решению суда путем выкупа лицом, предъявившим соответствующее требование. (ст. 241 ГК РФ).

- При выгуле собак и в жилых помещениях владельца должны обеспечивать тишину с 23ч. до 7 ч. утра. За нарушение правил пользования жилыми помещениями на владельцев собаки может быть наложен штраф.

- За причинение вреда собаке ГК РФ предусмотрено возмещение вреда владельцу. Кроме того статья 245 УК РФ предусматривает наказание за жестокое обращение с животными.
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