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Экологический проект  - как метод и путь развития социальной активности подрастающего поколения
Экологическое образование, интегрирующее естественнонаучные, социально-гуманитарные и технические знания и умения, открывает дополнительные возможности  развития у школьников социальной активности на основе использования метода проектов.
Метод проектов не является принципиально новым, однако он приобретает в современном образовании новые смыслы и  повороты, адекватные социально-экологическим задачам современного общества. Он помогает формировать активную личность, способную брать на себя личную ответственность в решении экологических проблем.
Возник этот метод в 20-е годы ХХ столетия в США. Первоначально его называли методом проблем и связывали с идеями гуманистического направления в образовании, которое тогда разрабатывал замечательный философ и педагог – Дж. Дьюи.
Он предлагал строить обучение на активной деятельности детей, на основе ее практической целесообразности и значимости. Тогда у ученика возникал личный интерес к определенному знанию, которое необходимо ему для решения конкретной задачи. Таким образом, метод Дж.Дьюи соединял теорию с практикой, создавал условия практической востребованности знания не в отдаленной перспективе, а сейчас, когда ставилась пере учащимся какая-либо проблема.
Такой подход к обучению развивал самостоятельность, открывал возможность самостоятельного поиска, развивал  творчество и мотивацию к использованию знаний из многих предметов, так как любая реальность всегда многогранна и  лежит в плоскости междисциплинарности.
Метод Дж.Дьюи развил его ученик – В.Кильпатрик, который ввел в педагогику понятие «учебный проект». Он предлагал строить учебный процесс на основе обогащения и расширения жизненного опыта ребенка, стремился «погружать» его в социальную среду. Социальная среда рассматривалась как поле творческой деятельности.
На метод проектов обратил внимание замечательный русский педагог С.Т.Шацкий, который в 1905 году создал творческую группу педагогов, которые начали развивать метод проектов и использовать его в педагогической деятельности. При этом они считали, что содержанием проектов будут общественно-полезные дела.
Достаточно широкое развитие опыт проектов получил в деятельности пионерских организаций,  как метод конкретных заданий. Последователи этого метода считали, что участие школьников в выполнении конкретных заданий способствуют преобразованию школы учебы в школу жизни.
Однако, увлечение методом проектов и его интерпретация в новых условиях социалистической действительности привели к тому, что сторонники его отрицали систематическое преподавание учебных предметов, учащиеся получали знания, связанные лишь с выполнением ими практической работы. Такое положение приводило к снижению уровня общей теоретической подготовки учащихся и качеству образования в целом.
В 30-е годы ХХ столетия метод проектов в России был осужден и в практике школы  предан забвению вплоть до 90-х годов  ХХ  века.
Метод проектов в новой парадигме образования России  и  современном  социально-педагогическом осмыслении развития образования, нашел благодатную почву для его  использования  в экологическом образовании. Это происходит потому, что одним из главных принципов экологического образования  был принят принцип практической направленности. Этот принцип в сочетании с междисциплинарным подходом в экологическом обучении и воспитании создает оптимальные условия для включенности учащихся  в реальную практическую деятельность по улучшению социоприродной среды, личного участия в решении локальных экологических проблем.  При этом образовательный процесс становится не только интересным, но и социально- значимым, так как каждый   интеллектуальное и  моральное удовлетворение от своей сопричастности к важному практическому делу.
Участие в разработке проекта развивает чувство ответственности, солидарности, целеустремленности, настойчивости, толерантности, умение работать в команде, доверять мнению другого, оказать помощь, наконец публично защитить свой проект, принять замечания и наметить перспективы развития своего проекта.
Многоплановая деятельность в процессе работы над проектом способствует развитию социальной активности участников, которые,  испытав на себе  «ситуацию успеха» стремятся к новому творчеству не только для удовлетворения своих интересов, но и  интересов малого или большого сообщества людей. Следует отметить что, в участие в проектной деятельности развивает коммуникативные качества, дает возможность проигрывать различные социальные роли ( лидера, исполнителя, посредника, эксперта и др) – все это развивает мобильность личности, способствует ее адаптации в новых социальных условиях.
Однако не любую проектную или иную деятельность, в том числе творческую можно связать с методом проектов. Для последнего характерны некоторые отличительные черты. К ним мы относим следующие.
Каждый проект решает какую-либо проблему, поэтому необходимо  четкое целеполагание. Следующим важным моментом необходимо признать   пути или механизм  выполнения, промежуточные отчеты, разделить процесс выполнения на этапы, скорее всего частично реализовать в силу складывающихся  условий (проект может быть материальным,  теоретическим, виртуальным).
Алгоритм работы над проектом можно представить в виде следующей схемы.

· Обнаружили проблему.

· Ставим цель и задачи решения проблемы.

· Выдвигаем гипотезу  о том, какими путями можно решить проблему.

· Решаем о форме представления будущего проекта (доклад, презентация, модель, архитектурный продукт, готовый продукт, готовое изделие и др.).

· Определяем ресурсы для выполнения задач.

· Создаем команду (можно работать и  индивидуально)

· Намечаем сроки выполнения, разбиваем их на этапы.

· Собираем материал, данные, статистику и все, что необходимо для  достижения поставленной цели.

· Устраиваем промежуточные отчеты о проделанной работе.

· Оформляем проект в форме отчета, модели, схемы, планшета и др.

· Выносим на защиту.

· Реализуем на практике (можно частично)

· Рефлексируем, делаем выводы и прогнозируем свою будущую деятельность.

Опыт включенности учащихся в деятельность по методу проектов накоплен в г. Екатеринбурге. Он увлек школьников, учителей и родителей своей практической ориентацией и реальному участию в реализации Стратегического плана развития нашего города.                  Все началось с интересного и даже исторического события в нашем городе. Администрация совместно с городским сообществом начала разрабатывать стратегию развития Екатеринбурга до 2015 года.  Многие жители города не только почувствовали свою сопричастность к этому ответственному делу, но и стали активными стронниками творческого процесса.
Вот тогда и родилась наша идея  проведения конкурса школьных экологических проектов, направленных на решение экологических проблем  города под названием «Екатеринбург – город будущего».
Почему бы ни подключиться   к данному процессу и детям. Ведь им строить и жить в городе.  Уже сегодня они могут сделать много полезных дел для города собственными силами, например, участвовать в реализации  программ экологического развития города, которым в Стратегическом плане отводится важное место.

Достаточно отметить, что впервые в практике планирования развития города поднимается проблема развития экологической культуры жителей мегаполиса. А ее, как известно, необходимо формировать с детства.
К проектной  экологической деятельности подключились не только школы, но дворовые клубы, детские общественные объединения,  центры творчества детей, профессиональные училища. В 2004 году  уже более 1500 юных горожан и взрослых оказались сопричастными к проведению конкурса.
Что же такое наш конкурс и почему он привлекает детей и взрослых?
Однозначного ответа на этот вопрос нет, но мы,  его авторы и организаторы считаем, что увлекла эта идея своей практической направленностью. Каждый участник свою идею экологического обустройства жизни большого города может довести до практического воплощения.. Кроме того, создаются условия для общения детей и взрослых, появляется возможность проявить свою социальную зрелость и готовность нести ответственность за судьбу родного города. Наверное, это и есть реальный результат экологического воспитания и обучения.

Мы думаем, что наш опыт организации практической экологической деятельности школьников на основе проектирования  может пригодиться педагогам, которые ведут поиск эффективных форм экологического образования. Предлагаем Вам нашу технологию организации и содержание  конкурса школьных экологических проектов «Екатеринбург – город будущего».
Цель конкурса – развитие экологической культуры юных горожан на основе включенности в практическую экологическую деятельность по улучшению городской природной среды в контексте Стратегического плана развития Екатеринбурга.
Задачи конкурса
Для учащихся – привлечение внимания школьников к экологическим проблемам  города, поощрение их практической деятельности по  улучшению городской среды,  интеграция в процессе проектной деятельности естественнонаучных, гуманитарных и технических знаний и умений, достижение учащимися определенного уровня социальной компетентности,  развитие лидерских качеств, ответственности за судьбу родного города.
Для педагогов - освоение метода проектной экологической деятельности, повышение  уровня профессионального мастерства, расширение поля экологической деятельности, повышение мотивации к участию в городских мероприятиях.
Для достижения цели и поставленных задач нами разработано «Положение  о конкурсе», которое раскрывает содержание конкурса, его регламент, процедуру защиты проектов и формы поощрения участников. Положение ежегодно корректируется на основе приобретенного опыта, имеющихся  достижений   и  возникающих трудностей реализации цели.
Ежегодно уточняются и направления проектной деятельности. Назовем  таковые за 2004 год.
Гуманитарное направление

· сочинение экологического гимна города;

· разработка логотипа конкурса;

· проект «Историко-экологическая тропа по событийным местам города».

(история природы и человека)

Эко-де филе (экологическая мода города) 

Естественнонаучное направление

· проект сохранения лесопарка, сквера, улицы

· проект сохранения реки, озера

· ландшафтная архитектура и фитодизайн

· экодом для животных города

· экологизация дорог города

· мониторинг состояния городских природных и ландшафтно-исторических объектов города

Техническое направление

· реконструкция детской площадки на основе экологических подходов

· проект использования вторичного сырья

для обустройства городского ландшафта

· дизайн   в рамках визуальной экологии

Интегрированное направление «Школа – мой дом»

· проект реконструкции школы и ее кабинетов на основе ресурсосбережения,  эргономики и экологии человека

· ландшафтное строительство пришкольных территорий

Оргкомитет всегда поощряет новые номинации и предложения.
Так, в2003 году учащиеся лицея «Закройщик» предложили проекты,  образов живой природы города, которые они воплотили в модельных изделиях  из вторичного сырья, а также проекты города будущего, представленные в форме графических образов.
Конкурс проходит весь учебный год. Мы выделяем три его этапа.
Первый – подготовительный. Он проходит с сентября  по февраль месяцы учебного года.  Все образовательные учреждения города извещаются о начале конкурса информационным письмом. Коллективы, желающие принять участие в конкурсе, приглашаются на первое организационное собрание, на котором  оргкомитет знакомит  с содержанием, расписанием консультаций для учащихся и педагогов. Здесь же обсуждается регламент проведения конкурса.
Основная задача подготовительного периода – разработка проекта. Помощь проектировщикам оказывают консультанты -  ученые города, преподаватели вузов, работники экологических служб, специалисты разных сфер жизнедеятельности города, архитекторы, коммунальщики, транспортники и др. Ход процесса разработки проектов освещается  в информационных письмах. С первого года проведения конкурса мы договорились с педагогами о том, что если они заявили о своем участии в конкурсе, то  идут до финиша, какие бы трудности по осуществлению замысла своей команды они не встретили.
Положение о конкурсе предусматривает и правила оформления проекта, главная идея которого заключается в том, что проектировщики должны сначала отобразить современное состояние объекта проектирования и  затем изменения, которые произойдут благодаря  совместной деятельности команды или группы. К графическому изображению  объекта проектирования прилагается пояснительная записка, составленная по определенному плану. Проектируемый объект может быть представлен в форме плаката, объемной модели, архитектурного чертежа, рисунка или готового продукта (например, из пластиковой бутылки) и др. В данном случае форма представления проекта не регламентируется. Это создает дополнительные условия для фантазии и творчества.  В ходе первого этапа, самого трудоемкого и ответственного проводятся семинары для руководителей проектов.
Второй этап  – экспертная оценка проектов
Готовые проекты, сдаются в оргкомитет, который и проводит их экспертизу.
В совместной дискуссии   делаются уточнения  деталей проекта, обсуждается возможная техническая поддержка защиты конкретного коллектива. Оргкомитет встречается с каждым коллективом разработчиков.
Экспертный период продолжается примерно один месяц (март, или апрель, в зависимости от конкретной ситуации года).
В результате анализа творческих работ – экологических проектов, которые в большинстве своем представляют учебно-исследовательские, практикоориентированные работы учащихся,  подводятся итоги проектной деятельности за текущий учебный год. Объявляется  защиты проектов. Образовательным учреждениям рассылается специальное информационное письмо о заключительном этапе конкурса.
Заключительный этап конкурса.
Последний этап  конкурса проводится в течение нескольких дней, (в конце мая), когда детей сопровождает праздничное настроение по случаю завершения учебного года. Вот  мы и  используем эту ситуацию для подведения итогов в мажорном настроении,  которое определяется тем, что в нашем конкурсе все участники становятся его Лауреатами. Мы обязательно отмечаем достижения каждого педагога и каждого учащегося. Это одно из самых основных правил нашего конкурса.
Сама процедура защиты проходит торжественно. Жюри по защите, состоящее из ведущих ученых города, представителей Администрации, главных специалистов (например,  зам. Главы Администрации, главного архитектора города, председателя Комитета по экологии и др.) оценивает работы по специально разработанным критериям. Определяется практическая значимость проекта и его  частичная реализация. Учитывается форма представления и связь проекта с решением конкретных, пусть небольших на сегодняшний день, но все же важных с точки зрения юных горожан экологических проблем большого города. Одним из главных  показателей успешного завершения проекта  является практическая работа по улучшению городской среды.
После защиты всех проектов  в одном из холлов Администрации устраивается выставка всех работ, которые в большинстве своем удивляют  взрослых серьезностью подхода  к проблеме улучшения качества городской среды. Многие проекты задевают самые «болевые» точки жизнедеятельности города.
Из работ 2001 года: «Лесопарк будущего», «Экологическая реконструкция школы», «Жемчужина города» (о старинном парке Дворца творчества учащихся), «Окно радости» (организация «зеленого» класса в лесопарке), «Гостиница – приют для бездомных животных», «Квартира города будущего», «Рябиновый рай» (создание сквера на месте снежной свалки), «Завод по переработке синтетических полимеров».
Из работ 2002 года: «Школьное кафе «Оазис здоровья», «Школа светлой радости», «Оптимизация среды обитания учащихся лицея», «В ногах правды нет» (о малых архитектурных формах для скверов), «Вторая жизнь пластиковой бутылки», «Оптимизация процессов самоочищения реки Исети», «Детский скаут парк», «Экологический мониторинг водоема у школы», «Холистический подход в оформлении городского компьютерного центра».
Из работ 2003 года: «Экологический гимн Екатеринбурга», графические проекты «Прекрасное далеко», «Город внутри меня», «Мы выбираем жизнь на берегах чистой реки Исети», «Зоркий глаз» (пост экологических наблюдений), «Мультимедийная энциклопедия садов и парков Екатеринбурга», «Перспективный дизайн городского транспорта», «Эргономика кабинета химии», «Фитодизайн как условие здоровьезбережения учащихся и учителей», «Кабинет глубинной экологии».
Вместе с детьми  в конкурсе участвуют  не только учителя экологии, но и другие, например, педагоги дополнительного образования, учителя музыки, ИЗО, Физической культуры, литературы, физики, химии и др. Все это свидетельствует об экологизации образовательного процесса, об интересе учителей разных предметных областей к нашему конкурсу.
В то же время стойкий интерес к проектной деятельности, которую мы организовали за рамками традиционной классно-урочной системы, свидетельствует о том, что экологическое образование открывает новые возможности переноса образовательного процесса в реальную среду жизнедеятельности социума. Это обогащает обучение, делает его практикоориентированным, предоставляет множество возможностей учащимся познакомиться с управлением города – как сложной социоприродной системой, жизнедеятельность которой зависит от множества составляющих, а решение экологических проблем становится для них личностно значимой. Так, в сотрудничестве, практике, мечте и реальности формируется экологическая культура юных горожан.
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