Заглядывая в будущее родного города


Конкурс экологических проектов юных горожан «Екатеринбург – город будущего» привлек   к проектной деятельности учащихся школ, лицеев, гимназий, учащихся  учреждений начального профессионального образования,  и студентов педагогических вузов Екатеринбурга. Для некоторых из них он стал школой практического использования полученных знаний и умений  не только в области экологии, но и географии, биологии, истории, литературы, технологии,  искусстве. Студенты приобрели дополнительные профессиональные умения, расширили поле педагогической практики.  


Работа по созданию собственного  экологического проекта, требовала интеграции знаний и умений, полученных из разных источников информации, использования собственного жизненного опыта и  рекомендаций специалистов   из разных сфер управления городским хозяйством. 


Участники  конкурса учились  обнаруживать  проблемы и решать их не только на уровне учебной деятельности, но и практического воплощения в реальную жизнь города. Они развивали умения общаться      со сверстниками и взрослыми, прессой, консультантами и организаторами конкурса. Все вместе переживали творческий подъем.  Общую атмосферу конкурса можно назвать как  СОТВОРЧЕСТВО.


Было много споров и, но все участники понимали, что их объединяет забота о родном городе, в котором они родились, учатся, где проходит их юность, профессиональное становление – в общем вся жизнь. Поэтому каждый ощущал  ответственность за судьбу родного города.  Это качество  проявлялось в текстах сочиненных экологических гимнов, проектах по реконструкции городских территорий и обустройству берегов многострадальной реки Исети,  проектах по изменению поведения горожан  на улицах и в скверах. Была даже разработана  электронная  энциклопедия садов и парков г. Екатеринбурга, что до сих пор не сделали взрослые горожане.


Если уважаемый читатель Вы внимательно прочитали названия проектов,  то Вы, безусловно, обратили внимание на то, что наши дети  знают «болевые» точки города, его проблемы и что самое главное, они предлагают свою помощь в их решении. Об этом свидетельствуют заботы конкурсантов о состоянии его городских природных ландшафтов, пригородных территорий, исторических ансамблей. Например, в течение пяти лет развивался проект  по реконструкции и сохранении парка Дворца творчества учащихся.  


Участники думали не только об улучшении эстетики городской среды, но предлагали ее изменить в лучшую сторону. Они подсказывали взрослым о   желательных позитивных изменениях в пространственной архитектуре среды и мечтали, например,  о фонтанах в каждом городском сквере. Почти в каждом проекте по реконструкции городских скверов, дети  рисовали, склеивали из папье-маше, делали  объемные модели  городских фонтанов. Думаем, что читатель согласится с тем, их в нашем городе действительно не хватает.


Некоторые предложения, высказанные в форме проекта, можно было  бы принять во внимание уже в настоящее время. Например, заменить скамейки со спинками на бульварах на другие конструкции, отличающиеся экономичностью, оригинальностью и не позволяющие сидеть некоторым не воспитанным горожанам на спинках бульварных скамеек.  Дети обратили внимание на проблему бездомных животных в городе,  необходимость культивировать среди горожан здоровый образ жизни, строить транспортные развязки и конструировать городской транспорт будущего, заниматься проблемой снежных свалок и вторичной переработкой сырья. В период разработки своих проектов участники конкурса чистили берега рек и водоемов,  лесопарки, занимались восстановлением леса, разбивали клумбы во дворах и  расписывали красками интерьеры центра реабилитации детей с ограниченными возможностями, устраивали экологическое шоу и де-филе, представляя модели одежды для города из вторичного сырья, демонстрируя свое умение.


Самым удивительным в нашем конкурсе было  желание детей разработать проекты школ, в которых бы они хотели учиться. В этом направлении проектной деятельности дети были и прагматичны и романтичны. Порой они превращались в фантазеров. Школы будущего, в проектах школьников начала 21 века не только функциональны, но эстетически привлекательны, насыщены техникой, спортивными сооружениями. В  них все будет эргономично. В них будут зимние сады  и стоянки для транспорта.


Мы специально опубликовали полный список всех участников конкурса за пять лет, для того, чтобы каждый из них мог гордиться своей практической деятельностью для процветания родного города. Каждый из них потом во взрослой жизни может сказать, что он, будучи еще ребенком, заботился о повышении качества жизни в городе.  


Пять лет совместной творческой деятельности по проектированию городской среды позволили учащимся школ города:
(в области экологического образования)
- Освоить метод проектов и использовать его в учебной деятельности практической, социально направленной деятельности.

- Научиться интегрировать знания, переносить их из одной области в другую

- Использовать теоретические знания на практике

- Участвовать в реальном практическом деле по улучшению городской среды

- Познакомиться с работой городских служб по управлению инфраструктурой города

- Освоить новые источники информации

- Расширить поле экологической деятельности

- Видеть экологическую составляющую в повседневной жизни человека

- Понимать, что решение  экологических проблем  начинается с человека

- Применять новые информационные технологии в учебно- исследовательской  экологической деятельности

- Использовать экологический подход в решении практических повседневных задач

- Увидеть взаимосвязь экологических, экономических и социальных проблем города 

(в области коммуникационной культуры)

- Испытать радость коллективного труда

- Научится работать в группе

- Нести  ответственность за свою деятельность по улучшению природной среды города

- Развить новые коммуникативные качества своей личности

- Считаться с альтернативными подходами в решении практических задач

- Научится выступать перед большой аудиторией

- Уметь защищать личную точку зрения

- Умение отстаивать свою позицию

- Получить практику публичных выступлений в незнакомой аудитории

- Донести свое мнение до окружающих

- Развить лидерские качества

- Иметь возможность отдохнуть и расширить свою экологическую компетентность в летнем экологическом лагере на озере «Песчаное»

- Участвовать в конкурсах более высокого ранга

- Использовать свой опыт  учебного экологического проектирования в иных сферах, в том числе в повседневной жизни

( в области ценностных ориентаций)

- Увидеть ценностные стороны своей практической экологической деятельности

- Понять сущность экологического и нравственного императива

- Оценить нравственное значение своей деятельности по улучшению городской среды

- Духовно и морально возвысится на основе того, что ты приносишь жителям пользу

- Развить мотивацию к дальнейшей полезной для развития города деятельности

- Думать о своем будущем, прогнозировать его на основе личной деятельности

- Творчески подходить к любому делу

Педагогам конкурс принес:

- Подтверждение высокого уровня профессиональной компетентности

- Перспективы профессионального роста 

- Освоение метода проектной деятельности и перспективы его более широкого использования в педагогической практике

- Радость от  собственного успеха и успеха  своих учеников

- Возможность сотворчества со своими учениками

- Признание  творческого подхода к педагогическому делу коллег из других школ и  ученых 

- Возможность проверить эффективность авторских педагогических технологий

- Подготовить материал для научно-практических конференций и педагогических чтений

- Возможность выступить  на страницах педагогических журналов и иных изданий  с опытом своей деятельности

- Повышение квалификационной категории

Администрации города конкурс показал:

- Готовность детей и взрослых участвовать в реализации программ Стратегического плана развития Екатеринбурга

- Развитие конкурсов в рамках стратегических проектов Стратегического плана развития Екатеринбурга, позволяет развивать творческую активность горожан в решении важных городских проблем

- Дети города представляют активную часть населения. Они способны помогать взрослым в решении части городских проблем при определенном внимании к ним. 

- Юные жители города способны вносить практические предложения по улучшению качества жизни в мегаполисе  и вместе, со взрослым населением,  практическими делами способствовать этому процессу

Все участники конкурса:

- Повысили  уровень экологической культуры на основе проектной  практической деятельности.

- Осознали важность личного участия в решении экологических проблем

- Испытали чувство удовлетворения  от творческой деятельности

- Нашли новых друзей

- Поняли важность объединения в решении  городских проблем.

- Увидели перспективы своего сотрудничества с Администрацией города

Проекты, получившие практическое развитие в  совместной деятельности администрации города и юных горожан.


Проект  городского детского экологического центра «Жемчужина города»,  выполнялся под руководством директора городского детского экологического центра Силиной В.М. и был представлен на  четырех конкурсах. В нем дети рассказывали  о своей  практической деятельности в парке Дворца творчества учащихся, о тех изменениях которые, по их мнению,  должны произойти в этом парке. Были предложены варианты обновления структуры  ландшафта,  конкретных действий по улучшению поведения горожан  в нем, направления экологического воспитания посетителей и пропаганды экологических знаний.


Считаем, что работа детей в парке по экологическому проектированию и обращение к организационным структурам города, привели (безусловно, не только это) к тому, что парк вошел в перечень особой заботы и активных действий  администрации города.  Надеемся, что в дальнейшем он будет, не только восстановлен как памятник культуры, но и станет настоящей жемчужиной города – центром экологического воспитания горожан. Мысли  юных экологов развиваются дальше. Учащиеся школ города совместно с учеными-педагогами и студентами, приступают к проектированию в одной из частей парка,  так называемого, «Сенсорного сада» для юных горожан, в том числе для детей с ограниченными возможностями.

Проект учащихся гимназии «Менталитет» выполненный под руководством Э.Э. Волковой и О.А. Некрасовой:  «Сады и парки города Екатеринбурга» (мультимедийная версия) на сегодня является единственным, достаточно полным, источником информации о   ботанических садах и парках нашего города,  для  рядовых жителей Екатеринбурга. В настоящее время многие школы, участники конкурса, получили в подарок СД  с этим проектом.  Для муниципальной системы экологического образования  – это первое дидактическое пособие мультимедийного характера по экологии города Екатеринбурга! 

Проект учащихся 91 училища, выполненного совместно с участниками общественной организации «Радуга» под руководством И.С. Ревенко: «Оформление детской площадки  Урало-сибирской росписью по дереву» был  представлен на трех конкурсах, получил реальное воплощение в оформлении детского реабилитационного центра «Пеликан»

Идеи проекта «В ногах правды нет», выполненный учащимся школы №76 И. Ябуровым под руководством Л.А. Будяк  о  необходимости изменения  конструкций и дизайна скамеек для городских скверов и парков,  очевидно, были учтены специалистами   при реконструкции некоторых территорий в городе.    

Нам не удалось

На основе разработанных проектов убедить взрослых в том, что бы некоторые  части берега реки Исети не «упаковывать в бетон, а оставить в естественном виде, для возможности процесса самоочищения реки и сохранения природного ландшафт. Но мы надеемся на то, что некоторые участники нашего конкурса в своей будущей профессиональной деятельности вспомнят о конкурсе  своего детства и помогут восстановлению природы  реки Исети на основе экологического подхода! 


В заключение, остается произнести слова В.И. Вернадского: «Не могут быть поставлены грани пытливому разуму», а также Р. Юнга: «Будущее уже наступило»
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