Иовик Н.В.

Опыт работы по интеграции учебных предметов учителей

  словесности и математики как опыт культурного взаимодействия

и взаимопонимания людей 

 «Если учитель соединяет в себе любовь к делу и ученику,

 он совершенный учитель»       

Л.Н.Толстой.

         Педагогика как область человеческой деятельности - включает в свою структуру субъекты и объекты процесса. В традиционной субъект объектной педагогике ребенку отводится роль объекта, которому учитель передает опыт. Подготовить ребенка к жизни - конечная цель обогащенной системы  обучения. Принципиально важно, что и как формировать у него для достижения конечной цели. Закон РФ предписывает субъектную позицию обучающегося. В связи с этим педагогическая практика переходит от информационно-объяснительной технологии обучения к деятельностно-развивающей, формирующей широкий спектр личностных качеств. Важным становятся не столько усвоенные знания, сколько сами способы усвоения и

переработки учебной информации, развитие познавательных сил и творческого потенциала детей, то есть ценности, которые ученик принимает для себя, умения решать любую задачу с точки зрения жизненной востребованности, необходимости, что в жизни называется здравым смыслом, то есть результат такого образования - идентичность личности, ее свобода и ответственность.

Все это позволяет по-новому посмотреть на свою деятельность: иначе спланировать   работу   как   классного   руководителя   и   учителя.   Важным становится поиск ответов на вопросы: как образовать, как достичь, как не навредить?

Я и мой ученик должны достойно решать проблему, идя своим путем, используя механизмы и технологии, удовлетворяющие потребности моего ученика, поэтому способом достижения результата мы с Косовой А.А., учителя русского языка и математики, определили интеграцию. Почему именно интеграцию?

Каждый учитель определяет и отводит ведущее место своему предмету, считая его самым важным и необходимым в жизни ученика. Каждый педагог на своих уроках хочет дать ученику больше информации, больше практики, больше знаний, что, безусловно, хорошо, но мы подчас забываем о ребенке. Ученик не в силах усвоить невероятный объем информации, он не может определиться, что для него необходимо в первую очередь. Родители не отстают от педагогов и требуют, чтобы их сын или дочь в равной степени уделяли внимание всем предметам школьного курса. В результате ребенок теряет нравственное и физическое здоровье. Выйти из этой ситуации помогает интеграция курсов, которая позволяет ученику сократить нагрузку, избежать стрессов, а учителю сберечь время и сохранить у ребенка интерес к учению. Мы   хотим   объединить   учителей   разных   образовательных   областей   для создания проблемного семинара.

 Учащиеся класса делятся на группы («математики», «словесники», «историки» и т. д.), которым предлагается одна проблема. Проблема рассматривается с различных  точек  зрения,  результат обсуждается, решение оформляется.   Затем   создаются  новые группы, в которых представители   разных   образовательных   областей делятся своими находками и информацией, оформляют результат в заданном жанре.

Последний этап работы - создание проекта, сценария, проведение праздника и так далее для всех субъектов образовательного процесса.

Учащиеся на семинаре  добывают знания, развивают коммуникативные навыки, творческое мышление, осознают взаимосвязь наук. Семинар дает возможность учителям корректировать программу проблемного обучения с учетом ценностно-ориентационной составляющей, внедрить культурно-исторические содержательные линии и культуру здоровья.

В этом учебном году было проведено первое заседание проблемного семинара в форме зачета для учащихся и родителей 10 «Б» класса. Форма «зачет с родителями» позволяет укрепить связь родителей и школы, показать, что ребенок не только объект воспитания, а еще и талантливый открыватель нового. Родители на зачете не наблюдатели, а эксперты и участники. Опыт  данной работы позволяет родителям «распредметить» результат   образования, сделать его понятным, прозрачным, объективным.

Зачет состоит из 4-х этапов: 1) Вехи, имена и даты (готовят сообщения об открытиях в области науки и искусства эпохи Возрождения); 2) Практика (работа в группах); 3) Творчество (создание текстов в соответствии с эпохой); 4) Работа экспертной группы, подведение итогов.

Прежде чем создать семинар мы разработали систему интегрированных уроков, уроков-праздников.

Подготовительные этапы: диагностические карты; работа с учебным текстом (сделай чужие мысли и знания личностно значимым] групповая работа; система оценивания.

За четыре года совместной работы постоянно ведем — диагностические карты. Диагностика результатов показала, что к девятому классу учащиеся перешли к дискурсивным суждениям, теоретическим обобщениям, саморегуляции. Выросла активность в представлении «Я - личность». Приняли участие в школьных олимпиадах по различным предметам 19 человек, в городских - 9 учащихся заняли призовые места. В 10-м классе все учащиеся приняли участие в школьной олимпиаде, большинство по нескольким предметам. Из 9 рефератов, представленных на областную конференцию, 5 принадлежат учащимся 10 «Б» класса.

Диагностика (уровень усвоения 5-9 класс)- выявлена рост алгоритмического и творческого уровней мышления детей Диагностика гармонического развития личности по тестам МПИ показала следующие результаты: рост системы знаний - в значительной мере (36%), способы рациональной деятельности (42%), самостоятельность в обучении (56%), ценностно-ориентационная сфера (54%).

