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Коммуникативные девиации подростков: социально-педагогический аспект
Напряженная, неустойчивая социальная, экономическая, экологическая, идеологическая обстановка, сложившаяся в настоящее время в нашем обществе, обусловливает рост различных отклонений в личностном развитии и поведении растущих людей. Среди них особую тревогу вызывают не только прогрессирующая отчужденность, повышенная тревожность, духовная опустошенность, но и их цинизм, жестокость, агрессивность. Наиболее остро этот процесс проявляется на рубеже перехода ребенка из детства во взрослое состояние – в подростковом возрасте.  

Подростковый возраст характеризуется бурными процессами физического развития, полового созревания и формирования личности.

          В этот же период идет и нравственное развитие, формируются убеждения подростка. И чаще всего его убеждения  не совпадают с общественным мнением.

          Подросток начинает осознавать себя личностью, сравнивает себя с окружающими, сверстниками, что стимулирует его к самовоспитанию. В это время формируется и может даже резко измениться его характер. Подросткам нравятся острые ощущения, они любопытны, не могут прогнозировать события, стремятся к независимости.

Таким образом, в подростковом возрасте, в силу сложности и противоречивости особенностей подростков, внутренних и внешних условий их развития, могут возникать ситуации, которые нарушают нормальный ход личностного становления, создавая объективные предпосылки для возникновения и проявления коммуникативных девиаций [1, 23].            

        В целом причины трудностей, а также сами трудности, возникающие в общении, весьма различны. Для удобства проблемы общения объединяют в три основные группы, обозначенные в соответствии с тремя уровнями установки: 1). представления, отрицательно влияющие на процесс общения; 2). эмоциональные переживания, затрудняющие процесс общения; З). поведение, осложняющее процесс общения.

         Такое деление весьма условно, потому что трудности, возникающие на одном из уровней, затрагивают и остальные. 

         Рассмотрим каждую из групп.

         Социальные установки, лежащие в основе трудностей общения, обычно содержат в себе неадекватные, идеализированные представления о межличностных отношениях в целом и, в частности, с представителями противоположного пола. Среди упомянутых представлений можно выделить такие, как абсолютизированные идеи социальной справедливости, представления о собственном превосходстве, завышенные требования к окружающим и отсутствие критических требований к самому себе [2, 296].        
         В психологических концепциях девиантного поведения акцент делается на личностные факторы человека. Тщательные исследования показали, что сущность девиации нельзя объяснить только лишь на основе какой-то одной психологической черты или комплекса. С точки зрения ролевых теорий, ребенок в процессе социализации должен овладеть наиболее значимыми для него ролями, но если этот процесс нарушен, может начать работать компенсаторный механизм. Ребенок все равно будет овладевать ролями, но уже не социальными, а антисоциальными. Освоение роли будет происходить в несколько этапов. Вначале ребенок получает определенные сведения о данной роли, ее правах и обязанностях, узнает разнообразные формы отклоняющегося поведения, способы выяснения отношений, механизм решения спорных вопросов. Далее, после осознания роли, следует этап принятия этой роли, когда в нее вкладывается личностный смысл. Затем идет проигрывание выбранной для себя роли. Здесь очень важно получить одобрение товарищей, чтобы почувствовать себя в этой роли комфортно. От реакции окружающих во многом зависит, будет ли поступок усилен вниманием, одобрением, похвалой сверстников, либо не получит такого подкрепления и подвергнется осуждению. Во втором случае вероятность повторного проявления подобного поступка значительно снизится. Последним этапом принятия роли является закрепление за собой выбранной роли, например, «козла отпущения», «тайного мстителя», «грубияна» и др. на психологическом (когда ребенок точно знает, какие эмоции сопровождают данную роль и каким образом надо их регулировать) и межличностном (когда выстраиваются определенные типы взаимоотношений между детьми, играющими разные роли, подобно тому, как актеры играют в одном спектакле) уровнях. 

        Принятие на себя роли девианта может привести ребенка к социальной изоляции, затем следует этап формирования девиантной структуры личности, которая определяется девиантным самосознанием, не позволяющим ребенку овладеть положительными социальными ролями и полезными видами деятельности [3].

          Проблемы общения, вызванные неверными социальными установками, являются распространенными, но в то же время легко поддаются коррекции.

          Различные эмоциональные переживания, осложняющие процесс общения, связаны с личностными особенностями. Переживания, возникающие у людей, весьма разнообразны. Среди них можно выделить следующие жалобы: «Я чувствую себя очень напряженно», «Мне кажется, что я в компании лишний», «Я стесняюсь».

           Ответы на эти вопросы позволят понять причины того или иного поведения. В этом случае надо задать встречные вопросы типа: «А почему вы напрягаетесь? Чего вы боитесь?», «Что именно вы чувствуете, когда окружающие обращают на вас внимание или начинают внимательно прислушиваться к вашему мнению?». Область переживаний и чувств, испытываемых людьми при общении, велика, но, обобщив возможные варианты, можно свести все разнообразие к следующему набору: ощущение себя хуже других, переживание своей ущербности по сравнению с окружающими, страх оценки или неуспеха, чрезмерные требования к себе и к окружающим, завышенный уровень притязаний и т. п.

          Поведение, затрудняющее общение с другими людьми, связано с проблемой целостной структуры личности, которая достигается благодаря психологическому механизму. Этот механизм – установка. Согласно данной концепции [4], формула активности человека трехчленна: среда – субъект (установка) – поведение. Это означает, что среда не обусловливает непосредственно поведение человека, а, в первую очередь, воздействует на психику индивида, меняет её в соответствии с ситуацией, формирует в нем установку на определенной поведение [5, 9]. Теория установки, разработанная грузинскими учеными, является важным организующим звеном в исследовании структуры личности в целом и  как коммуниканта, в частности. 

         Центральное положение установки в речевой деятельности, в частности в диалоге, получило подтверждение в исследованиях В.Г. Норакидзе. Он выявил, что структура личности коммуниканта в целом представляет корреляцию между структурой установки и структурой характера личности. Определив основные типы фиксированной (закрепленной через повторение) установки, исследователь на их основе выделил три характерологических типа людей: люди динамической установки (как варианты или подтипы: с пластично-динамичной и грубо-динамичной установкой); люди статической установки (подтип: с грубо-статической установкой) и люди вариабельной установки (подтип: с вариабельно-стабильной и вариабельно-лабильной установкой). Каждый тип характеризуется своим набором признаков, которые обусловливают не только характерологические черты, но и вербальное поведение индивида. Так, личность, у которой фиксированная установка является пластично-динамичной, экспериментально подтверждает цельный гармоничный тип поведения и переживания, когда налицо согласованность между отдельными компонентами ее личностной структуры. В общении ее отличают наличие волевого поведения, опирающегося на глобальные речевые стратегии, доминирование фатической макроинтенции, стремление к соблюдению семантической когерентности развиваемой темы, преобладание модальности уверенности, положительное отношение к речевой интеракции, к партнеру по общению, соблюдение социальных норм, способность к пластической адаптации под влиянием речевой ситуации и т. п. [5, 119–127]. Другим типом личности, представляющим для нас особый интерес, является личность с грубо-статической установкой. Ее характеризуют внутренние и внешние конфликты, глубокие и интенсивные эмоции, быстрое их возникновение, что реализуется в вербальном поведении через малые речевые стратегии, в отсутствии планирования поведения. Личность такого типа склонна к доминированию в коммуникативном взаимодействии, сосредоточенности на самом себе в высказывании, склонности к самоанализу, к темам морального аспекта, к нарушению семантической когерентности темы диалога, к отступлению от социальных норм, преобладанию модальности неуверенности в диалоге, к пессимистичности, диффузной тревожности, к конфликтному столкновению интенций. Наличие негативно окрашенных интенций вызывает потребность агрессии, что может приводить к ложной интерпретации коммуникативной ситуации, в частности интенций и поведения собеседника, вызывая недоразумения в отношениях с партнером по общению [5, 121–124]. Исходя из сказанного, мы полагаем, что данный коммуникативный тип можно определить как конфликтный, конфронтационный. 

         Выявленные характерологические типы людей — цельные с динамичной установкой, конфликтные со статичной установкой и импульсивные с вариабельной установкой — отличаются друг от друга не только типологическими, но и уникальными чертами, учет которых имеет большое значение для характеристики личности как носителя определенной роли в обществе. Полученные результаты могут быть основой для изучения целей и мотивов общения, коммуникативных стратегий, личностных свойств, регулирующих механизм общения. 

          Обобщив набор характеристик людей разных типов и проблемы их вербального поведения, мы можем  представить коммуникативное девиантное поведения в виде схем, подобно схемам межличностного конфликта, предложенных К. Хорни.

         1. Чрезмерная направленность на других — повышенная активность в приобретении контактов, которая чаще всего воспринимается окружающими как нескромность или навязчивость, чрезмерная демонстративность (много суетится, говорит, звонит).

         2. Чрезмерная направленность против других — подозрительность, критичность, агрессивность, стремление обвинить другого, найти правду, навести порядок.

         З. Чрезмерная пассивность, часто приобретающая форму аутизации, когда человек боится сделать что-то, чтобы не быть осужденным, постоянно анализирует себя и собственные поступки, не стремится устанавливать и поддерживать с другими людьми какие-либо контакты [2, 296]. 

          При анализе речевых поступков человека (подростка) необходимо помнить о том, что в основе выбора того или иного типа поведения  лежат конкретные взгляды, какие-то страхи и тревоги, которые могут рождать коммуникативные девиации. Коммуникативные девиации позволяют человеку не решать экзистенциальные проблемы, а существовать вне их. Выбор одного из аномальных способов взаимоотношения с окружающим миром как бы автоматически снимает необходимость предпринимать какие-либо усилия по устранению экзистенциальной тревоги. Человек полностью ответственен не только за свои действия, но за свою неспособность действовать, т.е. можно утверждать, что выбор того или иного девиантного стиля коммуникативного поведения опосредован желаниями, стремлениями и потребностями индивида, чаще осознаваемыми, чем неосознаваемыми. В равной степени и аутизация в виде общительности и нелюдимости, и гиперобщительность являются способами преодоления экзистенциальной тревоги.

          Таким образом, одним из видов коммуникативных девиаций является аутистическое поведение. Оно характеризуется отсутствием приспособления к действительности и требованиям повседневной жизни с уходом в мир фантазий, мечтаний, отказом от общения и выбором одиночества. 

          Можно выделить две разновидности аутистического поведения: первичный и вторичный аутизм. К первичному аутизму причисляется синдром раннего детского аутизма. Вторичный аутизм, или аутистическое поведение, может возникать после так называемых событий, выходящих за рамки жизненного опыта нередко в структуре посттравматического стрессового расстройства. В качестве провоцирующих событий способны выступить катастрофы, стихийные бедствия, участие в угрожающих для жизни человека событиях. 

         Аутистическое поведение часто сопровождается появлением чувства бессмысленности существования, бесполезности любой деятельности. При этом человек погружается в переживание бесцельности и апатии. Для человека становится несущественным, чем он занят и занят ли чем-нибудь вообще. 

         Одним из важных признаков аутистического поведения является невовлеченность человека в процесс повседневной жизни в связи с исчезнувшим смыслом его существования. Поведение характеризуется также неспособностью испытывать чувство радости, удовольствия, удовлетворения. Индивид ощущает себя вне потока жизни, в полной эмоциональной и экзистенциальной изоляции. При этом говорят о межличностной и внутриличностной изоляции. К девиантным формам поведения могут быть отнесены обе перечисленные разновидности изоляции, в одном случае, в силу нарушения коммуникативных норм, в другом, вследствие нарушения процесса самоактуализации и наличия состояния длительного психоэмоционального дискомфорта.

         Конформистское поведение проявляется в склонности приспосабливаться к любому окружению, к любым точкам зрения и мировоззрению, жить не собственными интересами, а схемами, принчтыми в обществе, игнорировать или не иметь своего взгляда на происходящее. Конформист – это человек без свойств. Основная его способность – быть незаметным, «как все», не проявлять никаких реакций, которые могли бы отличаться от общепринятых и традиционных, полная подчиняемость без внутренней борьбы.

         Особой разновидностью коммуникативных девиаций считается поведение, при котором человек руководствуется псевдологией. При данной форме отклоняющегося поведения человек склонен активно и часто использовать ложные высказывания. Он лжет не ради получения какой-либо выгоды, а с целью привлечения к собственной персоне внимания или для провоцирования окружающих. Выгода заключается в изменении своего психологического состояния (получения удовлетворения от признания и привлечения внимания, радости от введения в заблуждение или запутывания собеседника, успокоения от причинения партнеру вреда). 

          Одной из наиболее часто встречающихся коммуникативных девиаций считается фобическое поведение, которое может носить как психопатологический, так и психологический характер. К различиям невротического и обыденного фобического поведения относят: степень адекватности ситуации; степень социальной дезадаптации (при невротическом она существенно выражена, приводя к ограничительному или ритуальному поведению). Фобическое поведение характеризуется выбором стиля взаимодействия с окружающим миром, исходя из какого-либо реально обоснованного или необоснованного навязчивого страха (фобии). Оно может носить характер ритуального поведения, которое выступает в качестве психологической защиты от страха. Например, навязчивый страх тяжелой болезни вследствие заражения может сформировать фобическое ритуальное поведение в виде навязчивого мытья рук или навязчивый страх смерти может определить становление стереотипного включения и выключения определенное количество раз света в комнате. 

         Одной из наиболее социально значимых и потенциально опасных является коммуникативная девиация в виде поведения, основанного на ревности. Данная разновидность девиантного поведения может базироваться как на каких-либо реальных фактах, так и быть абсолютно беспочвенной. В первом случае говорят о проявлениях нормальной ревности, во втором – о сверхценных или бредовых идеях ревности. При этом трудно отметить какие-либо кардинальные различия в поведение «нормального» и патологического ревнивца [6].     

         Часто коммуникативные расстройства обусловлены тем, что к молодому человеку среда и общество предъявляют непосильные требования в виде усложненных учебных программ в старших классах. Сказываются трудности переходного возраста. Переход во взрослую жизнь сопровождается бурной перестройкой психики: перестраиваются такие важные психические процессы, как мышление, ощущения, восприятие; меняется мир эмоций и чувствований, идет интенсивное формирование и закрепление имеющихся и новых черт характера, в полной мере проявляются черты темперамента, способности, задатки и пр. 

         Учебные неврозы или фобии проявляются в упорном нежелании посещать школу. Невроз выражается в конфликтных отношениях с преподавателями и одноклассниками, в нежелании вникать в отдельные учебные предметы или все предметы сразу. Особенно часто страдают неврозами дезадаптированные школьники. И беда, если в школе подчас насаждаются казарменные порядки, а учителя выполняют функции надзирателей. 

          Трудность в распознании подростковой коммуникативной патологии состоит в том, что девиантное поведение чаще всего проявляется скрытно и касается нормальных молодых людей, особенно это характерно для лиц с акцентуированными характерами. 

          Необходимость определения реальных психолого-педагогических причин коммуникативных девиаций подростков, раскрытия условий, механизмов, путей и способов их предотвращения и коррекции речевого поведения индивида обусловливают актуальность поставленной проблемы как проблемы социально-педагогической.
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