Орлова Людмила
Экологический подход в проектировании дизайна одежды и интерьера с помощью стеклодекора

(Волшебное стекло)

Я предлагаю использовать стеклоотходы для декорирования предметов интерьера и театральных костюмов. Стеклоотходы – это поврежденные предметы из цветного стекла, негодные для эксплуатации, которые очень часто становятся предметами загрязнения окружающей среды и становятся  источниками травм для людей и животных. Ими могут стать поврежденная посуда, вазы, бутылки,  лампочки, флаконы из-под духов, различные остатки стеклоплоскостей  и.т.п. Изготовленный из них стеклодекор применим как для тканей различной фактуры  и иных другой поверхности.

Современные модные тенденции в дизайне одежды и интерьера основаны на гламуре, т.е. блеске и шике. Всегда актуальны также индивидуальность и новизна. Именно стеклянный декор отвечает всем этим требованиям. 

Метод стеклодекорирования заключается на том, что после сбора стеклотары ее следует измельчить с помощью молотка до нужных размеров (от размера частиц стеклопорошка до крупных, в зависимости от размеров стеклоотхода). После измельчения из стеклоэлементов составляется композиция, которая фиксируется на декорируемой поверхности с помощью клея.

Возможны 3 варианта изготовления стеклянного декора:

1) композиция, составленная из стеклянных крупиц, проходит воздействие высокой температуры (700º С) в муфельной печи;

2)  композиция не проходит теплообработку, стеклянные крупицы остаются острыми;

3)  смешанный:   для отдельных элементов композиции используются оба способа.

Стекло – аморфное вещество. В изломе стеклянной плоскости нельзя обнаружить никаких признаков кристаллов, излом остается гладким в отличие от изломов кристаллов природного происхождения. Подобная картина наблюдается при раскалывании кусков смолы, клея и некоторых других веществ. Такое состояние вещества называется аморфным.

Различие между кристаллическими и аморфными телами особенно резко проявляется. При определенной температуре происходит переход из твердого состояния вещества в жидкое, аморфные тела не имеют определенной температуры плавления. При нагревании стекло постепенно размягчается, начинает растекаться и, наконец, становятся совсем жидким. При охлаждении оно также постепенно затвердевает. Эти свойства являются, безусловно, положительными для процесса изготовления стеклянного декора. 

При изготовлении стеклянной отделки во время застывания в плоскость композиции возможно вставить перья, стразы, бисер, ленты и другие  декоративные элементы.

Способ дробления молотком мной выбран не случайно. Поскольку при сильном ударе молотком по стеклянному предмету этот предмет раскалывается на небольшие кусочки по форме приближенные к плоскости. При наложении железного листа на стеклянную плоскость сила удара молотка распределяется равномерно и увеличивается. Вследствие этого стеклянная плоскость превращается в частички, сходные по строению с кристаллической. Размеры таких кристаллических частиц можно уменьшать. Естественно, что данные кристаллы получены искусственным механическим способом. Дефекты структуры таких кристаллов невозможно избежать. Дефектом являются поверхностные точечные и линейные отличия граней таких полученных кристалликов. Такие дефекты встречаются и живой природе вследствие неравномерного роста. Линейные дефекты структуры реальных кристаллов называется дислокацией в ряде случаев дислокация имеет большое практическое значение. Но для изготовления стеклянного декора дислокация не является недостатком. Форма крупиц стекла приближенна к кристаллической для того, чтобы приобрести другое важное свойство кристаллических структур. Особенности кристаллических форм – это прочность, теплопроводность и отношение к свету. Особенно меня интересует свойство отношения к свету.

Форма крупицы дробленого стекла напоминает многогранник – кристалл, который хорошо отражает и преломляет свет. При хорошем освещении  сама крупица похожа на драгоценный камень.

 Цветное стекло по своим свойствам уникально: визуально оно очень таинственно, потому что одна крупица стекла способна отражать всю цветовую гамму окружающих предметов. За счет этого стеклоотделка «играет».  Композиция составленная из стеклочастиц очень эффектна. 

В дизайне одежды такой отделкой модно декорировать костюмы для театральных представлений. Именно для костюмов театра требуется блеск и сияние для имитации  драгоценных камней, звездного неба, блеска глади воды и других декораций. 

В дизайне интерьера стеклоотделка применима для декорирования витрин зеркал, дверей, дверных ручек, стен, ваз, посуды, светильников, настенной кафельной плитки и других предметов.

Благодаря разнообразному цвету стекла,  можно подобрать правильное цветовое решение для любого общего колорита. Количество вариантов композиций стеклоотделки безгранично. Большой плюс такой техники в том, что любая идея заказчика   полностью выполнима. Размеры стеклянных композиций могут быть абсолютно разными (от декорирования рюмки до декорирования стен). Плоскость рисунка может быть как цельной так и мозаичной, что позволит наиболее точно закомпоновать элементы.

В основе этой дизайнерской идеи лежит объединение двух стилей: «Фантазии» и «Гламур», которые являются самыми актуальными на сегодняшний день. Именно стеклодекор подчеркнет индивидуальность, поскольку количество композиционных решений безгранично, как и фантазия человека. Возможны и другие варианты стилевых решений. В процессе изготовления превалирует ручной труд. 

Весьма приятным является то, что ценовое предложение стеклоотделки ниже цен других ручных отделок предлагаемых на рынке. 

Безопасность эксплуатации стеклоотделки зависит от способа ее изготовления. После обработки высокой температурой  (первый способ) острые углы и срезы крупиц оплавляются, и острых срезов не остается. Сама отделка становится намного прочнее. Без повреждений поверхности такая отделка полностью безопасна. Второй способ обработки несколько опасен тем, что края крупиц остаются острыми. Чтобы правильно выбрать способ изготовления отделки нужно учесть особенности контакта человека с декорируемой поверхностью: на каком расстоянии от глаз, от дыхательных путей будет находиться декор, будет ли человек иметь постоянный тактильный контакт с декором или нет. Автору любой композиции из стекла необходимо также учесть возможность механического повреждения декора  и исключить ее   соответствующими   способами.

Учитывается также состав и характер клея, применяемого при осыпании, т.е. монтаже стеклоотделки на декорируемой поверхности. Возможны два варианта работы с клеем. Они заключаются не только в возможности выбора различных наименований клея, но и  в способе фиксирования декора:

1. Клей проходит два состояния вещества – жидкое и аморфное. Изначально клей текуч, но когда происходит постепенное застывание, то при наклоне поверхности на которую клей был налит, под действием некоторых сил при дальнейшем застывании он изменит свою форму – станет каплеобразным. Это свойство используется как способ закрепления декора. Во время застывания можно «наращивать» или просто изменять форму капли этим же клеем. Сам стеклодекор прикрепляется на каплю примерно после1/3 общего времени засыхания. Следует учесть и сопоставить размер капли и размер декора. В капле можно проделать отверстие и продеть нить со стразами или другими декоративными элементами обладающих малой массой, чтобы избежать разрыва капли. Этот способ не случайно придуман, поскольку капля из застывшего прозрачного клея  красива, она сходна с каплей воды. Стеклянные элементы на ней выглядят очень эффектно. Клеевую каплю можно покрыть лаком с блестками и при малейшем попадании луча света она тоже будет сверкать. 

2. Стеклодекор фиксируется на поверхности обычным способом, его пришивают.

Стеклоотделка была мной неоднократно опробована и применяется в течение 4 лет. Первый раз я применила стеклоотделку  для декорирования театрального платья. Идея создания стеклянного платья и туфель появилась несколько лет назад. Блеск стекла с каплями воды вдохновил меня на создание этого проекта. Я представила платье с узором цветущих растений из стекла, оно сверкало так, как будто было унизано тысячами бриллиантов чистой воды.

Сначала я собрала материал о свойствах стекла и различных видах клея (их температуру плавления, степень хрупкости стекла и т.д.). Некоторое время пришлось потратить на проведение опытов, чтобы ближе познакомиться с материалом. Мной было собрано приблизительно 120 поврежденных и ненужных предметов из цветного стекла. Это различная стеклотара, флаконы и лампочки. Затем с помощью молотка я превратила собранные стекло отходы в частицы размером с горошину, часть крупиц таким же способом перемолола в стеклопорошок. Далее я выложила узор на тканевую основу заранее сшитого мною платья. Узор зафиксировала при помощи клея «ПВА».

 После изготовления такого платья я просто не могла не сделать стеклянные туфельки из таких же стеклоотходов. Для изготовления я выбрала бутылки различных оттенков кофейного цвета. Изготовление  туфель  это более сложный процесс, поскольку потребовалось почти полностью растопить стекло.  Но температура плавления стекла оказалась такой высокой, что чугун закипал до того, как пламя растопит стекло. Две коробки бутылок пришлось молотком превратить в сверкающий порошок, чтобы хоть как-то понизить время плавления.


Другим этапом стало создание формы для заливания стекла, внешне она была похожа на кирпич, а внутри точно повторяла контуры модели туфельки. Сама форма была изготовлена из гипса. Выемку внутри формы обработала несколькими слоями лака и пропитала масляной жидкостью, чтобы в дальнейшем туфельку было легче извлечь. Залив, растопленное стекло в форму и дождавшись его остывания, готовую туфельку было трудно извлечь из формы, не повредив ее. Для этого понадобились знания и навыки совершенно другой направленности. Пришлось научиться работать с электродрелью. Наконец освободив туфельку, пришлось восстанавливать ее поврежденную поверхность эпоксидным клеем и различными лаками. Для отделки стеклянных туфелек я использовала химические трубочки, стеклянную крошку, стразы и бисер. 

Не так давно стеклоотделка была применена мною для декорирования своей квартиры. В скором времени эта отделка появится в квартире моих знакомых. 

Не смотря на сложность исполнения такой техники предметы декорированные стеклом не могут не радовать. Стеклоотделка стала для меня призванием. Особенно важно для меня количество утилизованных стеклоотходов. Важно то, что я научила ресурсосбережению мою семью, друзей и знакомых, которые охотно собирают для стеклянной отделки негодные для эксплуатации стеклянные предметы. Возможно, с помощью применения стеклоотделки я внесла свою лепту в сохранение экологии, ресурсосбережение. В будущей моей профессиональной деятельности я планирую использование стеклянной отделки.

Из специального оборудования я использовала: плавильные печи, электродрель, молоток, плоскогубцы, увеличительные стекла, щипцы, зажимы, иглы и наждачную бумагу, а также специально приготовленные смеси и растворы. В организации процесса изготовления туфель место работы и специальных условий мне помог горно-обогатительный комбинат города Учалы.

 Стеклянное платье и туфли стали моей дипломной работой в художественной школе, где я училась. Была получена оценка «отлично». 

В 2003-2004 году этот проект был представлен в центральных выставочных залах г. Учалы и г. Уфы республики Башкортостан.

 В 2004 году на экологической выставке РГППУ проект был удостоен первого места.

 В 2005 году я стала лауреатом городского экологического конкурса «Екатеринбург – город будущего», проект был отмечен в номинации «Самый высокохудожественный проект».
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