Савельева Т.В.

Глобальные образовательные экологические проекты: взгляд из Вирджиниии

Сегодня экологическое образование носит ярко выраженный глобальный характер. В свете масштаба экологических проблем глобализация системы образования является особенно актуальной. Под глобальным экологическим образованием мы понимаем научно-педагогический потенциал, который используется для формирования социальной системы ведущей к воспитанию экологической личности и создания образовательных экологических пространств. 

Эффективное использование образовательных ресурсов всех уровней  - локальных, региональных, национальных – играет решающую роль в становлении глобальной системы экологического образования. Экологическое образование во всем мире имеет общие цели, поэтому привлечение глобального подхода приобретает особую значимость. Несмотря на различие в образовательных системах разных стран, педагоги России и США реализуют цели экологического образования, используя сходные теоретические подходы и педагогические технологии.

Одной  из таких технологий является проектная деятельность, разработка и внедрение которой успешно осуществляется и в России и США. Используя местный материал, педагоги-экологи предлагают учащимся серию проектных заданий, которые затем реализуются для создания конкретных учебных проектов экологического содержания как на локальном (школа, класс), так и на региональном (город, штат, область), и международном уровне. 

В США реализация  экологических проектов осуществляется главным образом с помощью привлечения в образовательный процесс информационных технологий (Интернет, средства спутниковой связи и др.). Степень доступа к современным технологиям, а также количество электронных проектов и курсов в школах и университетах является основным индикатором глобализации экологического образования как части общего  глобального образования.

 В штате Виржджиния в силу преобладания сельского хозяйства содержание экологическое образования ориентировано на  агроэкологию штата, изучение особенностей агроэкологических систем и их взаимоотношения с окружающим социумом.  Вирджинский университет предлагает большое количество дистанционных курсов и электронных проектов для студентов и школьников, которые отражают сельскохозяйственную ориентацию штата Вирджиния. В этом отражается региональный подход в экологическом образовании молодежи. Не только региональный университет, но и общественные организации занимаются экологическим образованием. Например, одной из крупнейших общественных организаций, занимающейся внедрением агроэкологических программ является общественное объединение – «Будущие фермеры Америки», основанное в Вирджинии (Future Farmers of America, www.ffa.org). Эти программы привлекают значительное число школьников и студентов, которые на основе проектной деятельности и применения информационных технологий, вовлекаются в решение местных экологических проблем. 

  Американские педагоги, чаще всего,  строят свою проектную деятельность  на идеях конструктивизма, педагогическая концепция которого подразумевает формирование навыков самообразования, саморазвития, осознанности целей обучении.  Такой педагогический подход открывает возможность самостоятельно управлять своей образовательной деятельностью. Педагог при этом выполняет роль консультанта – модератора, ведущего мониторинг образовательного процесса. 

Мы считаем, что проектная деятельность с использованием электронных носителей:

· помогает совершенствовать систему педагогических технологий, расширяя поле деятельности и при помощи электронных носителей включать ресурсы других стран;

· позволяет вести педагогическую деятельность с учетом особенностей экологической среды и проблем конкретного региона штата, страны;

· дает возможность привлечения образовательных ресурсов для  совместной проектной деятельности педагогами разных стран, позволяя им обмениваться опытом, информационными ресурсами.


Мы считаем, что глобальное экологическое образование это не только интеграция научно-образовательных ресурсов разных стран и реализация проектной деятельности с помощью современных технологий, но и создание единого глобального образовательного пространства. 
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Abstract

Globalization of the environmental educational systems reflects modern educational demands for better connection among educators, who exchange their experiences in different economical, political and social environments. To follow the modern demands, American and Russian environmental educators use similar approaches to achieve their goals in the environmental teaching and learning. Environmental project development became one of the common methodologies to promote environmental education in the US and Russia. American educators include global components into their practices through developing electronic courses and projects. An access to the modern technology indicates a level of a project globalization and allows educators to take their practices beyond their classrooms at the state, national and international levels. Developing global environmental projects, Russian educators emphasize shifts in the environmental values and change of the environmental views despite of the technology involved. In Virginia, the global approach to education became a major part of the agricultural education tradition. For example, the Future Farmers of America (www. ffa.org) promotes global approach through its programs and activities, operating in local, state and national level. In Urals, global approach to environmental education reflects the urban status of the region. Environmental projects are parts of the state effort to create an environmentally educated and concerned citizen. Using specifics of the local educational environments, educators in both countries have a potential to broaden their unique experiences and benefit educational globalization in the US and Russia.

