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Формирование коммуникативной компетенции: педагогический и методический аспекты
В обществе и образовании сформировался определенный взгляд на педагогическую личность: «свободный и критически мыслящий, раскованный и творческий, самобытный и инициативный» учитель [Левитан 1999: 20]. Профессиональная компетенция учителя включает в себя, с одной стороны, знание и выполнение профессиональных педагогических функций (обучение, воспитание), а с другой, – личностные социально (педагогически) значимые качества. Обе эти составляющие профессиограммы педагога неразрывно связаны между собой, так как зиждятся на нормах педагогической морали. Они определяются нравственными, морально-этическими и культурно-речевыми нормами. При этом культурно-речевые нормы выступают как видимая часть айсберга, поскольку они наблюдаемы, так как находят свое выражение в речи (в слове, в предложении, в речевом поступке). Речь является паспортом человека, по ней судят о его образованности, общей культуре, развитии, и, являясь наблюдаемой характеристикой человека, она определяется убеждениями, взглядами, позициями, всем тем, что не наблюдаемо внешне, а составляет внутренний мир человека, его нравственный и морально-этический модус.

Культура речи педагога, знание о речи и умение общаться, необходимы каждому человеку, но её роль для педагога, для его профессиональной деятельности трудно переоценить. Речевое общение – базовое понятие культуры речи педагога, поскольку  главная социальная роль педагога – это роль носителя культуры. Педагогическое взаимодействие (педагогическое общение) – это взаимодействие педагога и ученика. Оно преимущественно  информационное. В данном общении реализуется содержание (знание, опыт) и форма (методы, способы) педагогического взаимодействия. Но в нем обязательны правила фатического общения, целью которого является установление, поддержка и прерывание контакта [Винокур 1993]. Правила фатического общения включают систему предписываемых обществом взаимных отношений между субъектами речи, и следование этим правилам создает необходимый фон для информационного общения, обеспечивает гармоничную речевую коммуникацию. 

Но знание теории коммуникации и специфики педагогического взаимодействия, а также наличие опыта такого общения, даже самого положительного, – это только один, хотя и очень важный аспект рассматриваемой проблемы. Речевое поведение педагога (в той или иной коммуникативной ситуации) является авторитетным образцом для воспитанника, влияет на саму личность ребенка и на характер его реагирования на разнообразные обстоятельства. При этом речь педагога выступает как фактор, преобразующий его внутренний мир и формирующий коммуникативные способности ребенка. Для позитивного преобразования личности ребенка, для осознания себя и других, самоутверждения, получения удовлетворения от контактов со своими воспитанниками педагогу важно овладевать полноценными средствами и способами коммуникативной деятельности.

В свете рассматриваемых проблем встает вопрос: каким образом все то, что  представлено как часть наших знаний и опыта о процессах социального (педагогического) взаимодействия, должно проявиться в профессиональной деятельности педагога, чтобы обеспечить полноценную обратную связь? Один ответ на этот вопрос заключается в следующем: необходимо общелингвистическое и культурно-речевое просвещение наших воспитанников и общества в целом. Это забота каждого человека и особенно тех членов социума, которые профессионально относятся к языку и речи. К их числу, несомненно, относится педагог и, прежде всего, учитель-словесник. Мы видим три первостепенные задачи, которые необходимо решать учителю. 

Первая задача заключается в обучении теории коммуникации, отражающей, с одной стороны, взаимодействие языка, мышления и культуры  народа, а с другой,  языковые и коммуникативные нормы, соотносимые с конвенциями и традициями русского национального общения. Данное знание должно быть воспринято, осмыслено, стать убеждением, повлиять на личностные установки (внутренние способы восприятия и реагирования на жизненные ситуации). Только на основе такого активного знания можно приступать к решению второй задачи.

           Второй является задача выработки навыков успешного (гармоничного) речевого поведения. Методы, используемые для выработки навыков позитивного поведения, подразумевают активно-деятельностное участие обучаемых в процессе обучения. Деятельностный подход реализуется, во-первых, через актуализацию личностного коммуникативного опыта обучаемых, во-вторых, корректировку его и, в-третьих, через обогащение новыми, наиболее продуктивными моделями в процессе упражнений и непосредственного общения. Наилучшим путем в решении этой задачи нам представляется путь реализации методик погружения в ситуацию общения: ситуативные упражнения, конструирование и реконструирование коммуникативных ситуаций. Основываясь на положении о том, что поведение человека в той или иной степени типологизировано и представляет собой социально одобренные программы (модели) поведения, мы считаем, что ситуативное обучение должно заключаться в выявлении разнообразных жизненных ситуаций общения и построении сценариев и моделей поведения, отражающих особенности ситуации и тип речевого поведения в ней. Выбор упражнений зависит от возраста обучающихся: востребованностью ситуаций для данного возраста, степенью сформированности у обучаемых речевых умений, характера их коммуникативного опыта. 

          Результат коммуникативной деятельности человека во многом зависит от того, какими приемами и средствами общения он владеет применительно к конкретной ситуации общения. Попадая в ту или иную коммуникативную  ситуацию, говорящий интуитивно ищет способ поведения в ней. Как выразить сочувствие? Как отказать собеседнику в просьбе, не нанеся ущерба ему и себе? Как ответить на искреннее признание собеседника? Бедность репертуара возможных речевых действий и моделей общения не остановит саму деятельность, но повлияет на качество взаимодействия. Таким образом, одно из направлений выработки навыков успешного (гармоничного) речевого поведения нам видится в широком представлении возможных вариантов речевых действий, сценариев и моделей речевого поведения, а также путей формирования навыков их использования и интерпретации. Разработка и представление их создает базу данных для коммуникантов, которой надо мотивированно и целесообразно оперировать. Чем шире представлен репертуар конструктивных способов общения, тем богаче будет база данных индивида и тем больше возможностей появляется у коммуниканта для эффективного достижения коммуникативных целей и замыслов средствами языка и речи. Вариативные способы поведения в той или иной ситуации общения – это инструментарий говорящего для организации своей речевой деятельности. Предполагается, что в сознании говорящего имеется фрейм, включающий несколько вариантов поведения в данной ситуации, — своего рода парадигма сценариев и моделей, репрезентирующих данный фрейм. Условия успешности определяются социальными и культурными границами применения той модели, которая соответствовала бы ситуации, т. е. способствовала максимальной реализации интенций говорящего при сохранении позиций собеседника (т.е. перлокутивные эффекты свидетельствовали бы об успешности использования модели). В связи со сказанным, необходимо обратить внимание на методические задачи и технологии обучения успешному общению. 

          Начиная с раннего детства, ребенок наблюдает различные модели общения и реализует их в своей практике. Он использует модели речевого поведения, увиденные в жизни, в кинофильмах, извлекают их из прочитанных книг, полагаются на собственный опыт. Эти модели предлагает семья, детский сад, школа, телевидение и т.п. Они разные, среди них есть неприемлемые. Помочь осмыслить имеющийся личный опыт и скорректировать его путем перехода от индивидуальных, личностно значимых моделей к общепринятым, социально значимым – в этом мы видим один из путей формирования языковой и коммуникативной компетенции.

          Третью задачу учителя мы видим в создании для  носителей языка, в частности для своих учеников, позитивной культурно-речевой среды. Один из самых существенных факторов в механизме формирования такой среды – создание положительного мнения и отношения к культурно-речевому просвещению. Основой для приведения данного механизма в действие является формирование у своих учеников определенного (внимательного, критического) отношения к языку и его использованию, к речевому поведению, своему и других людей; создание атмосферы неприятия всякого рода нарушений речевого поведения (неэтичного, агрессивного, конфликтного), осуждения некультурного и поддержки этикетного общения; стремление следовать в своем речевом поведении нормам и правилам речевой коммуникации.

Литература

        Винокур Т.Г.  Информативная и фатическая речь как обнаружение разных коммуникативных намерений говорящего и слушающего // Русский язык в его функционировании: Коммуникативно-прагматический аспект. М., 1993.

        Левитан К.М. Педагогическая деонтология. Екатеринбург, 1999.              
