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Космические ориентиры русской педагогики

Русский космизм как исследовательская проблема в последние полтора десятилетия стал одной из актуальных областей истории русской философии и науки. К идеям русского космизма обращаются не только философы, но и ученые-гуманитарии, естествоиспытатели, а в последнее время и педагоги. Причина все более увеличивающегося интереса к русскому космизму в том, что именно космизм выступил интегративной составляющей современной науки.

Черты космизма в той или иной степени интенсивности присутствуют в трудах большинства русских мыслителей, и поэтому их трудно фиксировать. Русский космизм характеризуется не только обилием значительных мыслителей, разрабатывающих его идеи, но и многогранностью подходов к решению проблемы связи человека с Космосом. Более того, этими идеями проникнуто все мировоззрение русского народа, его вера. К середине XIX в. в русской общественной мысли обнаружилось многообразие решений проблемы Космоса. Сегодня это многообразие с определенной долей условности может быть сведено к трем формам русского космизма:

1) культурно-философской (космизм писателей, поэтов, художников и композиторов);

2) религиозно-философской (космизм философов и религиозных мыслителей);

3) естественно-научной (космизм ученых). А в последние годы начали говорить и писать о четвертой форме русского космизма – космической педагогике. И сегодняшняя конференция «Идеи космизма в педагогике и современном образовании» тому подтверждение.

Первым из русских педагогов, кто обратил внимание на космические ориентиры педагогики, был Константин Николаевич Вентцель. Он принадлежал к плеяде русских мыслителей Серебряного века отечественной культуры, удивительно щедрой на талантливых людей. Вентцель вполне мог стать инженером, юристом, музыкантом, известным философом, но он весь свой талант отдал педагогике. Уже первые его работы – статьи «Мораль жизни и свободного идеала», «Основные задачи нравственного воспитания», «Среда как фактор нравственного воспитания», появившиеся в 80-е годы XIX в., продемонстрировали приверженность автора к идеям свободного воспитания. Ему он отдает на протяжении более чем тридцати лет свой ум и организаторский талант. Вентцель не только пишет статьи и книги о свободном воспитании, но уже в 90-е годы предпринимает попытки практической его реализации в педагогическом обществе при Московском университете, в Комиссии по нравственному воспитанию, в открытом в 1906 г. при его участии и просуществовавшем три года «Доме свободного ребенка», в котором учителя стремились освободить в ребенке его творческие силы на основе общественно-необходимого труда, предлагая ему самому выбирать вид трудовой деятельности.

Гуманистические идеи К. Н. Вентцеля так и остались не востребованными. Но впереди оставалась еще четверть века жизни (Вентцель скончался 10 марта 1947 г. в Доме ветеранов Ивановской области), и его мысль не могла не работать во благо педагогики. В эти годы он создает свою уникальную космическую педагогику. Труды Вентцеля, посвященные ей, остались неопубликованными, и лишь недавно часть их стала достоянием педагогической и философской мысли. Идеи космической педагогики достаточно просты в своей гениальности.

К. Н. Вентцель размышляет следующим образом. В педагогике существует целое течение, называемое «социальной педагогикой», которое занято проблемами воспитания человека как члена общества. Но человек не только часть социального целого (семьи, народа, класса, человечества), он – часть, пусть и малая, Вселенной, Космоса, как своего рода универсального общества, охватывающего все существа, стоящие на различных ступенях развития. Поэтому-то мы сможем говорить о воспитании человека как члена общества, так и члена Космоса, гражданина Вселенной. Правда, в космической педагогике проблемы воспитания трактуются особо, имеют особые цели и методы.

Для того чтобы воспитать у ребенка сознание общности своей жизни с жизнью Космоса, необходимо прежде развить в его сознании три идеи: идею личности, идею общества, в конечном пределе охватывающую все человечество, и идею Космоса. Другими словами, ребенок должен дорасти до сознания, что он представляет собой творческую личность, что он является членом определенного творческого общества, охватывающего человечество, и что вместе с человечеством он составляет часть творческого Космоса. «Надо научить ребенка сначала чувствовать себя частью маленького доступного ему для охвата сознанием уголка природы, частью поля, леса, постепенно расширяя тот клочок земли, под которым он воспринимает себя как одно целое с природой, до размеров Земли как планеты, а отсюда уже переход к солнечной системе, к звездной системе, составляющей нашу вселенную, и к безбрежной системе вселенных, охватывающих весь безграничный Космос»
.

Идеалом подобного воспитания является «свободная творческая личность, осознавшая свое кровное родством с Космосом и Человечеством и стремящаяся тесно и неразрывно слиться с ними в одной общей творческой работе над установлением царства Гармонии в Космосе и свободного братства среди Человечества»
. В другой работе, названной им «Человек – сын Космоса и сын Человечества», Вентцель подчеркивает: «Каждая личность может дорасти до сознания, никогда ее не покидающего, что она не только сын своих ближайших родителей, отца и матери, но и Сын Великого Творящего Космоса и Великого Творящего Человечества. И развитие в себе чувства этой сыновности по отношению к Космосу и Человечеству есть только вопрос времени»
.

Вершиной космической педагогики, по нашему мнению, являются, написанные в 1937 г. 24 правила свободного самовоспитания, имеющие название «Лучи на пути творчества». Этот катехизис свободного, космического самовоспитания не имеет аналогов в педагогической и философской мысли. Выполняя эти правила, каждое из которых раскрывает отдельные стороны единства человека и Космоса, личность приобретает способность «вчувствования в процессы жизни, происходящие в вещах и существах, находящихся вне» ее, что поможет ей побеждать желания, порождаемые ими, освобождаться от «цепей невидимого рабства», приведет к углубленному знанию Космоса и Человечества, «к пониманию сокровенных тайн Жизни». В результате человек становится «больше, чем Человеком». Его жизнь приобретает Космический и Всечеловеческий характер, а его сознание объединяется в гармоничное сознание Человечества и Космоса. Но совершится это не в единой человеческой жизни, а в беспредельном ряду их, «которые будут переживать твое высшее "Я", вечное и бессмертное» через воплощение в другие сознания.

Космическое воспитание личности – непременно творческое. Если в индивидуальном воспитании и самовоспитании творческий характер его реализуется через воспитание свободной творческой личности, в социальном – через слияние в одно гармоничное целое с обществом, содействие в преобразовании его в свободное творческое общество, то «в космическом – задача в поднятии Космоса на все более и более высокие ступени в его развитии»
. Такое понимание К. Н. Вентцелем задач философских оснований космической педагогики можно рассматривать как попытку применения в педагогической практике философско-эстетической программы К. Э. Циолковского, касающейся фундаментальных проблем человеческого существования, неразрывно связанного с космосом: проблемы значения космоса как сферы существования космических цивилизаций и предметно-преобразующем воздействии человека, проблемы смысла и целей истории и жизни человека и основ его морали; проблемы перевоплощения человека в «нового человека» – хомо космикус, который в конечном итоге станет управлять Вселенной
.

Еще один вариант космической педагогики мы обнаруживаем в «Агни-Йоге» («Живой Этике»), вобравшей в себя многие основополагающие положения представлений о человеке, бытующие в восточной философии. Составителем этих книг считается Елена Ивановна Рерих. Педагогический потенциал «Агни-Йоги» чрезвычайно высок. Он включает ряд принципов, законов и положений, главный из которых – непрерывная и бесконечная эволюция духовности человека в единстве и гармонии с Космосом, обществом и самим собой.

«Агни-Йога» – это йога огня, который мыслится основой всего сущего. Огонь – всегда и во всем и все содержащий в себе. Вся жизнь в Космосе начинается и кончается огнем. Он начало и конец всего. У каждого плана бытия свой огонь. Поэтому огонь – это физический, материальный огонь, и психическая энергия, творчество, разум.

Человек одновременно является жителем Земли и Космоса и поэтому обладает запасами космической энергии, включен в энергетический обмен Космоса. Космическая эволюция человечества – результат энергообмена, который в нашем трехмерном мире идет по трем направлениям: горизонтальный – обмен со всем, что находится на поверхности планеты; вертикальный – обмен с космическими телами, Солнцем, планетами; глубинный – обмен с мирами иных измерений, иных состояний материи, которые также наличествуют в человеке.

В результате такого энергообмена происходит количественное и качественное накопление энергии, эволюционное продвижение человека. При этом человек может проходить эволюционный «коридор» и как объект эволюции и как ее субъект. Как объект эволюции, человек пользуется энергией Космоса автоматически, не сознавая этого. А как субъект – действует сознательно и целенаправленно, повышая свою психическую энергию
.

Человек, как приемник и трансмутатор космической энергии, преобразует ее всеми своими органами и специальными центрами (их 49), самым важным из них является сердце. «Агни-Йога» – это своеобразная философия сердца, этика сердца и педагогика сердца. О сердце, как средоточии психо-духовной жизни человека, аккумуляторе и синтезаторе всех энергий говорится в большинстве книг «Агни-Йоги». Вот лишь несколько положений: «Вся жизнь протекает через сердце. Нужно уметь дать сердцу постоянную работу. Не что иное не может так утончить сердце, как непрерывное духовное даяние. Обычно духовное даяние не оценивается, как не ценится все незримое. Но источник богатств, как духовных, так и материальных, есть сердце»
. «…Воспитание <…> должно быть понято как возжжение всех огней»
. «Нужно утверждать, что осознание качеств сердца составляет самую насущную ступень мира. Никогда это не было сказано – как спасение. <…> Нужно принять основу сердца и понять значение фокуса»
.

Главным регулирующим фактором во взаимодействии человека и Космоса выступает закон Кармы, или «Закон великой ответственности». Этот закон утверждает, что человек сам творит свою судьбу, поскольку следствия его поступков, мыслей, слов и желаний неизменно возвращаются к нему. Его дополняет Закон перевоплощения (реинкарнации), по которому человек живет много раз, пытаясь от одной жизни к другой повысить уровень своего сознания. Следующий закон – Закон Свободной Воли, согласно которому человек всегда сам делает свой выбор, руководствуясь своим внутренним миром, системой ценностей, представлением о мире и месте человека в нем.

Эти законы реализуют себя в системе принципов духовного воспитания. Их несколько. Это Принцип Совершенствования, то есть устремленности к исканию истины, путей самосовершенствования на основе самопознания и саморазвития личности в гармонии с Космосом. Это Принцип Общего Блага, то есть единства общих интересов, гармония бесконечного разнообразия индивидуальностей в их духовной эволюции, преодолении недостатков и умножении достоинств. Это Принцип Сотрудничества, то есть сознательное единение людей друг с другом в совместном осуществлении духовной эволюции. Это Принцип ритма, то есть продуманная программа, организация, система жизнедеятельности не только отдельной личности, но и общества. Это Принцип Красоты и Гармонии во всем – в природе, в человеческих отношениях.

Педагогика «Агни-Йоги» – космическая педагогика, утверждающая, что Космос и Человек соотносительны. Космический Разум совершенствуется и развивается так же, как развивается человеческий разум. А Космическое Сердце соответствует человеческому сердцу. Как высшее сознание обитает в сердце человека, так и космическое сознание обитает в Космическом Сердце, вбирающем в себя все накопления и достижения прежних состояний Космоса. 

Резюмируя эту взаимосвязь, Е. И. Рерих пишет: «Когда дух понимает, что Служение Космосу есть проведение в жизнь высших принципов, то он напрягает лучшие рычаги духа. В бесцельном существовании заключена усыпленность всех высших центров. Потому, когда мысль великого духа будит сознания к высшему пониманию Служения, то можно утверждать, что космическое устремление дается человечеству. Потому так важно, когда мысль Служения проникает в человечество. Носители высших мыслей эволюции утверждают Нашу Волю. Так устанавливается высшая космическая кооперация. Так Мы несем Космическое Служение, вместе»
.

Оригинальной является еще одна педагогическая теория, ориентированная космически. Это – «Роза Мира» Даниила Андреева. В ней Земля и человечество вписаны в космические процессы борьбы Светлых и Темных сил. Задача Розы Мира – Всемирного Человеческого Братства – уменьшение воздействия так называемых «Темных сил», что означает «создание в человечестве такого духовного климата, при котором просветленные души переживут не сотни и тысячи, как теперь, а миллионы. Эта задача – отвращение от человеческих душ опасности и их порабощения грядущим антихристом, то есть от гибельного ущербления их существа и вступления их после смерти на длинную дорогу искупительных страданий»
. В конкретике это означает «воспитание человека облагороженного образа; водворение всеобщего материального достатка; помощь развитию в человечестве внешних способностей и светлых творческих начал; консолидация усилий со всеми учениями светлой направленности; преобразование планеты в сад, а Всемирной федерации государств – в Братство»
.

В специальной главе «Воспитание человека облагороженного образа» Д. Андреев опирается на три постулата коммунистического воспитания: подчинение личного общему, дух интернационализма и устремление к будущему. Однако эти постулаты у Д. Андреева очищены от марксистских идеологем, их односторонности и атеизма. Их новое толкование во всечеловеческом и космическом объеме и приводит к воспитанию человека облагороженного образа.

Таковы, на наш взгляд, космические ориентиры русской педагогики, эвристическое значение которых для современных педагогических теорий несомненно.
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