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Влияние идей русского космизма на формирование      философии образования XXI века

Главной предпосылкой и основой модернизации образовательной системы нашего общества должна быть новая философия образования, которая могла бы предвосхитить образ человека XXI века и вооружить систему образования новым миропониманием, ценностными ориентирами, созвучными этому пониманию. Она могла бы послужить также необходимым теоретическим, методологическим и мировоззренческим фундаментом для выработки нового педагогического мышления, без которого недостижимо и новое качество образования. 

Важную роль в поисках нового миропонимания и места человека в мире в конце XIX – начале XX веков сыграли русские космисты: Н. Ф. Федоров (1828 – 1903), К. Э. Циолковский (1857 – 1935), В. И. Вернадский (1863 – 1945), А. Л. Чижевский (1897 – 1964) и др. В их трудах отчетливо прозвучали идеи о необходимости целостного взгляда на мир, преодолевающего характерное для естественнонаучного знания противопоставление человека и природы, субъекта и объекта. Космизм рассматривал человека не как стороннего наблюдателя природы, а как ее часть, посредством которой природа в процессе длительной эволюции приобрела способность познавать себя. Вместе с тем в нем содержится предостережение от чрезмерного увлечения наукой, столь характерного для просветителей, ибо она не может дать целостного знания о природе. По словам К. Э. Циолковского, наука предоставляет знание истины, но не дает ответа на вопросы: в чем смысл, зачем все это? Он считал, что научное знание необходимо дополнить пониманием, достигаемым вненаучным путем. «Будущее знание, – говорил мыслитель, – не станет пренебрегать, как пренебрегаем мы – еще злостные невежды, – данными религии, творениями философов, писателей и ученых древности. Даже вера в Перуна и та пригодится. И она будет нужна для создания истинной картины мира»
.

Недостаточность науки в познании мира отмечал и В.И. Вернадский. «Научное мировоззрение не дает нам, – писал он, – картины мира в действительном ее состоянии»
. Это происходит потому, что ученый противопоставляет себя миру, пытаясь познать его извне, тогда как целостная картина мира предполагает познание и изнутри. Вернадский утверждал, что наука располагает исследуемые явления в конечной последовательности причин и следствий, чем создается образ опустевшей вселенной, тогда как она живая, и для нее характерна не только последовательность, но и одновременность происходящих событий.

Русские космисты прозорливо предвидели, что разрыв человека и космоса, нарушение гармонии между ними, отсутствие целостного понимания мира губительны как для природы, так и для человека, вызывая не только истощение природных ресурсов, загрязнение окружающей среды, но и нравственный кризис, деградацию души, утрату духовности, что грозит всеобщей катастрофой. «Мир идет к концу, – писал Н. Ф. Федоров, – а человек своей деятельностью даже способствует приближению конца, ибо цивилизация эксплуатирующая, но не восстанавливающая не может иметь иного результата, кроме ускорения конца»
.

Противоядие от назревающих катаклизмов русские философы видели в выработке у людей такого сознания, которое могло бы предотвратить распад и гибель человеческого мира. Эта проблема разрабатывалась в философии «общего дела» Н. Ф. Федорова, учении о ноосфере В. И. Вернадского, о множественности разумных миров и заселении космоса людьми, о вселенском гражданстве человека К. Э. Циолковского и А. Л. Чижевского.

Важнейшим положением такого сознания является признание неразрывного единства человека и космоса. «Отказавшись от обладания небесным пространством, – предостерегал Н. Ф. Федоров, – мы должны будем отказаться от нравственного существования человечества»
. Отстаивая идею одухотворенности космоса, он полагал, что душа и космос – явления однопорядковые, и только дело, соразмерное с космосом, может преодолеть безнравственное в человеке, захватить всю его душу, реализуя полностью.

Таким образом, русские космисты предугадали одно из проявлений кризиса современной культуры, состоящее в противоречии между естественнонаучной и гуманитарной культурой, значительно отставшей в своем развитии от естественнонаучной. Это отставание стало тормозом на пути дальнейшего развития человечества, проявляясь в технократизме, невнимании к гуманитарному образованию, вызывая дезориентацию человека в системе его жизненных ценностей, бездуховность.

Идеи космизма, эволюционизма, экологизма нашли яркое воплощение в философии В. С. Соловьева. Он предвидел движение человечества к взаимосвязанному, взаимозависимому миру на основе роста сотрудничества в разнообразных областях человеческой деятельности и культуры. Идея всеединства в его философии приобретает космическое звучание. Космос понимается им как единство всех царств вселенной: астрального (звездного), растительного, животного, человеческого, а космическая эволюция – как процесс позитивно-созидательный, в котором каждая предшествующая ступень не отрицается, а врастает в последующую, низшее входит в высшее как необходимая ступень его развития, поэтому «мировой процесс развития не есть только процесс развития и совершенствования, но и процесс собирания вселенной»
.

Рассматривая взаимоотношение общества и природы, В. С. Соловьев отчетливо выражает мысль о необходимости нравственного и эстетического отношения к ней. Отношения с природой должны строиться не на утилитарной основе, а на ее совершенствовании, оживлении в ней мертвого, одушевлении вещественного, ухаживании за ней для будущего обновления и возрождения. «Без любви к природе для нее самой нельзя осуществить нравственную организацию материальной жизни»
. Эти идеи были высказаны задолго до возникновения социальной экологии. Они имеют важное значение для формирования нового мышления и объединения усилий человечества в разрешении глобальных проблем современности.

Стремление осуществить синтез научного и вненаучного познания мы находим и в философии Е. и Н. Рерихов (1879 – 1955; 1874 – 1947), изложенной в «Живой Этике», представляющей собой синтез западноевропейского и восточного миропонимания. Они говорили о необходимости формирования у людей нового, планетарного сознания, которое рассматривали как призыв современной эпохи, являющей собой начало Нового мира.

В своем движении к планетарному сознанию человек должен пройти три ступени. Первая ступень – открытие сознания, т. е. освобождение от предрассудков, навязанных понятий. Следующая – расширение сознания. Она предполагает достижение беспредельности мысли и ее влияния на мироздание. Третья ступень – развитие своей мысли, творчество. Е. Рерих считала, что человек, существуя в единстве с Жизнью Вселенной, будучи частью ее великого творчества, также призван творить каждую минуту жизни мыслью, словом, действием.

Основой существования человека, по мысли Е. Рерих, является дух устремлений. В своих устремлениях он должен ориентироваться на самое большое – на Абсолют. Те же, кто очертил себе малый круг, обречены, и все возможности пройдут мимо них. Ограниченное сознание даже из большого способно построить только малое.

Цель существования человека – достижение синтетического знания, движение к которому состоит в объединении огней сердца и духа. Они обладают энергетической силой, способной притягивать энергию космоса. С точки зрения Живой этики, законы природы и законы духа одинаковы: новые энергии рождаются лишь на пределе напряжений, поэтому рост человека осуществляется через преодоление трудностей. Большую роль в совершенствовании человека, его духовном восхождении Е. Рерих придавала звуку, цвету, ритму, мысли как основе мироздания и существования человека. Е. Рерих подчеркивала, что мыслящий человек никогда не одинок, ибо мысль, одухотворенная устремлением и напитанная энергией сердца, творит и привлекает как сильный магнит. Она призывала к единению человечества, великому сотрудничеству на пути продвижения к синтетическому знанию. Е. Рерих утверждала, что чем невежественнее человек или народ, тем меньше в нем сотрудничества. При этом мысль, порожденная эгоистическим интересом, всегда идет в разрез с великим планом космической эволюции. И только творческое сознание, дух устремления вовлекают человека в эволюцию космоса, венцом которой являются знание и красота
.
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