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Художественная практика ноосферного образования:                     идеи космизма в национальном искусстве и приобщение к ним ребенка

Философские идеи космизма, включающие в себя понимание соотнесенности всех сфер человеческой жизни, неразрывной связи эволюции отдельного человека и биосферы в целом, идеи ответственности человека не только за социум, но и за космос, мир в его широком понимании, занимают все больше места в педагогической теории и практике. Задача формирования модели мира, опирающейся именно на эти идеи, входит в круг основных задач современной гуманной педагогики. 

Идеи космизма, формирующие новую модель мира, имеют на самом деле глубокие корни в древних культурах. Понимание человека как единственного существа, ответственного за сохранение Мира, Космоса – пронизывает все древние культуры. Знакомство с этими культурами можно считать необходимым звеном ноосферного образования.

Несомненно, наибольший потенциал здесь содержит искусство. Оно является одним из самых мощных средств постижения картины мира. Само обращение к предметам культуры и искусства, несущим идеи космической взаимосвязанности мира природы и мира человека, уже содержит определенные мирообразующие смыслы, поскольку предмет являет ребенку наглядный, зримо воплощенный пример духовной выстроенности мира. И этот образ может быть принят хотя бы в силу своей эстетической привлекательности. 

Кроме того, искусство позволяет не просто осознавать логику отношений, раскрываемых в произведении, но понимать ее на уровне собственных переживаний, и в результате принимать творимый образ как свой, глубоко личный. Восприятие художественного образа, проживание этого образа, согласно современным теориям, – активный творческий процесс. Несомненно, собственная художественная практика    ребенка является важным средством, позволяющим  сделать включение в этот процесс максимально    эффективным.

Обращаясь в своей педагогической практике к различным культурам древности, мы ставим каждый раз задачу не просто знакомства, но художественного освоения этой культуры, создавая условия для личностного осмысления ребенком ее образов на основе собственной художественной деятельности.

2002 – 2003 год в нашем учебном процессе был посвящен национальной культуре и искусству индейцев Америки. Миф о сотворении Мира стал темой для композиций по мифологии древнеамериканской культуры. Как правило, именно космогонические мифы содержат предельно яркие образы Мира как Универсума. Согласно мифу американских индейцев, боги создали мир из божественного огня. Но этот сияющий Мир был мертв и недвижим. Ему не хватало пульсации живой души. Бог Коатль «вдохнул себя в Мир», отдал ему свое дыханье, пожертвовав своей жизнью в этом творческом порыве. И время начало свой ход, и жизнь обрела движение. Красивый образ огненного Мира уже рождал переживания, требующие воплощения. Рукотворность времени и жизни, ценность Мира, рожденного в акте самопожертвования, и понимание Мира не просто движущимся шаром, но некой сущностью, содержащей все формы жизни как коды или шифры, требующие лишь дыхания для своего развертывания, предполагало изобразительный язык, выходящий за пределы бытового описания через перечисление реалий события. 

В композиции у Алины начало жизни – это начало времени. Пространство листа разделено на плоскости, неуловимо меняющие цвет, как неуловимо прошлое переходит в настоящее и будущее. Узор из придуманных ею иероглифов – это вся еще не начавшаяся жизнь. Она как свернутая информация в только что созданном пламенеющем Мире.

Образ безграничного Мира у Юли передан через спиральное развертывание, в огненном центре которого – Бог, ставший его жизнью.

Из архитектурных сооружений в национальной культуре индейцев мы рассматривали пирамиды ацтеков. Сооружения, затерянные в джунглях субтропиков, потрясали воображение таинственным обликом рухнувших гигантов. Образ лестниц, ведущих навстречу грозным богам, и использование этих гигантов в качестве огромных каменных календарей удивляли полнейшим нарушением привычных представлений о календаре и храме. Это удивление рождало иное видение, не совпадающее с рисунками в исторических книгах и фотографиями в рекламных проспектах. 

Один из этапов работы, который мы используем с детьми в своей практике, – игры с приемами ритмической организации формы (метод комбинаторных игр). В этих абстрактных упражнениях дети открывают выразительные возможности различных комбинаций, средств и приемов. Заданием, стимулирующим рождение данной композиции, стало построение нарастающего ритма горизонтальных линий. Этот эксперимент с формой позволил детям открыть возможность передачи устремленности напряженного движения человека в небо, а неба навстречу ему и ощутить «рассчитанное» движение светил по небосводу, словно по клеточкам графика. Задания эти, как правило, не жесткие, они построены так, что оставляют простор для бесконечных вариаций в соответствии с видением и пониманием ребенком. Поэтому упражнения позволяют осваивать художественный прием не просто как эффектный ход, формальный прием изображения, но как средство выражения своих переживаний. В результате, даже используя общий, одинаковый прием изображения, дети создают непохожие композиции, отражающие индивидуальность каждого.

В композиции Маши эти лестницы растворяются в темном небе, создавая ощущение высоты. Бог смотрит на нас, окруженный лучами-ладонями. Такое изображение Солнца как верховного божества существовало в национальной культуре индейцев. Маша лучи-ладони определила как знак того, что люди прикоснулись к Богу, поднявшись на пирамиды.

В композиции Семы одновременно светят восходящее, зенитное и заходящее солнца. В центре Бог в образе леопарда служит грозным напоминанием необходимости соблюдать божественный порядок. Золотой блеск светила и ступеней пирамид, лунное свечение изумрудных пальм создают ощущение волшебства и тайны, могущества древних знаний.

В композиции у Алеши грозный лик Бога также становится символом строгости мирового порядка. Красные тона пирамид, цвет приносимых на ступенях жертв, повторяющих жертву Коатля, усиливают ощущение тожественности и грозного величия.

В композиции у Артема человек выступает в роли ответственного за соблюдение мирового порядка. Он ведает этим миром, он не просто рассчитывает движение светил, он управляет этим движением.

Тема одушевленности Мира раскрывалась в композиции «Зверь-Дух». Зверь в мифологии древних народов – такое же разумное существо, как и человек, но обладающее тайными, ему лишь присущими силами. Такое понимание образа зверя близко и понятно детям. Проблема отражения этого образа в композиции стала задачей для совместного поиска. Прежде всего в зарисовках детей определилась поза зверя как важный композиционный прием. Зверь-Дух не может спать или есть, он созерцает мир, следит за его порядком, – было определено в этих зарисовках. Вторым приемом стало орнаментирование фигуры зверя, подобно узорам на изображениях индейского национального искусства. Эти узоры как своеобразные тексты, внося элемент упорядоченности в изображение шерсти или перьев, создали необходимое ощущение разумности зверя и таинственности сил, заключенных в нем. Повторение этих же узоров в пространстве фона: траве и деревьях, движении ветра и волн – «задало» переживание одушевленности всего мира. Оригинальность композиций, несмотря на общность подхода к решению и наличие образцов национального орнамента, на который они ориентированы, – свидетельство глубоко личностного осмысления ребенком темы своей работы.

Переживание рожденного искусством образа как своего, а не только как уже существующего в мифах, сказаниях, в произведениях древней скульптуры и архитектуры, возможно также и в том случае, когда образ нашел подтверждение в переживаниях ребенком непосредственно окружающего его мира. Поэтому представляется важным создание условий для   соотнесения переживаний, рожденных образами культуры, с переживаниями мира, существующего в координатах «здесь и сейчас».

Так, тема «Мирового Древа», воплощающая идею мировой гармонии, раскрывалась нами через сопоставление различных образов Мирового Древа в культурах Индии, Африки, Америки, Европы, Урала и Сибири. Существование похожих образов Мирового Древа в таких далеких друг от друга культурах, заставляло задуматься о причинах единства. Дети выстраивали различные предположения: 

– деревья, как оси, перпендикулярно отходят от поверхности земли; 

– деревья, словно волшебный плод, дают человеку все для его жизни; 

– капилляры стволов подобны каналам, по которым можно перемещаться в другое пространство, как движется сок по ветвям; 

– но главное то, что деревья действительно похожи на оси, соединяющие разные, непохожие друг на друга миры: мир у подножия дерева, в глубине земли, куда уводят корни; и мир в вершине кроны. 

Совпадение с собственными реальными переживаниями делали образ Мирового Древа убедительным для ребенка. Дети делились своими воспоминаниями о деревьях, которые их поразили своей мощью, высотой. Они рассказывали о тех переживаниях, которые испытали. Очень важно было поддержать этот разговор. Он позволил обогатить умственные построения живыми впечатлениями и из переживаний реального открыть происхождение идеального образа мира.

Не оригинальность формы, существующей в культуре, но собственные, глубоко личные переживания, став основой рождающегося у ребенка образа, позволяли каждому не копировать уже существующие образы, а идти своим путем в создании композиции, что, безусловно, отразилось на вариативности детских работ. Так, Мировое Древо в композиции Насти – это деревянный идол, хранящий память всех поколений. У Жени – каменная громада, дерево-скала. У Артема – лестница в другие миры. В композиции Оли дерево – это структура, порождающая мир. Сморщенная кора, словно составлена из «куколок» бабочек. Однако из этих «куколок» вылупятся не только маленькие бабочки, но и огромные звери, и крылатые птицы, и сам человек. Фон в этой композиции выполнялся в технике коллажа. В наклеиваемых фрагментах использовались различные фотографические изображения растительных и животных форм. Такой прием позволил выявить, подчеркнуть осязаемость, подвижность земной жизни, рожденной деревом.

Вариативность образного решения одной темы – условие развития художественного восприятия ребенка. Сопоставление разных воплощений одной темы сделало зримыми те нюансы переживаний, которые ребенок не всегда осознает, но непременно отражает в своем рисунке. Создание своего образного решения, не похожего на культурные образцы, позволило ощутить себя автором и открыть мир изображений как мир возможный, мир сотворенный. Одновременно вариативность образного решения – это путь обогащения образа мира, усложнения его, обретения им многогранности, объемности, смысловой наполненности. 

Задача педагога в процессе создания образа мира в сознании ребенка – дать ему возможность пережить этот образ. Только тогда мир, который мы хотим раскрыть перед ребенком, станет не просто иллюстрацией к знаниям о далеких культурах или научных теориях, но живым переживанием, готовым к воплощению в искусстве и жизни. Только тогда идеи, заложенные в культуре, станут не просто знаниями, запоминаемыми и декларируемыми, но образами мысли, образами действий.

