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О некоторых особенностях культуры воспитательного процесса 

Мы говорим о воспитании вкуса как об акте действительно государственного значения.
Н. К. Рерих

Время неукоснительно требует вносить в жизнь подрастающего поколения «высокие живые понятия Этики»
. Процесс воспитания призван включать в себя, прежде всего, именно это требование жизни. Само слово вос-питание является носителем животрепещущей задачи напитывания «всем возвышенным и утонченным»
, задачи приведения мыслей, чувств и действий «в состояние Культуры»
.

Воспитание и ответственное дело, и тонкое дело, ибо оно «прежде всего, касается всей внутренней сущности»
 ребенка, средоточением которой является сердце. Воспитанное сердце способно распознать зло и преодолевать натиск его энергией. 

В воспитании, как процессе ребенковождения, нет места окрику начальника, назиданию диктатора, кнуту повелителя, как и нет места бесправию подчиненного, слепой покорности зависимого и страданию угнетенного. Процесс воспитания осуществляется на основе сотрудничества, где в почете взаимопонимание, взаимоуважение и «творящая мысль».

Автор данной публикации в воспитании опирается на многолетний опыт преподавания в школе, на опыт семейного воспитания. Мировоззренческой и методологической основой является опыт постижения философского наследия семьи Рерихов, которое раскрывает роль знания космических законов в жизни человека. Без этих знаний невозможно осуществлять воспитание с позиций гуманной педагогики, «педагогики сотрудничества»
. В процессе «глубинного воспитания»
, в работе над гармонизацией личности как самого воспитателя, так и его воспитанника конкретную индивидуальную помощь может оказать также астропсихология. Грамотное использование ее материалов способно помочь направить творческое внимание воспитателя на сильные и слабые стороны личности воспитанника, на пути их преодоления, на возможные направления его гармонического развития. Чем больше воспитатель будет знать о воспитаннике благодаря астропсихологии, тем больше пользы он ему принесет и как индивидууму, живущему в сложных условиях социума, и как гражданину своей страны, и как гражданину Вселенной. «Человек как энергетическая структура не только является частью Космоса, но и несет этот Космос в своем внутреннем мире. Последнее обстоятельство позволяет человеку влиять на эволюционное творчество Космоса посредством энергетики духа, содержащегося в этом человеке»
.

Итак, задача воспитания – бережно и естественно ввести воспитанника «в состояние Культуры, в которой действуют уже сердце, дух»
. 

Игра «Сражение с демонами зла»

(из опыта воспитания «защиты от безобразия»)

Ребенку 4 года. Он знает буквы, умеет читать. У него есть опыт переживания негативных состояний. Настало время помочь воспитаннику осознать подобные состояния через их названия, воспитать в нем чувство их неприятия, привить вкус к трансформации негативных состояний в состояния противоположного, «светлого полюса» (дружелюбие, мужество, мудрость, юмор, выдержка и др.).

Однажды воспитаннику было предложено с копьем в руках осмотреть все темные углы квартиры и найти бумажки с именами злых демонов. Игра в поиск понравилась, и вскоре 7 злых демонов были обнаружены. Прочли их имена: обида, страх, упрямство, скука, каприз, ложь, грубость.

Затем на столе появились листочки со словами: дружелюбие, мужество, мудрость, увлечение, правда, выдержка, вежливость. Выяснилось без лишних объяснений, естественно и легко, что эти слова являются именами добрых чувств и состояний духа. Поэтому когда воспитаннику была предложена работа по выстраиванию пар противоположных состояний, она была с интересом выполнена. Получились такие ряды антонимов: 

   –          

        + 

обида
 
– 
дружелюбие

страх
 
– 
смелость

упрямство
 – 
мудрость

скука
 
– 
увлечение

каприз
 
– 
выдержка

ложь
 
– 
правда

грубость
 – 
вежливость

В левом столбце слова написаны были черным фломастером, в правом – синим.

Наконец, надо было разместить над колонками слов их обобщенные названия. Задание оказалось совсем несложным. Процесс осознания и выбора происходил одновременно. Над столбиком слов левого столбца появилось обобщающее слово БЕЗОБРАЗИЕ, а над столбиком слов правого столбца – обобщающее слово КРАСОТА.

Воспитатель делает вывод: в процессе организации воспитывающей игры полезно использовать приемы сопоставления, сравнения, анализа и синтеза. Это помогает воспитаннику играючи и естественно постигать основы искусства мышления, распознавать зло, делать выбор в пользу добра и красоты. Стоит сказать, что в последующие дни игра по просьбе воспитанника продолжалась и, конечно, борьба шла с новыми демонами.

Домашнее сочинение

(из опыта воспитания «вхождения» в творчество)

Воспитаннику 10 лет. Учитель дал задание написать сочинение на тему «Этикет» в виде сказки. Решили искать «жемчужину», где бы скрывался и сюжет, и смысл будущей сказки. Воспитатель дает игровой намек. Он пишет слово «Этикет» в виде столбика из заглавных букв. Воспитанник принимает игру и начинает придумывать слова на каждую букву слова «Этикет», учитывая пожелание воспитателя: все новые слова должны приходиться родственниками понятию «Этикет». Так возникли шесть граней.

Элегантность

Тактичность

Интеллигентность

Красота

Естественность

Терпимость

Это обоих порадовало. Воспитатель далее намекает, что если внимательно посмотреть на новые слова, то можно придумать еще шесть слов, но уже не родственных, а противоположных имеющимся по смыслу. Воспитанник, видимо, вспомнив опыт, который получил когда-то из игры «Сражение с демонами», принялся за работу. В результате напротив столбца слов-граней понятия «Этикет» появляется столбик из их антонимов. 

Примитивность

Грубость

Низость

Безобразие

Важность

Равнодушие

Воспитанник попробовал сложить из их начальных букв слово. Получилось: ПГНБВР (пэгэнэбэвер) У него вырвалось восклицание: «Что-то "поганенькое" получилось!» Вот и нашли «жемчужину». «Сказка пойдет о двух разных царствах?» – спросил воспитатель. «Нет! О двух разных планетах!» – ответил воспитанник. «Ты будешь там сражаться с демонами?» – спросил воспитатель. «И да, и нет!» – ответил воспитанник.

Вот что у него получилось:

СПАСЕНИЕ ПЛАНЕТЫ Пгнбвр

(космическая сказка)

Жили-были не простые пятиклассники, а пятиклассники-астронавты.

Однажды они прибыли на тусклую, серую планету. Ее обитатели слонялись без дела, толкались, пили что-то из жестянок, бросали их на землю, обменивались примитивными фразами с плохими словами и проявляли полное равнодушие к грязи и мусору вокруг.

На планете пятиклассников все было наоборот. И они решили показать это местным жителям. Им помог случай.

На одной из улиц планеты ребята увидели огромный рекламный щит. На нем друг за другом тускло виднелись слова:

Примитивность!

Грубость!

Низость!

Безобразие!

Важность!

Равнодушие!

Первые буквы этих слов заметно выделялись. Пятиклассники поняли, как называется эта планета: Пгнбвр. И поняли, почему. Они вернулись на звездолет, чтобы взять волшебные фломастеры, которые умели заменять слова их антонимами. Вскоре на щите засветились слова:

Элегантность

Тактичность

Интеллигентность

Красота

Естественность

Терпимость 

Когда жители планеты прочитали эти слова, они неузнаваемо изменились: стали элегантными, тактичными, интеллигентными, красивыми в манерах и речи,  естественными и терпимыми друг к другу.

С этих пор планета стала называться ЭТИКЕТ.

Итак, мы видим, что в процессе воспитания «вхождения в творчество» – написание домашнего сочинения, необходимо было помочь воспитаннику: подать идею в виде игрового намека на поиск материала для сюжета. При этом помогло ключевое слово задания, которое всегда можно обыграть, опираясь на приобретенный этико-мировоззренческий опыт: в нашем случае это опыт воспитания «защиты от безобразия»
 в процессе игры. Работа над понятием «этикет» расширила его смысловое пространство и вширь, и вглубь, натолкнула фантазию воспитанника на создание ярких противоположных образов: планету Пгнбвр и планету Этикет… «Интересен процесс творчества. Сначала возникает идея в сознании, потом она облекается в форму материи мысли и выливается в яркий, законченный образ, который творец его видит живым перед своим умственным оком. Затем этот образ переносится на бумагу и приобретает видимые физическим глазом формы, а затем уже воплощается в виде строений, памятников, машин – всего, что создано рукой человека»
.

 Мы воспитываем будущих строителей Новой страны, Нового Мира.
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