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Гимназия № 120 г. Екатеринбурга
К вопросу о содержании образования, или С чего начать?

Наша главная задача в постоянно меняющемся современном нам мире – научить детей учиться, извлекать информацию из любого источника, уметь и находить, и применять. Но не заучивать эту информацию раз и навсегда – она меняется вместе с нами, как неотрывная часть нашего мира. Нам нужно научить ребенка думать самостоятельно.

С высоких трибун самого разного уровня нам упорно твердят: учитель не должен быть ретранслятором готового знания. И здесь возникает странное противоречие между словом и делом…

Чтобы человек почувствовал единение со всем окружающим его миром, необходимо условие ненавязывания нового видения мира (это мы уже проходили). Иначе получится, что мы вновь перегнем палку, но с другой стороны. Нужно лишь поместить маленького человека, а потом – подростка в срединную точку коромысла весов.

Ребенок – создание умное, способное к парадоксальному мышлению. Потому что его сознание еще не засорено штампами, навязанными взрослыми. Просто ему нужно предоставить право выбора, право делать выводы самому в рамках любой учебной дисциплины.

А теперь поговорим штампами.

«Человек есть мера всех вещей». Звучит гордо и красиво. Если человек – центр мира (а для индивида это так и есть), давайте окружим его разными точками зрения на одно и то же явление, на один и тот же предмет. Ведь гипотез и теорий, объясняющих одно и то же явление, как правило, предостаточно.

«В споре рождается истина…» Так давайте попробуем – пусть ученик разберется сам, на своем возрастном уровне и сделает свой вывод – не бездоказательный, разумеется. Давайте дадим ему возможность объяснить, каким образом он этот вывод получил на основе приведенных фактов, пусть поспорит с товарищами и учителем.

А чтобы это произошло, содержанию любой образовательной дисциплины, любому учебнику необходимо добавить лишь одно слово «сравнительный (ая)».

Например, почему в рамках дисциплины «русский язык» не давать «сравнительное языкознание». Если ребенок воочию убедится в том, что многие корневые основы слов, принадлежащих к совершенно разным языковым группам, имеют кроме одинакового звучания (порой написания), и одинаковое значение, он, скорее всего, задумается над вопросом «почему?». Почему «в начале было слово»? Что рассказывает нам сказание о Вавилонской башне? Почему нужно контролировать не только слова, но и мысли?

Наверняка, ответив самостоятельно на множественные «почему?», он придет к выводу (а может быть, и не придет – это его право): потому что все едино.

О следствии из этого вывода догадаться не трудно: «все живущие ныне – одной крови». Но это – первый шаг. 

Дальше, возможно, начнутся размышления на тему «все – одной крови». Каждый из нас – микроскопическая часть одного огромного целого, называемого нами Вселенной. И человек, наконец, придет самостоятельно к мысли, высказанной уже достаточно давно, что «всё – живое».

