Правила для авторов
(в редакции от  20.09.2008)
Журнал «Образование и наука. Известия Уральского отделения Российской академии образования» издается с 1999 года. За время существования журнал получил академическое признание среди широкого круга специалистов, интересующихся проблемами образования. В июле 2005 г. года журнал «Образование и наука» включен в утвержденный Президиумом ВАКа перечень рецензируемых научных журналов, рекомендованных для публикации научных результатов диссертационных исследований.

1.Общие сведения

          Редакция принимает к рассмотрению оригинальные, нигде ранее не публиковавшиеся, статьи, содержащие новые результаты исследований: 
а) по всем направлениям науки, связанным с совершенствованием образования, выполнением исследований по тематике РАО, а также отражающих передовой педагогический опыт образовательных учреждений и территорий; 
б) по педагогике (включая область педагогических проблем применения новых информационных технологий в образовании), истории педагогики и образования, психологии, педагогической культурологии, экономике и социологии образования, акмеологии, теории и методике обучения и воспитания (в различных предметных областях) в рамках следующих шифров специальностей научных работников:

13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования,
13.00.08 - теория и методика профессионального образования (педагогические науки),
13.00.02 - теория и методика обучения и воспитания (различные предметные области)  уровни общего и профессионального образования,
19.00.07 - педагогическая психология,
19.00.13 - психология развития, акмеология.

         Статьи следует присылать по электронной почте на адрес   editor@urorao.ru приложенным файлом. В письме необходимо обязательно указать номер мобильного телефона и адрес электронной почты для  связи с автором. Редакция в автоматическом режиме высылает подтверждение о получении статьи по электронной почте. 

         Материалы от аспирантов и соискателей ученой степени кандидата наук принимаются к рассмотрению при наличии подписанной (и заверенной в отделе кадров учреждения) рекомендации научного руководителя работы, составленной в произвольной форме, из которой было бы ясно, что руководитель считает возможным и целесообразным опубликовать представленную работу в том виде, в котором она прислана в редакцию. Рекомендацию следует отсканировать и прислать в редакцию в виде приложенного к письму графического файла одновременно с текстом статьи.  

        Материалы от авторов, имеющих ученую степень доктора наук, принимаются к рассмотрению без рекомендаций.

       После предварительного рассмотрения статьи на предмет соответствия тематике журнала и техническим требованиям к оформлению, статья либо возвращается автору (электронной почтой на адрес, с которого поступила в редакцию) с указанием причины отказа, либо передается рецензенту. По итогам рецензирования автору высылается извещение одного из трех видов:
· о положительном отзыве рецензента, без замечаний по существу представленной работы; в этом случае материал публикуется в течение трех месяцев со дня получения положительного отзыва рецензента; (по статистике 2005-2008 гг. число таких статей составило около 10% от общего числа поступивших материалов); 

· об условно положительном (неотрицательном) отзыве: рецензент отмечает наличие определенной новизны и значимости работы, но, вместе с тем, заявляет о невозможности публикации материала без доработки со стороны автора; в этом случае автору высылается текст статьи с поабзацными замечаниями рецензента и предложением доработать материал и вернуть в редакцию для повторного изучения; 

· об отрицательном отзыве рецензента; в этом случае статья с мотивированным заключением рецензента возвращается автору. 

        Вне зависимости от результатов рецензирования, фамилия рецензента в ходе переписки с автором не раскрывается.
В случае публикации материала фамилия рецензента в обязательном порядке указывается в конце статьи. 
2. Стоимость и скорость публикации 
· 2.1 Рассмотрение,  рецензирование и публикация материалов проводится в порядке их поступления в редакцию, в стандартном режиме скорости до  6  месяцев, либо в ускоренном (по просьбе автора, выраженной в письменном виде в  письме в редакцию).

· 2.2 Время рассмотрения и рецензирования материала в стандартном режиме определяется количеством поступающих рукописей. 

· 2.3 Время рассмотрения и рецензирования материала в ускоренном режиме составляет 2 месяца.  

·  2.5 Текущую стоимость публикации в стандартном и ускоренном режимах можно уточнить по телефонам редакции ( 8 3432 350 48 34).

· 2.6 Оплата публикации, как в стандартном, так и в ускоренном режимах рассмотрения, производится исключительно после получения окончательного положительного отзыва рецензентов  без замечаний при  первичном, либо при повторном - после доработки - рассмотрении работы.  Оплата производится безналичным расчетом (банковским переводом) на основании платежных документов, высылаемых автору .  

· 2.7 Рукописи аспирантов, получившие положительный отзыв рецензентов, публикуются бесплатно (в соответствии с п.11 "Критериев для включения в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук", опубликованных на сайте ВАК) при наличии отсканированной  справки из аспирантуры или  копии аспирантского удостоверения  отсканированную копию аспирантского удостоверения..  
3. Содержательная подготовка статьи (см. рекомендации «Как подготовить статью для опубликования в журнале «Образование и наука. Известия УрО РАО») 

          4. Требования к авторскому оригиналу

4.1. Фор​мат – MS Word.

4.2. Гар​ни​ту​ра – Times New Roman.

4.3. Раз​мер шрифта (кегль) – 14.

4.4. Межстроч​ный интервал – 1,5.

4.5. Меж​бук​вен​ный интервал – обычный.

4.6. Аб​зац​ный отступ – 0,7.

4.7. По​ля – все по 2 см.

4.8. Вы​рав​ни​ва​ние текста по ширине.

4.9. Пе​ре​но​сы обязательны.

4.10. Межслов​ный пробел – один знак.

4.11. До​пус​ти​мые выделения – курсив, полужирный.

4.12. Внут​ри​тексто​вые ссылки на включенные в спи​сок литературы работы приводятся в квад​рат​ных скобках с ука​за​ни​ем номера источника в спис​ке и но​ме​ра страницы источника цитаты.

4.13. Де​фис должен отличаться от тире.

4.14. Ти​ре и ка​выч​ки должны быть одинакового начертания по всему тексту.

4.15. При наборе не допускается стилей, не задаются колонки.

4.16. Не допускаются пробелы между абзацами.

4.17. Ри​сун​ки только черно-бе​лые, без полутонов, в век​тор​ных форматах WMF, EMF, CDR, AI, растровые изображения – в фор​ма​те TIFF, JPG с раз​ре​ше​ни​ем не менее 300 то​чек/дюйм, в ре​аль​ном размере.

4.18.Диаграммы из программ MS Excel, MS Visio вместе с ис​ход​ным файлом.

Компоновка текста:
· на первой строке: фамилия, имя и отчество  автора (полностью), 
на второй строке: ученая степень, должность, организация, город, 
                                  для аспирантов: аспирант кафедры... (соискатель по кафедре...) ВУЗа.. города...
на третьей строке: электронный адрес 
(размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по левому краю)
если авторов несколько - вся информация о втором авторе приводится ниже информации о первом и т.д. 
· далее: УДК (размер шрифта  – 14 пунктов, жирный, выравнивание - по левому краю)
· далее: название статьи (размер шрифта  – 14 пунктов, жирный, выравнивание - по левому краю) 

· далее: аннотация (три-шесть строк, размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по ширине страницы) 
· далее: ключевые слова ( 3-5 ключевых слов, размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по ширине страницы

· далее: основной материал статьи -  до 12-ти страниц текста (включая таблицы,  исключая рисунки и список литературы), размер шрифта  – 14 пунктов, выравнивание - по ширине страницы 

· далее: список цитируемой литературы - после слова Литература (размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по левому краю). 

В конце статьи (после списка литературы):

· на английском языке: автор (авторы): фамилия, имя и первая буква отчества, ученая степень, должность, организация, город, электронный адрес (размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по левому краю) 

· на английском языке: название статьи  (размер шрифта  – 14 пунктов, жирный, выравнивание - по левому краю) 

· на английском языке: аннотация (размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по ширине страницы) 
· на английском языке: ключевые слова (размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по ширине страницы)
· на английском языке: библиография (размер шрифта  – 12 пунктов, выравнивание - по ширине страницы)
(в соответствии с п.2 "Критериев для включения в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук", опубликованных на сайте ВАК)
Цитирование и сокращения
· Встречающиеся в тексте условные обозначения и сокращения должны быть раскрыты при первом упоминании по тексту. 

· Все цитируемые источники  должны быть обозначены в списке литературы в конце статьи. 

· В списке цитируемой литературы не должно быть источников, которые не упоминаются в тексте статьи.

· Список цитируемой литературы приводится в конце статьи в алфавитном порядке, оформляется по правилам оформления библиографических списков. Ссылки в тексте должны соответствовать списку литературы.
РЕКОМЕНДАЦИИ

Как подготовить материал для публикации в  журнале «Образование и наука. Известия УрО РАО»
· Прежде всего, при написании статей, предназначенных для отправки в наш журнал, просим Вас принимать во внимание, что это издание – рецензируемое. Это означает, что  каждая статья, принимаемая редакцией, если она соответствует тематике журнала и удовлетворяет техническим требованиям, изложенным в правилах для авторов, направляется на рецензию одному или нескольким  членам Редакционного совета. 

· Журнал теоретических и прикладных исследований «Образование и наука. Известия УрО РАО» публикует статьи, содержащие результаты оригинальных исследований в области общей педагогики (в том числе методологии и теории исследования организации и управления образования), истории педагогики, психологических, социологических и культурологических исследований в области  образования, философии образования, теории и методики профессионального образования, частных методик педагогической деятельности с применением Интернет-технологий. К публикации в журнале не принимаются работы научно-публицистического или реферативного характера, кроме научных статей обзорного плана, которые по просьбе редакции может подготовить тот или иной видный ученый. 
·  Рекомендуем Вам в начале текста статьи одним-двумя  абзацами обозначить объективно существующую актуальную проблему, в рамках разрешения которой Вы проводите исследование. Не следует  приводить долгих рассуждений и пересказов на общие темы, с которыми читатель может познакомиться и вне рамок Вашей статьи. Старайтесь как можно быстрее переходить к сути Вашего сообщения, т.е. к тому, что  никто, кроме Вас, с Вашей точки зрения, сообщить не может. 

· Далее, четко обозначьте цель своего конкретного  исследования, увязав его с проблемой. Если Вы пишете статью по результатам всего своего диссертационного исследования, то очевидно, Вы должны в качестве цели обозначить  цель диссертационного исследования.  Но, если Вы собираетесь отразить в статье лишь часть всей работы – Вам надлежит вычленить и обозначить задачу той части работы, описанию решения которой посвящена статья. 

          В любом случае, уже на  первой странице читателю должно стать ясно, по какой причине Вы взялись за написание статьи – а единственной оправданной причиной этого является состоявшееся решение Вами какой-то научной или научно-практической задачи.
· Если Вам известны более ранние исследования, близкие к Вашему по цели (задаче), обязательно используйте их. Но при этом помните, что каждая фамилия, обозначенная Вами в тексте, должна сопровождаться ссылкой на работу данного автора. Если Вам действительно знакомы работы коллег и предшественников – это не составит для Вас труда. Сами фамилии исследователей в тексте статьи Вы можете не обозначать, ограничившись ссылками, например:   … в работах [1,2] было установлено… . Такая манера ссылки на работы других авторов ничуть не умаляет их достоинств.
· Сообщая, что Ваше исследование проводится в русле методологии того или иного автора – обязательно делайте ссылки на ту (те) работы автора, где можно познакомиться с его подходом. Но ссылайтесь только на то, без чего нельзя обойтись, что необходимо для понимания сути Вашей работы, а не на все то, что Вам удалось найти в сети Интернет или библиотеке.  В текст статьи не следует  включать через запятую фамилии всех известных Вам ученых. 

2. Обязательные элементы статьи
       Статьи могут быть  нескольких типов. 
Первый тип – проблемные статьи, в которых обсуждаются состояние и перспектива развития образования 

       Ко второму - можно отнести статьи, в которых описываются результаты конкретного исследования (измерений и анализа полученных данных в рамках педагогического эксперимента, либо осмысления педагогического опыта). Текст такой статьи (помимо уже упомянутых выше обязательных элементов) включает краткое, но четкое описание актуальности проблемы гипотезы, идей и замысла преобразования, инструментария, постановки и результатов  исследования, выводы, предложения и рекомендации. 

      К третьему типу можно отнести статьи, в которых автор сообщает лишь о некоторой части полного исследования. Такие статьи, помимо обязательных элементов (цели всего исследования,  конкретной задачи, описанию решения которой посвящена статья)  должны содержать (и тем ограничиваться) описание решения этой задачи. В качестве такой задачи может выступать, например: 

· аргументированная разработка гипотезы постановки педагогического эксперимента, 

· и/или анализ методологических подходов к проведению исследования, терминологического аппарата исследования, 

· и/или описание  разработки инструментария исследования, 

· и/или описание частных результатов с их анализом. 

        Независимо от типа, статья должна завершаться выводами, адекватными заявленной в статье задаче. Причем,  формулировка выводов должна быть выполнена со степенью обобщения не выше допустимой по основанию полученных и описанных в статье результатов. 

3. Название статьи
Название статьи требует особого внимания. Читатель уже из названия должен точно понимать, на что претендует автор, публикуя свою работу. Название  должно суть проделанной Вами работы, предложенного Вами решения задачи. Во всяком случае, название статьи не должно звучать шире решенной задачи.  Некорректно сформулированным заглавием автор может подорвать доверие читателя ко всей работе в целом и к себе, как к исследователю на длительную перспективу. Особенно важно правильно назвать статью, в которой  проводится описание части исследования,  небольшого эксперимента  или оригинальной гипотезы. 
4. Стиль написания
Касаясь стиля написания статей, направляемых в наш журнал, выделим в качестве основных следующие требования: 

1). Следует избегать смысловых повторов, когда одна и та же мысль прописывается в нескольких предложениях подряд или в разных фрагментах текста с разной формулировкой. Следует избегать также составления чрезмерно длинных, трудночитамых предложений. Не следует стремиться к тому, чтобы  каждое существительное сопровождалось двумя-тремя прилагательными. В большинстве случаев это не добавляет тексту научности, затрудняет понимание и вызывает обоснованное раздражение читателя.   

2) Логичность рассуждений и неразрывность мысли. На протяжении всей статьи мысль не должна прерываться; если в следующем абзаце Вы переходите к  новому смысловому сюжету, читателя необходимо к этому подготовить с помощью предложения-связки; в случае необходимости, ввести в текст статьи подзаголовки; но и их введение не должно стать неожиданностью для читателя, его нужно к этому заранее подготовить. 

3) Корректное обращение с терминами. Предложения должны быть составлены таким образом, чтобы не допускалось двусмысленное толкование написанного. Недопустимо в рамках одной статьи использовать для обозначения одного понятия различные термины, или, напротив  одним и тем же термином обозначать разные понятия. Использование терминов, не  имеющих устоявшегося однозначного толкования в научно-педагогической литературе,  должно при первом их упоминании в тексте сопровождаться  раскрытием авторского толкования этого термина, либо чьего-то другого толкования с соответствующей ссылкой.    

4) Информативность таблиц и рисунков. Таблицы и рисунки  приветствуется, но лишь в том случае, если они облегчают восприятие текста и/или поясняют аргументацию при анализе результатов. 
            Во-первых, в таблицах и на рисунках не должно присутствовать ничего такого, что не нашло отражения в тексте статьи. 
            Во-вторых, при рассмотрении таблиц и рисунков у читателя не должно возникать вопросов по поводу их исполнения. 
В заключение заметим, что научная ценность статьи определяется соответствием предлагаемого материала критериям научности, возможностью понять результаты выполненной работы и использовать их в дальнейшем научном поиске и/или педагогической практике. 
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