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Общие вопросы образования

УДК 373.01

В. Г. Рындак, В. О. Дженжер, Л. В. Денисова
Концепция организации внеучебной проектной научно-познавательной деятельности школьника

В статье обсуждается концепция организации внеучебной проектной научно-познавательной деятельности школьника в условиях перехода к обще​обра​зо​вательным стандартам второго поколения.

Ключевые слова: внеучебная деятельность, научно-познавательная деятельность, проектная деятельность, проектная научно-познавательная деятельность, общеобразовательные стандарты второго поколения, среда Scratch.
The article discusses the concept of organization of extra-curricular scientifically-cognitive activities and project work of the pupil during the transition to second generation’s standards of the comprehensive school.

Key words: extra-curricular activity, scientifically-cognitive activity, project work, synergistic approach, second generation’s standards of the comprehensive school, Scratch.
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С. Г. Сериков, Г. Н. Сериков
Гуманно ориентированная интерпретация системы качества образования

Качество образования в данной статье охарактеризовано с позиций гуманно ориентированного и системно-синергетического подходов. На основании признаков ценности образования и концепции ценности образованного человека выстроена система качества образования, выявлены основные предпосылки и ведущие критерии ее эффективности.

Ключевые слова: качество, образованность, здоровье, отношение человека к себе и окружению, система качества образования.
In the article the quality of education is characterized taking into attention humanly oriented and system-synergetic approaches. The system of educational quality is created on the ground of such notions as the value of education and the conception of educated person value. The basic preconditions and chief criteria of effectiveness of the educational quality system are also found here.

Key words: quality, scholarship, health, human’s relation to himself and others, educational quality system.
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Теория управления образованием

УДК 378.14

М. Ю. Мамонтова

Стохастические модели управления качеством результатов обучения: ограничения
и перспективы использования

В статье рассматриваются возможности и ограничения использования ряда статистических методов для изучения влияния различных факторов на качество результатов обучения. Показана перспективность применения однофакторной стохастической модели управления для определения типа управляющего воздействия и его эффективности.

Ключевые слова: качество результата обучения, стохастическая модель управ​ления, эффективность управляющего фактора, тип управляющего фактора.
The article covers the capabilities and limitations for application of some statistical methods used for study of different influences on quality of training results. It demonstrates application perspectiveness for the unifactor stochastic management model employed to define a type and efficiency of the controlling factor.

Key words: quality of training results, unifactor stochastic management model, efficiency of the controlling factor, type of the controlling factor.
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Квалиметрический подход в образовании

УДК 378.14

В. С. Черепанов, О. В. Любимова

Актуальные проблемы квалиметрии высшей профессиональной школы

В статье рассмотрены актуальные проблемы квалиметрии высшей профессиональной школы в свете приоритетных направлений фундаментальных и прикладных исследований в области психолого-педагогических наук, определенных Российской академией образования и ее отделениями.

Ключевые слова: высшая профессиональная школа, квалиметрия, виды знаний, диагностика.

We consider the current problems kvalimetrii higher vocational schools in the light of the Priorities for basic and applied research in the field of psycho – Education Sciences, certain RAO and its affiliates.

Key words: the higher professional school, kvalimetriya, kinds of knowledge, diagnostics.
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УДК 37.026.9:371.315.6:378.14

Т. А. Снигирева, О. Г. Комкова

Особенности диагностики структуры знаний обучающихся в педагогической когнитологии

В статье рассматриваются особенности диагностики структуры знаний обучающихся в педагогической когнитологии: дидактические принципы, условия и основ​ные моменты разработки современных педагогических тестовых материалов. Доказывается, что квалиметрический подход обеспечивает научность и техно​логичность процедуры тестирования, дает возможность составлять педагогические тестовые материалы с учетом не только требований государственных образовательных стандартов учебной дисциплины, но и опыта ведущих специалистов.

Ключевые слова: педагогическая когнитология, дидактическая диагностика, структура знаний, таксономическая модель структуры знаний, квалиметрический подход.

The article focuses on knowledge students’ structure diagnostic in terms of pedagogical knowledge engineering viz. didactic principles conditions and bottom lines in devising of modern pedagogical testing materials. It is proved that qualimetrical approach provides technological and scientific sides of testing, gives the opportunity to prepare pedagogical testing materials with account of state educational standards and top specialist’s experience.
Key words: pedagogical cognitive science, didactic diagnostics structure of knowledge, located one after another model of structure of knowledge, the metric quality the approach.
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Профессиональное образование

УДК 37

И. П. Смирнов, А. Н. Бодров
Стимулы государственного заказа на подготовку кадров

Современный рынок труда России характеризуется значительным и устой​чивым дефицитом рабочих кадров. Восполнение трудовых ресурсов в условиях трудной демографической ситуации требует поиска новых методов организации профессионального образования, строгой ориентации на потребности экономики. Одним из путей достижения этой цели является переход системы образования к подготовке кадров на основе государственного (регионального) заказа.

Ключевые слова: рабочие кадры, маркетинг, методика оценки потребности в трудовых ресурсах, дисбаланс спроса и предложения кадров.

The modern labour market of Russia is characterized by high and сonstantle deficiency of the worker personnel. Completion of a manpower in conditions of a difficult demographic situation demands search of new methods of the organization of vocational training, strict orientation to needs of economy. One of ways of achievement of this purpose is transition to a professional training on the basis of the state (regional) order.

Key words: the personnel, marketing, technique of estimation of need for a manpower, unbalans of the supply and offers of the staff.
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Б. Н. Гузанов, Т. В. Бурцева

Экологизация естественнонаучных дисциплин как условие формирования экологической компетенции будущего фармацевта

В статье на примере подготовки фармацевта определены условия, оказывающие предметное влияние на формирование экологической компетенции в системе ключевых компетенций. Показано, что экологическое воспитание является неотъемлемой частью социализации обучаемого и должно осуществляться начиная с младших курсов, в частности в процессе экологизации дисциплин естественнонаучного блока.

Ключевые слова: экология, интеграция, социализация, компетентность, естественнонаучная подготовка, профессиональная деятельность.

In the given article the conditions of environmental competence formation in the key competences system have been defined by the example of the pharmaceutists’ training. It has been shown, that environmental up-bringing is an integral part of the socialization process and must be fulfilled among younger students through introduction of environmental science into the natural sciences syllabus.

Key words: environmental science, integration, socialization, competence, natural sciences syllabus, professional activity.
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Психологические исследования

УДК 37023

Ю. А. Токарева

Родительское отношение отца
и его роль в воспитании ребенка

Статья посвящена исследованию типов семейного воспитания и ро​ди​тель​ского отношения отца к детям дошкольного, младшего школьного, подросткового и юношеского возраста. Полученные результаты свидетельствуют о следовании привычным стратегиям поведения, а также о несоответствии отцовского поведения возрастным задачам и особенностям развития детей младшего школьного возраста, подростков и юношей.

Ключевые слова: воспитательная деятельность, родительское отношение, семейное воспитание, стратегии поведения отца, гармоничный и не​гар​мо​нич​ный типы воспитания.

The article sums up the research results of differences in the types of family upbringning and father’s parental attitude depending on the child’s age. The author thinks that absence of essential differences in the type of family upbringning of children of a different age by fathers is explained by complexities in changing father’s behavioral reactions and habitual strategies of behavior. The specific attitude of the father to junior school children and an adolescent and a juvenile do not correspond to age tasks and development at these life stages.

Key words: motivation needs, fatherhood motivation, self-development need, self-realization, success achievement, safety drive, material security of a family and creating of the safety conditions drive.
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УДК 159.942(075)

А. В. Филимонова

Восприятие феномена тревоги в зависимости от степени фрустрации
и взаимоотношений с окружающими

Статья посвящена рассмотрению особенностей феномена тревоги с точки зрения его восприятия субъектом-носителем в ситуациях различной степени фрустрации, актуальных взаимоотношений с окружающими и членами родительской семьи. Исследованы и описаны восприятие респондентами собственной тревоги и тревоги другого (родителей и посторонних людей), проведено сравнение полученных данных.

Ключевые слова: тревога, восприятие, признаки тревоги, реакция на тревогу, последствия тревоги, эмоции, фрустрация, межличностные взаимоотношения.

The paper is dedicated to consideration of features of a phenomenon of an alert from the point of view of its perception by the subject – carrier in situations of a different extent of frustrations, actual relationships with enclosing and with the members of mother family. Are studied and are depicted perception by the respondents of an own alert and alert other (parents and stranger people), matching obtained datas is held.

Key words: an alert, perception, tags of an alert, reacting to an alert, consequence of an alert, emotion, frustration, interpersonal relationships.
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Философия образования

УДК 378.30

Е. А. Киндлер

Проблемы формирования эстетической компетенции будущих учителей культурологии

В статье предлагается авторский профессиональный подход к компе​тен​ции учителя культурологии, а также рассматривается сущность эстетической ком​петенции. Приводится пример изучения иррациональной философии куль​ту​ры, даются способы усовершенствования процесса подготовки культурологов, со​четающие исторические, культурологические и историко-философские знания, применяемые для анализа культуры.
Ключевые слова: компетентность, профессиональные компетенции, учитель культурологии, эстетическая компетенция, иррационалистическая философия культуры, дискурсивное обучение.

In work the author’s treatment professional is offered to competence of the teacher of cultural science, the substantial aspect of the aesthetic competence is considered and on an example of studying of irrational philosophy of culture is shown, how it is possible to modernize process of preparation of students, combining historical and cultural and historico-philosophical knowledge at the concrete analysis of culture.

Key words: competence, professional competence, teacher of culturology, aesthetic competence, irrational culture philosophy, discursive training.
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Информационные технологии в образовании

УДК 618.3

М. В. Лапенок

Организация познавательной деятельности учащихся на основе школьной системы дистанционного обучения

Статья посвящена дистанционному обучению – технологическому аспекту создания обучающих курсов и дидактическим проблемам организации деятельности учащихся в сетях (самостоятельной и под руководством преподавателя). Освещены также вопросы преподавания посредством технологий дистанционного обучения и особенности взаимодействия учащихся между собой и с пре​по​да​ва​телем.

Ключевые слова:дистанционное обучение, школьное образование, cистема дистанционного обучения (СДО), подготовка учителей, сетевые ресурсы.
The problems of organizing distance learning are connected with the technological aspect of organizing courses of distance learning; and with didactic problems of organizing student activity in the Net (both on their own and under the teacher’s supervision). The different forms of net interaction between a teacher and students and between the students themselves are being considered.

Key words:distance learning, school education, Distance Learning System  (DLS), teacher training, net resources.
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Культурологические исследования
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Г. В. Валетова

Формирование культуры межнационального общения у будущих специалистов сельского хозяйства

В статье рассматриваются вопросы диагностики и анализируются результаты исследования уровня сформированности культуры межнационального общения у будущих специалистов сельского хозяйства. Представлена программа развития национального самосознания, ориентации на общечеловеческие ценности, интереса к культуре других народов, толерантного отношения к пред​ста​ви​телям иных национальностей, реализуемая в Ишимском сельскохозяйственном техникуме.

Ключевые слова: национальное самосознание, сельский социум, культура межнационального общения, полиэтническое общество.

Questions, related to diagnostics of level of formed of culture of international intercourse for the future specialists of agriculture, are examined in the article. Results of the research directed on revealing of a measure of expressiveness at the future experts of national consciousness, orientation to universal values, interest to history, the literature, culture, a science of other people, the relation to representatives of other people and features of its culture, practical acts are stated.

Key words: national consciousness, rural society, culture of international dialogue, polyethnic society.
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О. Ф. Шихова, А. Б. Искандерова

Модель адаптивного обучающего теста

В статье рассматривается технология конструирования адаптивных обучающих тестов на основе тезаурусного, компетентностного и таксономического подходов.

Ключевые слова: адаптивное обучение, адаптивный тест, модель адаптивного обучающего теста.

In article we consider of creation of adaptive educative test, who founding of thesaurus compilation taxonomical approach.

Key words: adaptive education, adaptive test, model adaptive training test.
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коррекционная педагогика

УДК 371.9

И. К. Дробахина

Комплексный подход в разработке индивидуальных программ реабилитации детей
с ограниченными возможностями здоровья

В статье рассмотрены вопросы разработки комплексной программы реабилитации детей с ограниченными возможностями в условиях специализированного центра. Представлена структура программы реабилитации, составленная на основе применения комплексного подхода.

Ключевые слова: реабилитация, индивидуальная программа реабилитации, комплексный подход.

In this article have been examined the questions of the complex rehabilitation programmer of disabled children in these conditions of the special center considered. The presenting structure of this program reflects complex approach.

Kew words: rehabilitation, personal programmer rehabilitation, complex care.
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