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Общие вопросы образования

УДК 37.022

В. Э. Штейнберг

Теория и практика инструментальной дидактики

В статье пред​став​ле​ны ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ний в об​лас​ти инстру​мен​таль​ной ди​дак​ти​ки, ос​но​ван​ной на ис​поль​зо​ва​нии ви​зу​аль​ных ког​ни​тив​ных средств пред​став​ле​ния зна​ний.

Клю​че​вые сло​ва: инстру​мен​таль​ная ди​дак​ти​ка, ди​дак​ти​чес​кая мно​го​мер​ная тех​но​ло​гия, ди​дак​ти​чес​кий ди​зайн.

In the ar​tic​le the research findings are sub​mit​ted in instru​mental di​dac​tics fi​eld fo​un​ded on usa​ge vis​ual cog​ni​ti​ve me​ans of know​​led​ge rep​re​sen​ta​ti​on.

Key words: instru​mental di​dac​tics, di​dac​tic mul​ti​di​men​si​onal techno​logy, di​dac​tic de​sign.
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УДК 373.01

В. Г. Рындак, В. О. Дженжер, Л. В. Денисова
Концепция организации внеучебной проектной научно-познавательной деятельности школьника

(продолжение)

В статье об​суж​да​ет​ся кон​цеп​ция ор​га​ни​за​ции вне​учеб​ной про​ек​тной на​уч​но-поз​на​ва​тель​ной де​ятель​нос​ти школь​ни​ка в ус​ло​ви​ях пе​ре​хо​да к об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ным стан​дар​там вто​ро​го по​ко​ле​ния. Рас​смат​ри​ва​ет​ся ме​то​ди​ка ор​га​ни​за​ции та​кой де​ятель​нос​ти в кон​тек​сте си​нер​ге​ти​чес​ко​го под​хо​да в сре​де Scratch.

Клю​че​вые сло​ва: вне​учеб​ная де​ятель​ность, на​уч​но-поз​на​ва​тель​ная де​ятель​ность, про​ек​тная де​ятель​ность, про​ек​тная на​уч​но-поз​на​ва​тель​ная де​ятель​ность, си​нер​ге​ти​чес​кий под​ход, сре​да Scratch.

The ar​tic​le is devoted to dis​cus​sion of extra-cur​ri​cu​lar sci​en​ti​fi​cal and cog​ni​ti​ve ac​ti​vi​ty or​ga​ni​za​ti​on con​cept and pu​pil’s pro​ject work in condition of tran​si​ti​on to se​cond ge​ne​ra​ti​on’s stan​dards of a compre​hen​si​ve scho​ol. Principles of such ac​ti​vi​ty organization in syner​gis​tic appro​ach con​text in the Scratch prog​ram​ming system are con​si​de​red.

Key words: extra-cur​ri​cu​lar ac​ti​vity, sci​en​ti​fi​cal and cog​ni​ti​ve ac​ti​vity, pro​ject work, project sci​en​ti​fi​cal and cog​ni​ti​ve ac​ti​vi​ty, syner​gis​tic appro​ach, Scratch.
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Проблемы методологии

УДК 378.126

А. А. Дульзон, О. М. Васильева

Методологические проблемы разработки модели компетенций преподавателя вуза
В статье пред​став​ле​ны об​щая струк​ту​ра и ос​нов​ные эта​пы пос​тро​ения мо​де​ли ком​пе​тен​ций пре​по​да​ва​те​ля ву​за. Рас​смат​ри​ва​ют​ся ме​то​до​ло​ги​чес​кие проб​ле​мы ее соз​да​ния: воп​ро​сы от​бо​ра эк​спер​тов, нет​ран​зи​тив​ность эк​спер​тных пред​поч​те​ний, проб​ле​ма ис​тин​ной оцен​ки, струк​ту​ра и сте​пень де​та​ли​за​ции мо​де​ли. Обос​но​вы​ва​ет​ся, что пос​та​нов​ле​ние о вклю​че​нии ком​пе​тен​ций в струк​ту​ру мо​де​ли при​ни​ма​ет​ся на ос​но​ве эк​спер​тных оце​нок. Нет​ран​зи​тив​ность оце​нок важ​нос​ти ком​пе​тен​ций не​из​беж​на в свя​зи с мно​гог​ран​ностью по​ня​тий, вклю​чен​ных в ка​та​лог ком​пе​тен​ций. При​ме​не​ние ме​то​да пар​ных срав​не​ний по​мо​га​ет ус​тра​нить эту проб​ле​му. За​да​ча от​бо​ра эк​спер​тов не име​ет од​ноз​нач​но​го ре​ше​ния, пос​коль​ку тре​бу​ет уче​та ин​те​ре​сов всех стейкхол​де​ров об​ра​зо​ва​ния, в по​ни​ма​нии ав​то​ров – мно​го​на​ци​ональ​но​го на​ро​да Рос​сии. Этот те​зис по​ло​жен в ос​но​ву оп​ре​де​ле​ния «ис​тин​нос​ти» эк​спер​тных оце​нок.

Клю​че​вые сло​ва: ком​пе​тен​ции, мо​дель ком​пе​тен​ций, выс​шее об​ра​зо​ва​ние, пре​по​да​ва​тель ву​за.

The ar​tic​le pre​sents the ge​ne​ral struc​tu​re and ma​in sta​ges of uni​ver​sity te​ac​her’s com​pe​ten​ce mo​del de​sig​ning. So​me met​ho​do​lo​gi​cal prob​lems are con​si​de​red: the prob​lem of ex​pert se​lec​ti​on, intran​si​ti​vity of ex​pert pre​fe​ren​ces, the prob​lem of «truth» es​ti​ma​ti​ons, the struc​tu​re and le​vels of mo​del de​ta​ils. The de​ci​si​on to inclu​de the com​pe​ten​ces in the mo​del struc​tu​re is ba​sed on ex​pert es​ti​ma​ti​ons. An intran​si​ti​vity estimate of skill im​por​tan​ce is na​tu​ral due to polysemy of con​cepts inclu​ded in ca​ta​log of skills. The met​hod of pa​ired com​pa​ri​sons al​lows sol​ving this prob​lem. The prob​lem of ex​pert se​lec​ti​on has no unam​big​uo​us so​lu​ti​on, be​cau​se it req​ui​res ta​king in​to ac​co​unt the in​te​rests of all edu​ca​ti​on sta​ke​hol​ders, ac​cor​ding to the aut​hors – the mul​ti-ethnic pe​op​le of Rus​sia. This the​sis for​med the ba​sis for the «truth» of ex​pert es​ti​ma​ti​ons.

Key words: competencies, com​pe​tence mo​del, hig​her edu​ca​ti​on, uni​ver​sity te​ac​her.
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Профессиональное образование
УДК 316.62:37.01

О. А. Каргополова

Формирование межличностной толерантности у будущих педагогов

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся проб​ле​ма фор​ми​ро​ва​ния меж​лич​нос​тной то​ле​ран​тнос​ти у бу​ду​щих пе​да​го​гов. Оп​ре​де​ля​ет​ся сущ​ность это​го по​ня​тия с по​зи​ций эк​зис​тен​ци​аль​но-гу​ма​нис​ти​чес​ко​го под​хо​да, ак​цен​ти​ро​ва​но вни​ма​ние на не​об​хо​ди​мос​ти раз​ви​тия по​зи​тив​но​го са​мо​от​но​ше​ния у сту​ден​тов как ос​но​вы и ре​гу​ля​то​ра то​ле​ран​тных меж​лич​нос​тных от​но​ше​ний. При​во​дят​ся дан​ные эм​пи​ри​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния по вы​яв​ле​нию уров​ня раз​ви​тия меж​лич​нос​тной то​ле​ран​тнос​ти у сту​ден​тов уч​реж​де​ния сред​не​го про​фес​си​ональ​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го об​ра​зо​ва​ния. Рас​кры​ва​ют​ся воз​мож​нос​ти реф​лек​сив​но​го тре​нин​га как сред​ства фор​ми​ро​ва​ния меж​лич​нос​тной то​ле​ран​тнос​ти.

Клю​че​вые сло​ва: то​ле​ран​тность, меж​лич​нос​тные от​но​ше​ния, реф​лек​сив​ный тре​нинг, пе​да​го​ги​чес​кое вза​имо​дей​ствие, пе​да​го​ги​чес​кое об​ра​зо​ва​ние, гу​ма​нис​ти​чес​кий под​ход.

The ar​tic​le de​ter​mi​nes the prob​lem of interpersonal tolerance forming at fu​tu​re te​ac​hers. It de​fi​nes the es​sen​ce of in​ter​per​so​nal to​le​ran​ce from po​si​ti​ons of exis​ten​ti​al and hu​ma​nis​tic appro​ach; the at​ten​ti​on to ne​ces​sity of fos​te​ring po​si​ti​ve self-at​ti​tu​de as a re​gu​la​tor of in​ter​per​so​nal co​ope​ra​ti​on and as a ba​sis of es​tab​lishment of to​le​rant in​ter​per​so​nal re​la​ti​ons is ac​cen​ted. The​re is the analysis of em​pi​ri​cal re​se​arch in the article. The ob​ject of this research is to de​fi​ne the le​vel (stan​dard) of stu​dent’s in​ter​per​so​nal to​le​ran​ce from vocational pe​da​go​gi​cal se​con​dary scho​ol. In the article pos​si​bi​li​ti​es of intros​pec​ti​ve tra​ining as a me​an of in​ter​per​so​nal to​le​ran​ce forming are described.
Key words: to​le​ran​ce, in​ter​per​so​nal re​la​ti​ons, ref​lec​ti​ve tra​ining, pe​da​go​gi​cal co​ope​ra​ti​on, pe​da​go​gi​cal edu​ca​ti​on, hu​ma​nis​tic appro​ach.
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Психологические исследования

УДК 159 923: 377

И. В. Мешкова

Развитие личности в профессионально-образовательном пространстве

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся со​от​но​ше​ние по​ня​тий «об​ра​зо​ва​тель​ное прос​тран​ство» и «об​ра​зо​ва​тель​ная сре​да», пред​став​ле​ны ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ния вза​имос​вя​зей лич​нос​тных осо​бен​нос​тей сту​ден​тов и ти​пов об​ра​зо​ва​тель​ной сре​ды кол​лед​жа, оп​ре​де​ля​ющих фор​ми​ро​ва​ние про​фес​си​ональ​но-об​ра​зо​ва​тель​но​го прос​тран​ства лич​нос​ти.

Клю​че​вые сло​ва: про​фес​си​ональ​но-об​ра​зо​ва​тель​ное прос​тран​ство, мо​даль​ность об​ра​зо​ва​тель​ной сре​ды, раз​ви​тие лич​нос​ти.

In the ar​tic​le cor​re​la​ti​ons of “edu​ca​ti​onal spa​ce” and “edu​ca​ti​onal sphe​re” con​cepts are considered; the research findings of stu​dent’s in​ter​con​nec​ti​on per​so​nal fe​atu​res and col​le​ge edu​ca​ti​onal sphe​re types de​ter​mi​ning personality’s vocational edu​ca​ti​onal field forming are presented.

Key words: vocational edu​ca​ti​onal field, edu​ca​ti​onal sphe​re mo​da​lity, per​so​na​lity’s development.
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УДК 159. 923

Е. Г. Шестакова, Л. Я. Дорфман

Агрессивное поведение и агрессивность личности

Ав​то​ры статьи пред​при​ня​ли те​оре​ти​чес​кий ана​лиз аг​рес​сии в кон​тек​сте, во‑пер​вых, ее диф​фе​рен​ци​ации на по​ня​тия аг​рес​сив​но​го по​ве​де​ния и аг​рес​сив​нос​ти лич​нос​ти, во‑вто​рых, ее дес​трук​тив​нос​ти («не​га​тив​нос​ти») и конструк​тив​нос​ти («по​зи​тив​нос​ти»). Аг​рес​сив​ное по​ве​де​ние, преж​де все​го, внеш​не вы​ра​жен​ное дей​ствие, нап​рав​лен​ное про​тив дру​го​го че​ло​ве​ка. По​ка​за​но, что оно мо​жет быть нап​рав​ле​но как на при​чи​не​ние вре​да дру​го​му че​ло​ве​ку, так и на пре​одо​ле​ние пре​пят​ствий без на​ме​ре​ния нав​ре​дить. Аг​рес​сив​ность пред​став​ля​ет со​бой лич​нос​тный конструкт. Ста​вит​ся воп​рос о ее струк​ту​ре; рас​смат​ри​ва​ет​ся проб​ле​ма вза​имо​от​но​ше​ний аг​рес​сив​но​го по​ве​де​ния и аг​рес​сив​нос​ти лич​нос​ти; сде​ла​на по​пыт​ка от​ве​тить на фун​да​мен​таль​ный воп​рос о том, обоз​на​ча​ет ли од​но и то же по​ня​тие аг​рес​сии раз​ные пси​хи​чес​кие яв​ле​ния или, нап​ро​тив, у раз​ных ви​дов аг​рес​сии име​ют​ся об​щие пси​хо​ло​ги​чес​кие кор​ни. Поднимаемые в статье вопросы требуют дальнейших эмпирических исследований особенно важных для изучения психологии личности в области педагогики.

Клю​че​вые сло​ва: аг​рес​сия, аг​рес​сив​ное по​ве​де​ние, аг​рес​сив​ность лич​нос​ти, дес​трук​тив​ность – конструк​тив​ность, об​ла​да​ние – са​мо​ут​вер​жде​ние.

The most re​ve​aling at​tempt to find a me​aning for aggres​si​on has be​en un​der​ta​ken to the way the aggres​si​on is in​ter​nally struc​tu​red. Re​se​arches, first, ha​ve dis​tin​gu​is​hed aggres​si​on as a per​so​na​lity tra​it (aggres​si​ve​ness) from aggres​si​on as a be​ha​vi​or (aggres​si​ve be​ha​vi​or). Se​cond, the dis​tincti​on bet​we​en destruc​ti​ve («ne​ga​ti​ve») and construc​ti​ve («po​si​ti​ve») subtypes of aggres​si​on put for​ward, as well. An aggres​si​ve be​ha​vi​or is us​ually de​fi​ned as any overt con​duct in​vol​ving an in​tent to harm anot​her per​son. Ho​we​ver, the aggres​si​ve be​ha​vi​or can be re​ve​aled so that to over​co​me so​me obstac​les with no in​ten​ti​on to cau​se harm anot​her per​son. Un​li​ke the aggres​si​ve be​ha​vi​or, the aggres​si​ve​ness is de​fi​ned as a per​so​na​lity construct. But li​ke the aggres​si​ve be​ha​vi​or, the aggres​si​ve​ness is spe​ci​fi​ed and struc​tu​red. A re​la​ti​onship bet​we​en the aggres​si​ve be​ha​vi​or and the aggres​si​ve​ness is con​si​de​red. The cru​ci​al is​sue is the sa​me aggres​si​on construct re​fers to dif​fe​rent fo​otprints or, con​ver​sely, dif​fe​rent kinds of aggres​si​on as​cend to com​mon psycho​lo​gi​cal ro​ots. The raised in the article problems demand in subsequent empirical study especially important for personality’s psychology study in pedagogic sphere.

Key words: aggres​si​on, aggres​si​ve be​ha​vi​or, personality’s aggres​si​ve​ness, destruc​ti​ve – construc​ti​ve be​ha​vi​or, enjoyment – self-af​fir​ma​ti​on.
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Культурологические исследования
УДК 37.013.42 (4+470)

В. Л. Бенин, Е. Д. Жукова
Культурные традиции и современные проблемы взаимодействия образовательных сред Европы и России

В статье рас​смат​ри​ва​ют​ся проб​ле​мы вхож​де​ния Рос​сии в ев​ро​пейское об​ра​зо​ва​тель​ное прос​тран​ство. Ана​ли​зи​ру​ют​ся куль​тур​но-ис​то​ри​чес​кие и мен​таль​ные от​ли​чия ев​ро​пейской и рос​сийской сис​тем об​ра​зо​ва​ния.

Клю​че​вые сло​ва: куль​ту​ро​со​об​раз​ность, стан​дар​ти​за​ция об​ра​зо​ва​тель​ных сис​тем, ин​куль​ту​ра​ция, мас​со​вая куль​ту​ра

The ar​tic​le is devoted to prob​lems of Rus​sian in​teg​ra​ti​on in​to European edu​ca​ti​onal field. Cul​tu​ral, his​to​ri​cal and men​tal dif​fe​ren​ces of the Eu​ro​pe​an and the Rus​si​an educational systems are analyzed.

Key words: cul​tu​ral adeq​uacy, stan​dar​di​za​ti​on of edu​ca​ti​onal systems, enculturation, mainstream culture.
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Информационные технологии в образовании
УДК 377.36 + 378 + 004

Е. Ю. Чеботарева

Построение модели дидактического сопровождения обучающихся при использовании  информационных технологий

Ав​тор ана​ли​зи​ру​ет на​уч​но-пе​да​го​ги​чес​кую проб​ле​му при​ме​не​ния ин​фор​ма​ци​он​ных тех​но​ло​гий в обу​че​нии и пред​ла​га​ет мо​де​ли​ро​ва​ние ди​дак​ти​чес​ко​го соп​ро​вож​де​ния обу​ча​ющих​ся при ис​поль​зо​ва​нии дан​ных тех​но​ло​гий в обу​че​нии.

Клю​че​вые сло​ва: ди​дак​ти​чес​кое соп​ро​вож​де​ние, ин​фор​ма​ци​он​ные тех​но​ло​гии, учеб​ные уме​ния.

The aut​hor analyses sci​en​ti​fic and pedagogical prob​lem of in​for​ma​ti​on techno​lo​gy use in edu​ca​ti​onal pro​cess and of​fers student’s di​dac​ti​cal following patterning in use of in​for​ma​ti​on techno​lo​gi​es.

Kew words: di​dac​ti​cal following, in​for​ma​ti​on techno​lo​gi​es, educational skills.
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Образование за рубежом

УДК 37.014.53

Л. А. Бунькова

Образование как одно из приоритетных направлений социальной политики лейбористского правительства Тони Блэра в Великобритании

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся по​ли​ти​ка в сфе​ре об​ра​зо​ва​ния, про​во​ди​мая пер​вым лейбо​ристским пра​ви​тель​ством То​ни Блэ​ра в Ве​ли​коб​ри​та​нии (1997–2001). Ана​ли​зи​ру​ют​ся ито​ги этой по​ли​ти​ки, воб​рав​шей в се​бя цен​ные эле​мен​ты и со​ци​аль​ные ус​та​нов​ки тра​ди​ци​он​ных лейбо​рис​тов и не​окон​сер​ва​то​ров.

Ключевые слова: образование, образовательная политика, Лейбористская партия Великобритании, социальная политика, образовательная система, финансирование образования, «третий путь»

The ar​tic​le to​uc​hes upon the edu​ca​ti​onal po​licy pro​vi​ded by Tony Bla​ir’s the first Labour go​vernment in Gre​at Bri​ta​in in 1997–2001. The aut​hor analyses the re​sults of this po​licy. The New Labour edu​ca​ti​onal po​licy is one of the ma​in so​ci​al di​rec​ti​ons inclu​ded tra​di​ti​onal Labour and Con​ser​va​ti​ve so​ci​al ide​as.

Kew words: education, educational policy, The Labour party of Great Britain, social policy, educational system, financing of education, “the third way”.
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Социологические исследования
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В. А. Митрахович

Научно-педагогические характеристики военного социума

В статье рас​кры​ва​ет​ся со​во​куп​ность на​уч​но-пе​да​го​ги​чес​ких ха​рак​те​рис​тик во​ен​но​го со​ци​ума, обес​пе​чи​ва​ющих со​ци​аль​но-пе​да​го​ги​чес​кую де​ятель​ность всех его эле​мен​тов и нап​рав​лен​ных на раз​ви​тие лич​нос​ти в со​ци​аль​ной сре​де. Статья пред​наз​на​че​на для ши​ро​ко​го кру​га чи​та​те​лей, ин​те​ре​су​ющих​ся воп​ро​са​ми, свя​зан​ны​ми с пе​да​го​ги​чес​ким по​тен​ци​алом со​ци​ума.

Клю​че​вые сло​ва: на​уч​но-пе​да​го​ги​чес​кие ха​рак​те​рис​ти​ки во​ен​но​го со​ци​ума, во​ен​ный со​ци​ум, пе​да​го​ги​чес​кий по​тен​ци​ал во​ен​но​го со​ци​ума.

The whole of sci​en​ti​fic and pe​da​go​gi​cal cha​rac​te​ris​tics of mi​li​tary so​ci​ety pro​vi​ding so​ci​al and pe​da​go​gi​cal ac​ti​vity of all ele​ments and di​rec​ted to the personal enhancement in so​ci​al sphere are described in the ar​tic​le. The article is in​ten​ded to mainstream audience in​te​res​ted in qu​es​ti​ons con​nec​ted with so​ci​ety pe​da​go​gi​cal opportunities.

Key words: sci​en​ti​fic and pe​da​go​gi​cal cha​rac​te​ris​tics of mi​li​tary so​ci​ety, mi​li​tary so​ci​ety, pe​da​go​gi​cal po​ten​ti​al of mi​li​tary so​ci​ety.
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Этнопедагогика

УДК  398

И. Н. Полынская

Воспитательный потенциал этнохудожественного образования школьников в условиях поликультурного образовательного пространства

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся вос​пи​та​тель​ный по​тен​ци​ал эт​но​ху​до​же​ствен​но​го об​ра​зо​ва​ния школь​ни​ков в ус​ло​ви​ях по​ли​куль​тур​но​го об​ра​зо​ва​тель​но​го прос​тран​ства. Рас​смот​ре​ны пер​спек​ти​вы ре​ше​ния и ре​али​за​ции проб​ле​мы вос​пи​та​ния школь​ни​ков Хан​ты-Ман​сийско​го ав​то​ном​но​го ок​ру​га – Юг​ры с уче​том ре​ги​о​наль​ных осо​бен​нос​тей эт​но​ху​до​же​ствен​ной куль​ту​ры на​ро​дов Крайне​го Се​ве​ра.

Клю​че​вые сло​ва: эт​ни​чес​кая куль​ту​ра, ре​ги​ональ​ный ком​по​нент, вос​пи​та​ние школь​ни​ков, эт​но​ху​до​же​ствен​ное об​ра​зо​ва​ние, на​ци​ональ​но-ре​ги​ональ​ный ком​по​нент, Хан​ты-Ман​сийский ав​то​ном​ный ок​руг – Юг​ра.

In the ar​tic​le scho​ol​boy’s Etna artistic pedagogic po​ten​ti​al for​ma​ti​on is considered in multicultural educational sphere con​di​ti​ons. Also the article is devoted to pros​pects of educational prob​lem de​ci​si​on and its re​ali​za​ti​on at scho​ol​boys from Khanty-Mansiisk autonomous district – Yug​ra factored in Etna artistic cultural re​gi​onal par​ti​cu​la​ri​ti​es of the North nations.

Key words: ethnical cul​tu​re, re​gi​onal com​po​nent, scho​ol​boy’s training, Etna artistic education, na​ti​onal and re​gi​onal com​po​nent, Khanty-Mansiisk autonomous district – Yug​ra.
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Гуманитарные науки в образовании

УДК 371.302

И. А. Абрамова
Лингвокультурологический подход в языковом образовании школьников
как условие развития личности

В нас​то​ящее вре​мя оп​ре​де​ля​ющей ха​рак​те​рис​ти​кой ка​че​ства сис​те​мы об​ще​го сред​не​го об​ра​зо​ва​ния яв​ля​ет​ся под​го​тов​ка уча​ще​го​ся как лич​нос​ти, вла​де​ющей кар​ти​ной ми​ра и куль​тур​ны​ми смыс​ла​ми. Кар​ти​на ми​ра скла​ды​ва​ет​ся из от​дель​ных ее фраг​мен​тов, сис​те​ма ин​фор​ма​ции о ней пред​став​ля​ет со​бой сис​те​му оп​ре​де​лен​ных кон​цеп​тов – мен​таль​ных еди​ниц язы​ка. В статье по​ка​за​но, как ин​фор​ма​ция лин​гво​куль​тур​но​го пла​на при изу​че​нии рус​ско​го язы​ка спо​соб​ству​ет ус​пеш​но​му раз​ви​тию лич​нос​ти школь​ни​ка.

Ключевые слова: языковое образование, лингвокультурологическая информация, концепт

No​wa​days tra​ining a stu​dent as a per​so​na​lity is an im​por​tant cha​rac​te​ris​tics of ge​ne​ral se​con​dary edu​ca​ti​on system. A stu​dent sho​uld pos​sess know​led​ge of cul​tu​re of his mot​her​land and sho​uld ha​ve the ima​ge of the uni​ver​se «pic​tu​re of the world». «The pic​tu​re of the world» con​sists of its dif​fe​rent frag​ments. That is why the system of in​for​ma​ti​on abo​ut the world pre​sents the system of spe​ci​al con​cepts, ima​ges of the world which pe​op​le ha​ve. In the article is approved that linguo-cultural information by stud​ying The Rus​si​an lan​gua​ge supported to schoolboy’s personal successful enhancement.
Kew words: linguistic education, linguo-cultural information, constructs.
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УДК 159.9.019.43

И. А. Ахьямова

Основные подходы к исследованию невербального поведения: история и современность

Статья со​дер​жит ис​то​ри​чес​кий ана​лиз про​ис​хож​де​ния, из​ме​не​ния и раз​ви​тия по​ня​тий «не​вер​баль​ное по​ве​де​ние», «не​вер​баль​ное об​ще​ние», «не​вер​баль​ная ком​му​ни​ка​ция» как пред​ме​та на​уч​ных ис​сле​до​ва​ний за ру​бе​жом и в Рос​сии. Под​чер​ки​ва​ет​ся важ​ность изу​че​ния и при​ме​не​ния не​вер​баль​ных средств в пе​да​го​ги​чес​кой прак​ти​ке.

Клю​че​вые сло​ва: не​вер​баль​ное по​ве​де​ние, не​вер​баль​ное об​ще​ние, не​вер​баль​ная ком​му​ни​ка​ция, прок​се​ми​ка, ки​не​си​ка, не​вер​баль​ные сред​ства об​ще​ния.

The ar​tic​le con​ta​ins the his​to​ri​cal analysis of the ori​gin, chan​ging and de​ve​lop​ment of de​fi​ni​ti​ons «non-ver​bal be​ha​vi​our» and «non-ver​bal com​mu​ni​ca​ti​on» as a sub​ject of sci​en​ti​fic in​ves​ti​ga​ti​ons in Rus​sia and ab​ro​ad. The aut​hor pays spe​ci​al at​ten​ti​on to im​por​tan​ce of stud​ying and using non-ver​bal me​ans in pe​da​go​gi​cal prac​ti​ce.

Key words: non-ver​bal be​ha​vi​our, non-ver​bal com​mu​ni​ca​ti​on, pro​xe​mics, ki​ne​sics, non-ver​bal me​ans of com​mu​ni​ca​ti​on.
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Здоровьесберегающие технологии

УДК 373.3/5
О. А. Бутакова

Здоровьеформирующее обучение на основе природно-рефлексивной технологии саморазвития человека

В статье рас​смат​ри​ва​ют​ся кри​те​рии ор​га​ни​за​ции учеб​но​го про​цес​са как не​об​хо​ди​мые сред​ства здо​ровь​ефор​ми​ру​юще​го об​ра​зо​ва​ния. Пред​ло​же​ны уни​вер​саль​ные кри​те​рии при​род​но-реф​лек​сив​ной тех​но​ло​гии са​мо​раз​ви​тия че​ло​ве​ка, обес​пе​чи​ва​ющие та​кое об​ра​зо​ва​ние.

Клю​че​вые сло​ва: кри​те​рии, уп​рав​ле​ние, тех​но​ло​гии, неп​ре​рыв​ное раз​витие.

Cri​te​ria of tra​ining pro​cess or​ga​ni​za​ti​on are con​si​de​red as ne​ces​sary me​ans of he​alth-for​ming edu​ca​ti​on. The ar​tic​le dis​cus​ses cri​te​ria of na​tu​ral and ref​lec​ti​ve techno​logy of Man’s self-de​ve​lop​ment that pro​vi​de such edu​ca​ti​on.

Key words: criteria, ma​na​ge​ment, techno​logy, con​tin​uo​us de​ve​lop​ment.
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Стратегии развития воспитательных систем частных школ дореволюционной России (середина XIX – начало XX в.)

В статье ана​ли​зи​ру​ет​ся жиз​не​де​ятель​ность вос​пи​та​тель​ных сис​тем час​тных школ, воз​мож​нос​ти и нап​рав​ле​ния их раз​ви​тия в за​ви​си​мос​ти от ус​ло​вий, ре​сур​сов и ха​рак​те​ра уп​рав​ле​ния. До​ка​зы​ва​ет​ся, что вы​со​кая эф​фек​тив​ность об​ра​зо​ва​ния и вос​пи​та​ния в рам​ках вос​пи​та​тель​ных сис​тем до​ре​во​лю​ци​он​ной Рос​сии бы​ла свя​за​на преж​де все​го со ста​биль​ностью и эво​лю​ци​он​ным ха​рак​те​ром раз​ви​тия, гу​ма​нис​ти​чес​ким уп​рав​ле​ни​ем и ак​ту​али​за​цией воз​мож​нос​тей сре​ды.

Клю​че​вые сло​ва: вос​пи​та​тель​ная сис​те​ма час​тной шко​лы, со​ци​аль​но-пе​да​го​ги​чес​кое нас​ле​до​ва​ние тра​ди​ций, сов​мес​тное об​ра​зо​ва​ние и вос​пи​та​ние, сот​руд​ни​че​ство с ро​ди​те​ля​ми, пе​да​го​ги​чес​кие ком​плек​сы.

In the ar​tic​le vital activity of pri​va​te scho​ol edu​ca​ti​onal systems, op​por​tu​ni​ti​es and di​rec​ti​ons of the​ir de​ve​lop​ment subject to provisions, re​so​ur​ces and ma​na​ge​ment cha​rac​ter are analyzed. It is pro​ved that high ef​fi​ci​ency of for​ma​ti​on and edu​ca​ti​on wit​hin the li​mits of pre-re​vo​lu​ti​onary Rus​sia edu​ca​ti​onal systems in many res​pects has be​en con​nec​ted with sta​bi​lity and evo​lu​ti​onary cha​rac​ter of de​ve​lop​ment, hu​ma​nis​tic ma​na​ge​ment and sphere op​por​tu​ni​ty ac​tua​li​za​ti​on.
Key words: edu​ca​ti​onal system of a pri​va​te scho​ol, so​ci​al and pe​da​go​gi​cal in​he​ri​tan​ce of tra​di​ti​ons, cooperative for​ma​ti​on and edu​ca​ti​on, co​ope​ra​ti​on with pa​rents, pe​da​go​gi​cal comple​xes.
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