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Общие вопросы образования

УДК 37.7

Р. М. Асадуллин

Система организационно-педагогического взаимодействия органов управления образованием, учреждений РАО и педагогических вузов

В статье рассматривается концепция и ре​али​за​ция системы ор​га​ни​за​ци​он​но-пе​да​го​ги​чес​ко​го взаимодействия органов управления образованием, учреждений РАО и пе​да​го​ги​чес​ко​го вуза, направленная на обеспечение качества подготовки педагога с уче​том специфики региона.

Ключевые слова: профессиональное становление, профессиональные компетенции, инновационные проекты, система ор​га​ни​за​ци​он​но-пе​да​го​ги​чес​ко​го взаимодействия, качество подготовки.

In the article are considered conception and realization of organizational and pedagogical interaction system of educational authorities, the establishments of Russian Academy of Education and teachers’ training colleges in the problem of quality in teachers’ preparation according to the region specificity. 
Key words: professional formation, professional competence, innovative projects, system of organizational-pedagogical interaction, quality of preparation.

УДК 37.022
Н. Н. Манько

Когнитивная визуализация педагогических объектов в современных технологиях обучения

В статье рассматривается понятие когнитивной визуализации педагогических объектов и ее дидактический потенциал. Обозначены тенденции когнитивной визуализации, реализуемые в сов​ре​мен​ных образовательных технологиях. Представлены аспекты антропологических оснований когнитивной визуализации дидактических объектов.

Ключевые слова: когнитивная визуализация, дидактический потенциал когнитивной визуализации, система ви​зу​аль​но-по​ня​тийно​го кодирования, мультикодовость, перекодирование информации, активизация учебной деятельности, интенсификация обучения.

In article concepts cognitive visualization of pedagogical objects and its didactic potential are considered. Tendencies of cognitive visualization, which are realized in modern educational technologies, are marked. Aspects of the anthropological bases of cognitive visualization of didactic objects are presented.

Key words: cognitive visualization, didactic potential of cognitive visualization, system of visually-conceptual coding, multicodings, information code conversion, activization of educational activity, a training intensification.
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Проблемы методологии

УДК 377 + 378

Т. М. Аминов

Теоретические и методологические основы историко-педагогического исследования системы профессионального образования

В статье обосновывается одна из возможных концепций ис​то​ри​ко-пе​да​го​ги​чес​ко​го исследования, построенная в ло​ги​ке целостного педагогического процесса. Раскрываются методы, функции, уровни формирования знания, способствующие познанию и ос​мыс​ле​нию ис​то​ри​ко-пе​да​го​ги​чес​кой теории и прак​ти​ки.

Ключевые слова: ис​то​ри​ко-пе​да​го​ги​чес​кое исследование, педагогический процесс, концепция, метод, функция, уровни знания.

The article substantiates one of the possible conceptions of historical and pedagogical investigation, which is constructed in a  logic of the whole pedagogical process. There are revealed the methods, functions, rates of knowledge forming, promoting with cognition and comprehension of the historical and pedagogical theory and practice.

Key words: historical and pedagogical investigation, pedagogical process, conception, method, function, rates of knowledge.
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УДК 372. 8: 91 (045)

Т. А. Сегеда
Дифференцированное обучение школьников на основе вариантов когнитивных стилей
В статье рассматриваются механизмы уровневой дифференциации с уче​том когнитивных стилей учащихся, являющихся ин​ди​ви​ду​аль​но-своеоб​раз​ны​ми способами переработки учебной информации. На взгляд авторов, внедрение в прак​ти​ку школьного обучения идей стилевого подхода, основанного на индивидуальных различиях учащихся в вос​при​ятии, анализе, структурировании, осмыслении, применении и оце​ни​ва​нии изучаемого предмета, может значительно повысить качество процесса образования.

Ключевые слова: когнитивные стили, полезависимость – поленезависимость, импульсивность – рефлексивность, стратегии учебной деятельности.

In the article are considered mechanisms of differential levels accounting with pupils’ cognitive styles which are individually unique ways of educational information processing. In authors opinion inculcation the ideas of style approach, which is based on individual differences of pupils’ perception, analysis, structuring, comprehension, application and valuation of subject, in schooling practice can greatly improve quality of educational process. 
Key words: cognitive styles, dependent – independent, impulsivity - reflexivity, pupils study strategies.
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Реализация образовательных стандартов

УДК 1174
О. Н. Олейникова

Профессиональные стандарты как фактор повышения качества профессионального образования

В статье рассматривается международный опыт создания профессиональных стандартов, в том числе их понятийного аппарата, назначения и фор​ма​та, методики и про​це​ду​ры разработки (функциональный анализ). Освещаются вопросы технологии использования требований профессиональных стандартов для формирования образовательных стандартов и прог​рамм различных квалификационных уровней. Анализируются взаимосвязи профессиональных стандартов и ква​ли​фи​ка​ци​он​ных уровней, значимые для формирования национальной рамки квалификаций.

Ключевые слова: профессиональные стандарты, функциональный анализ, компетенция, национальная рамка квалификаций, квалификация, образовательный стандарт, качество, рынок труда, социальные партнеры, работодатели.

In the article  international experience of creating professional standards, is considered, including its conceptual mechanism, appointment and format, technique and development procedure (functional analysis). Questions of requirement using technologies of professional standards for educational standards forming and programs of different qualification levels are revealed. Interconnection between professional standards and qualification levels, which are significant for national frames forming, are analyzed.
Key words: professional standards, functional analysis, competence, national qualification frame, qualification, educational standard, quality, labor market, social partners, employers.
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Профессиональное образование

УДК 378.14

М. Г. Синякова
Определение общепрофессиональных и этических требований к подготовке бакалавров менеджмента

В статье рассматриваются проблемы двухступенчатой системы высшей профессиональной подготовки в ву​зах России и обус​лов​лен​ная ими необходимость четкого определения концептуальных, содержательных и ме​то​ди​чес​ких основ формирования базовых и клю​че​вых компетенций профессиональных менеджеров, а так​же требования к ме​нед​же​рам, способным управлять современными организациями.

Ключевые слова: система многоуровневого высшего образования (бакалавр – магистр), бакалавр в об​лас​ти менеджмента, этические нормы ведения бизнеса, деловая этика менеджера.

In the article are discussed problems of multilevel higher education system of professional preparation in Russia and caused by them necessity of clear definition of conceptual thoughtful and methodical fundamentals, forming basic and core competences of professional managers. And  also requirements for managers, who are able to rule modern organizations, are marked.

Key words: the system of multilevel education (bachelor – magister), bachelor in management area, ethical standards of business ruling, manager’s business ethic.
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УДК 378

И. Я. Мурзина
Бакалавр культурологии (направление «Педагогическое образование»): каким ему быть?

Статья посвящена проблемам подготовки бакалавров культурологии в сис​те​ме высшего профессионального педагогического образования. Дается характеристика профессиональной деятельности бакалавра, рассматриваются универсальные и про​фес​си​ональ​ные компетенции, предлагается перечень дисциплин основной образовательной программы.

Ключевые слова: бакалавр культурологии, профессиональное педагогическое образование, компетенции, стандарт высшего профессионального образования.

Article is devoted to problems of preparation of bachelors of cultural science in system of the higher pedagogical education. Characteristic of bachelor professional activity is given, universal and professional competences are considered, the list of disciplines of the basic educational program is offered.

Key words: the bachelor of cultural science, professional pedagogical education, the competence, the standard of the higher professional education.
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Психологические исследования

УДК 371 + 13

Г. М. Серегин
О диагностике уровней понимания учебного материала

В статье рассматривается вопрос о вза​имос​вя​зи диагностики понимания и ди​аг​нос​ти​ки качества обучения. Уточняется понятие «понимание», даются определения «уровня понимания» и «необходимого уровня понимания», показана их роль в ди​аг​нос​ти​ке качества обучения. Предлагается шкала оценки уровней понимания материала учащимися, отражающая качество обучения и поз​во​ля​ющая внести коррективы в об​ра​зо​ва​тель​ные технологии.

Ключевые слова: диагностика качества обучения; понимание; уровни понимания математического материала; порядковая шкала; диагностика уровней понимания.

In article considers the question about interrelation between diagnostics understanding and diagnostics of educational quality. Definition of concept «understanding» is defined more exactly, concepts « understanding level » and «necessary understanding level» are given. Their role is shown in educational quality diagnostics. The scale of pupils’ understanding, which shows quality of education and corrects educational technologies, is offered. 
Key words: diagnostics of educational quality; understanding; levels of understanding mathematical material; the scale; diagnostics of understanding levels.
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Социологические исследования

УДК 378.14

Л. А. Амирова

Проблема профессиональной мобильности педагога и перспективные ориентиры ее развития

Личностная мобильность является условием эффективной деятельности. Ее структура предполагает наличие новых ценностных качеств, которые помогут человеку достойно выйти из кризиса и уча​ство​вать в соз​да​нии нового общества, предоставляющего условия для объединения тех​ни​ко-эко​но​ми​чес​ко​го развития и раз​ви​тия самой личности, ее самобытной индивидуальности.

Ключевые слова: личностная мобильность, социальная мобильность, профессиональная мобильность, профессиональная активность.

Personal mobility is understood as a condition for a person’s effective activity. Its structure suggests new evaluative quality presence, which helps people to go out of crisis worthily and to take part in a new society making. Which one provides conditions for combination between technical and economical development and development of a personality itself. 
Key words: рersonal mobility, social mobility, professional mobility professional activity.
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Культурологические исследования

УДК 168.522: 378.637

Е. А. Киселев
Специфика преподавания дисциплин культурологического цикла при подготовке кадров сферы туризма

Статья посвящена актуальным проблемам становления профессионального туристского образования. В ра​бо​те рассмотрен ряд аспектов, связанных с пре​по​да​ва​ни​ем дисциплин культурологического цикла при подготовке кадров сферы туризма, и по​ка​за​ны возможные пути подготовки специалистов на основе применения педагогической технологии.

Ключевые слова: профессиональное образование, индустрия туризма, культурологические дисциплины, педагогические технологии.

The article is devoted to the urgent problems of development of professional tourist education. It covers a wide range of aspects connected with teaching culturological disciplines to train qualified specialists in tourism industry. The article is focused on the possible ways of training specialists, which is based on the pedagogical technology.

Key words: professional education, tourism industry, culturological disciplines, pedagogical technology.
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Информационные технологии в образовании
УДК 378
М. А. Галанова

Формирование профессионально-субъектной позиции будущего педагога в условиях информационной образовательной среды
В статье рассмотрены вопросы формирования про​фес​си​ональ​но-субъ​ек​т​ной позиции студентов в ус​ло​ви​ях информационной образовательной среды, проанализировано соотношение понятий «образовательное пространство», «информационная среда», «информационная образовательная среда».

Ключевые слова: про​фес​си​ональ​но-субъ​ек​тная позиция, образовательное пространство, информационная среда, информационная образовательная среда, муль​ти​ме​диа-прак​ти​кум.

The article considers questions of professional-subjective students’ position forming in conditions of information educational ambience. Correlation of such notions as educational space, information ambience and information educational ambience is analyzed. 
Key words: professional-subjective position, educational space, information ambience, informational and educational ambience, multimedia workshop. 
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УДК 378.015.324

З. И. Исламова

Информатизация воспитательной среды в пространстве педвуза

В статье рассматриваются вопросы соотношения понятий «воспитательное пространство» и «среда». Раскрываются возможности информатизации воспитательной среды в прос​тран​стве педвуза.

Ключевые слова: образовательное пространство, воспитательное пространство вуза, воспитательная среда вуза, информатизация воспитательной среды вуза.

The article considers questions of correlation between concepts upbringing space and upbringing ambience. Opportunities of upbringing ambience in a teachers’ training college space are marked. 
Key words: educational space, upbringing space of teachers’ training university, upbringing ambience of teachers’ training university, information process of upbringing space at university.

Литература
1. Бон​да​рев​ская Е. В., Куль​не​вич С. В. Педагогика: личность в гу​ма​нис​ти​чес​ких теориях и сис​те​мах воспитания: учеб. пособие. Ростов н/Д, 1999.

2. Ва​зи​на К. Я. Саморазвитие человека: духовная сфера жизни (новая парадигма). М.: Моск. гос. ун‑т, 2004.
3. Га​язов А. С. Образование как пространство формирования личности гражданина. М.: Гуманитар. издат. центр «ВЛАДОС», 2006.

4. Емель​яно​ва И. Н. Интегративный подход к ре​али​за​ции воспитательной функции в сис​те​ме университетского образования // Образование и на​ука. Изв. УрО РАО. 2008. № 3 (51). С. 18–27.

5. За​ха​ро​ва И. Г. Информационные технологии в об​ра​зо​ва​нии: учеб. пособие для студентов высш. учеб. заведений. 2‑е изд., стереотип. М.: Издат. центр «Академия», 2005.
6. Ис​ла​мо​ва З. И. Теория и ме​то​ди​ка воспитания: учеб. пособие. Уфа: Изд‑во БГПУ, 2002.

7. Мак​си​мо​ва Г. П. Модернизация воспитания в выс​шей школе на основе интеграции педагогики и ис​кус​ства в ме​ди​ас​ре​де. Ростов н/Д: Изд‑во РГЭУ «РИНХ», 2007.

8. Не​ча​ев В. В., Ев​ре​инов Э. В., Ха​ри​тон А. Г., Юз​ви​шин И. И. и др. Практикум по основам информациологии. М., 1998.

9. Оже​гов И. С., Шве​до​ва Н. Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1997.

10. По​лат Е. С., Бу​хар​ки​на М. Ю., Мо​исе​ева М. В., Пет​ров А. Е. Новые педагогические и ин​фор​ма​ци​он​ные технологии в сис​те​ме образования: учеб. пособие. М.: Издат. центр «Академия», 2002.
11. Трайнев В. А., Трайнев И. В. Информационные коммуникационные педагогические технологии (обобщения и ре​ко​мен​да​ции): учеб. пособие. 2‑е изд. М.: Издат.-торг. корпорация «Дашков и К°», 2005.
12. Фе​до​ров В. А. Про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​кое образование, теория, эмпирика, практика. Екатеринбург: Изд‑во Урал. гос. проф.-пед. ун‑та, 2001.

13. Юз​ви​шин И. И. Основы информациологии: учеб. М.: Междунар. изд‑во «Информациология»; Высш. шк., 2000.

УДК 37.026:004.087
А. М. Кабанов

Электронные образовательные ресурсы – база для интеграции учебных дисциплин

В статье рассмотрены аспекты интеграции технических дисциплин с изу​че​ни​ем иностранного языка в спе​ци​аль​ных целях с ис​поль​зо​ва​ни​ем электронных образовательных ресурсов в про​цес​се опыт​но-по​ис​ко​вой работы, проводимой преподавателями таких дисциплин, как «Иностранный язык» и «Обогаще​ние руд».

Ключевые слова: электронные образовательные ресурсы, электронный учебник, педагогическая опыт​но-по​ис​ко​вая работа, интеграция учебных дисциплин, иноязычная профессиональная компетенция.

Тhis article covers a range of aspects related to integration of technical subjects with foreign language studying. Teachers of the subjects «Foreign language» and «Ore beneficiation» use of the electronic educational resources in a process of pilot teaching. 
Key words: electronic educational resources, eBook, pedagogical experiment, electronic plot teaching, subjects’ integration, skilled professional surrounding in foreign language.
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УДК 37.013

Л. Г. Ахметов

Информационная среда проектной деятельности учителя технологии

Интенсификация со​ци​аль​но-эко​но​ми​чес​ко​го развития, процессы информатизации со​ци​аль​но-про​фес​си​ональ​но​го взаимодействия требуют создания адекватной времени технологической подготовки учащихся на всех уровнях обучения. В статье предлагается схема возможного варианта преподавания технологии в шко​ле, построенная на основе принципа интегративности.

Ключевые слова: общеобразовательная школа, технология обучения, информатизация, принцип интегративности, дисциплина «Технология».

The intensification of social and economical development, social and professional information processes require new ways of technological training on all educational levels. The article offers the scheme to make up a system of  possible teaching technology, based upon the principal of integral arrangement.

Key words: school, technology of training, informatization, the principal of integral arrangement, technology discipline.
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УДК 371.321.3

Е. К. Ибакаева, М. Л. Кусова

Совершенствование умений аудирования младших школьников в учебной деятельности

Аудирование является одним из важнейших видов речевой деятельности, владение которым определяет успешность обучения школьника. Возрастные особенности детей младшего школьного возраста: особенности развития психики, формирование речевых качеств, освоение навыков письма – обусловливают необходимость адекватных и эф​фек​тив​ных способов обучения аудированию. В статье рассмотрены основные проблемы, связанные с обу​че​ни​ем аудированию, предложены приемы, игры и ме​то​ды, которые может использовать учитель начальных классов. Показано, на каком этапе и в какой последовательности следует обучать аудированию младших школьников.

Ключевые слова: аудирование, младший школьник, обучение, совершенствование аудирования.

Audition is one of the major kinds of speech activity, possession which defines pupils’ training success. Age features of younger school age children: mind development, speech forming, and writing skills show the necessity of effective and adequate audition training methods. In the article basic problems of audition training are considered, teacher’s games, methods and receptions are offered. Stages and order of better audition training are also offered. 
Key words: audition, the younger pupil, training, perfection of audition.
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