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Общие вопросы образования

УДК 37.0

В. И. Загвязинский

Актуальные проблемы и перспективы развития образовательной системы России

В статье ана​ли​зи​ру​ет​ся пос​лед​ний этап (с 2004 г.) ре​фор​ми​ро​ва​ния рос​сийско​го об​ра​зо​ва​ния, от​ме​ча​ют​ся как по​зи​тив​ные из​ме​не​ния и дос​ти​же​ния, так и не​дос​тат​ки, не​ре​шен​ные проб​ле​мы, прос​че​ты ре​фор​ми​ро​ва​ния. По​ка​за​ны пер​спек​ти​вы даль​нейших пре​об​ра​зо​ва​ний в про​цес​се ре​али​за​ции на​ци​ональ​но​го про​ек​та «На​ша но​вая шко​ла».

Клю​че​вые сло​ва: ре​фор​ми​ро​ва​ние об​ра​зо​ва​ния, при​ори​те​ты вос​пи​та​ния, гу​ма​нис​ти​чес​кая па​ра​диг​ма об​ра​зо​ва​ния, со​ци​аль​но-лич​нос​тная ори​ен​та​ция об​ра​зо​ва​ния, еди​ный го​су​дар​ствен​ный эк​за​мен.

Abstract - The paper analyses the  last sta​ge of the Rus​si​an edu​ca​ti​onal re​form (sin​ce 2004), showing both its advantages and disadvantages, as well as  un​sol​ved prob​lems and mis​ta​kes. It also outlines  the prospects of further transformation du​ring the pro​cess of re​ali​za​ti​on of  the na​ti​onal pro​ject «Our New Scho​ol».

Index terms:  еdu​ca​ti​on re​for​ming, upbrin​ging pri​ori​ti​es, the hu​ma​nis​tic pa​ra​digm of edu​ca​ti​on, so​ci​al-in​di​vid​ual ori​en​ta​ti​on of edu​ca​ti​on, uni​fi​ed sta​te exa​mi​na​ti​on.
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Проблемы методологии

УДК 574

Г. П. Сикорская

Основные методологические подходы к содержанию экологического образования

В статье рас​смат​ри​ва​ют​ся ме​то​до​ло​ги​чес​кие под​хо​ды к эко​ло​ги​чес​ко​му об​ра​зо​ва​нию, свя​зан​ные с уче​ни​ем В. И. Вер​над​ско​го о би​ос​фе​ре, а так​же кон​цеп​ци​ями ус​тойчи​во​го раз​ви​тия об​ще​ства и но​ос​фер​ной па​ра​диг​мы раз​ви​тия ци​ви​ли​за​ции. Пред​ло​жен​ные под​хо​ды по​вы​ша​ют зна​чи​мость эко​ло​ги​чес​ко​го об​ра​зо​ва​ния в фор​ми​ро​ва​нии но​во​го ти​па по​ве​де​ния лю​дей по от​но​ше​нию к при​ро​де, на​пол​ня​ют его ак​си​оло​ги​чес​ким со​дер​жа​ни​ем, адек​ват​ным со​ци​оп​ри​род​ной ди​на​ми​ке, спо​соб​ству​ют его пе​ре​хо​ду к об​ра​зо​ва​нию для ус​тойчи​во​го раз​ви​тия и но​ос​фер​но​му об​ра​зо​ва​нию.

Клю​че​вые сло​ва: кон​цеп​ция ус​тойчи​во​го раз​ви​тия, но​ос​фе​ра, ус​тойчи​вое раз​ви​тие, те​ория би​ос​фе​ры В. И. Вер​над​ско​го, ко​эво​лю​ция, эко​ло​ги​чес​кое об​ра​зо​ва​ние (об​ра​зо​ва​ние в об​лас​ти ок​ру​жа​ющей сре​ды), ноос​фер​ное об​ра​зо​ва​ние,ра​зум, фу​ту​ро​ло​гия.

Abstract - The paper considers some methodological approaches to ecological education, connected with the bi​osphe​re theory by V.I Ver​nadsky, as well as the con​cep​ts of steady development of society and the no​oshpe​re paradigm of development of civilization. These approaches lead to greater importance of ecological education in forming a new type of attitude towards nature, to steady development and noosphere education.       

Index terms: the con​cep​t of steady development, no​oshpe​re, steady de​ve​lop​ment, the the​ory of bi​osphe​re by V.I Ver​nadsky, co-​evo​lu​ti​on, eco​lo​gi​cal edu​ca​ti​on (en​vi​ron​men​tal edu​ca​ti​on), nooshpe​re edu​ca​ti​on, intellect, fu​turo​lo​gy.
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Управление образованием

УДК 371.3 2.
О. А. Бутакова

Научно-методическая деятельность в инновационном образовательном учреждении

В статье го​во​рит​ся о сущ​нос​ти, спе​ци​фи​ке, струк​ту​ре на​уч​но-ме​то​ди​чес​кой де​ятель​нос​ти в ин​но​ва​ци​он​ном об​ра​зо​ва​тель​ном уч​реж​де​нии. Осо​бое вни​ма​ние уде​ля​ет​ся фун​кци​ям ру​ко​во​ди​те​ля, пе​да​го​га, ра​бо​та​ющих в учеб​ных за​ве​де​ни​ях та​ко​го ти​па.
Клю​че​вые сло​ва: на​уч​но-ме​то​ди​чес​кая де​ятель​ность, ин​но​ва​ции, об​ра​зо​ва​ние.

Abstract - The paper considers the es​sen​ce, spe​ci​fi​city and struc​tu​re of sci​en​ti​fic and met​ho​do​lo​gi​cal ac​ti​vities in an in​no​va​ti​ve edu​ca​ti​onal insti​tu​ti​on, paying a special attention to the functi​ons of a ma​na​ger and a teacher

Index terms: sci​en​ti​fic and met​ho​do​lo​gi​cal ac​ti​vities, in​no​va​ti​ons, edu​ca​ti​on.
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Профессиональное образование

УДК 616.314–089–07–082

Р. Г. Галиев, Э. И. Галиева

Перспективы технологизации стоматологического образования

В статье пред​став​лен срав​ни​тель​ный ана​лиз тра​ди​ци​он​ной фор​мы сто​ма​то​ло​ги​чес​ко​го об​ра​зо​ва​ния и пер​спек​тив​ной мно​го​мер​ной ди​дак​ти​чес​кой тех​но​ло​гии пре​по​да​ва​ния с ис​поль​зо​ва​ни​ем ин​тег​ри​ро​ван​но​го сто​ма​то​ло​ги​чес​ко​го обу​ча​юще​го ком​плек​са «ИС​ТОК».

Клю​че​вые сло​ва: сто​ма​то​ло​гия, сто​ма​то​ло​ги​чес​кое об​ра​зо​ва​ние, про​фес​си​ональ​ная под​го​тов​ка вра​чей-сто​ма​то​ло​гов, мно​го​мер​ная ди​дак​ти​чес​кая тех​но​ло​гия, ди​зайн-об​ра​зо​ва​ние.

Abstract – The paper presents the com​pa​ra​ti​ve analysis of the tra​di​ti​onal form of sto​ma​to​lo​gical edu​ca​ti​on and the promising mul​tidimentional di​dac​tic techno​logy of te​ac​hing, using  the in​teg​ra​ted sto​ma​to​lo​gical tra​ining complex «IS​TOK».
Index terms: sto​ma​to​logy, sto​ma​to​lo​gical education, vo​ca​ti​onal tra​ining of dentists, stoma​to​lo​gists, mul​ti​di​men​si​onal di​dac​tic techno​logy, de​sign-for​ma​ti​on.
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УДК 377

И. Я. Удилова
Проблемы формирования профессиональной этики у будущих инженеров пожарной безопасности

В статье рас​смат​ри​ва​ют​ся осо​бен​нос​ти про​фес​си​ональ​ной эти​ки в сфе​ре бе​зо​пас​нос​ти жиз​не​де​ятель​нос​ти – на​уки о при​ме​не​нии об​щих норм и прин​ци​пов мо​ра​ли в слу​жеб​ной де​ятель​нос​ти и пов​сед​нев​ном по​ве​де​нии ин​же​не​ров по​жар​ной бе​зо​пас​нос​ти. Да​но ра​бо​чее оп​ре​де​ле​ние это​го по​ня​тия в пе​да​го​ги​чес​кой ин​тер​пре​та​ции, обоc​но​ва​на не​об​хо​ди​мость под​го​тов​ки спе​ци​алис​тов про​ти​во​по​жар​ной служ​бы, вла​де​ющих эти​чес​кой ком​пе​тен​цией. Обоз​на​че​ны ос​нов​ные прин​ци​пы фор​ми​ро​ва​ния го​тов​нос​ти к про​фес​си​ональ​ной де​ятель​нос​ти бу​ду​щих ин​же​не​ров по​жар​ной бе​зо​пас​нос​ти в про​цес​се ву​зов​ско​го обу​че​ния на ос​но​ве ком​пе​тен​тнос​тно​го под​хо​да.

Клю​че​вые сло​ва: про​фес​си​ональ​ная эти​ка, сфе​ра бе​зо​пас​нос​ти жиз​не​де​ятель​нос​ти, ин​же​нер по​жар​ной бе​зо​пас​нос​ти.

Abstract – The paper considers some peculiarities of pro​fes​si​onal et​hics of li​fe sa​fety ac​ti​vities,i.e. a sci​en​ce about  com​mon mo​ral norms and prin​cip​les appli​ed by fi​re en​gi​ne​ers. The pe​da​go​gi​cal in​terpre​ta​ti​on of the de​fi​ni​ti​on of the sug​ges​ted con​cept is gi​ven. The ne​ces​sity of mo​ral com​pe​ten​ce edu​ca​ti​on for fi​re en​gi​ne​ers is sta​ted. The ba​sic prin​cip​les of pro​fes​si​onal com​pe​ten​ce tra​ining of fi​re  hig​her scho​ol stu​dents ba​sed upon the com​pe​ten​ce appro​ach are for​mu​la​ted.
Index terms: pro​fes​si​onal et​hics, li​fe sa​fety ac​ti​vities, fire engineer.
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Философия образования

УДК 37.025

Ф. У. Базаева

Самореализация как философская, психологическая и педагогическая категория

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся ка​те​го​рия са​мо​ре​али​за​ции. На ос​но​ве ана​ли​за раз​лич​ных под​хо​дов вы​де​ля​ют​ся сущ​нос​тные ха​рак​те​рис​ти​ки са​мо​ре​али​за​ции пе​да​го​га и фор​му​ли​ру​ет​ся оп​ре​де​ле​ние рас​смат​ри​ва​емо​го яв​ле​ния.
Клю​че​вые сло​ва: са​мо​ре​али​за​ция, са​мо​ак​ту​али​за​ция, со​ци​аль​ная де​ятель​ность, фун​кции са​мо​ре​али​за​ции, са​мо​ре​али​за​ция учи​те​ля.

Abstract – The paper considers the ca​te​gory of  te​ac​her self-re​ali​za​ti​on, va​ri​ous appro​ac​hes  being applied.

Index terms: self-re​ali​za​ti​on, self-ac​tua​li​za​ti​on, so​ci​al ac​ti​vity, functi​ons of  self-re​ali​za​ti​on, te​ac​her’s self-re​ali​za​ti​on.
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Информационные технологии в образовании
УДК 378
Д. А. Стариков

Педагогические условия внедрения мультимедиа технологий в образовательный процесс вуза

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся сущ​ность по​ня​тий «муль​ти​ме​диа» и «муль​ти​ме​диа тех​но​ло​гии», опи​сы​ва​ют​ся пе​да​го​ги​чес​кие ус​ло​вия внед​ре​ния муль​ти​ме​диа тех​но​ло​гий в об​ра​зо​ва​тель​ный про​цесс выс​шей шко​лы и об​суж​да​ют​ся воз​мож​нос​ти их при​ме​не​ния при обу​че​нии сту​ден​тов.

Клю​че​вые сло​ва: муль​ти​ме​диа, муль​ти​ме​диа тех​но​ло​гии, пе​да​го​ги​чес​кие ус​ло​вия, об​ра​зо​ва​тель​ный про​цесс.

Abstract - The paper considers the es​sen​ce of such con​cepts as  «mul​ti​me​dia» and «mul​ti​me​dia techno​lo​gi​es», pe​da​go​gi​cal con​di​ti​ons of intro​duc​ti​on of mul​ti​me​dia techno​lo​gi​es in edu​ca​ti​onal pro​cess of  hig​her scho​ol.
Index terms - mul​ti​me​dia, mul​ti​me​dia techno​lo​gi​es, pe​da​go​gi​cal con​di​ti​ons, edu​ca​ti​onal pro​cess.
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Культурологические исследования

УДК 378.1

С. В. Слинкин

Построение и реализация модели развития вуза как культурно-образовательного центра

В статье пред​став​ле​на мо​дель раз​ви​тия пе​да​го​ги​чес​ко​го ву​за как тер​ри​то​ри​аль​но​го куль​тур​но-об​ра​зо​ва​тель​но​го цен​тра. В раз​ра​бот​ке и ре​али​за​ции стра​те​гии раз​ви​тия ву​за вы​де​ля​ют​ся эта​пы ди​аг​нос​ти​ки, це​ле​по​ла​га​ния, пла​ни​ро​ва​ния, фун​кци​они​ро​ва​ния и мо​ни​то​рин​га; рас​кры​ва​ют​ся за​да​чи и со​дер​жа​ние каж​до​го эта​па.

Клю​че​вые сло​ва: мо​дель раз​ви​тия ву​за, тер​ри​то​ри​аль​ный куль​тур​но-об​ра​зо​ва​тель​ный центр, стра​те​гия раз​ви​тия пе​да​го​ги​чес​ко​го ву​за, стра​те​ги​чес​кая ди​аг​нос​ти​ка, стра​те​ги​чес​кое це​ле​по​ла​га​ние, стра​те​ги​чес​кое пла​ни​ро​ва​ние, са​мо​обу​ча​ющийся вуз. 
Abstract – The paper presents a mo​del of de​velop​ment of teacher training high school as a ter​ri​to​ri​al so​cio-edu​ca​ti​onal cen​tre. The paper covers the fol​lo​wing sta​ges of development: di​ag​no​stics, aim statement, plan​ning, functi​oning and mo​ni​to​ring; tasks and con​tent of each sta​ge being al​so descri​bed.

Index terms: mo​del of development of hig​her school, ter​ri​to​ri​al, socio-edu​ca​ti​onal centre, stra​tegy of de​ve​lop​ment of pe​da​go​gi​cal university, stra​te​gic di​ag​no​stics, aim statement, stra​te​gic plan​ning, self-edu​ca​ti​onal hig​her school.
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История педагогики

УДК 377: 629.5 (091) (470+571)

С. Ю. Мосягина

Исторический опыт организации морского образования в Архангельске 
в дореволюционный период

В статье ана​ли​зи​ру​ет​ся ис​то​ри​чес​кий опыт ор​га​ни​за​ции мор​ско​го об​ра​зо​ва​ния в Ар​хан​гельске в до​ре​во​лю​ци​он​ный пе​ри​од на при​ме​ре де​ятель​нос​ти Ар​хан​гельско​го тор​го​во-мо​ре​ход​но​го учи​ли​ща. По​ка​за​на роль об​ще​ствен​ной ини​ци​ати​вы и час​тных лиц в ре​ше​нии ма​те​ри​аль​но-тех​ни​чес​ких, фи​нан​со​вых и иных проб​лем, про​ана​ли​зи​ро​ва​ны сос​тав уча​щих​ся и пре​по​да​ва​те​лей учи​ли​ща, ор​га​ни​за​ция учеб​но-вос​пи​та​тель​но​го про​цес​са, в том чис​ле прак​ти​ки уча​щих​ся на су​дах под ру​ко​вод​ством спе​ци​алис​тов.

Клю​че​вые сло​ва: про​фес​си​ональ​ное об​ра​зо​ва​ние, тор​го​во-мо​ре​ход​ное учи​ли​ще, уча​щи​еся, пре​по​да​ва​те​ли.

Absract – The paper describes the his​to​ri​c ex​pe​ri​en​ce of nautical education in Arkhan​gelsk du​ring the pre-re​vo​lu​ti​onary pe​ri​od by giving an  example of the Arkhan​gelsk merchant marine scho​ol, the ro​le of society and individuals  in solving ma​te​ri​al, fi​nan​ci​al and ot​her prob​lems being shown and the struc​tu​re of students and te​ac​hers, as well as the edu​ca​ti​onal pro​cess, inclu​ding  student  marine prac​ti​ce supervised by ex​perts, being analyzed.

Index terms -  vo​ca​ti​onal tra​ining, merchant marine scho​ol, students, te​ac​hers.
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Проблемы дидактики

УДК 373.167.1:53

А. И. Капралов

Историзм как критерий модификации содержания школьного учебника физики

Статья пос​вя​ще​на проб​ле​мам сов​ре​мен​но​го школь​но​го учеб​ни​ка фи​зи​ки, в ос​но​ве мо​ди​фи​ка​ции ко​то​ро​го ве​ду​щим дол​жен стать прин​цип ис​то​риз​ма. По мне​нию ав​то​ра, соз​да​ние та​ко​го учеб​ни​ка яв​ля​ет​ся на​ибо​лее пер​спек​тив​ной за​да​чей ди​дак​ти​ки фи​зи​ки.

Клю​че​вые сло​ва: учеб​ник фи​зи​ки, прин​ци​пы и кри​те​рии от​бо​ра учеб​но​го ма​те​ри​ала, ис​то​рия на​уки, прин​цип ис​то​риз​ма в обу​че​нии фи​зи​ке, ди​дак​ти​ка фи​зи​ки.

Abstract – The paper deals with the problem of a modern textbook on Physics based on the historic method. It is one of the most promising didactic tasks.

Index terms:  textbook on Physics, principles and criteria of selecting teaching material, history of science, historical method applied to teaching Physics, didactics of Physics.  
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Гуманитарные науки в образовании

УДК 803.0:378.4

О. А. Галанова, О. М. Овчинникова
Использование информационного потенциала креолизованного текста при обучении иноязычному профессионально-ориентированному говорению в неязыковом вузе (на материале немецкого языка)

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся проб​ле​ма обу​че​ния ино​языч​но​му го​во​ре​нию в си​ту​ации про​фес​си​ональ​но-де​ло​во​го об​ще​ния в не​язы​ко​вом ву​зе. Ав​то​ры пред​ла​га​ют ис​поль​зо​вать ин​фор​ма​ци​он​ный по​тен​ци​ал раз​лич​ных се​ми​оти​чес​ких сис​тем, со​дер​жа​щих​ся в тек​стах, сос​то​ящих из вер​баль​ных и не​вер​баль​ных ком​по​нен​тов.

Клю​че​вые сло​ва: обу​че​ние ино​языч​но​му про​фес​си​ональ​но ори​ен​ти​ро​ван​но​му го​во​ре​нию, кре​оли​зо​ван​ный текст.

Abstract – The paper deals with the issues of developing pro​fes​si​onal and bu​si​ness com​mu​ni​ca​ti​on skills at technical universities, with a particular fo​cu​s on the in​for​ma​ti​on po​ten​ti​al of various se​mi​otic systems con​ta​ined in ver​bal and non​ver​bal text com​po​nents.

Index terms - te​ac​hing spe​aking for specific pur​po​ses, authentic text.
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Специальная коррекционная педагогика

УДК 376

Л. Н. Рябова

Формирование координационных способностей девочек 8–10 лет с задержкой психического развития средствами художественной гимнастики

В статье опи​са​на прог​рам​ма по ху​до​же​ствен​ной гим​нас​ти​ке для де​во​чек 
8–10 лет с за​дер​жкой пси​хи​чес​ко​го раз​ви​тия, при​ве​де​ны ре​зуль​та​ты про​ве​ден​ной на ее ос​но​ве опыт​но-по​ис​ко​вой ра​бо​ты. На ос​но​ва​нии за​фик​си​ро​ван​ной в хо​де ис​сле​до​ва​ния по​ло​жи​тель​ной ди​на​ми​ки до​ка​за​на эф​фек​тив​ность вли​яния средств ху​до​же​ствен​ной гим​нас​ти​ки на пре​одо​ле​ние от​ста​ва​ния в раз​ви​тии ко​ор​ди​на​ци​он​ных спо​соб​нос​тей и поз​на​ва​тель​ных про​цес​сов де​во​чек дан​ной ка​те​го​рии.

Клю​че​вые сло​ва: за​дер​жка пси​хи​чес​ко​го раз​ви​тия, ко​ор​ди​на​ци​он​ные спо​соб​нос​ти, поз​на​ва​тель​ные про​цес​сы, сред​ства ху​до​же​ствен​ной гим​нас​ти​ки.

Abstract – The paper provides a programme on callisthenics for 8 –10 year old retarded girls, research data submitted. The results of the experiment show  positive influence of callisthenics on coordinating abilities and cog​ni​ti​ve skills. 
Index terms: mental retardation, co​or​di​na​ting abi​li​ti​es, cog​ni​ti​ve pro​ces​ses, mo​dern  callisthenics.
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Здоровьесберегающие технологии

УДК 796
А. Д. Чехонин
Занятия айкидо как фактор нравственного развития подростка

В статье рас​кры​ва​ет​ся нрав​ствен​но-вос​пи​ты​ва​ющий по​тен​ци​ал бо​ево​го ис​кус​ства айки​до в ас​пек​те за​ня​тий с под​рос​тка​ми, опи​сы​ва​ют​ся от​ли​чи​тель​ные чер​ты это​го еди​но​бор​ства.

Клю​че​вые сло​ва: айки​до, нрав​ствен​ное вос​пи​та​ние, «Я‑дос​то​ин​ство».

Abstract – The paper comments on the pe​da​go​gi​cal, spi​rit​ual and mo​ral po​ten​ti​al of mar​ti​al art of Aiki​do when tra​ining te​ena​gers and  descri​bes spe​ci​al fe​atu​res of aiki​do.

Index terms:aiki​do, mo​ral edu​ca​ti​on, «self‑dig​nity».
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Дискуссии

УДК 378.875

С. А. Днепров, Р. А. Валиев
Факторный анализ отношения студентов педагогических вузов к догоняющему, синхронному и опережающему образованию

Статья пос​вя​ще​на проб​ле​ме со​от​но​ше​ния до​го​ня​юще​го, син​хрон​но​го и опе​ре​жа​юще​го об​ра​зо​ва​ния в сов​ре​мен​ном пе​да​го​ги​чес​ком ву​зе. Вы​яв​ле​на фак​тор​ная мо​дель дан​ных раз​но​вид​нос​тей об​ра​зо​ва​ния, про​ана​ли​зи​ро​ва​ны раз​ли​чия об​ра​зо​ва​тель​ной пот​реб​нос​ти сту​ден​тов в за​ви​си​мос​ти от их спе​ци​аль​нос​ти, кур​са обу​че​ния, на​ли​чия и осо​бен​нос​тей тру​до​ус​тро​ен​нос​ти.
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Моделирование содержания образования в старшей школе на основе профильной дифференциации и индивидуализации обучения

В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся проб​ле​ма вы​бо​ра нап​рав​ле​ния про​дол​же​ния об​ра​зо​ва​ния для раз​ных групп уча​щих​ся. Пред​ла​га​ют​ся раз​лич​ные мо​де​ли со​дер​жа​ния обу​че​ния стар​шек​лас​сни​ков на ос​но​ве диф​фе​рен​ци​ации с уче​том их спо​соб​нос​тей и воз​мож​нос​тей.

Клю​че​вые сло​ва: со​дер​жа​ние обу​че​ния, диф​фе​рен​ци​ация, про​филь​ное обу​че​ние.

Abstract – The paper considers the proplem of choosing education by different groups of high school students and provides so​me mo​dels of edu​ca​ti​onal con​tent for senior stu​dents on the ba​sis of in​di​vid​ual appro​ach to each stu​dent ta​king into ac​co​unt the​ir per​so​nal abi​li​ti​es and pos​si​bi​li​ti​es.

Index terms: content of education, dif​fe​ren​ti​ati​on; pro​fi​le tra​ining.

Литература

1. Афа​нась​ева Т. П., Еро​шин В. И., Не​мо​ва Н. В., Пу​ден​ко Т. И. Про​филь​ное обу​че​ние в шко​ле: мо​де​ли, ме​то​ды, тех​но​ло​гии: по​со​бие для ру​к. об​ра​зо​ва​т. уч​реж​де​ний. М.: Клас​сик Стиль, 2006. 592 с.

2. Кли​мов Е. А. Тест ДДО Е. А. Кли​мо​ва. [Элек​трон. ре​сурс]. Ре​жим дос​ту​па: http://testme.org.ua/test/start/45

3. Куз​не​цов А. А., Фи​ла​то​ва Л. О. Про​филь​ное обу​че​ние и учеб​ные пла​ны стар​шей сту​пе​ни шко​лы // Стан​дар​ты и мо​ни​то​ринг в об​ра​зо​ва​нии. 2003. № 3. С. 54–59.

4. Кус​тов Л. М. Прак​ти​ка об​ра​бот​ки и пред​став​ле​ния ре​зуль​та​тов пе​да​го​ги​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния: учеб. по​со​бие. Че​ля​бинск: Ак​ме-Проф, 2006. 60 с.

5. Мол​ча​нов С. Г., Си​мо​нян Р. Я. Пред​про​филь​ное и про​филь​ное об​ра​зо​ва​ние (тер​ми​но​ло​ги​чес​кий сло​варь): учеб. по​со​бие. Са​ма​ра: Учеб. лит., 2006. 48 с.

6. Оже​гов С. И. Сло​варь рус​ско​го язы​ка: 70 000 слов / под ред. Н. Ю. Шве​до​вой. 21‑е изд., пе​ре​раб. и доп. М.: Рус. яз., 1989. 924 с.

7. Про​фи​ли​за​ция вос​пи​та​ния в ус​ло​ви​ях мо​дер​ни​за​ции школь​но​го об​ра​зо​ва​ния: ме​тод. по​со​бие. М.: Пед. о‑во Рос​сии, 2007. 128 с.

8. Рос​сийская пе​да​го​ги​чес​кая эн​цик​ло​пе​дия: в 2 т. / гл. ред. В. В. Да​​​вы​дов. Т. 1. А–М. М.: БСЭ, 1993. 608 с.
Авторы номера

Ба​за​ева Фа​ти​ма Ума​ров​на – кан​ди​дат пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, до​цент ка​фед​ры пе​да​го​ги​ки, де​кан фа​куль​те​та ис​кусств Че​чен​ско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го ин​сти​ту​та, Гроз​ный. Е‑ma​il: fu​ba​za​eva@ma​il.ru

Бу​та​ко​ва Оль​га Алек​се​ев​на – кан​ди​дат пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, ру​ко​во​ди​тель Меж​ду​на​род​ной ака​де​мии «Здо​ровье» г. Ниж​не​го Нов​го​ро​да, Ниж​ний Нов​го​род. Е‑ma​il: va​zi​na@vgi​pu.nnov.ru

Ва​ли​ев Ра​виль Аза​то​вич – ас​пи​рант ка​фед​ры ин​но​ва​ци​он​ных об​ра​зо​ва​тель​ных те​орий и тех​но​ло​гий Уральско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Ека​те​рин​бург. E‑ma​il: rw1973@ma​il.ru

Га​ла​но​ва Оль​га Алек​сан​дров​на – кан​ди​дат пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, до​цент ка​фед​ры не​мец​ко​го язы​ка Том​ско​го по​ли​тех​ни​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Томск. E‑ma​il: oga​la2002@yan​dex.ru

Га​ли​ев Ра​дик Га​ра​евич – док​тор ме​ди​цин​ских на​ук, про​фес​сор ка​фед​ры ор​то​пе​ди​чес​кой сто​ма​то​ло​гии Баш​кир​ско​го го​су​дар​ствен​но​го ме​ди​цин​ско​го уни​вер​си​те​та, Уфа. E‑ma​il: grg@ufa​com.ru

Га​ли​ева Эль​ми​ра Яла​лов​на – кан​ди​дат ме​ди​цин​ских на​ук, до​цент ка​фед​ры хи​рур​ги​чес​кой сто​ма​то​ло​гии Баш​кир​ско​го го​су​дар​ствен​но​го ме​ди​цин​ско​го уни​вер​си​те​та, Уфа. E‑ma​il: grg@ufa​com.ru

Днеп​ров Сер​гей Ан​то​но​вич – док​тор пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, про​фес​сор ка​фед​ры ин​но​ва​ци​он​ных об​ра​зо​ва​тель​ных те​орий и тех​но​ло​гий Уральско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Ека​те​рин​бург. E‑ma​il: co​lo​kol@ural.ru

Заг​вя​зин​ский Вла​ди​мир Иль​ич – док​тор пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, про​фес​сор, ака​де​мик РАО, за​ве​ду​ющий ака​де​ми​чес​кой ка​фед​рой ме​то​до​ло​гии и те​ории со​ци​аль​но-пе​да​го​ги​чес​ких ис​сле​до​ва​ний, Тю​мень. Е‑ma​il: edu​ca​ti​on@utmn.ru

Кап​ра​лов Алек​сандр Ива​но​вич – кан​ди​дат пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, до​цент ка​фед​ры те​ории и ме​то​ди​ки обу​че​ния фи​зи​ке Че​ля​бин​ско​го го​су​дар​ст​вен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Че​ля​бинск. Е‑ma​il: rogozin@cspu.ru
Ма​мон​то​ва Ма​ри​на Юрь​ев​на – кан​ди​дат фи​зи​ко-ма​те​ма​ти​чес​ких на​ук, до​цент ка​фед​ры но​вых ин​фор​ма​ци​он​ных тех​но​ло​гий в об​ра​зо​ва​нии, ру​ко​во​ди​тель Цен​тра компь​ютер​но​го тес​ти​ро​ва​ния Уральско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Ека​те​рин​бург. E‑ma​il: ma​ri-ma​mon​to​va@yan​dex.ru

Мо​ся​ги​на Свет​ла​на Юрь​ев​на – кан​ди​дат пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, до​цент, стар​ший на​уч​ный сот​руд​ник, де​кан фа​куль​те​та по​вы​ше​ния ква​ли​фи​ка​ции Ар​хан​гельско​го го​су​дар​ствен​но​го тех​ни​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Ар​хан​гельск. Е‑ma​il: mos​ya​gin@at​net.ru
Ов​чин​ни​ко​ва Оль​га Ми​хайлов​на – до​цент ка​фед​ры ме​то​ди​ки пре​по​да​ва​ния инос​тран​ных язы​ков Том​ско​го по​ли​тех​ни​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Томск. E‑ma​il: oga​la2002@yan​dex.ru

Ря​бо​ва Люд​ми​ла Ни​ко​ла​ев​на – стар​ший пре​по​да​ва​тель ка​фед​ры физического вос​пи​та​ния Со​ци​аль​ного ин​сти​тута Рос​сийского го​су​дар​ствен​ного про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​кий уни​вер​си​тета, Ека​те​рин​бург. Е‑ma​il: vas​mi​lar@rambler.ru

Си​кор​ская Га​ли​на Пет​ров​на – док​тор пе​да​го​ги​чес​ких на​ук, про​фес​сор ка​фед​ры ак​ме​оло​гии об​ще​го и про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния фа​куль​те​та по​вы​ше​ния ква​ли​фи​ка​ции Рос​сийско​го го​су​дар​ствен​но​го про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, ди​рек​тор Уральско​го на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​но​го цен​тра УрО РАО, Ека​те​рин​бург. E‑ma​il: si​ko​ra@rambler.ru

Слин​кин Сер​гей Вик​то​ро​вич – кан​ди​дат фи​зи​ко-ма​те​ма​ти​чес​ких на​ук, до​цент, рек​тор То​больско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го ин​сти​ту​та им. Д. И. Мен​де​ле​ева, То​больск. E‑ma​il: tgpi@tobgpi.ru

Ста​ри​ков Дмит​рий Алек​сан​дро​вич – ас​сис​тент ка​фед​ры ин​фор​ма​ци​он​ных тех​но​ло​гий Рос​сийско​го го​су​дар​ствен​но​го про​фес​си​ональ​но-пе​да​гоги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Ека​те​рин​бург; ас​пи​рант Волжско​го ин​же​нер​но-пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, Ниж​ний Нов​го​род. Е‑ma​il: bu​ha​ro​va@e1.ru

Уда​лых Еле​на Ар​кадь​ев​на – ас​пи​рант Уральско​го го​су​дар​ствен​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го уни​вер​си​те​та, за​мес​ти​тель ди​рек​то​ра по учеб​но-вос​пи​та​тель​ной ра​бо​те сред​ней об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ной шко​лы № 55 г. Но​во​уральска, Но​во​уральск. E‑ma​il: Uda​likh@ma​il.ru

Уди​ло​ва Ин​на Яков​лев​на – ас​пи​рант Уральско​го го​су​дар​ствен​но​го уни​вер​си​те​та, стар​ший лейте​нант внут​рен​ней служ​бы Уральско​го ин​сти​ту​та ГПС МЧС РФ, Ека​те​рин​бург. Е‑ma​il: In​na-udi​lo​va@yan​dex.ru
Че​хо​нин Алек​сандр Дмит​ри​евич – ас​пи​рант ака​де​ми​чес​кой ка​фед​ры те​ории и ме​то​до​ло​гии со​ци​аль​но-пе​да​го​ги​чес​ких ис​сле​до​ва​ний Тю​мен​ско​го го​су​дар​ствен​но​го уни​вер​си​те​та, Тю​мень. E‑ma​il: No​bu​na​ga@yan​dex.ru
CONTENTS
GENERAL EDUDACATION
Zagvyazinsky V. I. Urgent Problems and Prospects of Development of the System of Education in Russia.
3

METHODOLOGY PROBLEMS

Sikorskaya G. P.  Basic Methodological Approaches to the Content of Ecological Education.

11

EDUCATIONAL STANDARDS

Butakova O. A.  Scientfic and Methodological Activities at a Innovative Educational Institution.

23

Vocational education

Galiev R. G., Galieva E. I. Prospects of Using New Technologies in the Stomatological Education

30

Udilova I. Y.  Development of Professional Ethics in Future Fire Engineers. 

39

Philosophy of Education

Bazaeva F. U.  Self-realisaton as a Philosophical, Psychological and Pedagogical Category.

47

INFORMATION TECHNOLOGIES in EDUCATION

Starikov D. A. Pedagogical Conditions of the Introduction of Multimedia Technologies in the Educational Process at Higher Schools. 

55

CULTURE STUDIES

Slinkin S. V. The Model of Development  of Higher School as a Socio-educational Centre.

63

History of Pedagogics 

Mosyagina S.Y.  Nautical Schools in Arkhangelsk before the Revolution

75

 DIDACTICS

Kapralov A. I.   Historical Method as a Criterion of Content Modification of the Textbook on Physics.

82

THE HUMANITIES

Galanova O. A., Ovchinninkova O. M.  Using Authentic Materials in Teaching Speaking in Business Situations at Technical Universities

91

SPECIAL PeDAGOGICS

Ryabova L. N. Forming Coordinating Abilities of Retarded Girls at the Lessons of Callisthenics

102

HEALTH PRESERVING TECHNOLOGIES 

Tchekhonin A. D.  Aikido as a Moral Factor of Teenager Development 

113

Dneprov S. A., Valiev R. A.  Factor Analysis of Students’ Attitude to Synchronous and Asynchronous Education at Teacher Training Schools. 

122

CONSULTATIONS

Mamontov M. Y.,Udalykh E. A.  Programme Design at High School Based on Profile Differentiation and Individual Approach 

137

INFORMATION
146

ISSUE AUTHORS
147

� Работа выполнена в рамках реестра НИР УрО РАО – раздел 3 «Содержание и современные технологии образования на Урале», тема П 20 «Теория и практика инструментальной дидактики».





Образование и наука. 2009. № 7 (64)
26

