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Уважаемые читатели!

Ре​дак​ци​он​ная кол​ле​гия и Ре​дак​ци​он​ный со​вет жур​на​ла те​оре​ти​чес​ких и прик​лад​ных ис​сле​до​ва​ний «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука. Из​вес​тия УрО РАО» бла​го​да​рит всех ав​то​ров и под​пис​чи​ков на​ше​го жур​на​ла за про​яв​лен​ное в 2009 г. внимание к из​да​нию и под​дер​жку его де​ятель​нос​ти в ин​те​ре​сах об​ра​зо​ва​тель​но​го со​об​ще​ства Уральско​го ре​ги​она РФ.
Мы ра​ды со​об​щить, что с 2009 г. в сво​бод​ном дос​ту​пе в Ин​тер​не​те на сайте www.uro​rao.ru в раз​де​ле «Крат​кое со​дер​жа​ние но​ме​ра» раз​ме​ща​ют​ся ан​но​та​ции, клю​че​вые сло​ва, ин​фор​ма​ция об ав​то​рах на рус​ском и ан​глийском язы​ках и прис​та​тейные биб​ли​ог​ра​фи​чес​кие спис​ки ста​тей, опуб​ли​ко​ван​ных в жур​на​ле. В це​лях обес​пе​че​ния ин​фор​ма​ци​он​ной от​кры​тос​ти из​да​ния в раз​де​ле «Ар​хив» мы выс​та​ви​ли пол​но​тек​сто​вые элек​трон​ные вер​сии но​ме​ров с 2005 по 2008 г. В 2009 г. ук​ре​пил​ся сос​тав Ре​дак​ци​он​но​го со​ве​та, в чис​ло чле​нов ко​то​ро​го вош​ли док​тор на​ук Вир​джин​ско​го уни​вер​си​те​та Тать​яна Са​вель​ева (США), док​тор на​ук, про​фес​сор Уни​вер​си​те​та М де Мон​тень Ма​ри​за Денн (Фран​ция), док​тор на​ук, про​фес​сор Риж​ско​го тех​ни​чес​ко​го уни​вер​си​те​та Ла​ри​са Зайце​ва (Лат​вия).

В 2009 г. боль​шой ин​те​рес чи​та​те​лей выз​ва​ли ма​те​ри​алы по​пу​ляр​ных руб​рик: про​фес​си​ональ​ное об​ра​зо​ва​ние, об​щие воп​ро​сы об​ра​зо​ва​ния, те​ория об​ра​зо​ва​ния, проб​ле​мы ме​то​до​ло​гии, фи​ло​со​фия об​ра​зо​ва​ния, ин​фор​ма​ци​он​ные тех​но​ло​гии в об​ра​зо​ва​нии, куль​ту​ро​ло​ги​чес​кие ис​сле​до​ва​ния, ис​то​рия пе​да​го​ги​ки, гу​ма​ни​тар​ные на​уки в об​ра​зо​ва​нии, спе​ци​аль​ное кор​рек​ци​он​ное об​ра​зо​ва​ние, здо​ровь​ес​бе​ре​га​ющие тех​но​ло​гии в об​ра​зо​ва​нии, пси​хо​ло​ги​чес​кие ис​сле​до​ва​ния в об​ра​зо​ва​нии, ре​али​за​ция об​ра​зо​ва​тель​ных стан​дар​тов, ква​ли​мет​ри​чес​кий под​ход в об​ра​зо​ва​нии, об​ра​зо​ва​ние за ру​бе​жом, эт​но​пе​да​го​ги​ка, об​ра​зо​ва​тель​ные тех​но​ло​гии, проб​ле​мы ди​дак​ти​ки. В текущем году в жур​на​ле опуб​ли​ко​ва​ны ра​бо​ты 267 ав​то​ров, в том чис​ле 44 ас​пи​ран​тов ву​зов РФ и 59 док​то​ров на​ук.

Наше издание вклю​чено в Ре​фе​ра​тив​ный жур​нал и Ба​зу дан​ных ВИ​НИ​ТИ. За пос​лед​ние два го​да бо​лее чем в 3 ра​за вы​рос им​пакт-фак​тор «Известий УрО РАО». По ито​гам РИНЦ за 2008 г., сре​ди 224 пе​чат​ных пе​ри​оди​чес​ких из​да​ний РФ об​ра​зо​ва​тель​ной нап​рав​лен​нос​ти наш жур​нал во​шел в пер​вую де​сят​ку из​да​ний, име​ющих на​иболь​шее зна​че​ние им​пакт-фак​то​ра (см. www.elib​rary.ru, раз​дел «Те​ма​ти​чес​кий руб​ри​ка​тор». Под​раз​дел «14.00.00. На​род​ное об​ра​зо​ва​ние. Пе​да​го​ги​ка», дан​ные на 22.10.09).

В 2009 г. жур​нал при​нял де​ятель​ное учас​тие в жиз​ни на​уч​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го со​об​ще​ства Уральско​го Фе​де​раль​но​го ок​ру​га, войдя в сос​тав ор​гко​ми​те​тов 1‑й Меж​ду​на​род​ной на​уч​но-прак​ти​чес​кой кон​фе​рен​ции «Раз​ви​тие сис​те​мы уп​рав​ле​ния пер​со​на​лом в сов​ре​мен​ных ор​га​ни​за​ци​ях», Меж​ду​на​род​ной на​уч​но-прак​ти​чес​кой кон​фе​рен​ции «Ин​но​ва​ци​он​ные нап​рав​ле​ния в об​ра​зо​ва​нии» и V Все​рос​сийской на​уч​но-прак​ти​чес​кой кон​фе​рен​ции «Об​ра​зо​ва​ние в ре​ги​онах Рос​сии: на​уч​ные ос​но​вы раз​ви​тия и ин​но​ва​ций».
За ак​тив​ную ин​фор​ма​ци​он​ную под​дер​жку раз​ви​тия ин​но​ва​ци​он​ных про​цес​сов в сфе​ре об​ра​зо​ва​ния Ур​ФО в мар​те 2009 г. жур​нал «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука. Из​вес​тия УрО РАО» удос​то​ен Дип​ло​ма ла​уре​ата 11‑й меж​ре​ги​ональ​ной спе​ци​али​зи​ро​ван​ной выс​тав​ки «Об​ра​зо​ва​ние от А до Я». В сен​тяб​ре 2009 г. жур​нал стал ла​уре​атом Все​рос​сийской выс​тав​ки луч​ших учеб​но-ме​то​ди​чес​ких из​да​ний в г. Со​чи, а в ок​тяб​ре наг​раж​ден По​чет​ным дип​ло​мом Ека​те​рин​бургской книж​ной выс​тав​ки.
Ува​жа​емые кол​ле​ги, мы ис​крен​не на​де​ем​ся на про​дол​же​ние пло​дот​вор​но​го сот​руд​ни​че​ства в 2010 г.!

Ре​дак​ция

Методологические проблемы

УДК 37.011

В. И. Загвязинский

Истоки и характер типичных ошибок в педагогических исследованиях

Ан​но​та​ция. В статье с целью про​фи​лак​ти​ки не​до​че​тов и по​вы​ше​ния ме​то​до​ло​ги​чес​кой куль​ту​ры пе​да​го​гов-ис​сле​до​ва​те​лей рас​кры​ва​ют​ся ис​то​ки и ха​рак​тер ти​пич​ных не​дос​тат​ков и оши​бок в  из​ло​же​нии, оп​ре​де​ле​нии ве​ду​щих идей, про​​це​дур пе​да​го​ги​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния.
Клю​че​вые сло​ва: твор​чес​кое яд​ро ис​сле​до​ва​ния, ими​та​ция на​уч​но​го по​ис​ка, ме​то​до​ло​ги​чес​кая куль​ту​ра, ха​рак​тер​ные ошиб​ки в про​це​ду​ре ис​сле​до​ва​ния и в из​ло​же​нии.

Abstract. The paper reveals the origin and nature of typi​cal mistakes made when defining main ideas and procedures of  pedagogical research, as well as in carrying out the latter. The purpose is to prevent and improve met​ho​do​lo​gi​cal cul​tu​re of pedagogical re​se​archers.

Index terms: the cre​ati​ve co​re of research, imi​ta​ti​on of  re​se​arch, met​ho​do​lo​gi​cal cul​tu​re, typi​cal er​rors in the pro​ce​du​re of research and its description.
Литература
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4. Кра​ев​ский В. В., Бе​реж​но​ва Е. В. Ме​то​до​ло​гия пе​да​го​ги​ки. Но​вый этап. М., 2006.
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Общие вопросы образования

УДК 378

В. И. Блинов

Дефицит педагогических кадров: прошлое, настоящее и будущее проблемы

Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на ак​ту​аль​ным для сов​ре​мен​ной пе​да​го​ги​чес​кой на​уки проб​ле​мам де​фи​ци​та пре​по​да​ва​тельских кад​ров и тре​бо​ва​ний, предъ​яв​ля​емых к лич​нос​ти учи​те​ля. Что​бы ра​зоб​рать​ся в дан​ных проб​ле​мах, ав​тор об​ра​ща​ет​ся к их рет​рос​пек​ти​ве и рас​смат​ри​ва​ет в пре​лом​ле​нии воп​ро​сов про​фес​си​ональ​ной под​го​тов​ки учи​те​лей раз​лич​ные ис​то​ри​чес​кие пе​ри​оды, на​чи​ная с эпо​хи Пет​ра I.
Клю​че​вые сло​ва: фун​кции учи​те​ля, про​фес​си​ональ​ные и лич​нос​тные ка​че​ства учи​те​ля, про​фес​си​ональ​ная под​го​тов​ка учи​те​лей, на​уч​ные под​хо​ды к раз​ра​бот​ке зна​чи​мых ка​честв учи​те​ля, об​ще​ствен​но-пе​да​го​ги​чес​кое дви​же​ние, проб​ле​ма де​фи​ци​та пе​да​го​ги​чес​ких кад​ров.
Abstract. The paper deals with urgent problems of deficit of teachers and requirements to the personality of a teacher. In order to investigate the above problems the author refers to history and shows how they were solved in different periods of time, starting with the reign of Peter I.

Index terms: responsibilities of a teacher, professional and personality qualities of a teacher, teacher training, scientific approaches to the development of the basic qualities, social and pedagogical movement, the problem of deficit of teachers.
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УДК 37.01
О. А. Бутакова

О конкретизации целей обучения в условиях инновационного образовательного процесса

Ан​но​та​ция. В статье об​суж​да​ет​ся сущ​ность пе​да​го​ги​чес​кой ин​но​ва​ции, ее фун​кция в сов​ре​мен​ном об​ра​зо​ва​тель​ном про​цес​се, ее роль в ста​нов​ле​нии лич​нос​тных ка​честв обу​ча​ющих​ся. Пред​ла​га​ют​ся но​вые пу​ти ор​га​ни​за​ции об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са.

Клю​че​вые сло​ва: ин​но​ва​ция, об​ра​зо​ва​ние, про​цесс, лич​ность, нрав​ствен​ность, сред​ство.

Abstract. The paper considers the es​sen​ce of pe​da​go​gi​cal in​no​va​ti​on, its functi​on in mo​dern edu​ca​ti​onal pro​cess, its ro​le in de​ve​lop​ment of stu​dents’ per​so​nality qua​li​ti​es; new ways of organizing the edu​ca​ti​onal pro​cess being given.

In​dex terms: in​no​va​ti​on, edu​ca​ti​on, pro​cess, per​so​na​lity, mo​ra​lity, a me​ans.
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Квалиметрический подход в образовании

УДК 37.022.371.263

М. В. Кочукова, В. В. Свиридов, Н. М. Ткачева

Системный подход к разработке содержания баз тестовых заданий для проверки остаточных знаний

Ан​но​та​ция. В статье про​ве​ден ана​лиз су​ще​ству​ющих под​хо​дов к раз​ра​бот​ке баз тес​то​вых за​да​ний, из​ло​же​ны ос​нов​ные тре​бо​ва​ния к дан​ным за​да​ни​ям. Под​чер​ки​ва​ет​ся важ​ность сис​тем​но​го под​хо​да к фор​ми​ро​ва​нию со​дер​жа​ния баз тес​то​вых за​да​ний и пред​ла​га​ет​ся ме​то​ди​ка раз​ра​бот​ки их со​дер​жа​ния для про​вер​ки ос​та​точ​ных зна​ний, ко​то​рая поз​во​ля​ет стро​ить сис​тем​ные тес​ты. Ре​зуль​та​ты тес​ти​ро​ва​ния поз​во​ля​ют ут​вер​ждать, что раз​ра​бо​тан​ная ав​то​ра​ми ме​то​ди​ка поз​во​лит соз​да​вать со​дер​жа​тель​но ва​лид​ные тес​ты, спо​соб​ные слу​жить срав​ни​тель​но бо​лее точ​ным инстру​мен​том кон​тро​ля ос​та​точ​ных зна​ний.
Клю​че​вые сло​ва: ос​та​точ​ные зна​ния, тес​ти​ро​ва​ние, сис​тем​ный под​ход.

Abstract. The paper analyses different approaches to  the development of  test item banks (TIBs) and shows the main req​ui​re​ments to the latter, the im​por​tan​ce of the systematic appro​ach to this work being empha​si​zed. It also presents the procedure of content design of achievement tests, which allows to develop systematic tests. The methods created by the authors can be used to develop valid final achievement tests. 

Index terms: permanent know​led​ge, testing, the systematic appro​ach.
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Профессиональное образование
УДК 378

И. А. Бибик
Формирование качеств конкурентоспособной личности профессионала в условиях специальной подготовки

Ан​но​та​ция. В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся ряд ас​пек​тов ста​нов​ле​ния кон​ку​рен​тос​по​соб​но​го пре​по​да​ва​те​ля сов​ре​мен​ной выс​шей шко​лы, пред​став​ле​ны ме​то​ды фор​ми​ро​ва​ния его лич​нос​тно-про​фес​си​ональ​ных ка​честв в хо​де изу​че​ния раз​ра​бо​тан​но​го ав​то​ром спе​ци​аль​но​го кур​са, при​ве​де​ны ре​зуль​та​ты их при​ме​не​ния.

Клю​че​вые сло​ва: кон​ку​рен​тос​по​соб​ный пре​по​да​ва​тель, ин​но​ва​ци​он​ные тех​но​ло​гии.

Abstract. The paper to​uc​hes upon so​me as​pects of formation of a com​pe​ti​ti​ve te​ac​her of hig​her scho​ol at present. It also presents the main methods of development of personality and professional characteristics of a teacher given and tested in a special course worked out by the author; the research data provided.
Index terms: com​pe​ti​ti​ve te​ac​her of hig​her scho​ol, in​no​va​ti​ve techno​lo​gi​es.
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УДК 377

А. В. Ефанов, А. Н. Патриков, А. В. Сергеев, К. В. Шевченко

Социальное партнерство в системе профессионального образования: опыт категоризации и реализации

Ан​но​та​ция. В статье рас​смат​ри​ва​ют​ся воп​ро​сы ста​нов​ле​ния со​ци​аль​но​го ди​ало​га в сис​те​ме про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния. Пред​став​лен опыт де​ятель​нос​ти ря​да об​ра​зо​ва​тель​ных уч​реж​де​ний по раз​ви​тию со​ци​аль​но​го пар​тнер​ства меж​ду сис​те​мой про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния и про​из​вод​ством.

Клю​че​вые сло​ва: про​фес​си​ональ​ные об​ра​зо​ва​тель​ные уч​реж​де​ния, со​ци​аль​ное пар​тнер​ство, про​из​вод​ствен​ная прак​ти​ка, вос​тре​бо​ван​ность вы​пус​кни​ков

Abstract. The paper considers the de​ve​lop​ment of  so​ci​al di​alog​ue in vo​ca​ti​onal edu​ca​ti​on, pre​sen​ting the ex​pe​ri​en​ce of se​ve​ral edu​ca​ti​onal insti​tu​ti​ons in cooperating with business.

In​dex terms: pro​fes​si​onal edu​ca​ti​onal insti​tu​ti​ons, cooperation, practice period, de​mand for grad​ua​tes.
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УДК 371.12

Е. Л. Львова

Особенности профессиональных компетенций учителя основ безопасности жизнедеятельности
Ан​но​та​ция. В статье ана​ли​зи​ру​ет​ся со​дер​жа​ние по​ня​тий «ком​пе​тен​тность», «про​фес​си​ональ​ная ком​пе​тен​тность», «ком​пе​тен​ции», рас​смат​ри​ва​ют​ся те​оре​ти​чес​кие под​хо​ды в сфе​ре тре​бо​ва​ний к про​фес​си​ональ​ной под​го​тов​ке пе​да​го​га. Вы​яв​ля​ют​ся осо​бен​нос​ти про​фес​си​ональ​ных ком​пе​тен​ций учи​те​ля ос​нов бе​зо​пас​нос​ти жиз​не​де​ятель​нос​ти, обус​лов​лен​ные спе​ци​фи​кой дан​ной пред​мет​ной об​лас​ти.

Клю​че​вые сло​ва: про​фес​си​ональ​ная ком​пе​тен​тность, ком​пе​тен​ции, про​фес​си​ональ​но зна​чи​мые ка​че​ства, бе​зо​пас​ность жиз​не​де​ятель​нос​ти.

Abstract. The paper analyses the following concepts: com​pe​ten​cy, pro​fes​si​onal com​pe​ten​ce, competences, as well as theoretical approaches to the requirements to teacher training, giving a example of a teacher of “Fundamentals of Safety Measures” (Survival Skills Development). 

In​dex terms: pro​fes​si​onal com​pe​ten​ce, com​pe​ten​ces, pro​fes​si​onal qua​li​ti​es, survival  skills.
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УДК 378

М. Н. Булаева

Теоретическая модель формирования административно-управленческой деятельности будущего менеджера образования

Ан​но​та​ция. В статье рас​смот​ре​ны ве​ду​щие идеи кон​цеп​ции фор​ми​ро​ва​ния ад​ми​нис​тра​тив​но-уп​рав​лен​чес​кой де​ятель​нос​ти бу​ду​щих ме​нед​же​ров об​ра​зо​ва​ния, а так​же кон​цеп​ту​аль​ная мо​дель сис​те​мы фор​ми​ро​ва​ния ад​ми​нис​тра​тив​но-уп​рав​лен​чес​кой де​ятель​нос​ти. Пред​став​ле​на те​оре​ти​чес​кая мо​дель фор​ми​ро​ва​ния ад​ми​нис​тра​тив​но-уп​рав​лен​чес​кой де​ятель​нос​ти бу​ду​ще​го ме​нед​же​ра об​ра​зо​ва​ния.

Клю​че​вые сло​ва: про​ек​ти​ро​ва​ние, сис​те​ма, кон​цеп​ция, кон​цеп​ту​аль​ная мо​дель, те​оре​ти​чес​кая мо​дель.

Abstract. The paper considers the conceptual ideas and model of for​ma​ti​on of ad​mi​nistra​ti​ve and ma​na​ge​ri​al ac​ti​vities of the fu​tu​re edu​ca​ti​onal officials. It presents a theoretical model of the above activities.

In​dex terms: system de​sig​n, con​cept, con​cep​tu​al mo​del, the​ore​ti​cal mo​del.
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Психологические исследования

УДК 159.923

О. Б. Беляев

Профессиональное самосознание как фактор развития интегральной индивидуальности офицера внутренних войск МВД России

Аннотация. В статье пред​став​ле​ны ре​зуль​та​ты те​оре​ти​ко-эм​пи​ри​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния струк​ту​ры про​фес​си​ональ​но​го са​мо​соз​на​ния офи​це​ра внут​рен​них войск МВД Рос​сии. Ус​та​нов​ле​но, что оно пред​став​ля​ет со​бой це​лос​тное, дву​ху​ров​не​вое мно​го​ком​по​нен​тное об​ра​зо​ва​ние, вы​пол​ня​ющее в струк​ту​ре ин​тег​раль​ной ин​ди​ви​ду​аль​нос​ти как прис​по​со​би​тель​ную, так и сис​те​мо​раз​ви​ва​ющую фун​кцию. Полученные данные могут быть использованы для психологического сопровождения процессов обучения и воспитания курсантов.
Клю​че​вые сло​ва: офи​цер, про​фес​си​ональ​ное са​мо​соз​на​ние, ин​тег​раль​ная ин​ди​ви​ду​аль​ность, ин​ди​ви​ду​аль​ные свой​ства, сис​те​мо​раз​ви​ва​ющая фун​кция.

Abstract. The paper pre​sents re​sults of the​ore​ti​cal and em​pi​ri​cal re​se​arch in​to the struc​tu​re of pro​fes​si​onal awareness of police of​fi​cers of the Ministry of Home Affairs of Russia. Pro​fes​si​onal awareness proves to be an in​teg​ral two-le​vel mul​ti-com​po​nent phe​no​me​non, which per​forms both adap​ti​ve and de​ve​lop​men​tal functi​ons in the struc​tu​re of in​teg​ral personality.

Index terms: of​fi​cer, pro​fes​si​onal awareness, in​teg​ral personality, in​di​vid​ual tra​its, de​ve​lop​men​tal functi​on.
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Социологические исследования

УДК 338.46:37

Е. А. Ганаева, В. Г. Рындак

Развитие партнерства родительской общественности и образовательного учреждения в маркетинговой деятельности
Ан​но​та​ция. В статье по​ка​за​на воз​мож​ность раз​ви​тия пар​тнер​ских от​но​ше​ний об​ра​зо​ва​тель​но​го уч​реж​де​ния с ро​ди​тельской об​ще​ствен​ностью в про​цес​се мар​ке​тин​го​вой де​ятель​нос​ти. Рас​смот​ре​ны ус​ло​вия дос​ти​же​ния этой це​ли: соз​да​ние мар​ке​тин​го​вой служ​бы; про​ве​де​ние мар​ке​тин​го​во​го ис​сле​до​ва​ния, изу​ча​юще​го мне​ния субъ​ек​тов об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са по по​во​ду их вза​имо​дей​ствия; оп​ре​де​ле​ние же​ла​емо​го ре​зуль​та​та; раз​ра​бот​ка ал​го​рит​ма дей​ствий по его дос​ти​же​нию.

Клю​че​вые сло​ва: пар​тнер​ство шко​лы и ро​ди​тельской об​ще​ствен​нос​ти, го​тов​ность к пар​тнер​ству субъ​ек​тов об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са, мар​ке​тин​го​вая служ​ба, мар​ке​тин​го​вое ис​сле​до​ва​ние, мар​ке​тин​го​вые ком​му​ни​ка​ции.

Abstract. The paper shows the pos​si​bi​lity of cooperation bet​we​en edu​ca​ti​onal es​tab​lishments and  pa​ren​tal com​mu​nities in the pro​cess of mar​ke​ting ac​ti​vity. It is ne​ces​sary to cre​ate a mar​ke​ting ser​vi​ce, to do mar​ke​ting research in order to study the opi​ni​on of the sub​jects of the edu​ca​ti​onal pro​cess on such a cooperation, to set goals and  de​ve​lop the al​go​rithm of ac​ti​ons of achieving them

Index terms: cooperation bet​we​en edu​ca​ti​onal es​tab​lishments and pa​ren​tal com​mu​nities; re​adi​ness for cooperation of the sub​jects of the edu​ca​ti​onal pro​cess; mar​ke​ting ser​vi​ce,  mar​ke​ting reseach, mar​ke​ting com​mu​ni​ca​ti​ons.
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Проблемы дидактики

УДК 378.147

Н. В. Папуловская

Модель преподавания учебной дисциплины: дидактический аспект

Ан​но​та​ция. В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся один из воп​ро​сов ди​дак​ти​ки выс​шей шко​лы – пос​тро​ение мо​де​ли пре​по​да​ва​ния. Вы​яв​ля​ет​ся раз​ни​ца меж​ду мо​де​ля​ми обу​че​ния и пре​по​да​ва​ния, обос​но​вы​ва​ет​ся не​об​хо​ди​мость пос​тро​ения обе​их мо​де​лей в пе​да​го​ги​чес​кой прак​ти​ке. Да​ют​ся ме​то​ди​чес​кие ре​ко​мен​да​ции пос​тро​ения мо​де​ли пре​по​да​ва​ния учеб​ной дис​цип​ли​ны.

Клю​че​вые сло​ва: мо​дель пре​по​да​ва​ния, мо​дель обу​че​ния, ком​пе​тен​тность, пе​да​го​ги​чес​кая тех​но​ло​гия, ме​то​ди​ка обу​че​ния.

Abstract. The paper descri​bes one of higher scho​ol di​dac​tic ca​te​gories – a teaching model design; dif​fe​ren​ces bet​we​en training and te​ac​hing mo​dels analysed, the ne​ces​sity to construct both mo​dels in pe​da​go​gi​cal prac​ti​ce pro​ved. Met​ho​dologial re​com​men​da​ti​ons on the teaching model design are gi​ven.

In​dex terms: teaching mo​del, training mo​del, com​pe​ten​ce, pe​da​go​gi​cal techno​logy, methods.
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Гуманитарные науки в образовании

УДК 378.1

М. В. Стурикова

Риторизация образовательного процесса как развитие коммуникативной компетенции учащихся и студентов

Ан​но​та​ция. В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся ме​ха​низм ри​то​ри​за​ции об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са, ко​то​рый име​ет осо​бую со​ци​аль​ную зна​чи​мость на сов​ре​мен​ном эта​пе, пос​коль​ку спо​соб​ству​ет ре​ше​нию проб​ле​мы раз​ви​тия ком​му​ни​ка​тив​ной ком​пе​тен​ции уча​щих​ся и сту​ден​тов. При​ве​де​ны ме​то​ды вы​яв​ле​ния уров​ней ов​ла​де​ния наз​ван​ной ком​пе​тен​цией, а так​же ре​зуль​та​ты эк​спе​ри​мен​та по ее раз​ви​тию.

Клю​че​вые сло​ва: ор​га​ни​за​ция ди​ало​го​во​го об​ще​ния, ри​то​ри​за​ция об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са, гу​ма​ни​за​ция об​ра​зо​ва​ния, ком​му​ни​ка​тив​ное раз​ви​тие уча​щих​ся, ком​му​ни​ка​тив​ная ком​пе​тен​ция, эф​фек​тив​ная ком​му​ни​ка​ция.

Abstract. The paper considers the development of rhetoric skills being of  spe​ci​al so​ci​al im​por​tan​ce at  pre​sent  as they contribute to de​ve​lop​ment of  com​mu​ni​ca​ti​ve com​pe​ten​ce of pu​pils and stu​dents. The paper also provides met​hods of re​ve​aling  le​vels of the above com​pe​ten​ce, as well as  research data on its development.

In​dex terms: or​ga​ni​sa​ti​on of a di​alog​ue, rhetoric skills, emphasis on the humanities, com​mu​ni​ca​ti​ve development of students, com​mu​ni​ca​ti​ve com​pe​ten​ce, ef​fec​ti​ve com​mu​ni​ca​ti​on.
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Специальная коррекционная педагогика

УДК 376.37

Е. А. Борисова

Изучение и технология коррекции заикания у дошкольников с общим недоразвитием речи

Ан​но​та​ция. В статье рас​смат​ри​ва​ют​ся осо​бен​нос​ти ре​че​во​го раз​ви​тия за​ика​ющих​ся де​тей дош​коль​но​го воз​рас​та, по​ка​за​ны нап​рав​ле​ния и ре​зуль​та​ты ло​го​пе​ди​чес​кой ра​бо​ты по пре​одо​ле​нию за​ика​ния у де​тей с об​щим не​до​раз​ви​ти​ем ре​чи.

Клю​че​вые сло​ва: за​ика​ние, об​щее не​до​раз​ви​тие ре​чи, язы​ко​вые сред​ства, ком​му​ни​ка​тив​ные уме​ния и на​вы​ки, дош​коль​ный воз​раст.

Abstract. The paper  de​als with the pe​cu​li​ari​ti​es of spe​ech de​ve​lop​ment of preshool children, presenting di​rec​ti​ons and re​sults of lo​go​pe​dists’ work on treating stam​me​ring of children having ge​ne​ral spe​ech de​fi​ci​ency.
In​dex terms: stam​me​ring, ge​ne​ral spe​ech de​fi​ci​ency, lan​gua​ge me​ans, com​mu​ni​ca​ti​ve abi​li​ti​es and skills, prescho​ol age.
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Дискуссии

УДК 37.026.1, 37.026.2

О. В. Краснова

Проблема поиска единого механизма функционирования и развития систем педагогических взаимодействий: опыт структурно-динамического исследования

Ан​но​та​ция. Ка​че​ствен​но оп​ре​де​ля​ющие свой​ства каж​дой сис​те​мы в при​ро​де и об​ще​стве за​ло​же​ны в струк​тур​ной ин​фор​ма​ции са​мой сис​те​мы. Эта ин​фор​ма​ция бы​ла в свое вре​мя наз​ва​на К. Шен​но​ном из​бы​точ​ной: ее мож​но вы​явить до фун​кци​ональ​ных про​яв​ле​ний сис​те​мы. Ос​но​вы​ва​ясь на за​яв​лен​ном под​хо​де, ав​тор ре​ша​ет проб​ле​му по​ис​ка еди​но​го ме​ха​низ​ма фун​кци​они​ро​ва​ния и раз​ви​тия сис​тем пе​да​го​ги​чес​ких вза​имо​дей​ствий, пре​доп​ре​де​ля​юще​го сущ​нос​тное един​ство всех пе​да​го​ги​чес​ких яв​ле​ний. Зна​ние ме​ха​низ​ма мо​жет стать прак​ти​чес​ким инстру​мен​том оп​ти​ми​за​ции и кор​рек​ции об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са, а так​же те​оре​ти​чес​ким конструк​том в ис​сле​до​ва​нии, про​ек​ти​ро​ва​нии и кор​рек​ции пе​да​го​ги​чес​ких яв​ле​ний.

Клю​че​вые сло​ва: пе​да​го​ги​чес​кие вза​имо​дей​ствия, фун​кци​они​ро​ва​ние и раз​ви​тие, еди​ный ме​ха​низм, струк​тур​ная ди​на​ми​ка, фак​то​ры, уров​ни, эта​пы, на​ру​ше​ния фун​кци​они​ро​ва​ния и раз​ви​тия.

Abstract. Quality measurement properties of each system in nature and society are part of the  struc​tu​ral in​for​ma​ti​on of the system itself. Called by K. Shen​non su​perflu​ous information, it can be re​ve​aled be​fo​re operation  of the system. 
Ba​sed on the above appro​ach, the aut​hor treats the prob​lem of se​arch for an integrated mec​ha​nism of operation and development of pe​da​go​gi​cal in​te​rac​ti​on systems, pre​de​ter​mi​ning the intrin​sic unity of all pe​da​go​gi​cal phe​no​me​na. The know​led​ge of the mec​ha​nism can be​co​me a prac​ti​cal to​ol of op​ti​miza​ti​on and cor​rec​ti​on of edu​ca​ti​onal pro​cess, as well as a  the​ore​ti​cal mo​del in re​se​arch, de​sig​n and cor​rec​ti​on of pe​da​go​gi​cal phe​no​me​na.

In​dex terms: pe​da​go​gi​cal in​te​rac​ti​ons, functi​oning and de​ve​lop​ment, intrin​sic unity, the integrated mec​ha​nism, struc​tu​ral dyna​mics, fac​tors, le​vels, sta​ges, functi​oning and de​ve​lop​ment infrin​ge​ments.
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К юбилею Владимира Ильича Загвязинского, академика РАО, доктора педагогических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации

4 ян​ва​ря 2010 г. ис​пол​ня​ет​ся во​семь​де​сят лет на​ше​му до​ро​го​му учи​те​лю – че​ло​ве​ку, ко​то​рый от​крыл нам до​ро​гу в пе​да​го​ги​чес​кую на​уку. Это круп​ный уче​ный, за​ме​ча​тель​ный пе​да​гог и Че​ло​век с боль​шой бук​вы.
Всю свою соз​на​тель​ную жизнь он от​да​ет си​лы вос​пи​та​нию учи​тель​ства. Его пе​ру при​над​ле​жит свы​ше трех​сот на​уч​ных тру​дов, сре​ди ко​то​рых ра​бо​ты, пос​вя​щен​ные ме​то​до​ло​гии и ме​то​дам пси​хо​ло​го-пе​да​го​ги​чес​ких ис​сле​до​ва​ний, те​ории обу​че​ния и ин​но​ва​ций, гу​ма​ни​за​ции и гу​ма​ни​та​ри​за​ции об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са. По учеб​ни​кам, на​пи​сан​ным Вла​ди​ми​ром Иль​ичем, без пре​уве​ли​че​ния, учат​ся бу​ду​щие пе​да​го​ги всей Рос​сии.

Вла​ди​мир Иль​ич – дей​стви​тель​ный член Рос​сийской ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния, соз​дав​ший свою на​уч​ную шко​лу и под​го​то​вив​ший свы​ше ста кан​ди​да​тов и во​сем​над​цать док​то​ров пе​да​го​ги​чес​ких на​ук. Он пред​се​да​тель док​тор​ско​го дис​сер​та​ци​он​но​го со​ве​та при Тю​мен​ском го​су​дар​ствен​ном уни​вер​си​те​те по спе​ци​аль​нос​ти 13.00.01, соз​да​тель и бес​смен​ный ру​ко​во​ди​тель Тю​мен​ско​го на​уч​но​го цен​тра УрО РАО, глав​ный ре​дак​тор жур​на​ла те​оре​ти​чес​ких и прик​лад​ных ис​сле​до​ва​ний «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука. Из​вес​тия УрО РАО».

В на​шей не​объ​ят​ной Тю​мен​ской об​лас​ти, про​тя​нув​шейся с юга на се​вер на две ты​ся​чи ки​ло​мет​ров, не найдет​ся учи​те​ля, ко​то​рый бы не слы​шал фа​ми​лии Вла​ди​ми​ра Иль​ича или не был зна​ком с ним лич​но. Под его ру​ко​вод​ством под​го​тов​ле​ны и ре​али​зу​ют​ся прог​рам​мы раз​ви​тия об​ра​зо​ва​ния ре​ги​она и от​дель​ных его тер​ри​то​рий.

Вла​ди​мир Иль​ич – че​ло​век ис​клю​чи​тель​но​го тру​до​лю​бия, вы​со​чай​шей от​вет​ствен​нос​ти и уди​ви​тель​ной скром​нос​ти. За зас​лу​ги пе​ред на​шей стра​ной он наг​раж​ден ор​де​ном Тру​до​во​го Крас​но​го Зна​ме​ни, ме​да​ля​ми, от​ме​чен зна​ка​ми «От​лич​ник на​род​но​го об​ра​зо​ва​ния РСФСР» и «За​с​лу​жен​ный де​ятель на​уки РФ».

Это че​ло​век мо​гу​че​го ин​тел​лек​та, ис​клю​чи​тель​ной доб​ро​ты, тре​бо​ва​тель​ный к се​бе и дру​гим. Он уме​ет по​ра​до​вать​ся с че​ло​ве​ком в ми​ну​ту ус​пе​ха и по​дать ру​ку по​мо​щи в труд​ную ми​ну​ту. Сво​ев​ре​мен​ный цен​ный со​вет, стрем​ле​ние под​дер​жать на​чи​на​юще​го ис​сле​до​ва​те​ля, конструк​тив​ная кри​ти​ка, доб​ро​же​ла​тель​ность ос​ве​ща​ют от​но​ше​ния с каж​дым, вхо​дя​щим в круг его об​ще​ния.

Же​ла​ем Вла​ди​ми​ру Иль​ичу здо​ровья, дол​гих лет жиз​ни, се​мейно​го бла​го​по​лу​чия и доб​рых уче​ни​ков.
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Жур​нал вклю​чен Выс​шей ат​тес​та​ци​он​ной ко​мис​сией Ми​нис​тер​ства об​ра​зо​ва​ния и на​уки РФ в пе​ре​чень ве​ду​щих на​уч​ных жур​на​лов, вы​пус​ка​емых в Рос​сийской Фе​де​ра​ции, в ко​то​рых раз​ре​ше​ны пуб​ли​ка​ции ос​нов​ных на​уч​ных ре​зуль​та​тов дис​сер​та​ций на со​ис​ка​ние уче​ной сте​пе​ни док​то​ра на​ук. 

Ос​нов​ная те​ма​ти​ка, под​дер​жи​вае​мая жур​на​лом:

● Те​оре​ти​чес​кие ис​сле​до​ва​ния в об​лас​ти пе​да​го​ги​ки и пси​хо​ло​гии;

● Об​щие проб​ле​мы об​ра​зо​ва​ния;

● Про​фес​си​ональ​ное об​ра​зо​ва​ние;

● Фи​ло​со​фия об​ра​зо​ва​ния;

● Куль​ту​ро​ло​гия об​ра​зо​ва​ния;

● Пси​хо​ло​ги​чес​кие ис​сле​до​ва​ния;

● Со​ци​оло​ги​чес​кие ис​сле​до​ва​ния.

К сот​руд​ни​че​ству приг​ла​ша​ют​ся уче​ные-ис​сле​до​ва​те​ли в об​лас​ти пе​да​го​ги​ки и пси​хо​ло​гии об​ра​зо​ва​ния, док​то​ран​ты, ас​пи​ран​ты, пре​по​да​ва​те​ли ву​зов.

Для пуб​ли​ка​ции статьи в жур​на​ле не​об​хо​ди​мо пред​ста​вить ма​те​ри​ал в элек​трон​ном ви​де, объ​емом до 12 пе​чат​ных стра​ниц фор​ма​та А4; ан​но​та​цию к статье на рус​ском и ан​глийском язы​ках, объ​емом не бо​лее 70 слов; све​де​ния об ав​то​ре (уче​ная сте​пень, зва​ние, мес​то ра​бо​ты, ко​ор​ди​на​ты: ра​бо​чий те​ле​фон, факс, элек​трон​ная поч​та, поч​то​вый ад​рес и ад​рес для нап​рав​ле​ния ав​тор​ско​го эк​зем​пля​ра в слу​чае пуб​ли​ка​ции).

Ре​дак​ция мо​жет пуб​ли​ко​вать статьи в по​ряд​ке об​суж​де​ния, не раз​де​ляя точ​ки зре​ния ав​то​ров. Ру​ко​пи​си не воз​вра​ща​ют​ся, ре​цен​зии не вы​сы​ла​ют​ся. Ав​то​ры опуб​ли​ко​ван​ных ста​тей не​сут от​вет​ствен​ность за точ​ность при​ве​ден​ных фак​тов, ста​тис​ти​чес​ких дан​ных, соб​ствен​ных имен и про​чих све​де​ний, а так​же за со​дер​жа​ние ма​те​ри​алов, не под​ле​жа​щих от​кры​той пуб​ли​ка​ции. Плата с аспирантов за публикацию рукописей не взимается.

· Дополнительная информация и требования к публикациям размещены на сайте: www.urorao.ru
	Кор​рес​пон​дентский пункт жур​на​ла «Из​вес​тия РАО»

При Уральском от​де​ле​нии Рос​сийской ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния
от​крыл​ся ре​ги​ональ​ный кор​рес​пон​дентский пункт жур​на​ла 
«ИЗ​ВЕС​ТИЯ РОС​СИЙСКОЙ АКА​ДЕ​МИИ ОБ​РА​ЗО​ВА​НИЯ».

По воп​ро​сам пуб​ли​ка​ции об​ра​щайтесь в ре​дак​цию жур​на​ла «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука» по тел. (343) 350-48-34.


ПОДПИСНОЙ АБОНЕМЕНТ
для оформления подписки на журнал 
«Образование и наука. Известия УрО РАО»
в почтовых отделениях РФ

Вырежьте бланк почтового абонемента и обратитесь для оформления подписки в Ваше почтовое отделение

Подписной индекс
20462 по каталогу агентства «Роспечать»
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Памятка авторам

Об​щие по​ло​же​ния

1. Жур​на​лу пред​ла​га​ют​ся статьи, не пуб​ли​ко​вав​ши​еся ра​нее в дру​гих из​да​ни​ях и со​от​вет​ству​ющие те​ма​ти​ке жур​на​ла.

2. Текст статьи дол​жен вклю​чать сле​ду​ющие обя​за​тель​ные эле​мен​ты:

● пос​та​нов​ка за​да​чи;

● на​уч​ная эк​спо​зи​ция, ко​то​рая вво​дит в проб​ле​му;

● ана​лиз су​ще​ству​ющих ме​то​до​ло​ги​чес​ких под​хо​дов к ре​ше​нию дан​ной за​да​чи;

● ис​сле​до​ва​тельская часть;

● сис​те​ма до​ка​за​тельств и на​уч​ная ар​гу​мен​та​ция;

● ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ния;

● на​уч​ный ап​па​рат и биб​ли​ог​ра​фия.

Текст статьи дол​жен быть на​пи​сан язы​ком, по​нят​ным не толь​ко спе​ци​алис​там, но и ши​ро​ко​му кру​гу чи​та​те​лей, за​ин​те​ре​со​ван​ных в об​суж​де​нии те​мы. Это тре​бу​ет до​пол​ни​тель​но​го обос​но​ва​ния спе​ци​али​зи​ро​ван​ных на​уч​ных тер​ми​нов.

3. К ру​ко​пи​си при​ла​га​ет​ся офи​ци​аль​ная ре​цен​зия и ре​ко​мен​да​ция к пу​​бли​ка​ции (вы​пис​ка из про​то​ко​ла за​се​да​ния ка​фед​ры, уче​но​го со​ве​та и проч.).

4. Ав​тор​ский ори​ги​нал пре​дос​тав​ля​ет​ся в элек​трон​ной вер​сии с од​ной бу​маж​ной рас​пе​чат​кой тек​ста, ко​то​рая дол​жна быть пол​ностью иден​тич​на элек​трон​но​му ва​ри​ан​ту.

5. Сред​ний объ​ем статьи – 12 стра​ниц, стра​ни​цы дол​жны быть про​ну​ме​ро​ва​ны.

6. К статье при​ла​га​ет​ся ан​но​та​ция (не бо​лее ¼ стра​ни​цы) и 3–5 клю​че​вых слов на рус​ском и ан​глийском язы​ках, УДК.

7. Спи​сок ци​ти​ру​емой ли​те​ра​ту​ры при​во​дит​ся в кон​це статьи в ал​фа​вит​ном по​ряд​ке, офор​мля​ет​ся по пра​ви​лам офор​мле​ния биб​ли​ог​ра​фи​чес​ких спис​ков. Ссыл​ки в тек​сте дол​жны со​от​вет​ство​вать спис​ку ли​те​ра​ту​ры.

8. Пос​ле​до​ва​тель​ность офор​мле​ния ру​ко​пи​си: за​го​ло​вок статьи, ини​ци​алы и фа​ми​лия ав​то​ра на русском и английском языках, ан​но​та​ция и ключевые слова на русском и английском языках, ос​нов​ной текст, спи​сок ис​поль​зо​ван​ной ли​те​ра​ту​ры на русском и английском языках.

9. Ри​сун​ки и ди​аг​рам​мы дуб​ли​ру​ют​ся и при​ла​га​ют​ся на от​дель​ном файле.

10. Пос​ле тек​ста статьи ука​зы​ва​ют​ся све​де​ния об ав​то​ре: фа​ми​лия, имя, от​че​ство пол​ностью; мес​то ра​бо​ты и дол​жность; уче​ная сте​пень и зва​ние; кон​так​тные те​ле​фо​ны, до​маш​ний и элек​трон​ный ад​рес.

11. Ру​ко​пи​си, не со​от​вет​ству​ющие ре​дак​ци​он​ным тре​бо​ва​ни​ям, не рас​смат​ри​ва​ют​ся.

12. Ре​дак​ци​он​ная кол​ле​гия ос​тав​ля​ет за со​бой пра​во ре​дак​ти​ро​ва​ния пос​ту​па​ющих ма​те​ри​алов.

Тре​бо​ва​ния к ав​тор​ско​му ори​ги​на​лу

1. Фор​мат – MS Word.

2. Гар​ни​ту​ра – Ti​mes New Ro​man.

3. Раз​мер шриф​та (кегль) – 14.

4. Межстроч​ный ин​тер​вал – 1,5.

5. Меж​бук​вен​ный ин​тер​вал – обыч​ный.

6. Аб​зац​ный от​ступ – стан​дар​тный (1,27).

7. По​ля – все по 2 см.

8. Вы​рав​ни​ва​ние тек​ста по ши​ри​не.

9. Пе​ре​но​сы обя​за​тель​ны.

10. Меж​слов​ный про​бел – один знак.

11. До​пус​ти​мые вы​де​ле​ния – кур​сив, по​лу​жир​ный.

12. Внут​ри​тек​сто​вые ссыл​ки на вклю​чен​ные в спи​сок ли​те​ра​ту​ры ра​бо​ты при​во​дят​ся в квад​рат​ных скоб​ках с ука​за​ни​ем но​ме​ра ис​точ​ни​ка в спис​ке и но​ме​ра стра​ни​цы ис​точ​ни​ка ци​та​ты.

13. Де​фис дол​жен от​ли​чать​ся от ти​ре.

14. Ти​ре и ка​выч​ки дол​жны быть оди​на​ко​во​го на​чер​та​ния по все​му тек​сту.

15. При на​бо​ре не до​пус​ка​ет​ся сти​лей, не за​да​ют​ся ко​лон​ки.

16. Не до​пус​ка​ют​ся про​бе​лы меж​ду аб​за​ца​ми.

17. Ри​сун​ки толь​ко чер​но-бе​лые, без по​лу​то​нов, в век​тор​ных фор​ма​тах WMF, EMF, CDR, рас​тро​вые изоб​ра​же​ния – в фор​ма​те TIFF, JPG с раз​ре​ше​ни​ем не ме​нее 300 то​чек/дюйм, в ре​аль​ном раз​ме​ре.

Ди​аг​рам​мы из прог​рамм MS Ex​cel, MS Vi​sio вмес​те с ис​ход​ным файлом.

По​ря​док прод​ви​же​ния ру​ко​пи​си

1. При пос​туп​ле​нии в ре​дак​цию статья ре​гис​три​ру​ет​ся и в со​от​вет​ствии с да​той пос​туп​ле​ния рас​смат​ри​ва​ет​ся в свою оче​редь.

2. Все статьи про​хо​дят не​за​ви​си​мое ре​цен​зи​ро​ва​ние. Окон​ча​тель​ное ре​ше​ние о пуб​ли​ка​ции при​ни​ма​ет​ся ред​кол​ле​гией жур​на​ла.

3. Ру​ко​пи​си, не при​ня​тые к из​да​нию, не воз​вра​ща​ют​ся.

4. Ав​то​рам, чьи ру​ко​пи​си тре​бу​ют до​ра​бот​ки, вы​сы​ла​ют​ся за​ме​ча​ния о не​до​ра​бот​ках, ко​то​рые тре​бу​ет​ся ус​тра​нить.

5. Подробные требования к представляемым работам размещены на сайте журнала www.urorao.ru.

Ува​жа​емые ав​то​ры!

Для раз​ме​ще​ния Ва​шей статьи в ба​зе дан​ных жур​на​ла про​сим Вас:

1. Об​ра​тить​ся в раз​дел ЖУР​НАЛ на сайте www.uro​rao.ru.

2. Пе​рейти по ссыл​ке в раз​дел СОТ​РУД​НИ​ЧЕ​СТВО.

3. Пе​рейти по ссыл​ке в раз​дел ПРИ​ЕМ, УЧЕТ И РЕ​ЦЕН​ЗИ​РО​ВА​НИЕ СТА​ТЕЙ.

4. За​ре​гис​три​ро​вать​ся в ба​зе дан​ных.

5. Пос​ле ре​гис​тра​ции Вы мо​же​те раз​мес​тить Ва​шу статью в раз​де​ле ДО​БА​ВИТЬ СТАТЬЮ.

ВНИ​МА​НИЕ!

При ре​гис​тра​ции сле​ду​ет выб​рать ста​тус фи​зи​чес​ко​го или юри​ди​чес​ко​го ли​ца в за​ви​си​мос​ти от пред​по​ла​га​емо​го спо​со​ба оп​ла​ты. Ес​ли Ва​ша статья оп​ла​чи​ва​ет​ся из средств ор​га​ни​за​ции или Фон​да – то вы​би​ра​ет​ся ва​ри​ант «Юри​​ди​чес​кое ли​цо», ес​ли Вы пред​по​ла​га​ете оп​ла​чи​вать статью лич​но –  ва​ри​ант «Фи​зи​чес​кое ли​цо».
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