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Общие вопросы образования

УДК 37.0+159.9
Д. И. Фельдштейн

Психолого-педагогические проблемы построения новой школы в условиях значимых изменений ребенка и ситуации его развития

Ан​но​та​ция. Статья под​го​тов​ле​на на ос​но​ве док​ла​да, сде​лан​но​го ав​то​ром 19 ап​ре​ля 2010 г. на вы​ез​дном рас​ши​рен​ном за​се​да​нии Пре​зи​ди​ума РАО при учас​тии Ми​нис​тер​ства об​ра​зо​ва​ния и на​уки РФ, Ро​соб​рнад​зо​ра, Ко​ми​те​та по об​ра​зо​ва​нию Го​су​дар​ствен​ной ду​мы Фе​де​раль​но​го соб​ра​ния РФ и Выс​шей ат​тес​та​ци​он​ной ко​мис​сии Ми​нис​тер​ства об​ра​зо​ва​ния и науки РФ.

Клю​че​вые сло​ва: из​ме​не​ния со​ци​аль​но-пси​хо​ло​ги​чес​кой сфе​ры че​ло​ве​ка; пси​хи​чес​кие, пси​хо​фи​зи​оло​ги​чес​кие, лич​нос​тные из​ме​не​ния сов​ре​мен​но​го ре​бен​ка; про​цесс раз​ви​тия сов​ре​мен​но​го ре​бен​ка; пси​хи​чес​кое раз​ви​тие и фор​ми​ро​ва​ние лич​нос​ти; мо​ти​ва​ци​он​но-пот​реб​нос​тная и поз​на​ва​тель​ная сфе​ры; сос​то​яние сов​ре​мен​но​го дет​ства и пер​спек​ти​вы его раз​ви​тия; ор​га​ни​за​ция сов​ре​мен​ной шко​лы.

Abstract.   The paper is based on the report delivered by the author on April,19 2010 at the joint session of the Presidium of the Russian Academy of Education, the Ministry of Education and Science of RF, the Education Supervision Committee of RF,  the Committee on Education at the State Duma, the Supreme Certification Commission of the Ministry of Education of RF. 
In​dex terms: changes in the social and psychological sphere; mental, psychophysiologic, personality changes of modern children; the process of development of modern children; mental development and personality formation; motivation/needs and cognitive spheres; the state of present-day children and prospects of their development; the state of modern school.
Литература
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2. Мас​лоу А. Но​вые ру​бе​жи че​ло​ве​чес​кой при​ро​ды. М.: Смысл, 1999. С. 235.

3. Ниц​ше Ф. Со​чи​не​ния: в 2 т. М.: Мысль, 1995. Т. 1. С. 654.

4. Эль​ко​нин Д. Б. Дет​ская пси​хо​ло​гия. М.: Ака​д., 2005. 384 с.
Профессиональное образование

УДК 378.2:372.8

Л. А. Никитина

Образовательные ситуации в методической подготовке как средство становления исследовательской компетентности педагога

Ан​но​та​ция. В статье да​на ха​рак​те​рис​ти​ка об​ра​зо​ва​тель​ных си​ту​аций в ме​то​ди​чес​кой под​го​тов​ке пе​да​го​га, поз​во​ля​ющих обу​ча​ющим​ся от​кры​вать ме​то​ди​чес​кое зна​ние, ов​ла​де​вая при этом ис​сле​до​ва​тельски​ми ком​пе​тен​тнос​тя​ми. Пред​став​ле​ны раз​ные ти​пы об​ра​зо​ва​тель​ных си​ту​аций, оп​ре​де​ле​ны их приз​на​ки и вли​яние на ка​че​ство ме​то​ди​чес​кой под​го​тов​ки бу​ду​ще​го пе​да​го​га.

Клю​че​вые сло​ва: ме​то​ди​чес​кая под​го​тов​ка, ис​сле​до​ва​тельская ком​пе​тен​тность, об​ра​зо​ва​тель​ная де​ятель​ность, об​ра​зо​ва​тель​ные си​ту​ации, пе​да​го​ги​чес​кая де​ятель​ность, ка​че​ство под​го​тов​ки бу​ду​ще​го пе​да​го​га.
Abstract. The paper shows how teachers-to-be can study te​ac​hing met​hods and ac​qui​re re​se​arch com​pe​ten​ces; dif​fe​rent types of edu​ca​ti​onal sit​ua​ti​ons, the​ir cha​rac​te​ris​tics and influ​en​ce on the qua​lity of teacher tra​ining gi​ven.

In​dex terms: methods tra​ining, re​se​arch com​pe​ten​ce, edu​ca​ti​onal ac​ti​vi​ti​es, edu​ca​ti​onal sit​ua​ti​ons, pe​da​go​gi​cal ac​ti​vi​ti​es, qua​lity of teacher-to-be tra​ining.

Литература
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Психологические исследования

УДК 159.9.072.43

Л. Б. Полосова

Факторы, влияющие на формирование конструктивных взаимоотношений 
между педагогом и ребенком

Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на проб​ле​мам фор​ми​ро​ва​ния конструк​тив​ных вза​имо​от​но​ше​ний меж​ду пе​да​го​га​ми и деть​ми в об​ра​зо​ва​тель​ном про​цес​се, а так​же изу​че​нию фак​то​ров, влияющих на эти вза​имо​от​но​ше​ния.  К та​ким фак​то​рам от​но​сят​ся фе​но​ме​ны об​ще​ния – ин​ги​би​ция и фа​си​ли​та​ция.
Клю​че​вые сло​ва: вза​имо​от​но​ше​ния меж​ду пе​да​го​гом и деть​ми, фак​то​ры, фе​но​ме​ны об​ще​ния, ин​ги​би​ция, фа​си​ли​та​ция.

Abstract. The paper deals with the problems of  for​ming construc​ti​ve re​la​ti​onships bet​we​en te​ac​hers and  children du​ring the edu​ca​ti​onal pro​cess, as well as  studying the fac​tors influ​en​cing the​se re​la​ti​onships, i.e. in​hi​bi​ti​on/ fa​ci​li​ta​ti​on.

In​dex terms: re​la​ti​onships bet​we​en the te​ac​her and the children, com​mu​ni​ca​ti​on fac​tors and phe​no​me​na, in​hi​bi​ti​on, fa​ci​li​ta​ti​on.
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УДК 159.955

А. Г. Продовикова

Сравнительный анализ научных и обыденных представлений о сознании и бессознательном

Ан​но​та​ция. В статье пред​став​ле​ны ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ния обы​ден​ных пред​став​ле​ний о соз​на​нии и бес​соз​на​тель​ном. Вы​яв​лен оп​ре​де​лен​ный ди​апа​зон идей в на​уч​ном и обы​ден​ном соз​на​нии, об​ра​зу​ющий соответствующие пред​став​ле​ния о соз​на​нии и бес​соз​на​тель​ном. Про​ве​ден срав​ни​тель​ный ана​лиз сос​та​ва на​уч​ных и обы​ден​ных пред​став​ле​ний о рас​смат​ри​ва​емых фе​но​ме​нах, об​на​ру​жив​ший как их сход​ство, так и раз​ли​чие.

Клю​че​вые сло​ва: со​ци​аль​ные пред​став​ле​ния, соз​на​ние, бес​соз​на​тель​ное.

Abstract. The pa​per pre​sents fin​dings of studying so​ci​al views on consci​ous​ness and un​consci​ous​ness. The aut​hor ex​po​ses a ran​ge of ide​as in sci​en​ce and society  for​ming views on the above phenomena; si​mi​la​ri​ti​es and differences of these views discovered  on the basis of their comparative analysis. 

In​dex terms: so​ci​al views, consci​ous​ness, un​consci​ous​ness.
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Культурологические исследования

УДК 42–3

П. Г. Буланов

Коммуникативная структура аксиологического пространства афро-американского дискурса

Ан​но​та​ция. В статье пред​став​ле​ны те​оре​ти​чес​кие ас​пек​ты ис​сле​до​ва​ния струк​ту​ры ак​си​оло​ги​чес​ко​го прос​тран​ства аф​ро-аме​ри​кан​ско​го дис​кур​са на ос​но​ва​нии ком​му​ни​ка​тив​ной де​ятель​нос​ти его учас​тни​ков и ак​си​оло​ги​чес​ких кон​цеп​тов, фор​ми​ру​ющих цен​нос​тное яд​ро дис​кур​са. До​ка​зы​ва​ет​ся би​фур​ка​ци​он​ный ха​рак​тер ак​си​оло​ги​чес​ко​го прос​тран​ства, впер​вые вво​дит​ся по​ня​тие по​ляр​нос​ти ком​му​ни​ка​тив​но​го ак​та, а так​же ак​ту​али​зи​ру​ет​ся двойная роль лин​гво​куль​ту​рных ти​па​жей в ка​че​стве учас​тни​ков и «ма​те​ри​ала» дис​кур​са в оп​по​зи​ции «Мы – Они». Пред​став​лен​ные дан​ные мо​гут быть ис​поль​зо​ва​ны в про​цес​се обу​че​ния студентов меж​куль​тур​ной ком​му​ни​ка​ции.

Клю​че​вые сло​ва: лин​гво​куль​ту​ра, меж​куль​тур​ная ком​му​ни​ка​ция, ак​си​оло​ги​чес​кое прос​тран​ство, ак​си​оло​ги​чес​кий кон​цепт, по​ляр​ность ак​та ком​му​ни​ка​ции, ин​тен​ци​ональ​ность ак​та ком​му​ни​ка​ции, по​лю​са при​тя​же​ния/от​тал​ки​ва​ния, би​фур​ка​ци​он​ный ха​рак​тер, лин​гво​куль​тур​ный ти​паж, на​ци​ональ​ный дис​курс.

Abstract. The paper presents the​ore​ti​cal as​pects of studying the structure of  axi​olo​gy in Af​ro-Ame​ri​can dis​co​ur​se ba​sed upon com​mu​ni​ca​ti​on ac​ti​vities of dis​co​ur​se par​ti​ci​pants and axi​olo​gy con​cepts. Thus, the bi​fur​ca​ti​on cha​rac​ter of axi​olo​gy is shown, the no​ti​on of com​mu​ni​ca​ti​on act po​la​rity is intro​du​ced, and the do​ub​le ro​le of lin​gua-cul​tu​ral types of dis​co​ur​se par​ti​ci​pants and subjects of the  «We – They» system is realised
In​dex terms: linguistic culture, cultural awareness, axi​olo​gy, axi​olo​gy con​cept, com​mu​ni​ca​ti​on act po​la​rity, intentional com​mu​ni​ca​ti​on act, po​les of attrac​ti​on/ re​pul​si​on, bi​fur​ca​ti​on cha​rac​ter, lin​gua-cul​tu​ral types, na​ti​onal dis​co​ur​se.
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Образовательные технологии

УДК 378.14

М. В. Фоминых

Опыт применения игрового моделирования в процессе развития педагогических способностей студентов

Ан​но​та​ция. В статье представлен опыт при​ме​не​ния иг​ро​во​го мо​де​ли​ро​ва​ния в про​цес​се раз​ви​тия пе​да​го​ги​чес​ких спо​соб​нос​тей на при​ме​ре под​го​тов​ки пе​да​го​гов про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния.
Клю​че​вые сло​ва: мо​де​ли​ро​ва​ние; иг​ра; спо​соб​нос​ти; пе​да​го​ги​чес​кие спо​соб​нос​ти, пе​да​гог про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния.

Abstract. The paper  presents the ex​pe​ri​ence of  using the techno​logy of ga​me     mo​de​ling in the pro​cess of de​ve​loping pe​da​go​gi​cal abi​li​ti​es of  spe​ci​alists of pro​fes​si​onal edu​ca​ti​on.

In​dex terms: mo​de​ling; ga​me; abi​li​ti​es; pe​da​go​gi​cal abi​li​ti​es;  spe​ci​alists of pro​fes​si​onal edu​ca​ti​on.
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Информационные технологии в образовании

УДК 335

М. А. Сизьмин

Использование «гражданских СМИ» web 2.0 в целях влияния на общественное мнение молодежной среды в кризисный период (на примере конфликта
Грузия – Южная Осетия в августе 2008 г.)

Ан​но​та​ция. В статье ис​сле​ду​ет​ся ин​фор​ма​ци​он​ный по​ток фор​ма​та web 2.0 в ан​гло​языч​ном и рус​ско​языч​ном сек​то​рах Ин​тер​нет в пе​ри​од во​ен​ной аг​рес​сии Гру​зии про​тив Юж​ной Осе​тии в ав​гус​те 2008 г. Ос​нов​ную мас​су поль​зо​ва​те​лей Ин​тер​нет сос​тав​ля​ет мо​ло​деж​ная ауди​то​рия, и зна​че​ние «все​мир​ной па​ути​ны» в фор​ми​ро​ва​нии лич​нос​ти мо​ло​до​го че​ло​ве​ка и его ми​ро​воз​зре​ния труд​но пе​ре​оце​нить. Об​ра​зо​ва​тель​ные прог​рам​мы, ис​поль​зу​ющие Все​мир​ную сеть как ка​нал пе​ре​да​чи дан​ных – дав​но не ноу-хау, рав​но как и об​ра​зо​ва​тель​ный по​тен​ци​ал тра​ди​ци​он​ных СМИ, но их объ​еди​не​ние (граж​дан​ская жур​на​лис​ти​ка web 2.0) – яв​ле​ние ма​ло​изу​чен​ное, и по​то​му его ис​сле​до​ва​ние пред​став​ля​ет оп​ре​де​лен​ный ин​те​рес в це​лях ме​ди​апе​да​го​ги​ки и ра​бо​ты с мо​ло​дежью.

Клю​че​вые сло​ва: пе​да​го​ги​чес​кий по​тен​ци​ал СМИ, граж​дан​ская жур​на​лис​ти​ка, вос​пи​та​ние мо​ло​де​жи, СМИ фор​ма​та web 2.0, об​ще​ствен​ное мне​ние, вли​яние, Юж​ная Осе​тия, Гру​зия.

Abstract. The paper presents the research of the in​for​ma​ti​on stre​ams (web 2.0) in English-spe​aking and Rus​si​an-spe​aking sec​tors of the In​ter​net du​ring Ge​or​gia’s mi​li​tary aggres​si​on aga​inst So​uth Os​se​tia in Au​gust, 2008. Yo​uth forming the ma​jo​rity of In​ter​net users, the im​por​tan​ce of WWW is hard to be ove​res​ti​mated. The edu​ca​ti​onal prog​rams using the Worldnet as the da​ta link  are no longer a know-how, as well as the edu​ca​ti​onal po​ten​ti​al of tra​di​ti​onal mass-me​dia, but the​ir «com​bi​na​ti​on» (ci​vil jo​ur​na​lism- web 2.0) is a new phe​no​me​non and its re​se​arch, for the sa​ke of me​dia pe​da​go​gics, can be use​ful.

In​dex terms: pe​da​go​gi​cal po​ten​ti​al of mass-me​dia, ci​vil jo​ur​na​lism, yo​uth edu​ca​ti​on, mass-me​dia «web 2.0», pub​lic opi​ni​on, influ​en​ce, So​uth Os​se​tia, Ge​or​gia.
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Специальная коррекционная педагогика

УДК 376(47)

А. А. Ниязова, М. А. Хамитова

Особенности интегрированного образования детей с ограниченными возможностями

Ан​но​та​ция. Проб​ле​ма ин​тег​ри​ро​ван​но​го об​ра​зо​ва​ния на сов​ре​мен​ном эта​пе яв​ля​ет​ся од​ной из ак​ту​аль​ных, так как су​ще​ству​ет дос​та​точ​но ме​ди​цин​ских, эко​ло​ги​чес​ких, со​ци​аль​ных и др. при​чин, ве​ду​щих к ухуд​ше​нию сос​то​яния здо​ровья и уве​ли​че​нию ко​ли​че​ства де​тей с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми. Сле​до​ва​тель​но, не​об​хо​ди​ма ин​сти​ту​ци​али​за​ция ин​тег​ри​ро​ван​но​го об​ра​зо​ва​ния, поз​во​ля​юще​го тран​сфор​ми​ро​вать по​зи​тив​ное от​но​ше​ние к ли​цам с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми здо​ровья.

Клю​че​вые сло​ва: де​ти с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми, ин​тег​ри​ро​ван​ное об​ра​зо​ва​ние, ин​сти​ту​ци​али​за​ция, ан​тро​по​ло​ги​чес​кий, эко​ло​ги​чес​кий и гу​ма​нис​ти​чес​кий под​хо​ды.

Abstract. The paper considers the prob​lem of the in​teg​ra​ted edu​ca​ti​on, which is   one of the ur​gent at present, as the​re are different medical, ecological,social and other  re​asons for  wor​se​ning  the state of he​alth and incre​asing a num​ber of disabled children. Con​seq​uently, insti​tu​ti​onalization of the in​teg​ra​ted edu​ca​ti​on enabling to form a positive attitude to the disabled people is ne​ces​sary.

In​dex terms: disabled children, in​teg​ra​ted edu​ca​ti​on, insti​tu​ti​onaliza​ti​on, anthro​po​lo​gi​cal, eco​lo​gi​cal and hu​ma​nist appro​ac​hes.
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Гуманитарные науки в образовании

УДК 378.02

О. В. Желнович

Воспитание толерантности студентов в процессе изучения иностранного языка
Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на вос​пи​та​нию то​ле​ран​тнос​ти сту​ден​тов в про​цес​се изу​че​ния инос​тран​но​го язы​ка. Рас​крыт ком​по​нен​тный сос​тав по​ня​тия «то​ле​ран​тность сту​ден​тов», пред​став​ле​на кри​те​ри​аль​ная ос​но​ва оцен​ки ре​зуль​та​тов со​от​вет​ству​юще​го вос​пи​та​ния, опи​са​на ме​то​ди​ка ра​бо​ты с лин​гвос​тра​но​вед​чес​ким ма​те​ри​алом на за​ня​ти​ях по инос​тран​но​му язы​ку, нап​рав​лен​ная на раз​ви​тие то​ле​ран​тнос​ти.

Клю​че​вые сло​ва: вос​пи​та​ние, то​ле​ран​тность, субъ​ект об​ра​зо​ва​ния, ме​то​ды вос​пи​та​ния то​ле​ран​тнос​ти.

Abstract. The paper considers forming tolerance in students when teaching a foreign language; the no​ti​on of «stu​dents’ to​le​ran​ce» and the cri​te​ri​on ba​sis of the es​ti​ma​ti​on of upbrin​ging re​sults shown, the met​hods of work with lin​gua/culture studies ma​te​ri​als di​rec​ted at developing the above feature described.
In​dex terms: upbrin​ging, to​le​ran​ce, the sub​ject of edu​ca​ti​on, edu​ca​ti​onal met​hods used to develop to​le​ran​ce.
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Этнопедагогика

УДК 371.018.523 (571.56–17)

З. С. Жиркова

Модель управления инновационной деятельностью в сельских школах Заполярья

Ан​но​та​ция. В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся проб​ле​ма пе​да​го​ги​чес​ко​го про​ек​ти​ро​ва​ния си​сте​мы уп​рав​ле​ния ин​но​ва​ци​он​ной де​ятель​ностью в сельских шко​лах За​по​лярья. Осо​бое вни​ма​ние уде​ля​ет​ся мо​де​ли​ро​ва​нию, ко​то​рое яв​ля​ет​ся од​ним из эта​пов про​ек​ти​ро​ва​ния в об​ра​зо​ва​нии и од​нов​ре​мен​но выс​ту​па​ет как ме​тод ис​сле​до​ва​ния, поз​во​ля​ющий с на​иболь​шей сте​пенью пол​но​ты и яс​нос​ти про​ана​ли​зи​ро​вать и опи​сать пе​да​го​ги​чес​кий объ​ект. Ав​то​ром пред​став​лен прак​ти​чес​кий ва​ри​ант ре​али​за​ция мо​де​ли уп​рав​ле​ния ин​но​ва​ци​он​ной де​ятель​ностью сельских школ За​по​лярья.

Клю​че​вые сло​ва: пе​да​го​ги​чес​кое про​ек​ти​ро​ва​ние, ин​но​ва​ци​он​ная де​ятель​ность, сис​те​ма, уп​рав​ле​ние, раз​ви​тие, сельская шко​ла, прог​рам​ма эк​спе​ри​мен​та, мо​де​ли​ро​ва​ние, об​ра​зо​ва​ние, лич​ность, про​ект.

Abstract. The paper considers the prob​lem of pe​da​go​gi​cal de​sig​n of the management system of in​no​va​ti​ve ac​ti​vities in  ru​ral scho​ols of the Po​lar re​gi​on. A spe​ci​al at​ten​ti​on is paid to mo​del​ling which is both one of the de​sign sta​ges and a met​hod of re​se​arch enabling  to analyse and descri​be pe​da​go​gi​cal ob​jects. The aut​hor pre​sents a prac​ti​cal mo​del of ma​na​ge​ment of in​no​va​ti​ve ac​ti​vities in ru​ral scho​ols of the Po​lar re​gi​on.

Key words: рe​da​go​gi​cal de​sig​n, in​no​va​ti​ve ac​ti​vities, system, ma​na​ge​ment, de​ve​lop​ment, ru​ral scho​ol, the ex​pe​ri​ment prog​ram, mo​del​ling, for​ma​ti​on, per​sonality, a pro​ject.
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Дополнительное образование

УДК 374.6

Е. В. Лопанова

Развитие профессионального мышления педагогов в условиях современной организации повышения квалификации

Ан​но​та​ция. В статье рас​смот​ре​ны проб​ле​мы раз​ви​тия пе​да​го​ги​чес​ко​го мыш​ле​ния в про​фес​си​ональ​ной де​ятель​нос​ти. Пред​ло​жен но​вый под​ход к ор​га​ни​за​ции ме​то​ди​чес​кой под​го​тов​ки пе​да​го​гов, со​че​та​ющий в се​бе раз​ные стра​те​гии обу​че​ния в со​от​вет​ствии с эта​па​ми про​фес​си​она​ли​за​ции пе​да​го​га: ког​ни​тив​но-ори​ен​ти​ро​ван​ную, де​ятель​нос​тно-ори​ен​ти​ро​ван​ную, лич​нос​тно-ори​ен​ти​ро​ван​ную. Обос​но​вы​ва​ет​ся ис​поль​зо​ва​ние лич​нос​тно-де​ятель​нос​тных тех​но​ло​гий в по​вы​ше​нии ква​ли​фи​ка​ции пе​да​го​гов на всех эта​пах обу​че​ния, поз​во​ля​ющее по​вы​сить уро​вень их ком​пе​тен​тнос​ти.

Клю​че​вые сло​ва: лич​нос​тно-де​ятель​нос​тный под​ход в про​фес​си​ональ​ном об​ра​зо​ва​нии, по​вы​ше​ние ква​ли​фи​ка​ции пе​да​го​гов, стра​те​гии обу​че​ния (ког​ни​тив​но-ори​ен​ти​ро​ван​ная, де​ятель​нос​тно-ори​ен​ти​ро​ван​ная, лич​нос​тно-ори​ен​ти​ро​ван​ная), лич​нос​тно-де​ятель​нос​тные тех​но​ло​гии обу​че​ния взрос​лых.

Abstract. The paper considers the prob​lems of de​ve​lop​ment of pedagogical  thin​king of te​ac​hers in their work and presents a new appro​ach to the or​ga​ni​za​ti​on of met​ho​ds training of  te​ac​hers, com​bi​ning dif​fe​rent stra​tegies ac​cor​ding to the sta​ge of  pro​fes​si​ona​l development: cog​ni​tive, ac​ti​vity-oriented, per​so​nality-oriented. The author shows the role of personality/activity-oriented technologies in upgrading the teacher’s qualification  and increasing the level of their competence.
In​dex terms: per​so​nality/activity-oriented appro​ach used in vo​ca​ti​onal tra​ining, impro​ve​ment of pro​fes​si​onal skills of te​ac​hers, stra​tegy of tra​ining (cog​ni​tive, ac​ti​vity-oriented, per​so​nality-oriented), personality/activity-oriented technolgies of teaching adults.
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Здоровьесберегающие технологии

УДК 797.5:796.015

А. М. Буркова
Психолого-педагогические условия повышения эффективности наземной подготовки начинающих парашютистов к выполнению ознакомительного прыжка в аэроклубах РОСТО (ДОСААФ)

Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на од​но​му из нап​рав​ле​ний по​пу​ля​ри​за​ции спор​та сре​ди ши​ро​ких масс на​се​ле​ния: пред​ла​га​ет​ся ком​плекс пси​хо​ло​го-пе​да​го​ги​чес​ких ус​ло​вий, спо​соб​ству​ющих по​вы​ше​нию эф​фек​тив​нос​ти про​цес​са под​го​тов​ки к вы​пол​не​нию прыж​ка с па​ра​шю​том. Рас​смат​ри​ва​ют​ся мак​си​маль​но ре​алис​тич​ное мо​де​ли​ро​ва​ние ус​ло​вий вы​пол​не​ния оз​на​ко​ми​тель​но​го прыж​ка, фор​ми​ро​ва​ние у обу​ча​емых уве​рен​нос​ти в на​деж​нос​ти па​ра​шют​ной и са​мо​лет​ной тех​ни​ки, бе​зо​пас​нос​ти са​мо​го прыж​ка и др.

Клю​че​вые сло​ва: обу​че​ние, пси​хо​ло​го-пе​да​го​ги​чес​кие ус​ло​вия, на​зем​ная под​го​тов​ка, оз​на​ко​ми​тель​ные груп​пы, оз​на​ко​ми​тель​ный пры​жок, уро​вень го​тов​нос​ти.

Abstract. The paper pro​vi​des a full complex of psycho​lo​gi​cal and pe​da​go​gi​cal con​di​ti​ons  leading to the improvement of gro​und tra​ining of parachutists, with a particular emphasis on the introductory jump simulation and forming confidence in reliability of pa​rac​hu​te and aircraft equipment, as well as in the jump safety. 
In​dex terms: training, psycho​lo​gi​cal and pe​da​go​gi​cal con​di​ti​ons, gro​und tra​ining, intro​duc​tory gro​ups, intro​duc​tory pa​rac​hu​te jump, com​pe​ten​ce le​vel.

Литература

1. Ба​ра​бан​щи​ков А. В., Бе​ло​усов Н. А., Сы​со​ев В. В. Го​тов​ность к прыж​​ку с па​ра​шю​том. М., 1982.

2. Курс па​ра​шют​ной под​го​тов​ки в го​су​дар​ствен​ной ави​ации Рос​сийской Фе​де​ра​ции. М.: Цен​траль​ная ти​пог​ра​фия МО РФ, 2003. 88 с.

3. Ма​ка​ров Р. Н., Криш​ке​вич И. Г. Спе​ци​аль​ная фи​зи​чес​кая под​го​тов​ка па​ра​шю​тис​та. М., 1981.

4. Мо​роз А. Г. Адап​та​ция мо​ло​до​го учи​те​ля к ус​ло​ви​ям учеб​но-вос​пи​та​тель​но​го про​цес​са шко​лы: ме​то​д. ре​ко​мен​да​ции. Ки​ев, 1985.

5. Тра​ман В. Г. Пси​хо​фи​зи​оло​ги​чес​кой от​бор в па​ра​шют​ном спор​те: ме​тод. по​со​бие для тре​не​ров, инструк​то​ров и вра​чей. М., 1988.

Дискуссии

УДК 330
В. И. Пачиков
Экономическая Я‑концепция как важный элемент профессиональной подготовки

Ан​но​та​ция: В статье рас​смат​ри​ва​ет​ся струк​ту​ра и со​дер​жа​ние по​ня​тия «эко​​но​ми​чес​кая Я‑кон​цеп​ция», ас​пек​ты обус​лов​ли​ва​ющие не​об​хо​ди​мость фор​ми​ро​ва​ния эко​но​ми​чес​кой Я‑кон​цеп​ции бу​ду​ще​го спе​ци​алис​та. Статья ак​цен​ти​ру​ет вни​ма​ние на ве​ду​щие ро​ли про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния в про​цес​се фор​ми​ро​ва​ния эко​но​ми​чес​кой Я‑кон​цеп​ции.

Клю​че​вые сло​ва: Я‑кон​цеп​ция, эко​но​ми​чес​кая Я‑кон​цеп​ция, про​фес​си​ональ​ное об​ра​зо​ва​ние, эко​но​ми​чес​кая по​зи​ция.
Abstract. The paper considers the structure and notion of economic “I-concept”, the aspects stipulating the necessity of forming the above concept in future specialists; the leading role of vocational training being stressed. 

In​dex terms: «I-concept», economic «I-concept», vocational training, economic position.   
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Информация Учреждения Российской академии наук «Уральского отделения» (УрО РАО)

21 ап​ре​ля 2010 г. сос​то​ялось оче​ред​ное за​се​да​ние Бю​ро УрО РАО.

Был зас​лу​шан и об​суж​дал​ся воп​рос «На​уч​ные шко​лы в кон​тек​сте ин​но​ва​ци​он​ной стра​те​гии раз​ви​тия об​ра​зо​ва​ния», в рам​ках ко​то​ро​го бы​ло сде​ла​но со​об​ще​ние об ос​нов​ных нап​рав​ле​ни​ях и ре​зуль​та​тах на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельской де​ятель​нос​ти на​уч​ной шко​лы чле​на-кор​рес​пон​ден​та РАО С. Е. Ма​туш​ки​на.
На​уч​ная шко​ла бы​ла соз​да​на в 1972 г., ког​да ее ос​но​ва​тель про​во​дил ис​сле​до​ва​ния по раз​ви​тию тех​ни​чес​ких на​вы​ков уча​щим​ся в про​цес​се тру​до​вой под​го​тов​ки. Те​ма «Вос​пи​та​ние куль​ту​ры тех​ни​чес​ко​го тру​да в шко​ле» бы​ла для то​го вре​ме​ни но​вой. Впер​вые в пе​да​го​ги​ке был рас​смот​рен ге​не​зис куль​ту​ры тех​ни​чес​ко​го тру​да, ко​то​рый зак​лю​ча​ет​ся в раз​ви​тии точ​нос​ти зна​ний как ди​дак​ти​чес​ко​го по​ня​тия.
В 1974 г. С. Е. Ма​туш​кин стал пер​вым чле​ном-кор​рес​пон​ден​том РАО на Ура​ле, ак​тив​но ра​бо​тал сов​мес​тно с та​ки​ми вид​ны​ми уче​ны​ми, как С. Я. Ба​ты​шев, П. Р. Ату​тов, воз​глав​лял со​вет по за​щи​те кан​ди​дат​ских дис​сер​та​ций, а поз​днее, в 1980‑х гг., – док​тор​ский со​вет. В 1976 г. он ор​га​ни​зо​вал Че​ля​бин​ский го​су​дар​ствен​ный клас​си​чес​кий уни​вер​си​тет и стал его рек​то​ром.

С. Е. Ма​туш​кин – ав​тор учеб​ных по​со​бий для ву​зов «Со​дер​жа​ние об​ра​зо​ва​ния в со​вет​ской шко​ле», «Те​ория об​ра​зо​ва​ния и обу​че​ния», «Пе​да​го​ги​ка шко​лы: те​ория и ме​то​ди​ка вос​пи​та​ния», ра​бот по проб​ле​мам выс​ше​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния, та​ких как «Пос​тро​ение сис​те​мы прин​ци​пов уче​ния как ус​ло​вия ор​га​ни​за​ции и раз​ви​тия про​цес​са обу​че​ния в выс​шей шко​ле», кни​ги «Тру​до​лю​бие: со​дер​жа​ние и вос​пи​та​ние», бро​шюр «В семье под​рос​ток» и «У вас рас​тут де​ти», «На​род​ность в вос​пи​та​нии граж​дан​ствен​нос​ти», «Со​ци​аль​ное и при​род​ное в нрав​ствен​нос​ти» и др. В 2000 г. опуб​ли​ко​ва​на ра​бо​та уче​но​го «Сущ​ность и осо​бен​нос​ти пат​ри​оти​чес​ко​го вос​пи​та​ния в сов​ре​мен​ных ус​ло​ви​ях», где рас​смат​ри​ва​ют​ся проб​ле​мы со​дер​жа​ния и ор​га​ни​за​ции вос​пи​та​тель​ной ра​бо​ты; из​да​на ра​бо​та «Проб​ле​ма ду​хов​нос​ти в вос​пи​та​нии», пос​вя​щен​ная ду​хов​нос​ти, нрав​ствен​нос​ти и ду​хов​но-нрав​ствен​но​му вос​пи​та​нию. В це​лом за пе​ри​од 1975 г. по нас​то​ящее вре​мя уче​ным опуб​ли​ко​ва​но бо​лее 50 ста​тей и 8 мо​ног​ра​фий.

В 1998 г. при​ка​зом РАО был соз​дан Юж​но-Уральский на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​ный центр, ди​рек​то​ром ко​то​ро​го был наз​на​чен С. Е. Ма​туш​кин. С 1999 г. Центр уси​лил ра​бо​ту по свя​зям с прак​ти​чес​ки​ми ра​бот​ни​ка​ми об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ных школ и ву​зов, бы​ли ор​га​ни​зо​ва​ны еже​год​ные кон​фе​рен​ции, пер​вые из них про​хо​ди​ли под наз​ва​ни​ем «Пе​да​го​ги​чес​кая те​ория и прак​ти​ка». С 2003 г. пос​ле каж​дой кон​фе​рен​ции ста​ли из​да​вать​ся их ма​те​ри​алы под наз​ва​ни​ем «Про​фес​си​ональ​ное об​ра​зо​ва​ние: проб​ле​мы, по​ис​ки, ре​ше​ния». Эта ра​бо​та про​во​дит​ся и сейчас. Ма​те​ри​алы двух пос​лед​них сбор​ни​ков на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельской ла​бо​ра​то​рии РАО выш​ли под за​го​лов​ком «Уп​рав​ле​ние ка​че​ством про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния».
Ос​нов​ной целью де​ятель​нос​ти на​уч​ной шко​лы яв​ля​ет​ся ис​сле​до​ва​ние ак​ту​аль​ных проб​лем в пе​да​го​ги​ке про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния, учас​тие в фор​ми​ро​ва​нии по​ли​ти​ки про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния в стра​не, со​дей​ствие в под​го​тов​ке пе​да​го​гов про​фес​си​ональ​ной шко​лы, ак​тив​ное вов​ле​че​ние в мир сту​ден​тов, ас​пи​ран​тов и со​ис​ка​те​лей, а так​же пе​да​го​гов про​фес​си​ональ​но-об​ра​зо​ва​тель​ных уч​реж​де​ний.
Сейчас С. Е. Ма​туш​кин яв​ля​ет​ся за​ве​ду​ющим ла​бо​ра​то​рией «Уп​рав​ле​ние ка​че​ством про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния» Ин​сти​ту​та ин​фор​ма​ти​за​ции об​ра​зо​ва​ния Рос​сийской ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния. Цель де​ятель​нос​ти ла​бо​ра​то​рии – по​вы​ше​ние ка​че​ства под​го​тов​ки спе​ци​алис​тов и на​уч​но-пе​да​го​ги​чес​ких кад​ров, рост ква​ли​фи​ка​ции про​фес​сор​ско-пре​по​да​ва​тельско​го сос​та​ва, прив​ле​че​ние на​уч​ной об​ще​ствен​нос​ти к ак​тив​но​му учас​тию в раз​ви​тии и про​ве​де​нии на​уч​ных ис​сле​до​ва​ний по проб​ле​мам про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​ко​го об​ра​зо​ва​ния, а так​же со​дей​ствие при​ори​тет​но​му раз​ви​тию фун​да​мен​таль​ных ис​сле​до​ва​ний как ос​но​вы соз​на​ния но​вых зна​ний, ос​во​ения сов​ре​мен​ных тех​но​ло​гий, ста​нов​ле​ния и раз​ви​тия на​уч​ной шко​лы.

Шко​ла Се​ме​на Его​ро​ви​ча Ма​туш​ки​на – при​мер ис​тин​но на​уч​ной шко​лы. За весь пе​ри​од вре​ме​ни ее су​ще​ство​ва​ния на​уч​ной шко​лы под ру​ко​вод​ством С. Е. Ма​туш​ки​на за​щи​ще​ны бо​лее 70 кан​ди​дат​ских дис​сер​та​ций и 12 док​тор​ских. И все его пос​ле​до​ва​те​ли, кан​ди​да​ты, док​то​ра на​ук – это лю​ди, ко​то​рые про​дол​жа​ли де​ло сво​его ру​ко​во​ди​те​ля, раз​ви​вая идею обос​но​ва​ния ка​че​ства обу​че​ния в сфе​ре про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния.
Чле​ны Бю​ро УрО РАО одоб​ри​ли на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельскую и на​уч​но-ор​га​ни​за​ци​он​ную де​ятель​ность на​уч​ной шко​лы, воз​глав​ля​емой чле​ном-кор​рес​пон​ден​том С. Е. Ма​туш​ки​ным, и пос​та​но​ви​ли об​ра​тить​ся в Пре​зи​ди​ум РАО с пред​ло​же​ни​ем о наг​раж​де​нии уче​но​го «Зо​ло​той ме​далью» РАО за зас​лу​ги в раз​ви​тии пе​да​го​ги​чес​кой на​уки и об​ра​зо​ва​ния.

Да​лее слу​шал​ся воп​рос «Це​ли и со​дер​жа​ние вос​пи​та​ния лич​нос​ти в сов​ре​мен​ных ус​ло​ви​ях». С док​ла​дом о де​ятель​нос​ти на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельской ла​бо​ра​то​рии про​фес​си​ональ​но​го са​мо​оп​ре​де​ле​ния (Кур​ган) выс​ту​пил ее ру​ко​во​ди​тель, д‑р пед. на​ук, про​фес​сор В. Л. Са​ви​ных. Зас​лу​шав и об​су​див этот док​лад, Бю​ро от​ме​тило зна​чи​тель​ные дос​ти​же​ня по ис​сле​ду​емой проб​ле​ме: да​но те​оре​ти​ко-ме​то​до​ло​ги​чес​кое обос​но​ва​ние проб​ле​мы про​фес​си​ональ​но​го са​мо​оп​ре​де​ле​ния под​рос​тков груп​пы рис​ка (В. Л. Са​ви​ных); на​ча​то те​оре​ти​ко-ме​то​до​ло​ги​чес​кое обос​но​ва​ние про​фо​ри​ен​то​ло​гии как на​уч​ной дис​цип​ли​ны: вы​де​ле​ны це​ли, за​да​чи, за​ко​но​мер​ные свя​зи, прин​ци​пы, ас​пек​ты, ком​по​нен​ты сис​те​мы про​фо​ри​ен​то​ло​гии (В. Л. Са​ви​ных); раз​ра​бо​та​ны в те​оре​ти​чес​ком и на​уч​но-ме​то​ди​чес​ком пла​не проб​ле​мы уп​рав​ле​ния во​ен​но-про​фес​си​ональ​ной ори​ен​та​ции мо​ло​де​жи (В. В. Ус​ма​нов) и во​ен​но-про​фес​си​ональ​но​го са​мо​оп​ре​де​ле​ния лич​нос​ти в сис​те​ме неп​ре​рыв​но​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния (В. А. Оси​пов); да​но на​уч​но-ме​то​ди​чес​кое обос​но​ва​ние под​го​тов​ки школь​ни​ков и под​рос​тков груп​пы рис​ка к са​мос​то​ятель​ной жиз​ни и де​ятель​нос​ти (Г. Н. Ко​зель​чук, А. С. Ры​ле​ева); ак​тив​но раз​ра​ба​ты​ва​ют​ся раз​лич​ные ас​пек​ты про​фес​си​ональ​но​го са​мо​оп​ре​де​ле​ния де​тей с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми здо​ровья; со​ци​аль​но-про​фес​си​ональ​но​го са​мо​оп​ред​ле​ния де​тей, ос​тав​ших​ся без по​пе​че​ния ро​ди​те​лей (О. В. Лайки​на); ис​сле​ду​ют​ся воз​мож​нос​ти под​го​тов​ки к са​мос​то​ятель​ной про​фес​си​ональ​ной де​ятель​нос​ти под​рос​тков с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми здо​ровья в ус​ло​ви​ях уч​реж​де​ний на​чаль​но​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния (М. А. Ми​рош​ни​ко​ва). На​уч​но​му обос​но​ва​нию про​фес​си​ональ​но-об​ра​зо​ва​тель​но​го эта​па са​мо​оп​ре​де​ле​ния лич​нос​ти пос​вя​ще​ны сле​ду​ющие ра​бо​ты: «Про​фес​си​ональ​ное вос​пи​та​ние сту​ден​тов ву​за» (Е. Н. Байда​ше​ва) и «Про​фес​си​ональ​ное са​мо​оп​ре​де​ле​ние сту​ден​тов ву​за в про​цес​се ин​же​нер​но-гра​фи​чес​кой под​го​тов​ки» (Л. Н. Фи​ло​но​ва). Уси​​ле​ние пе​да​го​ги​чес​кой, раз​ви​ва​ющей нап​рав​лен​нос​ти проб​ле​мы осу​ществля​ет​ся бла​го​да​ря ис​сле​до​ва​ни​ям граж​дан​ско​го са​мо​оп​ре​де​ле​ния сельских школь​ни​ков (С. А. Ко​ко​рин) и нрав​ствен​ным ос​но​вам во​ен​но-пра​во​вой ори​ен​та​ции школь​ни​ков (Е. Л. Куз​не​цов).

Ла​бо​ра​то​рия ак​тив​но вза​имо​дей​ству​ет с об​ра​зо​ва​тель​ны​ми, на​уч​ны​ми уч​реж​де​ни​ями Кур​га​на, Кур​ган​ской об​лас​ти, Ура​ла, Си​би​ри, ве​ду​щи​ми уче​ны​ми стра​ны.

В ка​че​стве пер​спек​ти​вы раз​ви​тия де​ятель​нос​ти ла​бо​ра​то​рии вы​де​ле​но ре​ше​ние сле​ду​ющих за​дач:

● даль​нейшее те​оре​ти​ко-ме​то​до​ло​ги​чес​кое обос​но​ва​ние про​фо​ри​ен​то​ло​гии как на​уч​ной дис​цип​ли​ны;

● раз​ра​бот​ка на​уч​но-ме​то​ди​чес​ко​го обес​пе​че​ния ре​ше​ния проб​ле​мы про​фес​си​ональ​но​го са​мо​оп​ре​де​ле​ния лич​нос​ти;

● со​вер​шен​ство​ва​ние ме​ха​низ​ма внед​ре​ния ре​зуль​та​тов на​уч​ных ис​сле​до​ва​ний в мас​со​вую об​ра​зо​ва​тель​ную прак​ти​ку;

● соз​да​ние на​уч​ной шко​лы про​фо​ри​ен​то​ло​гов.

В де​ятель​нос​ти ла​бо​ра​то​рии не​об​хо​ди​мо от​ме​тить и су​ще​ству​ющие проб​ле​мы:

● от​сут​ствие соб​ствен​но​го по​ме​ще​ния (рас​по​ла​га​ет​ся в ка​би​не​те пе​да​го​ги​ки) и офис​но​го ос​на​ще​ния;

● струк​ту​ра не име​ет штат​но​го пер​со​на​ла, ра​бо​та ру​ко​во​ди​те​ля ла​бо​ра​то​рии, его по​мощ​ни​ков и сот​руд​ни​ков не оп​ла​чи​ва​ет​ся и но​сит об​ще​ствен​ный ха​рак​тер.

Бю​ро Уральско​го от​де​ле​ния РАО ут​вер​ди​ло пер​спек​тив​ные нап​рав​ле​ния на​уч​ных ис​сле​до​ва​ний ла​бо​ра​то​рии и под​дер​жа​ло де​ятель​ность по соз​да​нию на​уч​ной шко​лы про​фо​ри​ен​то​ло​гов на ба​зе Кур​ган​ско​го го​су​дар​ствен​но​го уни​вер​си​те​та и ака​де​ми​чес​кой ла​бо​ра​то​рии. Бы​ли вы​не​се​ны ре​ше​ния ре​гу​ляр​но ос​ве​щать ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ний в жур​на​ле «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука. Из​вес​тия УРО РАО» и об​ра​тить​ся с прось​бой к рек​то​ру Кур​ган​ско​го го​су​дар​ствен​но​го уни​вер​си​те​та О. Н. Бух​то​яро​ву о со​дей​ствии в вы​де​ле​нии по​ме​ще​ний, офис​но​го ос​на​ще​ния, оп​ла​те ди​рек​то​ра ла​бо​ра​то​рии, стар​ше​го ла​бо​ран​та и ме​то​дис​та.

О де​ятель​нос​ти ла​бо​ра​то​рии пе​да​го​ги​ки пра​вос​ла​вия УрО РАО (Ека​те​рин​бург) с док​ла​дом выс​ту​пил ее ру​ко​во​ди​тель, канд. пед. на​ук С. Т. По​​го​ре​лов. Пос​ле его выс​туп​ле​ния Бю​ро УрО РАО от​ме​ти​ло, что дан​ной струк​ту​рой про​де​ла​на важ​ная ра​бо​та по те​оре​ти​чес​ким и прак​ти​чес​ким воп​ро​сам ду​хов​но-нрав​ствен​но​го вос​пи​та​ния уча​щих​ся.
В ла​бо​ра​то​рии ве​дут​ся те​оре​ти​чес​кие раз​ра​бот​ки по та​ким те​мам, как «ка​те​го​рии пе​да​го​ги​ки пра​вос​ла​вия»; «чер​ты че​ло​ве​ка с ду​хов​но от​вет​ствен​ным ти​пом са​мо​соз​на​ния»; «ду​хов​но-ре​ли​ги​оз​ная пра​вос​лав​ная тра​ди​ция куль​ту​ры Рос​сии, ду​хов​ное куль​тур​ное нас​ле​дие»; «со​дер​жа​ние ду​хов​но-нрав​ствен​но​го об​ра​зо​ва​ния». Про​во​дят​ся ме​то​до​ло​ги​чес​кие се​ми​на​ры, ра​бо​ты сот​руд​ни​ков ла​бо​ра​то​рии пуб​ли​ку​ют​ся в на​уч​ных сбор​ни​ках, об​ще​ствен​но-пе​да​го​ги​чес​ком жур​на​ле «Прос​ве​ти​тель» и на​уч​ном жур​на​ле «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука».

В рам​ках Ком​плек​сной прог​рам​мы на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельских ра​бот УрО РАО «Об​ра​зо​ва​ние в Уральском ре​ги​оне: на​уч​ные ос​но​вы раз​ви​тия и ин​но​ва​ций» ре​али​зу​ет​ся про​ект «Раз​ви​тие сис​те​мы ду​хов​но-нрав​ствен​но​го вос​пи​та​ния в со​ци​окуль​тур​ном прос​тран​стве Свер​длов​ской об​лас​ти на ос​но​ве тра​ди​ций пра​вос​лав​но​го ми​ро​воз​зре​ния».
Воп​ро​сы ду​хов​но-нрав​ствен​но​го об​ра​зо​ва​ния об​суж​да​лись в рам​ках сек​ции V Все​рос​сийской на​уч​но-прак​ти​чес​кой кон​фе​рен​ции «Об​ра​зо​ва​​ние в ре​ги​онах Рос​сии: на​уч​ные ос​но​вы раз​ви​тия и ин​но​ва​ций» (22–25 но​яб​ря 2009 г., Ека​те​рин​бург) и наш​ли от​ра​же​ние в ма​те​ри​алах кон​фе​рен​ции.

Прик​лад​ные дис​сер​та​ци​он​ные ис​сле​до​ва​ния ла​бо​ра​то​рии осу​щест​вля​ют​ся по сле​ду​ющим нап​рав​ле​ни​ям: по проб​ле​ме пре​одо​ле​ния не​га​тив​ных за​ви​си​мос​тей (И. В. Ба​чи​нин); по вы​яв​ле​нию ор​га​ни​за​ци​он​но-пе​да​го​ги​чес​ких ос​но​ва​ний вза​имо​дей​ствия об​ра​зо​ва​тель​ных уч​реж​де​ний и РПЦ в раз​ви​тии сис​те​мы ду​хов​но-нрав​ствен​но​го вос​пи​та​ния (на ма​те​ри​але Свер​длов​ской об​лас​ти) (И. В. Ко​роль​ко​ва); мо​ни​то​рин​гу ду​хов​но-нрав​ствен​но​го раз​ви​тия лич​нос​ти обу​ча​ющих​ся (Е. В. Глуш​ко​ва); по проб​ле​ме си​ту​аци​он​но​го под​хо​да к ду​хов​но-нрав​ствен​но​му вос​пи​та​нию школь​ни​ков (Г. А. Ры​ба​ко​ва) и др. Ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ний сис​те​ма​ти​чес​ки пуб​ли​ку​ют​ся в раз​лич​ных, в том чис​ле ре​ко​мен​до​ван​ных ВАК из​да​ни​ях.

Дру​гой фор​мой прик​лад​ных ис​сле​до​ва​ний ла​бо​ра​то​рии яв​ля​ют​ся кон​крет​ные со​ци​аль​но-пе​да​го​ги​чес​кие про​ек​ты, для ре​али​за​ции ко​то​рых соз​да​ют​ся твор​чес​кие груп​пы из чле​нов ла​бо​ра​то​рии. Так, на​ибо​лее мас​штаб​ным ста​ло ис​сле​до​ва​ние, пос​вя​щен​ное проб​ле​ме «Ре​ли​ги​оз​ная куль​ту​ра и свет​ская эти​ка в со​дер​жа​нии об​ще​го об​ра​зо​ва​ния». Для ре​али​за​ции дан​но​го ис​сле​до​ва​ния соз​да​на меж​ре​ги​ональ​ная груп​па, в сос​тав ко​то​рой вош​ли д‑р пси​хол. на​ук, про​фес​сор, член‑кор. РАО В. И. Сло​бод​чи​ков (Мос​ква), д‑р фи​лос. на​ук, про​фес​сор М. В. За​хар​чен​ко (С. Пе​тер​бург), д‑р пед. на​ук, про​фес​сор Г. Шес​тун (Са​ма​ра) и ряд дру​гих уче​ных и пе​да​го​гов-прак​ти​ков из раз​лич​ных ре​ги​онов РФ. Ре​зуль​та​том де​ятель​нос​ти меж​ре​ги​ональ​ной груп​пы ста​ли учеб​ни​ки «Ос​но​вы пра​вос​лав​ной куль​ту​ры» для 1–11‑х клас​сов (часть из них прош​ла эк​спер​ти​зу и пе​ре​да​на к из​да​нию), «Куль​ту​ра Рос​сии» (ана​лог свет​ской эти​ки) для 1–11‑х клас​сов.

Ак​ту​аль​ность прик​лад​ных ис​сле​до​ва​ний ла​бо​ра​то​рии оп​ре​де​ля​ет​ся на​сущ​ным про​ти​во​ре​чи​ем меж​ду выд​ви​ну​той за​ко​но​да​те​лем за​да​чей фор​ми​ро​ва​ния ду​хов​но-нрав​ствен​ной лич​нос​ти (см. ст. 6, 9‑я поп​рав​ка в За​ко​не «Об об​ра​зо​ва​нии РФ» от 01.12.2007) и не​дос​та​точ​ной раз​ра​бо​тан​ностью этой проб​ле​мы в фун​да​мен​таль​ных и прик​лад​ных ис​сле​до​ва​ни​ях со​дер​жа​ния, форм и ме​то​дов ее ре​али​за​ции.
Про​во​ди​мые ис​сле​до​ва​ния име​ют прак​ти​ко​ ори​ен​ти​ро​ван​ный ха​рак​тер, и их ре​зуль​та​ты ис​поль​зу​ют​ся в ра​бо​те об​ра​зо​ва​тель​ных уч​реж​де​ний Свер​длов​ской об​лас​ти, в сис​те​ме по​вы​ше​ния ква​ли​фи​ка​ции, в на​чаль​ном про​фес​си​ональ​ном и сред​нем про​фес​си​ональ​ном пе​да​го​ги​чес​ком об​ра​зо​ва​нии. Для ап​ро​ба​ции раз​ра​бо​ток ла​бо​ра​то​рии при УрО РАО соз​да​но 12 ба​зо​вых пло​ща​док, пред​став​ля​ющих об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ные уч​реж​де​ния из раз​лич​ных ти​пов по​се​ле​ний от ме​га​по​ли​са до сельских ОУ.

Раз​ра​бо​та​на прог​рам​ма «Неп​ре​рыв​ное пра​вос​лав​ное об​ра​зо​ва​ние», ко​то​рая вклю​ча​ет в сов​мес​тную де​ятель​ность об​ра​зо​ва​тель​ные уч​реж​де​ния ДОУ, об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ные шко​лы, сред​ние спе​ци​аль​ные про​фес​си​ональ​ные об​ра​зо​ва​тель​ные уч​реж​де​ния, не​го​су​дар​ствен​ные об​ра​зо​ва​тель​ные уч​реж​де​ния.
Боль​шое вни​ма​ние уде​ля​ет​ся ор​га​ни​за​ции на​уч​но-ме​то​ди​чес​ких се​ми​на​ров для пе​да​го​ги​чес​ких и ру​ко​во​дя​щих ра​бот​ни​ков Свер​длов​ской об​лас​ти. Все​го про​ве​де​но 17 се​ми​на​ров. Об​щее ко​ли​че​ство учас​тни​ков бо​лее 500 че​ло​век.
К внед​рен​чес​кой де​ятель​нос​ти ла​бо​ра​то​рии от​но​сят​ся так​же ряд со​ци​аль​но-пе​да​го​ги​чес​ких про​ек​тов, ко​то​рые соп​ро​вож​да​ют чле​ны ла​бо​ра​то​рии. Сре​ди них мас​со​вым стал про​ект «Будь здо​ров!», сутью ко​то​ро​го яв​ля​ет​ся еже​год​ное со​рев​но​ва​ние клас​сов, сво​бод​ных от ку​ре​ния. В этом про​ек​те при​ни​ма​ют учас​тие ты​ся​чи школь​ни​ков-под​рос​тков – уча​щих​ся 7–9‑х клас​сов.

Бю​ро Уральско​го от​де​ле​ния Рос​сийской ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния одоб​ри​ло и соч​ло ак​ту​аль​ны​ми и прак​ти​чес​ки цен​ны​ми про​во​ди​мые ла​бо​ра​то​рией те​оре​ти​чес​кие и прик​лад​ные ис​сле​до​ва​ния. Бы​ло ре​ко​мен​до​ва​но про​дол​жить ис​сле​до​ва​ния по проб​ле​ме «Раз​ви​тие сис​те​мы ду​хов​но-нрав​ствен​но​го вос​пи​та​ния в со​ци​окуль​тур​ном прос​тран​стве Свер​длов​ской об​лас​ти на ос​но​ве тра​ди​ций пра​вос​лав​но​го ми​ро​воз​зре​ния» в рам​ках Ком​плек​сной прог​рам​мы на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельских ра​бот УрО РАО и пред​ло​же​но опуб​ли​ко​вать ре​зуль​та​ты те​оре​ти​чес​ких ис​сле​до​ва​ний ла​бо​ра​то​рии в кол​лек​тив​ной мо​ног​ра​фии и в сбор​ни​ке «На​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​ные Цен​тры, НИИ и ла​бо​ра​то​рии УрО РАО: 2000–2010 гг.», ко​то​рый пла​ни​ру​ет​ся из​дать к 10‑ле​тию УрО РАО.

Сле​ду​ющим в по​вес​тке за​се​да​ния Бю​ро был воп​рос «О сос​то​янии, проб​ле​мах и пер​спек​ти​вах де​ятель​нос​ти ред​кол​ле​гии жур​на​ла «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука»». С док​ла​дом выс​ту​пил глав​ный ре​дак​тор жур​на​ла, ака​де​мик РАО В. И. Заг​вя​зин​ский. «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука. Из​вес​тия Уральско​го от​де​ле​ния Рос​сийской Ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния» яв​ля​ет​ся на​уч​ным пе​ри​оди​чес​ким пе​чат​ным из​да​ни​ем Уральско​го от​де​ле​ния Рос​сийской ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния, пуб​ли​ку​ющим на​ибо​лее зна​чи​мые на​уч​ные тру​ды и ре​зуль​та​ты на​уч​ных ис​сле​до​ва​ний уче​ных Уральско​го ре​ги​она и Рос​сии и рас​прос​тра​ня​ет​ся на всей тер​ри​то​рии РФ, в стра​нах даль​не​го (Гер​ма​ния, Из​ра​иль) и ближ​не​го (Бе​ло​рус​сия, Ка​зах​стан, Ук​ра​ина) за​ру​бежья. Жур​нал пуб​ли​ку​ет ма​те​ри​алы по ак​ту​аль​ным проб​ле​мам пе​да​го​ги​ки и пси​хо​ло​гии, ин​фор​ми​ру​ет о прог​рам​мах и про​ек​тах в об​лас​ти об​ра​зо​ва​ния в Уральском ре​ги​оне и РФ. В 2010 г. жур​нал, сог​лас​но ре​ше​нию Пре​зи​ди​ума Выс​шей ат​тес​та​ци​он​ной ко​мис​сии Ми​ноб​рна​уки Рос​сии от 19 фев​ра​ля 2010 г. № 6/6, был вновь приз​нан на​уч​ным пе​ри​оди​чес​ким из​да​ни​ем, удов​лет​во​ря​ющим не​об​хо​ди​мым ус​ло​ви​ям вклю​че​ния в Пе​ре​чень ве​ду​щих ре​цен​зи​ру​емых на​уч​ных из​да​ний. В цен​тре вни​ма​ния жур​на​ла на про​тя​же​нии пос​лед​них лет на​хо​дят​ся проб​ле​мы ме​то​до​ло​гии на​уки, про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния, пси​хо​ло​ги​чес​ких ис​сле​до​ва​ний, уп​рав​ле​ния об​ра​зо​ва​ни​ем. Чис​ло ма​те​ри​алов, под​го​тов​лен​ных ав​то​ра​ми жур​на​ла в со​от​вет​ству​ющие руб​ри​ки и при​ня​тых к пуб​ли​ка​ции, за пос​лед​нее вре​мя воз​рос​ло при​мер​но в 2 ра​за. В жур​на​ле ве​дет​ся сис​тем​ная ра​бо​та по от​ра​же​нию про​цес​са об​нов​ле​ния об​ра​зо​ва​ния в Уральском фе​де​раль​ном ок​ру​ге (Ур​ФО). Так, толь​ко за пос​лед​ние два го​да пред​став​ле​но зна​чи​тель​ное чис​ло ра​бот по дан​но​му нап​рав​ле​нию. В пос​лед​ние три го​да в 2 ра​за уве​ли​чи​лось чис​ло ра​бот, пос​вя​щен​ных вы​яв​ле​нию, ана​ли​зу и обоб​ще​нию ин​но​ва​ци​он​ной де​ятель​нос​ти в об​ра​зо​ва​нии. В 2009 г. в жур​на​ле прош​ла се​рия ма​те​ри​алов, ин​фор​ми​ру​ющих ши​ро​кую на​уч​ную и пе​да​го​ги​чес​кую об​ще​ствен​ность о де​ятель​нос​ти на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​ных цен​тров УрО РАО и на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​ных школ Ура​ла. В жур​на​ле еже​год​но пе​ча​та​ет​ся боль​шое чис​ло ра​бот мо​ло​дых уче​ных (со​ис​ка​те​лей и ас​пи​ран​тов). В 2009–2010 гг. жур​нал ак​ти​ви​зи​ро​вал свое учас​тие в жиз​ни на​уч​но​го пе​да​го​ги​чес​ко​го со​об​ще​ства Ур​ФО, войдя в сос​тав ор​гко​ми​те​тов ря​да Меж​ду​на​род​ных на​уч​но-прак​ти​чес​ких кон​фе​рен​ций. За ак​тив​ную ин​фор​ма​ци​он​ную под​дер​жку раз​ви​тия ин​но​ва​ци​он​ных про​цес​сов в сфе​ре об​ра​зо​ва​ния Уральско​го Фе​де​раль​но​го ок​ру​га жур​нал не​од​нок​рат​но ста​но​вил​ся Ла​уре​атом Все​рос​сийских и меж​ре​ги​ональ​ных спе​ци​али​зи​ро​ван​ных выс​та​вок.

Бю​ро УрО РАО ре​ши​ло:
1. От​ме​тить боль​шую и эф​фек​тив​ную ра​бо​ту ру​ко​вод​ства УрО РАО и ре​дак​ции жур​на​ла по обес​пе​че​нию ак​ту​аль​нос​ти и ка​че​ства пуб​ли​ку​емых ма​те​ри​алов, ре​гу​ляр​нос​ти вы​хо​да в свет но​ме​ров жур​на​ла.

2. Ре​ко​мен​до​вать Ре​дак​ции и Ре​дак​ци​он​но​му Со​ве​ту про​дол​жить ра​бо​ту по ос​ве​ще​нию ве​ду​щих проб​лем раз​ви​тия об​ще​го и про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния стра​ны и, в пер​вую оче​редь, Уральско​го ре​ги​она, ре​зуль​та​тов ис​сле​до​ва​ний по нап​рав​ле​ни​ям Ком​плек​сной прог​рам​мы УрО РАО «Об​ра​зо​ва​ние в Уральском ре​ги​оне: на​уч​ные ос​но​вы раз​ви​тия и ин​но​ва​ций», а имен​но при под​дер​жке чле​нов Ре​дак​ци​он​ной кол​ле​гии и чле​нов Ре​дак​ци​он​но​го со​ве​та жур​на​ла рас​ши​рить круг
– учас​тни​ков дис​кус​сий по на​ибо​лее важ​ным проб​ле​мам раз​ви​тия на​уки и об​ра​зо​ва​ния, ор​га​ни​зу​емых на стра​ни​цах жур​на​ла, за счет учас​тия пред​ста​ви​те​лей ака​де​ми​чес​ких ин​сти​ту​тов РАО и лич​но​го учас​тия чле​нов Пре​зи​ди​ума УрО РАО;

– прив​ле​ка​емых ав​то​ров из чис​ла ве​ду​щих уче​ных РФ и уче​ных за​ру​беж​ных стран.

3. Ре​дак​ци​он​но​му со​ве​ту жур​на​ла про​дол​жить ра​бо​ту по обес​пе​че​нию по​вы​ше​ния ка​че​ства на​уч​ной эк​спер​ти​зы пос​ту​па​ющих ма​те​ри​алов, в том чис​ле под​го​тов​ки ре​цен​зий, ко​то​рые в слу​чае не​об​хо​ди​мос​ти мо​гут быть зат​ре​бо​ва​ны Эк​спер​тным со​ве​том ВАК, при​дать ор​га​ни​за​ции ра​бо​ты опе​ре​жа​ющий, пла​но​мер​ный ха​рак​тер, го​то​вить те​ма​ти​чес​кие вы​пус​ки жур​на​ла, ор​га​ни​зо​вать уче​бу ав​тор​ско​го ак​ти​ва и мо​ло​дых ав​то​ров.

4. Ру​ко​вод​ству УрО РАО и Ре​дак​ци​он​ной кол​ле​гии жур​на​ла изу​чить воп​рос о воз​мож​нос​ти сот​руд​ни​че​ства в сфе​ре об​ме​на на​уч​ной ин​фор​ма​цией в це​лях сов​мес​тно​го вы​пус​ка жур​на​ла «Об​ра​зо​ва​ние и на​ука» с уч​реж​де​ни​ями сис​те​мы про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния Уральско​го ок​ру​га на ос​но​ве до​ле​во​го фи​нан​си​ро​ва​ния.

Пос​лед​ним об​суж​дал​ся воп​рос о пред​став​ле​нии к наг​раж​де​нию ме​далью К. Д. Ушин​ско​го д‑ра пед. на​ук, про​фес​со​ра, ди​рек​то​ра УНОЦ УрО РАО Г. П. Си​кор​ской. Пред​се​да​тель УрО РАО Г. М. Ро​ман​цев от​ме​тил, что Га​ли​на Пет​ров​на Си​кор​ская сто​яла у ис​то​ков об​ра​зо​ва​ния Уральско​го от​де​ле​ния РАО. Она воз​гла​ви​ла Уральский на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​ный центр, на ба​зе ко​то​ро​го за​тем бы​ло соз​да​но Уральское от​де​ле​ние. Уральский на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​ный центр, ор​га​ни​зо​ван​ный еще в 1997 г., бо​лее чем за де​сять лет сво​его су​ще​ство​ва​ния фак​ти​чес​ки сфор​ми​ро​вал вок​руг се​бя клас​тер ин​но​ва​ци​он​но​го раз​ви​тия об​ра​зо​ва​ния на ос​но​ве раз​ра​бот​ки и ре​али​за​ции про​ек​тов эко​ло​ги​чес​ко​го и но​ос​фер​но​го об​ра​зо​ва​ния. Се​год​ня этот клас​тер, по​лу​чив пер​во​на​чаль​ное раз​ви​тие на уров​не му​ни​ци​паль​ной сис​те​мы об​ра​зо​ва​ния г. Ека​те​рин​бур​га, вы​шел да​ле​ко за пре​де​лы Свер​длов​ской об​лас​ти, под​клю​чив Че​ля​бин​скую об​ласть, Хан​ты-Ман​сийский ав​то​ном​ный ок​руг, дру​гие ре​ги​оны. Центр стал сис​те​мо​об​ра​зу​ющим яд​ром ко​опе​ра​ции на​уч​ных струк​тур Уральско​го фе​де​раль​но​го ок​ру​га, вов​ле​кая в свою ра​бо​ту и меж​ду​на​род​ные на​уч​ные ор​га​ни​за​ции, ко​то​рые все вмес​те тес​но вза​имо​дей​ству​ют по воп​ро​сам раз​ви​тия мо​де​лей эко​ло​ги​чес​ко​го и но​ос​фер​но​го об​ра​зо​ва​ния на школь​ном, му​ни​ци​паль​ном и ре​ги​ональ​ном уров​нях. С прив​ле​че​ни​ем средств Ад​ми​нис​тра​ции Ека​те​рин​бур​га ре​али​зо​ва​но и ре​али​зу​ет​ся бо​лее 11 круп​ных про​ек​тов, сре​ди ко​то​рых:

● соз​да​ние се​ти эф​фек​тив​но​го прод​ви​же​ния об​ра​зо​ва​ния для ус​тойчи​во​го раз​ви​тия Рос​сии (SEPS‑3 Def​ra) сов​мес​тно с пе​тер​бургской ор​га​ни​за​цией «ОСЭ​КО»;
● «Зе​ле​ный трам​вай-центр рас​прос​тра​не​ния ин​фор​ма​ции об ус​тойчи​вом раз​ви​тии ме​га​по​ли​са (Ми​нис​тер​ство ох​ра​ны ок​ру​жа​ющей сре​ды Ве​ли​коб​ри​та​нии, прог​рам​ма – SEPS‑3 Def​ra);

● соз​да​ние сен​сор​но​го са​да как сред​ства со​ци​аль​но-эко​ло​ги​чес​кой ре​аби​ли​та​ции де​тей с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми (Об​ще​ствен​ная па​ла​та РФ, 2008);

● «Ком​плек​сный план ме​роп​ри​ятий по эко​ло​ги​чес​ко​му об​ра​зо​ва​нию и прос​ве​ще​нию на​се​ле​ния Свер​длов​ской об​лас​ти до 2015 г.» (До​го​вор с Пра​ви​тель​ством Свер​длов​ской об​лас​ти);

● ре​али​за​ция прог​рам​мы по раз​ви​тию эко​ло​ги​чес​кой куль​ту​ры на​се​ле​ния ХМАО (До​го​вор с пра​ви​тель​ством ХМАО – ЮГ​РА);

● «Го​род внут​ри ме​ня» – «пи​лот​ный про​ект» в прог​рам​ме Ад​ми​нис​тра​ции Ека​те​рин​бур​га по ре​али​за​ции «Стра​те​ги​чес​ко​го пла​на раз​ви​тия го​ро​да до 2015 г.» (Меж​ду​на​род​ный про​ект – RA​CE, Ве​ли​коб​ри​та​ния, Бир​мин​гем​ский уни​вер​си​тет);

● кон​курс эко​ло​ги​чес​ких про​ек​тов «Ека​те​рин​бург – го​род бу​ду​ще​го» (2001–2005 гг.)

● «Мой зе​ле​ный трам​вай» (2004–2008 гг.)

● те​ле​ви​зи​он​ная прог​рам​ма на ТК «Ер​мак» – «Эко​ло​ги​чес​кий де​сант» (2004–2005)

● эко​ло​ги​чес​кое прос​ве​ще​ние и об​ра​зо​ва​ние на​се​ле​ния го​ро​да Ека​те​рин​бур​га (в Стра​те​ги​чес​ком пла​не раз​ви​тия го​ро​да до 2015 г.)

● сен​сор​ный сад для де​тей, в том чис​ле для де​тей с ог​ра​ни​чен​ны​ми воз​мож​нос​тя​ми (2006–2009 гг.).

Г. П. Си​кор​ская яв​ля​ет​ся круп​ным уче​ным, та​лан​тли​вым ру​ко​во​ди​те​лем и все​це​ло зас​лу​жи​ва​ет быть от​ме​чен​ной та​кой вы​со​кой наг​ра​дой, как ме​даль К. Д. Ушин​ско​го. Спи​сок ее на​уч​ных тру​дов сос​тав​ля​ет око​ло двух​сот на​име​но​ва​ний, боль​шин​ство из них из​вес​тны не толь​ко рос​сийско​му, но и меж​ду​на​род​но​му на​уч​но​му и об​ра​зо​ва​тель​но​му со​об​ще​ству. Мно​гие ра​бо​ты яв​ля​ют​ся ре​зуль​та​том ре​али​за​ции гран​то​вых про​ек​тов рос​сийско​го и меж​ду​на​род​но​го уров​ня.

Чле​ны Бю​ро еди​ног​лас​но вы​ра​зи​ли под​дер​жку пред​став​ле​ния Г. П. Си​​кор​ской к наг​раж​де​нию.

В зак​лю​че​ние за​се​да​ния вы​не​се​ны ре​ше​ния:
– о при​ня​тии в ас​со​ци​иро​ван​ные чле​ны УрО РАО Ека​те​рин​бургско​го фи​ли​ала НОУ ВПО «Уни​вер​си​тет Рос​сийской ака​де​мии об​ра​зо​ва​ния» и Об​ще​ства с ог​ра​ни​чен​ной от​вет​ствен​ностью «Я пос​ту​паю. ру»

– ут​вер​жде​нии д‑ра пед. на​ук, про​фес​со​ра В. Л. Са​ви​ных ди​рек​то​ром Кур​ган​ско​го на​уч​но-об​ра​зо​ва​тель​но​го цен​тра УрО РАО.
Книжные новинки

Ста​ри​ко​ва Л. Д., Ста​ри​ков С. А. Ме​то​ды пе​да​го​ги​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния: учеб. по​со​бие. Ека​те​рин​бург, 2010. 336 с.
В учеб​ном по​со​бии рас​смат​ри​ва​ют​ся ме​то​ды пе​да​го​ги​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния, а так​же спе​ци​аль​ные про​це​ду​ры, при​ме​ня​емые для сбо​ра, ана​ли​за и оцен​ки эк​спе​ри​мен​таль​ных дан​ных. Ло​ги​ка и ме​то​ды пе​да​го​ги​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния при​во​дят​ся ав​то​ра​ми в кон​тек​сте бо​лее ши​ро​ких ис​сле​до​ва​тельских пер​спек​тив и мо​де​лей те​оре​ти​чес​ко​го объ​яс​не​ния, пре​доп​ре​де​ля​ющих вы​бор кон​крет​ных ме​то​ди​чес​ких ре​ше​ний.

Издание пред​наз​на​ча​ет​ся для сту​ден​тов пе​да​го​ги​чес​ких и про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​ких ву​зов, пре​по​да​ва​те​лей, ас​пи​ран​тов и со​ис​ка​те​лей, ко​то​рые за​ни​ма​ют​ся ис​сле​до​ва​тельской ра​бо​той в об​лас​ти пе​да​го​ги​ки и об​ра​зо​ва​ния.

Бу​ха​ро​ва Г. Д., Ста​ри​ко​ва Л. Д. Мар​ке​тинг в об​ра​зо​ва​нии: учеб. по​со​бие. М.: Ака​д., 2010. 208 с.
В кни​ге ос​ве​ще​ны ос​нов​ные воп​ро​сы те​ории и прак​ти​ки мар​ке​тин​га в об​ра​зо​ва​нии – объ​ек​ты, уп​рав​ле​ние мар​ке​тин​го​вой де​ятель​ностью, ка​че​ство об​ра​зо​ва​тель​ных ус​луг и их це​на, прод​ви​же​ние на рын​ке и внут​рен​ний мар​ке​тинг.
Из​ло​же​ние каж​дой те​мы соп​ро​вож​да​ет​ся тес​то​вы​ми за​да​ни​ями для про​вер​ки ус​во​ения изу​чен​но​го ма​те​ри​ала.
По​со​бие ад​ре​су​ет​ся сту​ден​там и пре​по​да​ва​те​лям уч​реж​де​ний выс​ше​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния.

Информация
РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ

Москва
Приг​ла​ша​ем вас пред​ста​вить ма​те​ри​алы о ва​шей на​уч​ной шко​ле для опуб​ли​ко​ва​ния в треть​ем Юби​лейном из​да​нии эн​цик​ло​пе​дии «Рос​сийские на​уч​ные шко​лы»!

Для опуб​ли​ко​ва​ния ин​фор​ма​ции о Ва​шей на​уч​ной шко​ле в ТРЕТЬ​ЕМ Юби​лейном ИЗ​ДА​НИИ (в 2010 го​ду Рос​сийской Ака​де​мии ес​те​ствоз​на​ния ис​пол​ня​ет​ся 15 лет), про​сим выс​лать по элек​трон​ной поч​те edi​ti​on@rae.ru ДО 15 мая 2010 го​да текст, фо​тог​ра​фию, ска​ни​ро​ван​ную ко​пию дип​ло​ма док​то​ра на​ук. Пуб​ли​ка​ция в эн​цик​ло​пе​дии «РОС​СИЙСКИЕ НА​УЧ​НЫЕ ШКО​ЛЫ» осу​ществля​ет​ся бес​плат​но из средств Из​да​тель​ства Ака​де​мии Ес​те​ствоз​на​ния. Вы​ход в свет треть​его из​да​ния пла​ни​ру​ет​ся в сен​тяб​ре 2010 го​да.

В тек​сте про​сим ука​зать сле​ду​ющие ос​нов​ные по​ло​же​ния:

1. Пол​ностью фа​ми​лию, имя и от​че​ство ос​но​ва​те​ля на​уч​ной шко​лы, уче​ную сте​пень, зва​ние, мес​то ра​бо​ты и дол​жность.

2. Наз​ва​ние на​уч​ной шко​лы.
3. Пе​ре​чень кан​ди​дат​ских дис​сер​та​ций (не ме​нее 3) ут​вер​жден​ных ВАК СССР или ВАК РФ, вы​пол​нен​ных под ру​ко​вод​ством ос​но​ва​те​ля на​уч​ной шко​лы.
4. Пе​ре​чень док​тор​ских дис​сер​та​ций (не ме​нее 2) ут​вер​жден​ных ВАК СССР или ВАК РФ, при вы​пол​не​нии ко​то​рых про​во​ди​лось на​уч​ное кон​суль​ти​ро​ва​ние. При от​сут​ствии док​тор​ских дис​сер​та​ций ко​ли​че​ство кан​ди​дат​ских дол​жно быть не ме​нее 5.

5. Ука​зать ко​ли​че​ство опуб​ли​ко​ван​ных ос​но​ва​те​лем шко​лы на​уч​ных ра​бот, ука​зать 3-5 на​ибо​лее зна​чи​мых. (Спи​сок ра​бот не при​сы​лать).
6. Ука​зать наз​ва​ния Ва​ших мо​ног​ра​фий.

7. Ука​жи​те год за​щи​ты и наз​ва​ние Ва​шей док​тор​ской дис​сер​та​ции.

8. Ука​жи​те ин​фор​ма​цию о Ва​шей пуб​лич​ной, го​су​дар​ствен​ной, пе​да​го​ги​чес​кой де​ятель​нос​ти, па​тен​тах, сви​де​тель​ствах на изоб​ре​те​ния, ин​фор​ма​цию о гран​тах, наг​ра​дах и про​чее
9. Ука​жи​те Ваш точ​ный поч​то​вый ад​рес (ин​декс, го​род, ули​ца, дом, квар​ти​ра) и ад​рес элек​трон​ной поч​ты.

10. Текст про​сим вы​пол​нить шриф​том 12, объ​ем тек​ста – не бо​лее 3 стра​ниц фор​ма​та А4, межстроч​ный ин​тер​вал 1,5.

11. Фо​тог​ра​фия обя​за​тель​на. Фор​мат 3×4, чер​но-бе​лая.

До​ку​мен​ты (текст для опуб​ли​ко​ва​ния, фо​тог​ра​фия и ко​пия дип​ло​ма док​то​ра на​ук) вы​сы​ла​ют​ся по элек​трон​ной поч​те e‑ma​il: edi​ti​on@rae.ru. В те​че​ние 5 ра​бо​чих дней по Ва​шей элек​трон​ной поч​те бу​дет выс​ла​но под​твер​жде​ние о по​лу​че​нии Ва​ших до​ку​мен​тов.

С ува​же​ни​ем, уче​ный сек​ре​тарь РАЕ, к.м.н., 
про​фес​сор РАЕ Сту​ко​ва На​та​лия Юрь​ев​на

Издание сборника научных трудов

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ПСИХОЛОГИИ И ПЕДАГОГИКИ»

Россия, г. Челябинск
Сбор​ни​ки ста​тей (only) – раз​ме​ще​ние на сайте по ме​ре по​лу​че​ния ста​тей ре​дак​цией пос​ле оп​ла​ты, вы​пуск бу​маж​ной вер​сии и рас​сыл​ка в пер​вом ме​ся​це сле​ду​юще​го квар​та​ла.

До 30 мар​та 2010 го​да про​дол​жа​ет​ся при​ем ма​те​ри​алов в Вы​пуск 01 Сбор​ни​ка (вы​ход и рас​сыл​ка пла​ни​ру​ет​ся в ап​ре​ле 2010 го​да). Рос​сия, г. Че​ля​бинск

Ор​га​ни​за​тор: Ака​де​мия прак​ти​чес​кой пси​хо​ло​гии и тре​нин​га.
Гл. ре​дак​тор – Ва​лен​тин Дмит​ри​евич Ива​нов, канд. пед. на​ук, до​цент

Уче​ный сек​ре​тарь – Ви​та​лий Вик​то​ро​вич Де​ни​сен​ко, канд. би​ол. на​ук, до​цент

Кор​рек​тор – Еле​на Ва​силь​ев​на Ива​но​ва

Ре​зен​зен​ты:

Еле​на Фе​до​ров​на Ящен​ко, д‑р пси​хол. на​ук, про​фес​сор

Алек​сандр Ва​силь​евич Ва​силь​ев, д‑р пед. на​ук, про​фес​сор

Пос​лед​ний день по​да​чи за​яв​ки в те​ку​щий но​мер: 30 мар​та, 30 июня, 30 ав​гус​та, 30 де​каб​ря.

Кон​так​тная ин​фор​ма​ция:
До​ку​мен​та​ция и до​пол​ни​тель​ные све​де​ния о сбор​ни​ке дос​туп​ны в се​ти Ин​тер​нет на web-сайте: http://www.conf-a.na​rod.ru/in​dex.htm

e-ma​il – vdy-55@ma​il.ru

Ин​те​ре​су​ющие воп​ро​сы мож​но за​дать по e‑ma​il или по те​ле​фо​ну +7 912 798 38 44 (Ива​нов Ва​лен​тин Дмит​ри​евич, глав​ный ре​дак​тор сбор​ни​ка). Для от​сыл​ки ма​те​ри​алов, скан-ко​пий и пе​ре​пис​ки при​ме​ня​ет​ся толь​ко элек​трон​ная поч​та – vdy‑55@ma​il.ru

Пред​наз​на​че​ние сбор​ни​ка на​уч​ных тру​дов: пре​дос​та​вить воз​мож​ность сво​бод​ной пуб​ли​ка​ции ре​зуль​та​тов на​уч​ной ра​бо​ты ши​ро​ко​му кру​гу ав​то​ров: от сту​ден​тов и уча​щих​ся, ас​пи​ран​тов и док​то​ран​тов до кан​ди​да​тов и док​то​ров на​ук.
Сбор​ник яв​ля​ет​ся про​дол​жа​ющим​ся из​да​ни​ем. Вы​пус​ки вы​хо​дят в свет 4 раз в год. Все статьи про​хо​дят ре​цен​зи​ро​ва​ние и при не​об​хо​ди​мос​ти ре​дак​ти​ро​ва​ние. Вы​пус​кам Сбор​ни​ка прис​ва​ива​ет​ся ISBN, осу​ществля​ет​ся их обя​за​тель​ная рас​сыл​ка по ос​нов​ным биб​ли​оте​кам стра​ны (17 биб​ли​отек обя​за​тель​но​го спис​ка).

Руб​ри​ки сбор​ни​ка:

Нап​рав​ле​ние 1: «Пси​хо​ло​ги​чес​кие на​уки»:

1.1. «Об​щая пси​хо​ло​гия, пси​хо​ло​гия лич​нос​ти, ис​то​рия пси​хо​ло​гии»;

1.2. «Пси​хо​фи​зи​оло​гия»;

1.3. «Пси​хо​ло​гия тру​да, ин​же​нер​ная пси​хо​ло​гия, эр​го​но​ми​ка»;

1.4. «Ме​ди​цин​ская пси​хо​ло​гия»;

1.5. «Со​ци​аль​ная и по​ли​ти​чес​кая пси​хо​ло​гия»;

1.6. «Юри​ди​чес​кая пси​хо​ло​гия»;

1.7. «Пе​да​го​ги​чес​кая пси​хо​ло​гия»;

1.8. «Кор​рек​ци​он​ная пси​хо​ло​гия»;

1.9. «Пси​хо​ло​гия раз​ви​тия, ак​ме​оло​гия»

1.10. «Пси​хо​ло​гия спор​та».

Нап​рав​ле​ние 2: «Пе​да​го​ги​чес​кие на​уки»:

2.1. «Об​щая пе​да​го​ги​ка, ис​то​рия пе​да​го​ги​ки и об​ра​зо​ва​ния»;

2.2. «Те​ория и ме​то​ди​ка обу​че​ния и вос​пи​та​ния»;

2.3. «Кор​рек​ци​он​ная пе​да​го​ги​ка»;

2.4. «Те​ория и ме​то​ди​ка фи​зи​чес​ко​го вос​пи​та​ния, спор​тив​ной тре​ни​ров​ки, оз​до​ро​ви​тель​ной фи​зи​чес​кой куль​ту​ры и ту​риз​ма»;

2.5. «Те​ория, ме​то​ди​ка и ор​га​ни​за​ция со​ци​аль​но-куль​тур​ной де​ятель​нос​ти»;

2.6. «Те​ория и ме​то​ди​ка дош​коль​но​го об​ра​зо​ва​ния»;

2.7. «Те​ория и ме​то​ди​ка про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния»:

2.8. «Адап​тив​ная фи​зи​чес​кая куль​ту​ра»

2.9. «Ин​фор​ма​ци​он​ные тех​но​ло​гии в об​ра​зо​ва​нии».

Ус​ло​вия пуб​ли​ка​ции статьи:

Пре​дос​та​вить статью, ре​гис​тра​ци​он​ную фор​му, ре​цен​зию (же​ла​тель​но в элек​трон​ном ви​де, но не обя​за​тель​но, есть ин​сти​тут ре​цен​зен​тов) и скан-ко​пию кви​тан​ции об оп​ла​те на элек​трон​ный ад​рес: vdy‑55@ma​il.ru. Рек​ви​зи​ты для оп​ла​ты пре​дос​тав​ля​ют​ся пос​ле одоб​ре​ния и при​ня​тия статьи.

Ор​га​ни​за​ци​он​ный взнос сос​тав​ля​ет 350 р. (для ав​то​ров из го​су​дарств СНГ – 650 р.). Пуб​ли​ка​ции оп​ла​чи​ва​ют​ся из рас​че​та 130 р. за 1 стра​ни​цу (не​пол​ная стра​ни​ца оп​ла​чи​ва​ет​ся как це​лая).
Сбор​ни​ки вы​сы​ла​ют​ся по ад​ре​су, ука​зан​но​му в ре​гис​тра​ци​он​ной фор​ме пер​во​го ав​то​ра статьи. В статье до​пус​ка​ет​ся толь​ко три ав​то​ра.
Ма​те​ри​алы для пуб​ли​ка​ции сле​ду​ет при​сы​лать на элек​трон​ный ад​рес vdy‑55@ma​il.ru. Объ​емом до 40 000 зна​ков, вклю​чая все не​пе​чат​ные зна​ки. Ука​за​ние УДК, ББК и ан​но​та​ция – же​ла​тель​но, но не​обя​за​тель​но.

Тре​бо​ва​ния к офор​мле​нию ста​тей сбор​ни​ка на​уч​ных тру​дов «Ак​ту​аль​ные проб​ле​мы пси​хо​ло​гии и пе​да​го​ги​ки»
В статье обя​за​тель​но ука​зы​ва​ет​ся элек​трон​ный ад​рес од​но​го из ав​то​ров!!!

Ре​дак​ция при​ни​ма​ет в пе​чать статьи, со​дер​жа​щие но​вые (ра​нее не пуб​ли​ко​вав​ши​еся) ре​зуль​та​ты на​уч​но-ис​сле​до​ва​тельских ра​бот.

Ма​те​ри​алы при​ни​ма​ют​ся толь​ко по элек​трон​ной поч​те (vdy‑55@ma​il.ru) в ви​де прик​реп​лен​но​го файла (в стро​ке «те​ма» ука​зать: «Статья в сбор​ник н.тру​дов 2010 Ак​ту​аль​ные проб​ле​мы пси​хо​ло​гии и пе​да​го​ги​ки» и прик​ре​пить все не​об​хо​ди​мые файлы). При пе​ре​сыл​ке прик​реп​лен​ные к пись​му файлы на​зы​ва​ют по фа​ми​лии пер​во​го ав​то​ра с до​бав​ле​ни​ем – за​яв​ка, – статья, – оп​ла​та, – ри​су​нок 1 (Ива​нов-за​яв​ка, Ива​нов-статья, Ива​нов-оп​ла​та, Ива​нов-ри​су​нок 1).

Вни​ма​ние! Не​обыч​ные сим​во​лы или шриф​ты (т. е. то, что от​сут​ству​ет на кла​ви​ату​ре, напр., сло​ва на гре​чес​ком, ки​тайском и др. язы​ках) в тек​сте не​до​пус​ти​мы. Ис​поль​зу​ют​ся толь​ко рус​ский и ан​глийский язы​ки.
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