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УДК 37.03 
Л. М. Андрюхина
Культурная топология креативности: возможности Человека XXI века
Ан​но​та​ция. Сов​ре​мен​ная куль​ту​ра ста​вит че​ло​ве​ка пе​ред вы​бо​ром, ка​са​ющим​ся фун​да​мен​таль​ных ос​нов его жиз​ни: быть кре​атив​ным или сойти со сце​ны. Це​на упу​щен​ных и пос​то​ян​но упус​ка​емых вслед​ствие сте​ре​отип​нос​ти и ин​кап​су​ли​ро​ван​нос​ти мыш​ле​ния воз​мож​нос​тей не​ук​лон​но воз​рас​та​ет. В статье рас​кры​ва​ют​ся со​ци​окуль​тур​ные ус​ло​вия и не​об​хо​ди​мая куль​тур​ная то​по​ло​гия раз​ви​тия кре​атив​нос​ти и кре​атив​но​го по​тен​ци​ала Че​ло​ве​ка XXI в. Рас​смот​ре​но со​дер​жа​ние по​ня​тия кре​атив​нос​ти, по​ка​за​но, как стре​ми​тель​но рас​ши​ря​ет​ся по​ле дан​но​го фе​но​ме​на в сов​ре​мен​ном дис​кур​се. Это свя​за​но с бур​ным рас​прос​тра​не​ни​ем по все​му ми​ру мно​го​об​раз​ных кре​атив​ных прак​тик, зат​ра​ги​ва​ющих са​мые раз​ные сфе​ры и су​ще​ствен​ным об​ра​зом ме​ня​ющих век​то​ры прог​рес​са в об​лас​тях эко​но​ми​ки, биз​не​са, куль​ту​ры, про​из​вод​ствен​ных тех​но​ло​гий, тру​да, за​ня​тос​ти, со​ци​аль​ной стра​ти​фи​ка​ции. Ав​тор об​ра​ща​ет вни​ма​ние на то, что кре​атив​ность все боль​ше при​об​ре​та​ет чер​ты со​ци​аль​но​го про​цес​са, и на не​ук​лон​ный рост чис​лен​нос​ти кре​атив​но​го клас​са; вы​де​ля​ет две пря​мо про​ти​во​по​лож​ные стра​те​гии, су​ще​ствен​но влияющие на мо​ди​фи​ка​цию то​по​ло​гии со​ци​аль​но​го и куль​тур​но​го прос​тран​ства. Од​на из них, ис​поль​зу​емая во всех пе​ре​до​вых стра​нах ми​ра, спо​соб​ству​ет раз​ви​тию кре​атив​но​го че​ло​ве​чес​ко​го ка​пи​та​ла, дру​гая, к со​жа​ле​нию ха​рак​тер​ная для на​шей стра​ны, – стро​ит​ся на ус​та​нов​ке, что кре​атив​ный че​ло​век пробь​ет​ся сам. Од​на​ко для ре​ше​ния ак​ту​аль​ных за​дач ин​но​ва​ци​он​но​го раз​ви​тия кре​атив​ный ка​пи​тал сов​ре​мен​ной Рос​сии ко​ли​че​ствен​но яв​но не​дос​та​то​чен, а сле​до​ва​ние вто​рой стра​те​гии гро​зит тем, что мы об​ре​че​ны ос​та​вать​ся стра​ной не​ре​али​зо​ван​ных воз​мож​нос​тей и бу​дем вос​про​из​во​дить си​ту​ации, тре​бу​ющие все но​вых и но​вых вло​же​ний в со​ци​аль​ное обес​пе​че​ние и ре​ше​ние со​ци​аль​ных проб​лем. Что​бы из​бе​жать та​кой учас​ти, на взгляд ав​то​ра статьи, нуж​но пре​одо​леть три глу​бо​ко уко​ре​нив​ших​ся со​ци​аль​ных ар​хе​ти​па: «об​ра​зо​ва​тель​ный пред​ме​то​цен​тризм», «ор​га​ни​за​ци​он​ный аб​со​лю​тизм» и «куль​тур​ный ос​тра​кизм».

Клю​че​вые сло​ва: кре​атив​ность, кре​атив​ный по​тен​ци​ал, куль​тур​ная то​по​ло​гия кре​атив​нос​ти, кре​атив​ные прак​ти​ки, кре​атив​ное об​ра​зо​ва​ние, кре​атив​ный ме​​нед​жмент.

Abstract. The man in the modern culture faces the challenge of either being creative or forced to leave the stage, which reflects the essential basics of life. The price of lost opportunities, caused by mental stereotypes and encapsulation, is gradually rising. The paper reveals the socio-cultural conditions and the necessary cultural topology of creativity development, as well as the man’s creative potential in the 21st century. The content of the creativity concept is specified along with the phenomenon of its fast expansion in the modern discourse. That results from the global spreading of numerous creative practices in various spheres of life, affecting the progress directions in economics, business, industrial technologies, labor, employment and social stratification.

 The author emphasizes the social features of creativity, the rising number of, so called, creative class, and outlines the two opposing strategies influencing the topology modification of the social and cultural environment. The first one, applied by the developed countries, facilitates the development of the creative human potential, whereas the other one, inherent in our country, holds that a creative person is able to make progress by himself. However, for solving the urgent problem of innovative development, the creative potential of modern Russia is not sufficient, and following the second strategy will result in unrealized social opportunities and ever lasting social and cultural situation demanding further investment. According to the author, to avoid such a perspective, it is necessary to overcome the three deeply rooted archetypes: the educational disciplinary centrism, organizational absolutism and cultural ostracism.

Index terms: creativity, creative potential, cultural topology of creativity, creative practices, creative education, creative management.
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УДК 316.733 
В. П. Лукьянин
Какое общество строит Россия в XXI веке
Ан​но​та​ция. Ав​тор статьи раз​мыш​ля​ет об ито​гах со​ци​аль​ных и эко​но​ми​чес​ких пре​об​ра​зо​ва​ний, про​во​див​ших​ся в Рос​сии в те​че​ние двух пос​лед​них де​ся​ти​ле​тий. Ана​ли​зи​ру​ет​ся си​ту​ация, ко​то​рая сло​жи​лась в стра​не в нас​то​ящее вре​мя, пси​хо​ло​ги​чес​кая ат​мос​фе​ра в об​ще​стве и ми​ро​ощу​ще​ние от​дель​но взя​то​го че​ло​ве​ка, ко​то​рое оп​ре​де​ля​ет​ся, с од​ной сто​ро​ны, за​мет​но ук​ре​пив​шим​ся ма​те​ри​аль​ным бла​го​по​лу​чи​ем, с дру​гой – не​удов​лет​во​рен​ностью жизнью, над​ви​га​ющейся ду​хов​ной пус​то​той, чув​ством оди​но​че​ства в тол​пе, не​воз​мож​ностью са​мо​му вли​ять на соб​ствен​ную судь​бу. Пред​став​ле​ны три на​ибо​лее рас​прос​тра​нен​ные вер​сии от​ве​та на воп​рос, ка​кое об​ще​ство стро​ит Рос​сия в XXI в.: офи​ци​аль​ное мне​ние, прив​ле​ка​тель​ное для лю​дей силь​ных, пред​при​им​чи​вых и ам​би​ци​оз​ных, ко​то​рое зак​лю​ча​ет​ся в том, что мы, соз​да​ем де​мок​ра​ти​чес​кое, граж​дан​ское, пра​во​вое об​ще​ство, или ина​че – об​ще​ство пот​реб​ле​ния; обы​ва​тельская точ​ка зре​ния, ос​но​ван​ная не на те​оре​ти​чес​ких вык​лад​ках, а на эмо​ци​ональ​ных ощу​ще​ни​ях, – ни​че​го мы не стро​им; и ре​аль​ная по​зи​ция. В зак​лю​че​ние статьи да​на ха​рак​те​рис​ти​ка сфор​ми​ро​вав​шейся оте​че​ствен​ной эко​но​ми​чес​кой мо​де​ли, ко​то​рая, по мне​нию ав​то​ра, ос​но​ва​на на гиб​рид​ном со​вет​ско-ли​бе​раль​ном спо​со​бе хо​зяй​ство​ва​ния, гу​би​тель​ном для го​су​дар​ства и об​ще​ства, и ко​то​рую, бе​зус​лов​но, сле​ду​ет ме​нять ис​хо​дя не из ин​те​ре​сов соб​ствен​ни​ков, а из ин​те​ре​сов на​род​но​го хо​зяй​ства стра​ны.

Клю​че​вые сло​ва: че​ло​век, об​ще​ство, ста​биль​ность, ма​те​ри​аль​ное бла​го​по​лу​чие, без​вре​менье, на​ци​ональ​ная эко​но​ми​ка, со​вет​ско-ли​бе​раль​ный спо​соб хо​зяй​ство​ва​ния, ин​те​ре​сы на​род​но​го хо​зяй​ства стра​ны.

Abstract. The author looks at the outcome of the social and economic reorganization conducted in Russia in the last two decades, analyzing the present situation, psychological atmosphere in society and personal feelings, which reflect, on the one hand, the growing prosperity, and on the other hand – life dissatisfaction, spiritual emptiness, loneliness, disability of life control. The three most widely spread answers to the question concerning the society type being built in Russia in the 21st century are given. The first one – the official opinion characteristic of the ambitious, empowered people - holds that we are building the democratic, civil and legal society or the consumer society; the second one - the common men’s opinion, based on emotions rather than theoretical conclusions - holds that we are doing nothing at all; whereas the third opinion reflects the reality.  In conclusion, the existing economic model is defined by the author as reflecting the soviet-liberal way of doing business, which, in his opinion, is rather dangerous both for the state and society, and therefore should be transformed in the interest of the national economy instead of  the interest of big businesses.

In​dex terms: man, society, stability, prosperity, stagnation, national economy, soviet-liberal way of doing business, interests of national economy.
Профессиональное образование

УДК 519.1:378

Е. А. Перминов
Теоретические основы обучения дискретной математике студентов профессионально-педагогических специальностей

Ан​но​та​ция. В статье при​ве​де​ны ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ния про​цес​са ос​во​ения те​оре​ти​чес​ких ос​нов дис​крет​ной ма​те​ма​ти​ки сту​ден​та​ми про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​ких спе​ци​аль​нос​тей. Ба​зой ме​то​до​ло​ги​чес​ко​го ана​ли​за ста​ли пред​мет и фун​кции этой на​уки и ее роль в ма​те​ма​ти​чес​ком мо​де​ли​ро​ва​нии и вы​чис​ли​тель​ных про​цес​сах.

Сов​ре​мен​ная дис​крет​ная ма​те​ма​ти​ка, т. е. ма​те​ма​ти​ка струк​тур фи​нит​но​го (ко​неч​но​го) ха​рак​те​ра, за​ни​ма​ет важ​ное мес​то в мо​дер​ни​за​ции про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зо​ва​ния. Осо​бен​но ве​ли​ко ее зна​че​ние для под​го​тов​ки вы​пус​кни​ков пе​да​го​ги​чес​ких спе​ци​аль​нос​тей, ко​то​рые в не​да​ле​ком бу​ду​щем са​ми бу​дут нес​ти от​вет​ствен​ность за ка​че​ство обу​че​ния спе​ци​алис​тов сред​не​го и выс​ше​го зве​на ин​же​нер​но-тех​ни​чес​кой об​лас​ти: се​год​ня во мно​гих от​рас​лях все ча​ще воз​ни​ка​ют за​да​чи, при ре​ше​нии ко​то​рых тре​бу​ет​ся од​нов​ре​мен​ное при​ме​не​ние как неп​ре​рыв​ных (ос​но​ван​ных на ме​то​дах клас​си​чес​кой ма​те​ма​ти​ки), так и дис​крет​ных мо​де​лей.

Под​го​тов​ка бу​ду​щих про​фес​си​ональ​ных пе​да​го​гов в об​лас​ти дис​крет​ной ма​те​ма​ти​ки дол​жна быть на​це​ле​на на адек​ват​ное спе​ци​аль​нос​ти ос​во​ение ма​те​ма​ти​чес​ко​го мо​де​ли​ро​ва​ния, сис​тем компь​ютер​ной ма​те​ма​ти​ки, компь​ютер​ных тех​но​ло​гий. Ав​тор ак​цен​ти​ру​ет вни​ма​ние на том, что фун​да​мен​таль​ная по​зи​ция в изу​че​нии сту​ден​та​ми дис​крет​ной ма​те​ма​ти​ки при​над​ле​жит ов​ла​де​нию язы​ком до​ми​ни​ру​ющих в ней ал​геб​ра​ичес​ких, по​ряд​ко​вых струк​тур и ло​ги​чес​ких, ал​го​рит​ми​чес​ких, ком​би​на​тор​ных схем. Оха​рак​те​ри​зо​ва​ны ос​нов​ные ори​ен​ти​ры от​бо​ра со​дер​жа​ния рас​смат​ри​ва​емо​го обу​че​ния. При​ве​ден​ные те​оре​ти​чес​кие по​ло​же​ния ис​сле​до​ва​ния мо​гут быть ис​поль​зо​ва​ны в раз​ра​бот​ке и со​вер​шен​ство​ва​нии учеб​ных пла​нов и ра​бо​чих прог​рамм обу​че​ния ба​ка​лав​ров и ма​гис​тров про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​ких спе​ци​аль​нос​тей.

Клю​че​вые сло​ва: пе​да​гог про​фес​си​ональ​но​го обу​че​ния, дис​крет​ная ма​те​ма​ти​ка, те​оре​ти​чес​кие ос​но​вы обу​че​ния ба​ка​лав​ров и ма​гис​тров про​фес​си​ональ​но-пе​да​го​ги​чес​ких спе​ци​аль​нос​тей.

Abstract. The paper deals with the re​se​arch findings concerning the process of mastering the the​ore​ti​cal ba​sics of discre​te mat​he​ma​tics by the students of  vo​ca​ti​onal pedagogic profile. The met​ho​do​lo​gi​cal analysis is ba​sed on the sub​ject and functi​ons of the mo​dern discre​te mat​he​ma​tics and its ro​le in mat​he​ma​ti​cal mo​de​ling and com​pu​ting.

The modern discrete mathematics (i.e. mathematics of the finite type structures) plays the important role in modernization of vocational training. It is especially relevant to training students for vocational pedagogic qualifications, as in the future they will be responsible for training the middle and the senior level specialists in engineering and technical spheres. Nowadays in different industries, there arise the problems which require for their solving both continual – based on the classical mathematical methods – and discrete modeling. 

The teaching co​ur​se of discre​te mat​he​ma​tics for the future vocational te​ac​hers sho​uld be re​le​vant to the tar​get qua​li​fi​ca​ti​on and aimed at mastering the mat​he​ma​ti​cal mo​de​ling, systems of com​pu​ter mat​he​ma​tics and com​pu​ter techno​lo​gi​es. The author emphasizes the fun​da​men​tal ro​le of mastering the lan​gua​ge of al​geb​ra​ic and se​ri​al struc​tu​res, as well as the lo​gi​cal, al​go​rithmic, com​bi​na​tory sche​mes do​mi​na​ting in discre​te mat​he​ma​tics.

The guidelines for se​lec​ti​ng the con​tent of the co​ur​se in discre​te mat​he​ma​tics are specified. The theoretical findings of the research can be put in​to prac​ti​ce whilst de​ve​lo​ping cur​ri​cu​la and wor​king prog​rams for bac​he​lors and mas​ters’ tra​ining.

In​dex terms: te​ac​her of vo​ca​ti​onal tra​ining, the discre​te mat​he​ma​tics, the​ore​ti​cal ba​ses of bachelors and masters’ training for vocational pedagogic qualifications.
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Психологические исследования

УДК 37.015.32:001.891.57

И. В. Воробьева, О. В. Кружкова
Модель оптимизации становления субъектов образовательной среды

Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на проб​ле​мам про​те​ка​ния про​цес​са ста​нов​ле​ния субъ​ек​тов в ус​ло​ви​ях об​ра​зо​ва​тель​ной сре​ды, а так​же воп​ро​сам ис​поль​зо​ва​ния со​от​вет​ству​ющих пси​хо​тех​но​ло​гий соп​ро​вож​де​ния и оп​ти​ми​за​ции.

По​ка​за​но со​от​но​ше​ние по​ня​тий «лич​ность» и «субъ​ект», на​уч​но-се​ман​ти​чес​кая гра​ни​ца меж​ду ко​то​ры​ми по​ка ос​та​ет​ся дос​та​точ​но раз​мы​той. В пос​лед​нее вре​мя в рам​ках ком​пе​тен​тнос​тно​го под​хо​да, ба​зи​ру​юще​го​ся на по​ло​же​ни​ях об​щеп​риз​нан​ной в об​ра​зо​ва​нии и пси​хо​ло​гии де​ятель​нос​тной па​ра​диг​мы, про​ис​хо​дит па​рал​лель​ное и весь​ма ак​тив​ное опе​ри​ро​ва​ние эти​ми тер​ми​на​ми. По​это​му вы​яс​не​ние спе​ци​фи​ки их ге​не​зи​са яв​ля​ет​ся весь​ма сво​ев​ре​мен​ным и важ​ным. Ав​то​ра​ми сде​лан вы​вод, что субъ​ект не тож​де​стве​нен лич​нос​ти, рав​но как ста​нов​ле​ние субъ​ек​тнос​ти не тож​де​ствен​о про​цес​су лич​нос​тно​го раз​ви​тия.

Пос​ред​ством те​оре​ти​чес​ко​го ана​ли​за оте​че​ствен​ных под​хо​дов к рас​смот​ре​нию фе​но​ме​нов субъ​ек​та и субъ​ек​тнос​ти смо​де​ли​ро​ва​ны че​ты​ре ста​дии про​цес​са субъ​ек​то​ге​не​за в об​ра​зо​ва​тель​ном прос​тран​стве. На каж​дом эта​пе ста​нов​ле​ния субъ​ек​та в оп​ре​де​лен​ных ус​ло​ви​ях не​об​хо​ди​мо ис​поль​зо​вать пси​хо​тех​но​ло​гии, со​от​вет​ству​ющие ак​ту​аль​ным за​да​чам субъ​ек​то​ге​не​за, что поз​во​лит оп​ти​ми​зи​ро​вать про​цесс об​ра​зо​ва​ния в кон​тек​сте ком​пе​тен​тнос​тно​го под​хо​да. Пред​ло​же​но уров​не​вое опи​са​ние наз​ван​но​го про​цес​са и мо​дель его оп​ти​ми​за​ции в хо​де при​ме​не​ния ад​рес​ных пси​хо​тех​но​ло​гий. Мо​дель мо​жет ис​поль​зо​вать​ся как ме​то​до​ло​ги​чес​кое ос​но​ва​ние для ком​плек​сно​го пос​тро​ения и оп​ти​ми​за​ции пси​хо​ло​го-пе​да​го​ги​чес​ко​го соп​ро​вож​де​ния ста​нов​ле​ния субъ​ек​тов об​ра​зо​ва​тель​ной сре​ды в ус​ло​ви​ях ее фун​кци​они​ро​ва​ния и как те​оре​ти​чес​кая ос​но​ва для фор​ми​ро​ва​ния и кор​рек​ции стра​те​гии вос​пи​та​тель​ной ра​бо​ты кон​крет​но​го учеб​но​го за​ве​де​ния.

Клю​че​вые сло​ва: об​ра​зо​ва​тель​ная сре​да, субъ​ек​тность, раз​ви​тие лич​нос​ти, ста​нов​ле​ние субъ​ек​та, пси​хо​тех​нло​гии оп​ти​ми​за​ции об​ра​зо​ва​тель​ной сре​ды.
Abstract. The pa​per is devoted to the issues of the subjectivity formation in the edu​ca​ti​onal en​vi​ron​ment, as well as the application of the relative psycho-technologies of facilitation and op​ti​mi​za​ti​on of the pro​cess.
 The correlation between the notions of personality and subject is considered, though their scientific and semantic distinctions still remain obscure. In the framework of the competence approach, based on the concepts of accepted in education and psychology functional paradigm, the above terms are widely spread. Therefore, finding out the specifics of their genesis is both relevant and up-to-date. The authors conclude that the personality and subject are not equivalents, the same as the personality growth is not equivalent to the subjectivity formation.

 By means of the​ore​ti​cal analyses of the domestic approaches to the phenomena of sub​ject and sub​jec​ti​vity, the four-stage pro​cess of the sub​jec​t-​ge​nesis in the edu​ca​ti​onal en​vi​ron​ment has been mo​de​led. At every stage of subjectivity formation in the particular conditions, it is necessary to use psycho-technologies relating to the actual targets of subject-genesis, which makes it possible to optimize the educational process in the context of the competence approach. The level-based descrip​ti​on of the given pro​cess is pro​po​sed along with the mo​del of its op​ti​mi​za​ti​on in implementing the tar​ge​t psycho-​techno​lo​gi​es. The mo​del can be applied both as a met​ho​do​lo​gy ba​sis for the complex development and op​ti​mi​za​ti​on of psycho-pe​da​go​gi​cal facilitation of the sub​jectivity formation, and as a the​ore​ti​cal ba​sis for the educational strategy de​ve​lop​ment and cor​rec​ti​on in a par​ti​cu​lar edu​ca​ti​onal establishment.

In​dex terms: edu​ca​ti​onal en​vi​ron​ment, sub​jec​ti​vity, personality growth, sub​jec​t- ge​ne​sis, psycho-​techno​lo​gi​es of the edu​ca​ti​onal en​vi​ron​ment op​ti​mi​za​ti​on.
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Культурологические исследования

УДК 130.2: 7+ 377
С. З. Гончаров, А. Б. Костерина
Основы художественного образования (по работам И. А. Ильина)

Ан​но​та​ция. В статье на ос​но​ве ме​то​да срав​ни​тель​но​го ана​ли​за рас​смат​ри​ва​ет​ся вос​при​ятие про​из​ве​де​ний ис​кус​ства раз​лич​ных жан​ров. За​да​ча пуб​ли​ка​ции – прив​лечь вни​ма​ние к эс​те​ти​чес​ко​му нас​ле​дию Ива​на Алек​сан​дро​ви​ча Иль​ина, к его ду​хов​ной ак​то​ло​гии – на​деж​но​му ори​ен​ти​ру для всех, кто про​дол​жа​ет в оте​че​ствен​ном ис​кус​стве ли​нию А. С. Пуш​ки​на. Целью про​ве​ден​но​го ис​сле​до​ва​ния ста​ло рас​кры​тие ос​нов​ных эс​те​ти​чес​ких и ис​кус​ство​вед​чес​ких ка​те​го​рий, ко​то​рые ввел И. А. Иль​ин и ко​то​рые в нас​то​ящее вре​мя яв​ля​ют​ся не​отъ​ем​ле​мой частью пол​но​цен​но​го со​дер​жа​ния ху​до​же​ствен​но​го об​ра​зо​ва​ния. Кон​кре​ти​зи​ру​ют​ся по​ня​тия «ху​до​же​ствен​ный акт», «уров​ни ху​до​же​ствен​но​го про​из​ве​де​ния», «ху​до​же​ствен​ность», «ху​до​же​ствен​ное вос​пи​та​ние». Опи​ра​ясь на клас​си​чес​кие тру​ды по эс​те​ти​ке вы​да​юще​го​ся рус​ско​го мыс​ли​те​ля, ав​то​ры де​ла​ют по​пыт​ку вы​явить ос​но​вы по​ни​ма​ния ху​до​же​ствен​нос​ти. По​ка​за​ны раз​лич​ные «слои» ху​до​же​ствен​но​го про​из​ве​де​ния, пред​ло​же​ны от​ве​ты на воп​ро​сы, что ин​ду​ци​ру​ет ху​до​же​ствен​ный пред​мет, что пред​став​ля​ет со​бой твор​чес​кий акт по​рож​де​ния ху​до​же​ствен​нос​ти и ка​ким дол​жно быть ху​до​же​ствен​ное вос​пи​та​ние.

Ак​ту​аль​ность проб​ле​мы ху​до​же​ствен​но​го вос​пи​та​ния свя​за​на с про​цес​сом дег​ра​да​ции куль​ту​ры, вы​рож​де​ни​ем ее в тех​ни​чес​кую ци​ви​ли​за​цию пош​лос​ти, вы​тес​не​ни​ем ис​кус​ства ком​мер​чес​ки​ми зре​ли​ща​ми. Од​на​ко бла​го​да​ря ис​кус​ству раз​ви​ва​ет​ся про​дук​тив​ное во​об​ра​же​ние, вне ко​то​ро​го не​воз​мож​но твор​че​ство ни в од​ной об​лас​ти. Пре​по​да​ва​тель ис​кус​ства, ху​дож​ник и пред​мет​ный кри​тик сов​мес​тны​ми уси​ли​ями мог​ли бы по​вы​сить об​щий ду​хов​ный уро​вень, при​учить ис​кать в ис​кус​стве не раз​вле​че​ния, а ду​хов​но​го и ху​до​же​ствен​но​го со​вер​шен​ства.

Ре​зуль​та​ты ана​ли​ти​чес​ко​го ис​сле​до​ва​ния мо​гут быть при​ме​не​ны как в об​лас​ти те​ории эс​те​ти​ки и ис​кус​ство​ве​де​ния, так и в сис​те​ме пре​по​да​ва​ния учеб​ных дис​цип​лин куль​ту​ро​ло​ги​чес​ко​го, эс​те​ти​чес​ко​го и ху​до​же​ствен​но​го про​фи​лей.

Клю​че​вые сло​ва: уров​ни ху​до​же​ствен​но​го про​из​ве​де​ния, ху​до​же​ствен​ность, твор​чес​кий акт по​рож​де​ния ху​до​же​ствен​нос​ти, ху​до​же​ствен​ное вос​пи​та​ние.

Abstract. The paper is dedicated to the art per​cep​ti​on of va​ri​ous gen​res based on the comparative analysis method. The authors emphasize the esthe​tic he​ri​ta​ge of Ivan Ilyin and his spiritual actology – the reliable guidelines for those following in the footsteps of Alexander Pushkin in the Russian art. The research was designed to specify the basic esthetic and art study categories, introduced by Ivan Ilyin and including the basic content of the modern art education; the concepts of the creative artistic act, le​vels of work of art, artistry and art edu​ca​ti​on being defined. On the basis of the classical works on esthetics by the eminent Russian thinker, the authors analyze the essence of artistic perception; different levels of art work being discussed, as well as the artistic act of creating an art object and requirements for art education.

The art education problem is getting even more relevant because of the culture degradation, technocratic civilization of triviality, displacement of genuine art by commercial shows, etc. However, only due to the genuine art, the productive perception can be developed as the basic quality of creativity in any sphere. The art teachers, artists and art critics working together can promote the general spiritual level by teaching people to strive for artistic perfection, rather then senseless entertainment.

The research findings can be implemented both in the theoretical spheres of esthetics and art studies, and in the system of te​ac​hing the dis​cip​li​nes of cul​tu​ra​l, esthe​tic and art pro​fi​les.

In​dex terms: le​vels of work of art, ar​tistry, cre​ati​ve ar​tistic act, art edu​ca​ti​on.
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УДК 172.022.1(03)

А. С. Франц, О. О. Зыбина
Интеллигентность как нравственная предпосылка интеллектуально-творческой деятельности человека (исторический аспект)

Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на проб​ле​ме эти​ко-куль​ту​ро​ло​ги​чес​кой под​дер​жки ин​тел​лек​ту​аль​но-твор​чес​кой де​ятель​нос​ти. Ме​то​до​ло​ги​чес​кой ос​но​вой ис​сле​до​ва​ния яв​ля​ет​ся диф​фе​рен​ци​ро​ван​ное ос​мыс​ле​ние оте​че​ствен​ной нрав​ствен​ной куль​ту​ры и ак​си​оло​ги​чес​кий ана​лиз ее об​ра​зо​ва​тель​но​го по​тен​ци​ала.

Рас​смот​ре​ны осо​бен​нос​ти арис​ток​ра​ти​чес​кой сис​те​мы нрав​ствен​ных ка​честв че​ло​ве​ка и ин​тел​ли​ген​тнос​ти, наз​ва​ны их важ​нейшие ха​рак​те​рис​ти​ки. Но​виз​на под​хо​да зак​лю​ча​ет​ся в том, что арис​ток​ра​ти​чес​кая мо​дель сис​те​мы нрав​ствен​ных цен​нос​тей ос​мыс​ле​на как лич​нос​тное ус​ло​вие про​дук​тив​ной ин​тел​лек​ту​аль​но-твор​чес​кой де​ятель​нос​ти. Осу​ществлен ис​то​ри​чес​кий эк​скурс ее фор​ми​ро​ва​ния, сфор​му​ли​ро​ва​ны фун​кции и спе​ци​фи​ка про​яв​ле​ния рас​смат​ри​ва​емо​го ти​па рос​сийской по​ли​ва​ри​ан​тной нрав​ствен​ной куль​ту​ры, вы​де​ле​ны объ​ек​тив​ные и субъ​ек​тив​ные ус​ло​вия ее ста​нов​ле​ния, обос​но​ва​на ор​га​нич​ность ин​тел​ли​ген​тнос​ти для субъ​ек​тов ин​тел​лек​ту​аль​но-твор​чес​кой де​ятель​нос​ти.

Ав​то​ры статьи счи​та​ют, что вос​про​из​вод​ство ин​тел​ли​ген​тнос​ти в ка​че​стве од​но​го из ва​ри​ан​тов нрав​ствен​ной куль​ту​ры Рос​сии в нас​то​ящее вре​мя за​ви​сит как от соб​ствен​но​го пу​ти раз​ви​тия на​ше​го на​ро​да, так и от пер​спек​тив прог​рес​са ми​ро​во​го со​об​ще​ства в це​лом. На сов​ре​мен​ном эта​пе, ког​да пос​тин​дус​три​аль​ная эпо​ха сме​ня​ет​ся ин​фор​ма​ци​он​ной и в об​ще​ствен​ной жиз​ни ве​ду​щее мес​то пос​те​пен​но за​ни​ма​ет ин​фор​ма​ци​он​ное про​из​вод​ство, все​об​щим про​дук​том ко​то​ро​го яв​ля​ет​ся зна​ние и ин​фор​ма​ция, по​яв​ля​ют​ся но​вые воз​мож​нос​ти для даль​нейшей эво​лю​ции та​ко​го яв​ле​ния, как ин​тел​ли​ген​тность. Ее пе​да​го​ги​чес​кий по​тен​ци​ал не​об​хо​ди​мо ис​поль​зо​вать в вос​пи​та​тель​но-об​ра​зо​ва​тель​ном про​цес​се.

Клю​че​вые сло​ва: оте​че​ствен​ная нрав​ствен​ная куль​ту​ра, ва​ри​ант арис​ток​ра​ти​чес​кой нрав​ствен​ной куль​ту​ры, ин​тел​ли​ген​тность, об​ра​зо​ван​ность, ду​хов​ность, ин​ди​ви​ду​аль​ность, ве​ли​ко​ду​шие, твор​че​ство, поз​на​ние ми​ра.

Abstract. The paper is devoted to the et​hi​cal and cul​tu​ra​l facilitation of in​tel​lec​tu​al cre​ati​ve ac​ti​vi​ti​es. The met​ho​do​lo​gy ba​sis of the re​se​arch compiles the dif​fe​ren​ti​ated analysis of Russian moral cul​tu​re and axi​olo​gi​cal analysis of its edu​ca​ti​onal po​ten​ti​al.

The aut​hors descri​be the spe​ci​fi​cs of the system of aris​toc​ra​tic mo​ral qualities and re​fi​ne​ment; their main characteristics being observed. The no​velty of the appro​ach involves the un​derstan​ding of the aris​toc​ra​tic mo​ral val​ues as a ne​ces​sary con​di​ti​on for the pro​duc​ti​ve in​tel​lec​tu​al and cre​ati​ve ac​ti​vity. The aut​hors investigate the his​toric origin of the aris​toc​ra​tic mo​ral val​ues, and define the functi​ons and spe​ci​fi​cs of the Rus​si​an type of aris​toc​ra​tic cul​tu​re; the ob​jec​ti​ve and sub​jec​ti​ve con​di​ti​ons of its for​ma​ti​on are highlighted, as well as the integrity of the refinement inherent in people engaged in in​tel​lec​tu​al and cre​ati​ve ac​ti​vi​ti​es.
The authors believe that revival of the refinement, as one of the aspects of the Russian moral culture, depends on both the development of our own nation and the the world society as a whole. Nowadays, when the postindustrial society is giving way to the informational one, the production of information takes the leading part in social life. The information and knowledge, being its unified products, provide new ways for evolving of the phenomenon of refinement. Its pedagogic potential should be implemented in the process of education and upbringing.
In​dex terms: national mo​ral cul​tu​re, va​ri​ant of the aris​toc​ra​tic mo​ral cul​tu​re, re​fi​ne​ment, edu​ca​ti​on, spi​rit​ua​lity, per​so​na​lity, ge​ne​ro​sity, cre​ati​vity, know​led​ge of the world.
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Социальная педагогика

УДК 323.2
О. А. Селиванова
Основные направления профилактики интолерантности и экстремизма 
в среде современного регионального вуза

Ан​но​та​ция. Пред​ме​том статьи яв​ля​ет​ся по​иск пу​тей ре​ше​ния проб​ле​мы низ​кой эф​фек​тив​нос​ти в ву​зах про​фи​лак​ти​чес​ких ме​роп​ри​ятий, свя​зан​ных с ин​то​ле​ран​тным и экстре​мистским по​ве​де​ни​ем субъ​ек​тов об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са. При​чи​ны та​ко​го по​ве​де​ния в сту​ден​чес​кой сре​де и ак​ту​али​за​ции сре​ди мо​ло​де​жи на​ци​ональ​но-ре​ли​ги​оз​ных кон​тек​стов са​мо​иден​ти​фи​ка​ции, не​из​беж​но при​во​дя​щая к обос​тре​нию меж​лич​нос​тных вза​имо​от​но​ше​ний, свя​за​ны, по мне​нию ав​то​ра, с ха​рак​тер​ны​ми для на​шей стра​ны в пос​лед​ние нес​коль​ко де​ся​ти​ле​тий сни​же​ни​ем прес​тиж​нос​ти выс​ше​го об​ра​зо​ва​ния, рос​том праг​ма​тиз​ма и фор​ма​лиз​ма в от​но​ше​нии к его по​лу​че​нию, фак​ти​чес​ким ни​ве​ли​ро​ва​ни​ем клю​че​вых цен​нос​тей выс​шей шко​лы. Для из​ме​не​ния сло​жив​шейся си​ту​ации, во​зоб​нов​ле​ния важ​нейшей фун​кции ву​зов – фор​ми​ро​ва​ния ин​тел​лек​ту​аль​ной и про​фес​си​ональ​ной эли​ты, вос​пи​та​ния спе​ци​алис​тов с гу​ман​ны​ми цен​нос​тны​ми ори​ен​ти​ра​ми, со​ци​аль​но от​вет​ствен​ных, с ак​тив​ной граж​дан​ской по​зи​цией – не​об​хо​ди​мо, сре​ди про​че​го, соз​да​ние сис​те​мы про​фи​лак​ти​ки и кор​рек​ции ин​то​ле​ран​тных и экстре​мистских тен​ден​ций. Од​на​ко дан​ная за​да​ча соп​ря​же​на с це​лым ря​дом серь​ез​ных проб​лем, ко​то​рые под​роб​но пе​ре​чис​ле​ны в статье.

Да​но опи​са​ние ме​то​ди​ки пос​тро​ения сис​те​мы ком​плек​сной про​фи​лак​ти​ки рас​смат​ри​ва​емых не​га​тив​ных яв​ле​ний в ус​ло​ви​ях выс​ше​го учеб​но​го за​ве​де​ния. Оха​рак​те​ри​зо​ва​ны кон​крет​ные эта​пы ме​то​ди​ки, тех​но​ло​гии и ор​га​ни​за​ци​он​ные фор​мы. Опи​сан опыт ее осу​ществле​ния в Тю​мен​ском го​су​дар​ствен​ном уни​вер​си​те​те и при​ве​де​ны от​дель​ные ре​зуль​та​ты ре​али​за​ции. Ма​те​ри​алы статьи мо​гут быть ин​те​рес​ны и по​лез​ны ор​га​ни​за​то​рам вос​пи​та​тель​но-про​фи​лак​ти​чес​кой ра​бо​ты ву​зов.

Клю​че​вые сло​ва: аг​рес​сия, то​ле​ран​тность, про​фи​лак​ти​ка, ксе​но​фо​бия, экстре​мизм.

Abstract. The paper reveals the inef​fi​ci​ency prob​lem of pre​ven​ti​ve me​asu​res controlling students’ in​to​le​rant and extremist be​ha​vi​or in higher educational institutions. According to the author, such trends in students’ society, as well as the rising phenomenon of nationalistic religious identity inevitably leading to interpersonal tensions, are caused in the last decades by the degrading prestige of higher education, growing pragmatism and formality of its achievement and key value depreciation in higher educational institutions. To improve the existing situation, it is necessary to revive the main functions of higher educational establishments –the intellectual and professional elite formation, cherishing the humanity values, social responsibility and active civil position; on the other hand, it is vitally important to create the system of prevention and correction of such trends as intolerance and extremism. However, the above goals are aggravated by the number of other problems listed in the paper.

The method of developing the system of complex pre​ven​tion of the mentioned ne​ga​ti​ve phe​no​me​na is proposed with the reference to hig​her edu​ca​ti​onal insti​tu​ti​ons; the specific sta​ges of the given met​hod, the techno​lo​gi​es and or​ga​ni​za​ti​onal forms being outlined; the practical application and outcome in Tyu​men Sta​te Uni​ver​sity being discussed. The research findings can be interesting for people responsible for pre​ven​ti​ve measures in higher educational instinutionms.
In​dex terms: aggres​si​on, to​le​ran​ce, preventive measures, xe​nop​ho​bia, extre​mism.
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УДК 141.319.8

М. А. Николаева, В. Д. Ширшов, С. В. Ширшов
Сабриентология в социальной рекламе

Ан​но​та​ция. В статье го​во​рит​ся о ро​ли со​ци​аль​ной рек​ла​мы в рас​прос​тра​не​нии идей саб​ри​ен​то​ло​гии – на​уки, ис​сле​ду​ющей яв​ле​ния, не​га​тив​но влияющие на че​ло​ве​чес​кое соз​на​ние, изу​ча​ющей за​ко​но​мер​нос​ти жиз​не​де​ятель​нос​ти об​ще​ства, в ко​то​ром трез​вость яв​ля​ет​ся жиз​нен​но зна​чи​мой нор​мой и цен​ностью граж​дан, а при​ме​не​ние пси​хо​ак​тив​ных ве​ществ све​де​но к ми​ни​му​му, бе​зо​пас​но​му для прог​рес​сив​но​го раз​ви​тия лич​нос​ти и об​ще​ства в це​лом. В саб​ри​ен​то​ло​гии боль​шое вни​ма​ние уде​ля​ет​ся пси​хи​чес​ким про​цес​сам, ши​ро​ко ис​поль​зу​ют​ся те​ории пе​да​го​ги​чес​ко​го вза​имо​дей​ствия меж​ду людь​ми, рас​смат​ри​ва​ют​ся со​ци​аль​ные пер​спек​ти​вы здо​ровья на​ции. Дан​ная об​ласть зна​ния мо​жет ока​зать су​ще​ствен​ную по​мощь пе​да​го​гам и вос​пи​та​те​лям в про​ти​во​дей​ствии нар​ко​ма​нии, та​ба​ко​ку​ре​нию, ток​си​ко​ма​нии и ал​ко​го​лиз​му. Ав​то​ры пе​ре​чис​ля​ют струк​тур​ные эле​мен​ты саб​ри​ен​то​ло​гии, опи​сы​ва​ют ее пе​да​го​ги​чес​кие нап​рав​ле​ния, а так​же по​ка​зы​ва​ют воз​мож​нос​ти со​ци​аль​ной рек​ла​мы в сфе​ре об​ра​зо​ва​ния, бла​го​да​ря ко​то​рым фор​ми​ру​ют​ся иде​алы нрав​ствен​но​го и фи​зи​чес​ко​го бла​го​по​лу​чия и сте​ре​оти​пы ус​тойчи​во​го, со​ци​аль​но адек​ват​но​го по​ве​де​ния мо​ло​де​жи.

Со​ци​аль​ная рек​ла​ма – ак​ту​аль​ный и ка​че​ствен​но но​вый ре​сурс в про​па​ган​де здо​ро​во​го, трез​во​го об​ра​за жиз​ни и все​го то​го, что поз​во​ля​ет сох​ра​нить и воз​вы​сить соз​на​ние лич​нос​ти. Она вы​пол​ня​ет ин​фор​ма​ци​он​ную, ком​му​ни​ка​тив​ную, вос​пи​та​тель​ную, пат​ри​оти​чес​кую, имид​же​вую фун​кции и об​ла​да​ет мощ​ным по​тен​ци​алом вли​яния на соз​на​ние и пос​туп​ки лю​дей. Этот вид ин​фор​ма​ци​он​ной де​ятель​нос​ти, по ут​вер​жде​нию ав​то​ров пуб​ли​ка​ции, весь​ма пер​спек​ти​вен и эф​фек​ти​вен в прод​ви​же​нии идей саб​ри​ен​то​ло​гии, в ут​вер​жде​нии в об​ще​стве мо​раль​ных цен​нос​тей и норм, в про​ве​де​нии го​су​дар​ствен​ной ан​ти​ал​ко​голь​ной и ан​ти​нар​ко​ти​чес​кой по​ли​ти​ки.

Клю​че​вые сло​ва: саб​ри​ен​то​ло​гия, со​ци​аль​ная рек​ла​ма, пси​хо​ак​тив​ные ве​ще​ства, про​фи​лак​ти​ка, трез​вый об​раз жиз​ни, ин​фор​ма​ци​он​ное соп​ро​вож​де​ние.
Abstract. The paper discusses the role of social advertising in promoting the ideas of a so​brietology – the sci​en​ce exploring the negative phenomena affecting human consciousness, investigating the conformities of human society, where the sob​ri​ety is a vitally important norm and value, and taking psychoactive substances is limited to the non-affecting the individual and society minimum. Sobrietology emphasizes psychic processes, interpersonal pe​da​go​gi​cal in​te​rac​ti​ons and so​ci​al pros​pects of a he​althy na​ti​on. This field of human knowledge can guarantee the necessary assistance to teachers in counteracting the to​bac​co smo​king, taking alcohol, narcotics and to​xic substan​ces. The authors denote the structural aspects of sobrientology, its pedagogical guidelines and demonstrate the possible ways of social advertising in educational sphere, developing the ideals of moral and physical health, and steady socially adequate behavior patterns.

        Social advertising is regarded as the relevant new resource in propagating the healthy and sober life style, and providing the grounds for personal growth. It combines the informational, communicative, educational, patriotic and image-making functions and possesses a po​wer​ful potential of influencing people’s consciousness and behavior. In the authors’ opinion, this sort of informational activity is quite perspective and efficient for promoting the ideas of sobriety, sustaining the moral norms and values, and carrying the state anti-​al​co​ho​l and an​ti​-nar​co​tic po​licy. 

In​dex terms: sobrietology, social advertising, psycho-active substances, prophylaxis, sober life style, informational facilitation. 
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Образовательные технологии

УДК 37.01:502:34

С. Б. Игнатов
Использование технологии «кейс-стади» в формировании экологической компетенции обучающихся

Ан​но​та​ция. Тех​но​ло​гия «кейс-ста​ди» яв​ля​ет​ся од​ним из про​дук​тив​ных инстру​мен​тов фор​ми​ро​ва​ния эко​ло​ги​чес​кой ком​пе​тен​ции обу​ча​ющих​ся. В ее струк​ту​ру ус​пеш​но встра​ива​ют​ся мно​гие сов​ре​мен​ные ин​те​рак​тив​ные тех​но​ло​гии, спо​соб​ству​ющие ре​али​за​ции ком​пе​тен​тнос​тно​го под​хо​да. Яд​ро «кейс-ста​ди» сос​тав​ля​ет проб​лем​ный ме​тод обу​че​ния. Эта тех​но​ло​гия поз​во​ля​ет на​ибо​лее пол​но ре​али​зо​вать пе​да​го​ги​чес​кую три​аду «обу​че​ние – вос​пи​та​ние – раз​ви​тие»: пре​дос​тав​ля​ет пе​да​го​гу воз​мож​ность соз​дать груп​пы уча​щих​ся с близ​ки​ми ин​те​ре​са​ми, спо​соб​нос​тя​ми и воз​мож​нос​тя​ми, учесть пси​хо​ло​ги​чес​кие осо​бен​нос​ти каж​до​го уче​ни​ка, дать каж​до​му по​силь​ное и со​от​вет​ству​ющее его ин​те​ре​сам за​да​ние, соз​дать ус​ло​вия мо​ти​ва​ции де​ятель​нос​ти.

В статье опи​са​на крат​кая ис​то​рия воз​ник​но​ве​ния «кейс-ста​ди», рас​смот​ре​ны не​ко​то​рые те​оре​ти​чес​кие и ме​то​ди​чес​кие ас​пек​ты ее ис​поль​зо​ва​ния в пе​да​го​ги​чес​ком про​цес​се, пе​ре​чис​ле​ны пе​да​го​ги​чес​кие за​да​чи, ре​ше​нию ко​то​рых она спо​соб​ству​ет, и пре​иму​ще​ства по срав​не​нию с дру​ги​ми су​ще​ству​ющи​ми тех​но​ло​ги​ями. Да​ны тол​ко​ва​ние тер​ми​на «кейс» и его струк​ту​ра, рас​крыт ал​го​ритм ра​бо​ты с кейсом. По​ка​за​но вос​пи​та​тель​ное зна​че​ние тех​но​ло​гии, ее нап​рав​лен​ность на об​щую и про​фес​си​ональ​ную со​ци​али​за​цию уча​щих​ся. При​ве​де​ны при​ме​ры ее при​ме​не​ния на раз​ных сту​пе​нях по​лу​че​ния эко​ло​ги​чес​ко​го об​ра​зо​ва​ния.

Клю​че​вые сло​ва: тех​но​ло​гии об​ра​зо​ва​ния, «кейс-ста​ди», ком​пе​тен​тнос​тный под​ход, проб​лем​ный ме​тод обу​че​ния, эко​ло​ги​чес​кая ком​пе​тен​ция.

Abstract. The ca​se study technology is considered to be an effecti​ve to​ol for developing the stu​dents’ en​vi​ron​men​tal com​pe​ten​ce. Numerous modern interactive techniques, facilitating the competence approach, can be fitted into its framework. The essence of the case-study is defined as the teaching method of problem-solving. The technology in question makes it possible to use the so called triad of «tra​ining – edu​ca​ti​on – de​ve​lop​ment», and provides such teaching opportunities as streaming the students according to their interests, skills, abilities and psychological peculiarities; and, therefore, assigning the relevant and  motivating individual tasks.

The paper traces the history of the case-study, as well as so​me the​ore​ti​cal and met​ho​do​lo​gi​cal as​pects of its implementation in teaching pro​cess; the pedagogic goals fulfilled by means of the given technology are listed along with its advantages compared to other methods. The «case-study» term, its structure and working algorithms are defined. The application examples relating to en​vi​ron​men​tal edu​ca​ti​on at dif​fe​rent le​vels are given.

In​dex terms: edu​ca​ti​onal techno​logy, ca​se study, com​pe​ten​ce-ba​sed appro​ach, the prob​lem-solving te​ac​hing met​hod, environmental com​pe​ten​ce.
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История образования
УДК 37.016:81(091)

М. В. Булыгина
Аксиологическая значимость историко‑педагогического опыта регионального языкового образования

Ан​но​та​ция. Статья пос​вя​ще​на од​ной из ак​ту​аль​ных проб​лем оте​че​ствен​но​го язы​ко​во​го об​ра​зо​ва​ния – по​вы​ше​нию ка​че​ства обу​че​ния инос​тран​ным язы​кам и куль​ту​рам в ус​ло​ви​ях мас​со​вой об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ной шко​лы. В ре​зуль​та​те ана​ли​за дей​ству​ющих нор​ма​тив​ных до​ку​мен​тов и пер​спек​тив даль​нейше​го раз​ви​тия вы​де​ле​ны цен​нос​тные ори​ен​ти​ры язы​ко​во​го об​ра​зо​ва​ния в об​лас​ти инос​тран​ных язы​ков, ко​то​рые со​от​но​сят​ся с уров​нем дос​ти​же​ний и опы​том до​ре​во​лю​ци​он​но​го обу​че​ния. Впер​вые проб​ле​ма рас​смат​ри​ва​ет​ся на ре​ги​ональ​ном уров​не, на ма​те​ри​але од​но​го из от​да​лен​ных от цен​тра тер​ри​то​рий Рос​сии – Юж​но​го За​уралья.

Ос​нов​ны​ми ме​то​да​ми ис​сле​до​ва​ния выс​ту​пи​ли ис​то​ри​ко-ло​ги​чес​кий и ком​па​ра​тив​ный (срав​ни​тель​ный) ана​лиз ря​да ас​пек​тов до​ре​во​лю​ци​он​но​го язы​ко​во​го об​ра​зо​ва​ния, от​ра​жен​ных в до​шед​ших до нас ин​фор​ма​ци​он​ных ис​точ​ни​ках, пре​иму​ще​ствен​но в не​из​вес​тных ра​нее ар​хив​ных до​ку​мен​тах.

Ак​ту​али​за​ция из​ло​жен​но​го в статье ис​то​ри​ко-пе​да​го​ги​чес​ко​го опы​та поз​во​лит, с од​ной сто​ро​ны, сох​ра​нить оте​че​ствен​ные язы​ко​вые тра​ди​ции, с дру​гой – ре​али​зо​вать на уров​не ре​ги​онов ин​но​ва​ци​он​ные про​ек​ты, спо​соб​ству​ющие со​вер​шен​ство​ва​нию язы​ко​во​го об​ра​зо​ва​ния, мно​го​язы​чию и по​ли​куль​тур​нос​ти об​ще​ства.

Клю​че​вые сло​ва: язы​ко​вое об​ра​зо​ва​ние, по​ли​куль​тур​ность, мно​го​язы​чие, раз​но​уров​не​вая язы​ко​вая по​ли​ти​ка, мо​де​ра​тор ино​языч​ной куль​ту​ры.

Abstract. The paper deals with one of the most ur​gent prob​lems of lan​gua​ge teaching in Russia – the need for raising the qua​lity of fo​re​ign lan​gua​ge and cul​tu​re te​ac​hing in compulsory se​con​dary scho​ol. By analyzing the current nor​ma​ti​ve do​cu​ments and pers​pectives of further de​ve​lop​ment, the basic val​ues of lan​gua​ge teaching we​re highlighted, corre​la​ted with the teaching ex​pe​ri​en​ce and ac​hi​eve​ments of the pre-re​vo​lu​ti​onary era. For the first ti​me, the is​sue was discussed at the re​gi​onal le​vel of one of the re​mo​te Russian ter​ri​to​ri​es–to the south of the Urals.

The ba​sic re​se​arch met​hods include the his​to​ri​cal, lo​gi​cal and com​pa​ra​ti​ve analysis of lan​gua​ge teaching in the pre-re​vo​lu​ti​onary era ref​lec​ted in some pre​vi​ously unknown archi​ves do​cu​ments.

The up​da​ting of the his​to​ric pe​da​go​gi​cal ex​pe​ri​en​ce emphasized in the paper could, on the one hand, pre​ser​ve the national lan​gua​ge teaching tra​di​ti​ons, and on the ot​her hand, give way to in​no​va​ti​ve regional projects facilitating the lan​gua​ge teaching, mul​ti​lin​gua​lism and mul​ti​cul​tu​ral trends in so​ci​ety.

In​dex terms: fo​re​ign lan​gua​ge teaching, poly-cul​tu​re, multilingualism, differentiated lin​gual po​licy, mo​de​ra​tor of the fo​re​ign language cul​tu​re.
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Консультации
УДК 371.389.3
К. Ж. Аганина, К. У. Телекбаева
Интеграция математических дисциплин в процессе подготовки инженерно-технических специальностей

Ан​но​та​ция. В статье го​во​рит​ся об ин​тег​ри​ро​ван​ном изу​че​нии тем на ос​но​ве об​щих ма​те​ма​ти​чес​ких по​ня​тий; по​ка​за​но, как ре​али​зу​ют​ся но​вые при​емы ор​га​ни​за​ции ус​во​ения зна​ний, с по​мощью ко​то​рых фор​ми​ру​ет​ся це​лос​тное от​но​ше​ние к со​дер​жа​нию и спо​со​бам про​фес​си​ональ​ной де​ятель​нос​ти.

Под ин​тег​ра​цией ав​то​ры пуб​ли​ка​ции по​ни​ма​ют объ​еди​не​ние те​ории, на​вы​ков и прак​ти​чес​ких дей​ствий на всех уров​нях под​го​тов​ки спе​ци​алис​та, син​тез всех форм зна​ний при вы​пол​не​нии кон​крет​ной це​ли. Ин​тег​ри​ро​ван​ный под​ход поз​во​ля​ет уп​лот​нить и скон​цен​три​ро​вать изу​ча​емый ма​те​ри​ал, ус​тра​нить дуб​ли​ро​ва​ние со​дер​жа​ния тем в раз​лич​ных дис​цип​ли​нах ин​же​нер​но-тех​ни​чес​кой об​лас​ти. При обу​че​нии те​оре​ти​чес​ким ос​но​вам констру​иро​ва​ния клю​че​вая роль при​над​ле​жит ма​те​ма​ти​ке. По​это​му для бо​лее эф​фек​тив​но​го ов​ла​де​ния ин​же​нер​ны​ми уме​ни​ями и обу​че​ния сту​ден​тов ре​ше​нию прик​лад​ных за​дач ав​то​ра​ми бы​ла раз​ра​бо​та​на ме​то​ди​ка фор​ми​ро​ва​ния про​фес​си​ональ​ной ком​пе​тен​ции на ос​но​ве ин​тег​ра​тив​но​го кур​са «Ма​те​ма​ти​ка и ин​фор​ма​ти​ка».

Осо​бое мес​то в дан​ной ме​то​ди​ке от​во​дит​ся про​ве​де​нию ла​бо​ра​тор​ных за​ня​ти​й с при​ме​не​ни​ем ин​фор​ма​ци​он​ных тех​но​ло​гий, так как они поз​во​ля​ют уча​щим​ся прак​ти​чес​ки ос​во​ить на​уч​но-те​оре​ти​чес​кие по​ло​же​ния изу​ча​емо​го пред​ме​та, ов​ла​деть тех​ни​кой эк​спе​ри​мен​ти​ро​ва​ния в со​от​вет​ству​ющей от​рас​ли, инстру​мен​та​ли​зи​ро​вать по​лу​чен​ные зна​ния, т. е. прев​ра​тить их в сред​ство ре​ше​ния учеб​но-ис​сле​до​ва​тельских, а за​тем и ре​аль​ных про​из​вод​ствен​ных за​дач – ины​ми сло​ва​ми, ус​та​но​вить связь те​ории с прак​ти​кой. В ка​че​стве при​ме​ра при​во​дит​ся ин​тег​ра​тив​ная ла​бо​ра​тор​ная ра​бо​та «Опе​ра​ции над мат​ри​ца​ми».

Це​ле​нап​рав​лен​ное внед​ре​ние в учеб​ный про​цесс ла​бо​ра​тор​но-компь​ютер​но​го прак​ти​ку​ма зна​чи​тель​но по​вы​ша​ет уро​вень ма​те​ма​ти​чес​ких зна​ний, спо​соб​ству​ет раз​ви​тию но​во​го ин​тег​ра​тив​но​го ме​то​да мыш​ле​ния и зна​чи​тель​но​му рос​ту мо​ти​ва​ции изу​че​ния ма​те​ма​ти​ки.

Клю​че​вые сло​ва: ин​тег​ра​ция, ин​тег​ра​ци​он​ный учеб​ный про​цесс, ма​те​ма​ти​чес​кие дис​цип​ли​ны, ин​фор​ма​ци​он​ные тех​но​ло​гии, со​дер​жа​ние об​ра​зо​ва​ния.

Abstract. The paper discusses the integrative method of studying the mathematical disciplines; observes the implementation of new technologies of knowledge acquisition developing the integral approach to the content and modes of professional activity.

The authors regard the integration as the combination of the theory, skills and practical activities at all levels of specialists training. The integrative approach makes it possible to concentrate on the essence of the teaching materials and avoid the content repetition in different engineering and technical disciplines. In studying the theoretical construction basics, the key role belongs to mathematics. As the result, the authors designed the method of achieving the professional competence based on the integrative course of Mathematics and Computer Technology Studies with the aim of mastering the engineering skills and abilities of solving practical problems.

The special emphasis is on the laboratory work conducted by applying the information technologies, which allows the students to absorb in practice the theoretical scientific concepts of the discipline, the experimental techniques of the relating industry and use the acquired knowledge in solving both the educational research problems and later on the actual industrial ones –which means combining the theory and practice. The given method is exemplified by the laboratory work on Operations with Matrix.

The implementation of the proposed laboratory-computer practicum enhances the level of mathematical knowledge, facilitates the development of the new integrative way of thinking and reinforces the motivation of mathematical studies.

In​dex terms: in​teg​ra​ti​on, in​teg​ra​ti​ve educational process, mat​he​ma​tical disciplines, in​for​ma​ti​on techno​lo​gi​es, educational con​tent.
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УДК 372.851 
В. П. Кочнев
Пропедевтика языка математических структур и схем в условиях профильного естественнонаучного обучения в школе
Ан​но​та​ция. Пред​ме​том статьи яв​ля​ет​ся про​цесс про​филь​но​го ес​те​ствен​но​на​уч​но​го обу​че​ния в шко​ле, ос​нов​ной те​мой – вза​имос​вязь ус​пе​ва​емос​ти уча​щих​ся по ма​те​ма​ти​ке и уров​ня их вклю​чен​нос​ти в твор​чес​кую де​ятель​ность на за​ня​ти​ях по ре​ше​нию за​дач ес​те​ствен​но​на​уч​но​го со​дер​жа​ния. Цель ра​бо​ты зак​лю​ча​лась в том, что​бы по​ка​зать вли​яние ма​те​ма​ти​чес​ких струк​тур и схем на эф​фек​тив​ность учеб​но-твор​чес​кой де​ятель​нос​ти уча​щих​ся клас​сов ес​те​ствен​но​на​уч​но​го про​фи​ля в хо​де их обу​че​ния ма​те​ма​ти​ке.

В статье да​на срав​ни​тель​ная ха​рак​те​рис​ти​ка за​дач​но​го, проб​лем​но​го и мо​дель​но​го под​хо​дов к ре​ше​нию ма​те​ма​ти​чес​ких за​дач, об​суж​де​ны ре​зуль​та​ты эк​спе​ри​мен​таль​но​го ис​сле​до​ва​ния эф​фек​тив​нос​ти ма​те​ма​ти​чес​кой под​го​тов​ки в со​от​вет​ствии с эти​ми под​хо​да​ми, по​ка​за​ны осо​бен​нос​ти мо​де​ли​ро​ва​ния проб​лем​ных за​дач. Ав​то​ром рас​смот​ре​ны так​же спо​со​бы сти​му​ли​ро​ва​ния твор​чес​кой ак​тив​нос​ти уча​щих​ся и мо​ти​ви​ро​ва​ния их к по​лу​че​нию но​вых зна​ний, к по​ис​ку но​вых ма​те​ма​ти​чес​ких за​ко​но​мер​нос​тей в проб​лем​ных си​ту​аци​ях ес​те​ствен​но​на​уч​но​го со​дер​жа​ния. Осо​бо от​ме​че​на роль олим​пи​ад​ных и нес​тан​дар​тных за​дач, ко​то​рые рас​ши​ря​ют кру​го​зор уча​щих​ся, раз​ви​ва​ют твор​чес​кое мыш​ле​ние и твор​чес​кие спо​соб​нос​ти.

Пред​ло​жен​ная ме​то​ди​ка по​ка​за​ла це​ле​со​об​раз​ность вклю​че​ния в струк​ту​ру за​ня​тий по под​го​тов​ке к ЕГЭ ре​ше​ние олим​пи​ад​ных и нес​тан​дар​тных (проб​лем​ных) за​дач. Ап​ро​ба​ция ме​то​ди​ки под​твер​ди​ла, что она спо​соб​ству​ет по​лу​че​нию вы​со​ких ре​зуль​та​тов на го​су​дар​ствен​ной ат​тес​та​ции по ма​те​ма​ти​ке и раз​ви​тию твор​чес​ких спо​соб​нос​тей школь​ни​ков.

Клю​че​вые сло​ва: про​пе​дев​ти​ка, нес​тан​дар​тная за​да​ча, ма​те​ма​ти​чес​кая струк​ту​ра, за​дач​ный под​ход, проб​лем​ный под​ход, мо​дель​ный под​ход, ди​на​ми​чес​кая струк​ту​ра, ак​тив​ность уча​щих​ся, пре​ем​ствен​ность обу​че​ния, ес​те​ствен​но​на​уч​ное со​дер​жа​ние.

Abstract. The paper looks at the teaching process at schools of the natural sciences profile. The subject of the research is devoted to the correlations between the students’ progress and the degree of their involvement in creative activities of problem solving in the natural sciences context. The research is aimed to demonstrate the reinforcement of students’ creative learning by teaching mathematical schemes and structures. 

The comparative characteristics of the task, problem and model approaches to mathematical problem solving are given; the experimental data on the efficiency of mathematical training based on the above approaches being discussed, as well as the specifics of modeling the tasks for problem solving. The author examines the ways for stimulating the students’ creative activity and motivating the knowledge acquisition, and search for the new mathematical conformities related to the natural science content. The significance of the Olympiad and other non-standard tasks, broadening the students’ horizons and stimulating creative thinking and abilities, is emphasized. 

The proposed method confirms the appropriateness of introducing the Olympiad and non-standard problem solving into the preparatory training curricula for the Unified State Examinations.
In​dex terms: pro​pa​edeu​tics, non-stan​dard problem, mat​he​ma​ti​cal struc​tu​re, task approach, problem-solving appro​ach, model approach, dyna​mic structure, stu​dents’ ac​ti​vity, con​tin​uity te​ac​hing, na​tu​ral sci​en​ces con​tent.
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● сис​те​ма до​ка​за​тельств и на​уч​ная ар​гу​мен​та​ция;

● ре​зуль​та​ты ис​сле​до​ва​ния;

● на​уч​ный ап​па​рат и биб​ли​ог​ра​фия.

Текст статьи дол​жен быть на​пи​сан язы​ком, по​нят​ным не толь​ко спе​ци​алис​там, но и ши​ро​ко​му кру​гу чи​та​те​лей, за​ин​те​ре​со​ван​ных в об​суж​де​нии те​мы. Это тре​бу​ет до​пол​ни​тель​но​го обос​но​ва​ния спе​ци​али​зи​ро​ван​ных на​уч​ных тер​ми​нов.

3. К ру​ко​пи​си при​ла​га​ет​ся офи​ци​аль​ная ре​цен​зия и ре​ко​мен​да​ция к пу​​бли​ка​ции (вы​пис​ка из про​то​ко​ла за​се​да​ния ка​фед​ры, уче​но​го со​ве​та и проч.).

4. Ав​тор​ский ори​ги​нал пре​дос​тав​ля​ет​ся в элек​трон​ной вер​сии с од​ной бу​маж​ной рас​пе​чат​кой тек​ста, ко​то​рая дол​жна быть пол​ностью иден​тич​на элек​трон​но​му ва​ри​ан​ту.

5. Сред​ний объ​ем статьи – 12 стра​ниц, стра​ни​цы дол​жны быть про​ну​ме​ро​ва​ны.

6. К статье при​ла​га​ет​ся ан​но​та​ция (не бо​лее ¼ стра​ни​цы) и 3–5 клю​че​вых слов на рус​ском и ан​глийском язы​ках, УДК.

7. Спи​сок ци​ти​ру​емой ли​те​ра​ту​ры при​во​дит​ся в кон​це статьи в ал​фа​вит​ном по​ряд​ке, офор​мля​ет​ся по пра​ви​лам офор​мле​ния биб​ли​ог​ра​фи​чес​ких спис​ков. Ссыл​ки в тек​сте дол​жны со​от​вет​ство​вать спис​ку ли​те​ра​ту​ры.

8. Пос​ле​до​ва​тель​ность офор​мле​ния ру​ко​пи​си: за​го​ло​вок статьи, ини​ци​алы и фа​ми​лия ав​то​ра на русском и английском языках, ан​но​та​ция и ключевые слова на русском и английском языках, ос​нов​ной текст, спи​сок ис​поль​зо​ван​ной ли​те​ра​ту​ры на русском и английском языках.

9. Ри​сун​ки и ди​аг​рам​мы дуб​ли​ру​ют​ся и при​ла​га​ют​ся на от​дель​ном файле.

10. Пос​ле тек​ста статьи ука​зы​ва​ют​ся све​де​ния об ав​то​ре: фа​ми​лия, имя, от​че​ство пол​ностью; мес​то ра​бо​ты и дол​жность; уче​ная сте​пень и зва​ние; кон​так​тные те​ле​фо​ны, до​маш​ний и элек​трон​ный ад​рес.

11. Ру​ко​пи​си, не со​от​вет​ству​ющие ре​дак​ци​он​ным тре​бо​ва​ни​ям, не рас​смат​ри​ва​ют​ся.

12. Ре​дак​ци​он​ная кол​ле​гия ос​тав​ля​ет за со​бой пра​во ре​дак​ти​ро​ва​ния пос​ту​па​ющих ма​те​ри​алов.

Тре​бо​ва​ния к ав​тор​ско​му ори​ги​на​лу

1. Фор​мат – MS Word.

2. Гар​ни​ту​ра – Ti​mes New Ro​man.

3. Раз​мер шриф​та (кегль) – 14.

4. Межстроч​ный ин​тер​вал – 1,5.

5. Меж​бук​вен​ный ин​тер​вал – обыч​ный.

6. Аб​зац​ный от​ступ – стан​дар​тный (1,27).

7. По​ля – все по 2 см.

8. Вы​рав​ни​ва​ние тек​ста по ши​ри​не.

9. Пе​ре​но​сы обя​за​тель​ны.

10. Меж​слов​ный про​бел – один знак.

11. До​пус​ти​мые вы​де​ле​ния – кур​сив, по​лу​жир​ный.

12. Внут​ри​тек​сто​вые ссыл​ки на вклю​чен​ные в спи​сок ли​те​ра​ту​ры ра​бо​ты при​во​дят​ся в квад​рат​ных скоб​ках с ука​за​ни​ем но​ме​ра ис​точ​ни​ка в спис​ке и но​ме​ра стра​ни​цы ис​точ​ни​ка ци​та​ты.

13. Де​фис дол​жен от​ли​чать​ся от ти​ре.

14. Ти​ре и ка​выч​ки дол​жны быть оди​на​ко​во​го на​чер​та​ния по все​му тек​сту.

15. При на​бо​ре не до​пус​ка​ет​ся сти​лей, не за​да​ют​ся ко​лон​ки.

16. Не до​пус​ка​ют​ся про​бе​лы меж​ду аб​за​ца​ми.

17. Ри​сун​ки толь​ко чер​но-бе​лые, без по​лу​то​нов, в век​тор​ных фор​ма​тах WMF, EMF, CDR, рас​тро​вые изоб​ра​же​ния – в фор​ма​те TIFF, JPG с раз​ре​ше​ни​ем не ме​нее 300 то​чек/дюйм, в ре​аль​ном раз​ме​ре.

Ди​аг​рам​мы из прог​рамм MS Ex​cel, MS Vi​sio вмес​те с ис​ход​ным файлом.

По​ря​док прод​ви​же​ния ру​ко​пи​си

1. При пос​туп​ле​нии в ре​дак​цию статья ре​гис​три​ру​ет​ся и в со​от​вет​ствии с да​той пос​туп​ле​ния рас​смат​ри​ва​ет​ся в свою оче​редь.

2. Все статьи про​хо​дят не​за​ви​си​мое ре​цен​зи​ро​ва​ние. Окон​ча​тель​ное ре​ше​ние о пуб​ли​ка​ции при​ни​ма​ет​ся ред​кол​ле​гией жур​на​ла.

3. Ру​ко​пи​си, не при​ня​тые к из​да​нию, не воз​вра​ща​ют​ся.

4. Ав​то​рам, чьи ру​ко​пи​си тре​бу​ют до​ра​бот​ки, вы​сы​ла​ют​ся за​ме​ча​ния о не​до​ра​бот​ках, ко​то​рые тре​бу​ет​ся ус​тра​нить.

5. Подробные требования к представляемым работам размещены на сайте журнала www.urorao.ru.

Ува​жа​емые ав​то​ры!

Для раз​ме​ще​ния Ва​шей статьи в ба​зе дан​ных жур​на​ла про​сим Вас:

1. Об​ра​тить​ся в раз​дел ЖУР​НАЛ на сайте www.uro​rao.ru.

2. Пе​рейти по ссыл​ке в раз​дел СОТ​РУД​НИ​ЧЕ​СТВО.

3. Пе​рейти по ссыл​ке в раз​дел ПРИ​ЕМ, УЧЕТ И РЕ​ЦЕН​ЗИ​РО​ВА​НИЕ СТА​ТЕЙ.

4. За​ре​гис​три​ро​вать​ся в ба​зе дан​ных.

5. Пос​ле ре​гис​тра​ции Вы мо​же​те раз​мес​тить Ва​шу статью в раз​де​ле ДО​БА​ВИТЬ СТАТЬЮ.

ВНИ​МА​НИЕ!

При ре​гис​тра​ции сле​ду​ет выб​рать ста​тус фи​зи​чес​ко​го или юри​ди​чес​ко​го ли​ца в за​ви​си​мос​ти от пред​по​ла​га​емо​го спо​со​ба оп​ла​ты. Ес​ли Ва​ша статья оп​ла​чи​ва​ет​ся из средств ор​га​ни​за​ции или Фон​да – то вы​би​ра​ет​ся ва​ри​ант «Юри​​ди​чес​кое ли​цо», ес​ли Вы пред​по​ла​га​ете оп​ла​чи​вать статью лич​но –  ва​ри​ант «Фи​зи​чес​кое ли​цо».
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