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Детское экспериментирование как одно из

средств развития у детей экологической

культуры

Познание окружающего мира в целом невозможно без познания природы. Ребёнок активно стремиться к познанию окружающей действительности, проявляет широкую любознательность. Он испытывает интерес ко всему новому, неизвестному ,задаёт взрослым множество вопросов. Ребёнок строит догадки, рассуждает, обдумывает и ищет различные способы решения проблемных   ситуаций, экспериментирует, радуется и удивляется собственным "открытиям". Он любит наблюдать за жизнью растений и животных, за явлениями природы .Ребёнок с увлечением слушает рассказы познавательного содержания.

Экологическое образование и воспитание дошкольников строится на установлении связей между биологическим и социальным в человеке на уровне отношений к себе и к другим, которые помогают ребёнку понять общие закономерности для всех  живых  существ, их свойства и качества; на организации разнообразных наблюдений с  максимальным привлечением органов чувств ребёнка; на формировании экологических знаний ребёнка с опорой на его мироощущение и чувства, жизненные проявления и потребности; на развитии трудовых навыков в природе как активной форме усвоения знаний о ней.

Психологи подчёркивают, что для развития ребёнка решающее значение имеет не изобилие знаний, а тип их усвоения,  определяемый типом деятельности, в который знания приобретаются.

На протяжении всего дошкольного детства, наряду с игровой деятельностью, огромное значение в развитии личности ребёнка, в процессах социализации имеет познавательная деятельность, которая понимается не только как процесс усвоения знаний, умений и навыков, а главным образом, как поиск знаний, приобретение знаний самостоятельно или под тактичным руководством взрослого, осуществляемого в процессе гуманистического взаимодействия,  сотрудничества, сотворчества."Детское экспериментирование претендует на роль ведущей деятельности в период дошкольного развития ребёнка" (Н. Н. Поддьякова 1995).

Ребёнок познаёт объект в ходе практической деятельности с ним. Недаром пословица гласит: "Расскажи - и я забуду, покажи - и я запомню ,дай попробовать -и я пойму".Усваивается всё прочно и надолго, когда ребёнок слышит, видит и делает сам. На этом и основано активное внедрение детского экспериментирования в практику работы детского дошкольного учреждения. Исследовательская деятельность вызывает огромный интерес у детей.

Осуществляемые ребёнком практические действия выполняют познавательную, ориентировочно-исследовательскую функцию, создавая условия, в которых раскрывается содержание данного объекта.

Проведение опытов - организация экспериментирования -один из эффективных путей воспитания экологической культуры дошкольников. Опыты -словно фокусы. Только загадка фокусов так и останется неразгаданной, а вот всё, что, получается в результате опытов, можно объяснить и понять. Опыты помогают развивать мышление, логику, творчество ребёнка, наглядно показать связи между живым и неживым в природе. Исследования предоставляют ребёнку возможность самому найти ответы на вопросы  "как?" и "почему?".

Поэтому в течение нескольких лет мы активно внедряем в практику работы с детьми разнообразные опыты и эксперименты.

В нашей группе создана мини-лаборатория- новый элемент развевающей предметной среды. Работа в лаборатории предполагает превращение детей в "учёных",которые проводят опыты, эксперименты, наблюдения по разной тематике.

Наиболее интересными для детей стали такие опыты-эксперименты:

с водой:"Какой бывает вода?","У воды нет вкуса","У воды нет запаха"," Пар-это тоже вода","Куда исчез сахар"(растворимость),                                                   

"Лёд- твёрдая вода","Вода не имеет формы","Лёд легче воды", "Путешествия капельки"(круговорот воды в природе),"Поможем воде стать чистой"(фильтры), "Берегите воду".

с воздухом:1.Нам воздух строить и жить помогает:

"Для горения нужен воздух", "Выпустим джина","Воздух вокруг нас","Воздух в воде","Как поймать воздух","Знакомство с ветром", 

"Как увидеть воздух" (пузырьки воды).

2.Воздух имеет свойства:

"Воздух имеет вес","Воздух легче воды","Воздух имеет запах".

3.Экскурсия в страну голубого неба:

"Где грязнее воздух?","Кто загрязняет воздух?".

с песком и глиной:"Что у нас под ногами?","Какими бывают песок и глина?","На что похожи песчинки?", "Почему глина вязкая?","Меняется форма, а не количество"(раскатать, скатать),"Бывает ли жидкий камень?"(парафин, железо, лёд, пластилин).

испытание магнита (свойства магнита, действие компаса).

волшебное стекло (луна, зеркало, очки, солнечные очки).

знакомство детей с условиями, необходимыми для жизни растений (свет, влага, тепло, почва, удобрения).

С детских лет мы формируем у детей уважение и интерес к научной, познавательной деятельности. Дети всегда с нетерпением ждут такие занятия, спрашивая: "Когда мы опять будем, как "учёные"?

