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Гео-экологический туризм – как инструмент гражданско-патриотического воспитания.

Как ни печально это осознавать, но долгие годы в нашей стране совершенно не уделялось внимание сохранению памятников истории и культуры. Многие со мной не согласятся, вспомнив самое большое в мире количество музеев и библиотек в нашей стране, «добровольно-принудительное» общество охраны памятников истории и культуры и т.д. и будут по-своему правы. Но это лишь формальный подход, а на деле все обстоит гораздо сложнее. Мы не будем сейчас говорить о церквях, которые в годы «развитого социализма» в качестве музеев сохранялись лишь в Москве, Ленинграде, Суздале… И если уж говорить о религии и храмах, то на Урале нужно восстанавливать и сохранять в первую очередь старообрядческую религиозную культуру. Но не это главное в уральской истории.

Урал – это исконно горнозаводской край. Его история, его география, его развитие и его люди неразрывно связаны с горными богатствами, их поиском, добычей и переработкой. Даже топонимика (названия) многих мест и поселков произошли от названий минералов, самоцветов и руд (город Асбест, поселок Рудный, станция Изумруд, гора Хрустальная). 

Не удивительно, что руды и минералы, шахты и россыпи - это и есть сама история нашего края. Эта “горная” специфика на Урале во всем: в фольклоре и в языке, в быту и в привычках, в профессиях и в искусстве.

 Особенно ярко безразличие к историческим и природным памятникам Урала проявилось в 90-е годы, в годы «пересторойки», а на самом деле – в годы развала страны. В это время уничтожались исторические горные объекты, составившие славу Урала. Так без всякой необходимости был засыпан карьер, где больше 2-х веков добывали знаменитый Седельниковский родонит, как историко-минералогический объекты,  уничтожены Гумешки,  Меднорудянка и т.д. Застроены дачами и элитными коттеджами участки реликтовой степи на склонах Уктусских гор, изгажены надписями скалы Чертово городище и многие другие.

Кроме того, горнорудные предприятия, карьеры и шахты, представляющие собой мощь и гордость Урала, одновременно являются и крупнейшими экологическими браконьерами. Естественно, что в подобных условиях воспитанию экологической культуры, сохранению геологических и ландшафтных  природных памятников не уделялось и не уделяется сейчас никакого внимания. 

Автор данной статьи является организатором и руководителем секции Гео-экологического туризма туристического клуба «Эдельвейс» и куратором и координатором программы гео-экологического туризма в уральском регионе «Уральский меридиан».

Занятия в секции ведутся по  авторской программе “Тропами древних рудознатцев”. Программа рассчитана на 8ми летний период обучения с 3го или 4го по 11 класс, и представляет собой единый, непрерывный учебный процесс (во время каникул, как зимних, так и летних - это походы, экспедиции, экскурсии). Сложность задач и интенсивность нагрузок плавно повышается год за годом по мере обучения, с ростом знаний и проявлением самостоятельности.

 Следует отметить, что с окончанием школы выпускники секции, нередко, будучи уже студентами и даже аспирантами активно участвуют в работе секции, составляя «Молодежную сборную».

Программа является комплексной и охватывает многие отрасли знаний и виды деятельности. Причем все это находится в неразрывной связи и является существенно необходимым для программы в целом.

Геология, минералогия, кристаллография рассматриваются в контексте с историей, краеведением, этнографией, большое внимание уделяется экологии, эстетическому и нравственному воспитанию.

Программа базируется на практической деятельности  детей, которая осуществляется в виде походов и экспедиций, сборе и диагностике минералогических образцов, создании музейной экспозиции и т.д. Большое внимание уделяется развитию трудовых навыков и дисциплины, крайне важных в условиях автономного существования в походах и экспедициях.

Программа “Тропами древних рудознатцев” является авторской программой по гео-экологическому туризму. Программа не ставит целью всеобъемлющее освещение какого-либо одного вопроса. Она является комплексной, где взаимосвязь разделов, тем и получаемых навыков является естественной и обеспечивает эффективную, безопасную геотуристическую деятельность, позволяющую подростку развивать самостоятельность, самосовершенствоваться и творчески мыслить.

В основу этой программы лег более чем двадцатилетний опыт самого автора, прошедшего “школу юного геолога”, опыт студенческого научного и геотуристического движения, и, безусловно, опыт многолетнего ведения геологических секций и кружков, проведения геологических экспедиций с российскими и зарубежными школьниками, как в рамках крупных программ, так и самостоятельно.

Отдельно следует сказать, что программа абсолютно деидеалогизирована и строится на понятиях общечеловеческих ценностей. Мы свободны от религиозных и политических догм.

 В этом отличие гео-экологического туризма от скаутского движения (в части его туристической направленности), где религиозная компонента доминирует и даже заложена в устав. С другой стороны, стоит также не приемлемая для нас политизированная система, типа пионерских или комсомольских организаций.

Однако все сказанное выше не мешает нам говорить о патриотической направленности программы. Патриотизм – это широкое понятие, подразумевающее в первую очередь гордость за свою страну, народ, его историю и культуру.

 Сюда прекрасно укладывает и наша профессиональная гордость геологов за достижения в этой области. Из 4000 минералов, известных в мире, более 600 открыты на территории бывшего СССР. А  более 80 минеральных видов впервые открыты   и описаны  на Урале.

 На Урале открыто первое Российское золото, как коренное, так и россыпное,  и создана золотодобывающая промышленность. Здесь впервые в России, в Европе, и вообще в "старом свете" найдена платина. Впервые в мире на Урале нашли коренные месторождения платины, а в россыпях добыли самые крупные в мире платиновые самородки. Первые российские и европейские алмазы – тоже подарил Урал. Первые российские изумруды, эвклазы, розовые топазы, малахит, родонит, яшма и т. д., имеют уральскую географию. Такие редчайшие и интереснейшие самоцветы, как александрит и демантоид, тоже впервые открыты на Урале, и до сих пор не имеют в мире достойных конкурентов. Первым в мире минералогическим заповедником (Ильменским), тоже может похвалиться именно Урал.

 Подобное перечисление можно продолжать до бесконечности. На Урале действительно есть чем гордиться! И любому образованному человеку, гордящемуся своим краем и страной, совсем не лишне об этом знать. Но почему-то об это просто забыли! Данная программа пытается восполнить этот пробел и донести подобные знания до школьников.

 Следующий немаловажный исторический аспект, имеющий непосредственное значение, как для воспитания патриотизма подростков, так и развивающий их любознательность, это имена и фамилии выдающихся российских ученых, поэтов, политиков прошлого, оставивших заметный след в мировой истории и давшие имена многим интереснейшим минералам. Если современные подростки еще знают, что Гагарин был первым космонавтом Земли, то фамилия Чкалова - выдающегося летчика, перелетевшего без посадки через северный полюс в Америку, одного из первых Героев Советского Союза, не говорит им не о чем! Когда же они сталкиваются с минералами гагаринит и чкаловит, они с интересом изучают не только их свойства, но и историю великих людей,  в честь которых они получили свое название.

 Наверное, даже не все учителя истории в наших школах знают, что граф Уваров, (в честь которого назван минерал уваровит) был при царе президентом Российской Академии Наук и самым прогрессивным министром образования в истории России. Школьники же столкнувшиеся с этим минералом, открытым к тому же на Урале, прекрасно запоминают это с одного раза.

 Ломоносовит, ферсманит, вернадит – имена великих ученых, в честь которых названы эти минералы, известны всему миру, но, к сожалению, далеко не всем нашим школьникам. Это можно и нужно исправить, что и призвана сделать данная программа. В чем, если не в этом заключается патриотизм? Нужно научить детей (да и не только детей!) гордиться своим прошлым, только тогда они будут патриотами в настоящем, и строя свою жизнь, будут думать о будущем. Россия – великая страна, об этом многие говорят, но не многие это чувствуют. Дать подросткам почувствовать это самим - глубинная, всеобъемлющая цель этой программы. Наверное, этого результата можно достичь, различными способами, но геотуризм кажется мне наиболее естественным и близким в условиях исконно горнорудного края, каким является наш Урал. 

Но воспитание, особенно воспитание гражданско-патриотическое не может быть «заочным», не может быть лишь теоретическим. До тех пор пока человек патриот лишь на словах, и не готов сделать что-то конкретное для того, чтобы его страна стала лучше, край богаче – весь этот патриотизм – дутый, и не стоит ни чего.

Гео-экологическое движение, о котором мы говорим сейчас, имеет практическую направленность, что выражается в постоянных экологических работах на геолого-минералогических объектах Урала.

Воспитание, в том числе и воспитание гражданско-патриотическое, это не одномоментный акт или кратковременный этап – это непрерывный процесс, который сопровождает человека всю его жизнь. Как никогда не поздно учиться, точно так же никогда не поздно заниматься воспитанием и самовоспитанием, конечно, если человек на это способен, и стремится к этому. Но без подобного самовоспитанию в течение всей жизни не будет настоящего гражданина, настоящего патриота своей страны, как бы мы этого ни хотели.

Туристический клуб «Эдельвейс» и секция Гео-экологического туризма «Уральские рудознатцы» приглашают к сотрудничеству всех единомышленников, как тетей, так и взрослых, интересующихся геологией и минералогией, историей горного дела на Урале; всех, готовых внести свой личный вклад в восстановление и сохранение геологических памятников. Приглашаем вас принять участие в ежегодных Городских Гео-экологических соревнованиях и экологическом десанте.

По всем вопросам по Гео-экологическому туризму обращаться к Беленкову Николаю Борисовичу 8(343)223-43-16, 8(343)212-11-16, 8-922-225-22-35

















































































