Р.Р. Биктимиров,

зам.директора по ВВР МОУ-СОШ № 60

Формирование активной жизненной позиции

через организацию экологической агитбригады

(из опыта работы МОУ-СОШ №60 г.Екатеринбурга)

Гореть самим, зажечь других…
Цель: экологическое просвещение детей и взрослых.

Задачи:

· Организация выступлений экологической агитбригады.

· Привлечение внимания школьников и общественности к проблемам восстановления и сохранения окружающей среды.

· Формирование активной жизненной позиции через участие в агитбригаде.

Экологическая агитбригада – это эффективное средство экологического воспитания. Одним из примеров такой бригады является организованная на базе МОУ-СОШ №60 в 1998г. команда «Ассорти».

Привнесение творчества в любой вид деятельности всегда имеет положительный результат, но тот эффект, какой дает соединение творческой мысли и экологической идеи через организацию агитбригады, трудно с чем-либо сопоставить. Это тот вид деятельности, в котором дети включены в работу от начала и до конца. Они являются авторами и соавторами идей, сценариев, стихов, песен. Они же главные участники самого действия. За 6 с лишним лет своего существования команда «Ассорти» выступала на самых разных форумах, перед различной аудиторией. Это и городская экологическая конференция «Город. Природа. Мы», и областные фестивали «Зеленая волна», «Экомарафон», «Майская радуга», это выступления на крупных внутришкольных мероприятиях, таких как «День Земли».

Отдельно хочется выделить экологические конкурсы, ведь подготовка к ним ведется особенно тщательно. Но чего стоят чувства, переживаемые детьми во время проведения конкурсов, и тем более переживание момента победы, который окупает все вложенные в общее дело затраты, моральные и физические. В 2003-2004 учебном году команда «Ассорти» участвовала в городских конкурсах – экологических агитбригад (3-е место) и детской социально-экологической рекламы «Любимый город» (2-е место) и в областной акции «Марш парков», где стала победителем.

Экологическая агитбригада действительно формирует активную жизненную позицию. Дети, прошедшие через «школу агитбригады» не будут спокойно смотреть на то, как безжалостно губится их родная планета. Они уже стали людьми с новым экологическим мышлением.

Мы посадим деревья, цветы,

И зеленою станет планета.

И лучами живой доброты

Будет наша планета согрета.

Пусть бегут за годами года,

Пусть Земля будет краше и краше…

Как прекрасен наш мир!

Как прекрасна Земля,

Дорогая, любимая наша!

                                 (фрагмент песни «Зеленая планета» из выступления 

  команды «Ассорти», сл.и муз. Р.Р.Биктимирова)






















































