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Школьный телекоммуникационный проект как форма реализации экологического аспекта образования для устойчивого развития

Известно, что возможность обмена информацией является важным фактором повышения эффективности образовательного процесса. Инструментом такого обмена могут выступать и выступают телекоммуникационные технологии и образовательные проекты в интернете. 

Под учебным телекоммуникационным проектом мы понимаем совместную учебно-познавательную, творческую или игровую деятельность учащихся-партнеров, организованную на основе компьютерной телекоммуникации, имеющую общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленную на достижение общего результата деятельности.

В состав Российской Федерации входит 89 субъектов. Такое многообразие (как чисто географическое, так и социо-культурное) представляет собой большой интерес для проведения совместного проекта, в ходе реализации которого участники (педагоги и учащиеся) смогут не только познакомиться, обменяться опытом организации исследовательской деятельности, информационными и методическими ресурсами, но и наладить тесные контакты для продвижения собственных идей и самореализации. 

Уже второй год успешно существует и реализуется проект «Живой калейдоскоп» (www.eko-top.narod.ru) – совместный школьный телекоммуникационный экологический проект Уральского научно-образовательного центра Уральского отделения Российской академии образования и других образовательных учреждений России. Авторский коллектив проекта – Абрамова Н.Л., Додонов Е.Д., Ильин Т.В.

Участниками проекта в 2004-2005 уч. году стали: МОУ №9 г. Берёзовского Свердловской области, Середкинская средняя школа с. Середка Псковской области, Луговская средняя школа п. Луговской Тюменской области (ХМАО), МОУ №198                     г. Екатеринбурга, МОУ №84 г. Тольятти Самарской области, МОУ №1 г. Орехово-Зуево Московской области.

Цели и задачи проекта:

Для учащихся:

· приобретение и развитие экологических знаний и умений в процессе полевых исследований (организация и проведение учебного исследования, интерпретация и представление результатов).

· знакомство участников проекта, обмен информацией и общение посредством Интернета (электронная почта, чат, форум, телеконференция).

· знакомство с многообразием информационных технологий как инструмента изучения природы. 

Для педагогов:
· знакомство участников проекта, обмен опытом организации проектно-исследовательской деятельности учащихся.

· установление связей между образовательными учреждениями и педагогами  различных регионов РФ, обмен информационными ресурсами и методическими материалами.

· тиражирование опыта реализации проекта.

Каждый педагог-участник проекта (ОУ) является также его соавтором (региональным менеджером) и входит в состав координационного совета, разрабатывая и координируя одно из направлений, внося также предложения по улучшению работы проекта. Количество и тематика направлений были определены в ходе подготовительного этапа.

Внутри ученического коллектива организуется ролевое взаимодействие (веб-мастер, редактор, специалисты и пр.). Такое распределение обязанностей помогает учащимся и региональному менеджеру (педагогу) организовать работу по нескольким направлениям: выполнение заданий, обработка и интерпретация полученных результатов, общение с другими участниками, верстка и выпуск информационного бюллетеня, оформление стенда проекта в образовательном учреждении и т.д.

Главная особенность проекта – одновременность проведения комплекса зимних наблюдений в природе учебно-исследовательскими коллективами из разных географических районов и городов России.

Структура взаимодействий участников проекта проста (рис.1): исследовательский коллектив (группа учащихся), проведя наблюдение по предложенной методике, отправляет результаты координатору направления и научному руководителю по электронной почте, после чего они размещаются на веб-сайте. Параллельно с этим организуется взаимодействие педагогов, направленное на психолого-педагогическое сопровождение проекта и оценку качества его работы. Проанализировав все полученные результаты, научный руководитель совместно с координационным советом выдают заключение, которое также размещается на сайте, а позже и в итоговом сборнике работ.

По итогам реализации проекта планируется выпуск информационных альбомов, сборника работ и буклетов, а также создание off-line версии проекта (сайта) на CD. На заключительном мероприятии каждый участник получит сертификат участия в телекоммуникационном проекте «Живой калейдоскоп».
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