Н.Ф. Егорова,

зам.директора по ВВР, МОУ-СОШ № 60

Экологическое направление в воспитательной работе школы

( из опыта работы МОУ-СОШ № 60 )

Не покрывая всего воспитательного пространства, под влиянием которого происходит развитие личности ребенка, такой социальный институт как школа выносит на себе основную нагрузку по экологическому воспитанию детей и подростков, приобщая их к новой культуре взаимоотношений со средой обитания, формируя потребности, развивая чувства отзывчивости и сопереживания в детях, привлекая их к практическому участию в решении экологических проблем.

Здесь уместно привести слова первого президента Римского клуба А. Печчеи: «Если мы хотим изменить мир, сначала предстоит изменить человека, систему его качеств и ценностей».

Отсюда наиболее существенным моментом в воспитании экологической культуры у детей и подростков школы № 60 является перевод их сознания в другую ипостась – из природопотребительской в природосберегающую.

Экологическое направление в воспитательной работе школы является одним из главных.

Главный вектор экологического воспитания направлен прежде всего на формирование экологической культуры у детей и их родителей .

Приоритетность экологического воспитания отражена в содержании планирования на общешкольном уровне и в планах классных  руководителей.


В течение уже многих лет педагогический коллектив школы успешно работает в этом направлении. Это осуществляется через различные формы внеклассной и внешкольной воспитательной работы, многие из которых стали уже традиционными: акции по озеленению школьного двора, посадка деревьев выпускниками школы, трудовые экологические десанты на территории школы и поселка, участие в акции «Оставим Землю чистой», Дне Земли , конкурсы рисунков, газет, плакатов, стихов, икебаны, день Туриста, в рамках которого всегда проходят экологические конкурсы, классные часы , недели природоведения в начальной школе, работа ТЭОС, школьная  агитбригада.

На уровне района, города, области члены трудового экологического объединения принимали участие в областной акции «Марш парков мира», городском экологическом фестивале «Сохраним планету Земля», областной экологической программе «Родники».

Экологическое воспитание учащихся находит свое дальнейшее продолжение в работе кружков данной направленности ( «Экологический практикум», «Человек и окружающая среда», а также туристический и «Фотокраеведение»).

В ОУ постоянно работает экологический информационный стенд , ведется просветительская работа среди родителей.     

Созидательная и социально-значимая деятельность школы по экологическому воспитанию детей и подростков является актуальной в работе данного образовательного учреждения. 























































