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Экологические бригады – 

путь к формированию профориентации и 

трудового воспитания учащихся.

В условиях интенсивного антропогенного прессинга на среду обитания растительных и животных сообществ нашего края, поставивших отдельные виды на грань вымирания, возрастает значение работ по восстановлению привычной среды обитания живых организмов. Сейчас резко возрастает роль экологического образования и воспитания учащихся, которым с детских лет коллектив ДЭЦ «Рифей» закладывает в сознание простую истину «Не навреди!». Одной из основных задач, поставленных перед педагогическим коллективом Центра, является трудовое воспитание и профориентация учащихся в эколого-биологическом направлении (биология, медицина, сельское и лесное хозяйство).

Детский экологический центр «Рифей» работает в системе дополнительного образования Железнодорожного района с 1993 года. С учетом поставленных задач создавалась и материально-техническая база. Введена кабинетная система (ботаники и лесоводства, зоологии, гидрологии, прикладного творчества, создан Музей экологии Урала). Для расширения учебной базы используется договорная система как с образовательными ОУ района №№ 174, 179, 221, интерната № 16, ДОУ №№ 175,186, так и с производственными предприятиями (Учебное научно-производственное комплексное лесохозяйственное предприятие Уральской лесотехнической академии и Верх-Исетский лесхоз).

За Центром «Рифей» закреплены две школьные теплицы площадью до 200 м² (МОУ СОШ № и гимназии № 174) и производственная теплица – 400 м² в Учебном лесхозе академии (ныне университета), а также пять земельных участков, занятых лесными культурами кедра и сосны (6,9 га). В Центре используется принцип комплексного и непрерывного экологического образования и трудового воспитания учащихся.

Трудовое воспитание начинается с ребят дошкольного возраста (6 лет) и младших школьников (1-3 классы). Дети получают в различных кружках начальное представление о жизни на планете Земля, выполняют посильные работы по уходу за животными и растениями, изготовляют и развешивают кормушки и гнездовья для птиц, подкармливают птиц в осенне-зимний период. Элементы трудовых работ выполняются ребятами во время экологических походов и экскурсий (сбор лекарственных растений, уборка мусора по берегам рек и озер, уход за лесными культурами и т.д.). За выполнение ребятами этих работ Центр неоднократно получал благодарственные письма от лесничеств (Тургоякское, Решетское, Парковое и др.).

Кружковцы в школьном лесничестве «Рифей», в возрасте 13-14 лет и старше из МОУ СОШ №№ 50, 174 и 179) с 1996 года работают на базе выделенных Учебным и Верх-Исетским лесхозами теплице, базовом лесопитомнике, трех кедросадах и заложенном на старой гари в 2000 году парка «Победа-55». На летний период формируются производственные экологические бригады учащихся (ежегодно в количестве от 25 до 70 человек), выполняющие производственные работы по посеву, уходу и выращиванию посадочного материала хвойных древесных пород на базовом питомнике (более 1 млн. сеянцев и саженцев ели, кедра и сосны). За школьным лесничеством «Рифей» закреплено три кедросада (Решетское и Парковое лесничества – 26-летние и один участок – начали формировать в 2001 году, на площади 1,9 га).

Работы школьного лесничества «Рифей» с 1975 года проводились под руководством доцента Уральской лесотехнической академии А.Л. Клебанова. Тогда была разработана областная экологическая программа «Кедр». С тех пор ребята, совместно со студентами лесохозяйственного факультета, проводили работы по формированию «садовой» многовершинной и высокоурожайной формой кроны у деревьев кедра. Некоторые кедры начали плодоносить с 20-25 лет, когда в естественных условиях, возраст начала плодоношения наступает в 80-100 лет.

С  2003 г. эти работы ведутся под руководством педагога дополнительного образования Клюкиной Ольги Геннадьевны.

За последние годы членами школьного лесничества «Рифей» получено пять актов внедрения на выполненные работы, а ДЭЦ «Рифей» получает благодарственные письма с указанием фамилий наиболее отличившихся ребят. По результатам опытно-производственных работ учащиеся выполняют научные исследования, участвуют в различных конкурсах и фестивалях, занимают призовые места. Так, в 2000 году около 30 ребят за первое место в «Экомарафоне-99», за работу по формированию кедросадов, были премированы путевкой в Кунгурскую ледяную пещеру. Результаты работ по 25-летнему опыту создания кедросадов на Среднем Урале были опубликованы в республиканском журнале «Лесное хозяйство» №2 за 2000 год.

Немаловажным фактором, стимулирующим работу учащихся в экологических бригадах, является оплата труда за фактически выполненные работы, полученная непосредственно в лесхозе. Половину заработной платы начисляет лесхоз, а вторую половину – молодежная биржа труда Железнодорожного района (по договору с лесхозом). Несовершеннолетним членам трудовых бригад, в возрасте 13-14 лет, рабочий день сокращен до 4 часов, вдвое снижена и норма выработки. За летний трудовой период 2001 года более 50 школьников отработали на прополке сеянцев и саженцев в Учебном научно-производственном государственном лесохозяйственном предприятии Уральской лесотехнической академии более 800 человеко-дней и заработали 23 тысячи рублей. Они систематически, несколько раз за лето, проводили прополку грядок, полив одно-двух летних сеянцев ели и сосны на посевном отделении базового питомника. На школьном отделении, где подрастают саженцы ели и многих декоративных видов деревьев и кустарников, механизированную прополку мотоплугом проводил ученик 11 класса школы № 179 Алексей Клюкин, ныне студент 1 курса лесохозяйственного факультета Уральского лесотехнического  университета.

В 2000-2003 годах (по договорам с Администрацией Екатеринбурга) формировались школьные трудовые бригады непосредственно в городе, по уходу за зелеными насаждениями по ул. Седова (ОУ № 174) и переулку Теплоходному (ОУ №147). Сформировано три бригады по 12-16 человек из учеников этих школ. В 2001 году ребята из этих бригад отработали более 680 человеко-дней: ими выкошено сорняков на площади 4 700 м², а заготовленная и высушенная трава (80 мешков) пойдет зимой на корм животным в зооуголках ДЭЦ «Рифей». Члены трудового десанта за лето раскорчевали и заложили новых цветочных газонов на площади 1 700 м² и, для озеленения территории школ, вырастили более 150 декоративных деревьев и кустарников. За счет средств полученных по договору, в ОУ № 174 отремонтирована теплица, построена компостная куча, все лето проводился уход за деревьями и кустарниками, заложено несколько цветочных клумб и т.д. С членами трудовых бригад систематически проводится инструктаж по технике безопасности при выполнении технологических процессов и приемов работ, показываются новые экологические разработки по озеленению школьных территорий. Ребята проводят экологические праздники, викторины, посещают зоопарк, ходят в походы и на экскурсии. По окончанию трудового периода, все члены экологических бригад награждены ценными подарками. 























































