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Внеклассные мероприятия с использованием мультимедийных технологий


Цели обучения обусловлены общими целями образования, концепцией предмета, его статусом и ролью в науке, культуре и жизнедеятельности общества, новыми образовательными идеями, среди которых важное место занимает развивающее обучение [1]. На уроках имеется немало возможностей заинтересовать школьников содержанием науки. Вместе с тем основная цель занятий всё же состоит в обучении определённому комплексу процедур в рамках изучения обязательного материала. Внеклассная же работе может явиться первым этапом углубленного изучения предмета. Управлять  этим процессом - значит не только  развивать  и  совершенствовать  заложенное в человеке природой, но и формировать  у него потребность в постоянном саморазвитии и самореализации.
      Мультимедиа - это новая информационная технология, которая позволяет синхронно воздействовать на слух и зрение  человека, тем самым повышая объем передаваемой в единицу времени информации. В переводе с английского языка термин "мультимедиа" означает "много сред" (текст, звук, видео, графика). Мультимедиа способна объединять текст, звуки, музыку, речь, шумовые эффекты, видеоизображение, фрагменты художественных и документальных фильмов, видеоклипы, телевизионное изображение, анимацию, мультипликацию, диаграммы, карты, таблицы, рисунки, картины, фотографии, слайды, схемы, чертежи и т. п. в единую красочную интерактивную программу, деловую рекламу, презентацию, интерактивную энциклопедию, обучающую программу, словарь, электронную книгу, игру, сказку и т. п. Мультимедийные компьютеры порой называют мультимедиа - системами. Мультимедиа-системы успешно применяются в сфере образования (в том числе при дистанционном и заочном обучении), в издательской деятельности, в бизнесе и т. д.

Перечень дополнительных устройств, которые могут быть подключены к мультимедийному компьютеру, чрезвычайно широк. По установившимся в настоящее время представлениям, мультимедийный компьютер в своей минимальной конфигурации (помимо стандартных блоков) должен обязательно содержать звуковую карту и звуковые колонки (или головной телефон   наушники). Чаще других упоминается проигрыватель лазерных дисков, микрофон, MIDI-клавиатура для электромузыкального инструмента (синтезатора), телевизионный адаптер. Технология мультимедиа позволяет по желанию пользователя последовательно превращать компьютер в домашний кинозал, магнитофон (диктофон), аудиосистему, электромузыкальный инструмент, кинопроектор фильмов на оптических дисках, телевизионный или радиоприемник, тренажер или интерактивный учебный комплект, караоке, проектор для показа слайдов во время доклада. Данная технология позволяет подключать к ЭВМ видеокамеру, видеомагнитофон, цифровой фотоаппарат и фиксировать изображение в памяти компьютера. Компьютер позволяет изобразить проплывание одного изображения по другому, обтекание изображением трехмерного объекта, продемонстрировать морфинг (плавное преобразование одного изображения в другое, например, поэтапный переход головастика в лягушку). Мультимедийный компьютер позволяет легко совместить видеоизображение с титрами. С помощью мультимедийного компьютера можно смонтировать звуковые фрагменты в единую фонограмму. Программы аудиомонтажа позволяют соединять (микшировать) различные каналы в общую запись (аккомпанемент и голос), склеивать различные кусочки фонограмм, применять разнообразные эффекты   дилэй (временные задержки), хорусы (эффект расстройки инструмента), флэнжеры (фазовращения), реверберацию (эхо), применять коррекцию тембра и т. д. В технологии мультимедиа пользователю отводится активная роль. По своему желанию он может менять сценарий происходящего события, выводить дополнительную информацию, изменять солирующий музыкальный инструмент, выбирать номер телевизионного канала, указывать привлекательные разделы статьи и т. д. Звуковые и видеоклипы требуют для своего хранения наличия огромных объемов памяти, и по этой причине до недавних пор в пользовательские программы сложно было вводить даже элементарные звуки и анимацию. Объемы памяти гибких и жестких дисков были слишком малы, чтобы разместить сотни мегабайтов необходимых данных. Огромный потенциал оптических дисков CD-ROM изменил эту ситуацию.

       Мультимедийные компьютерные технологии позволяют заменить почти все традиционные технические средства обучения. Во многих случаях такая замена оказывается эффективной, дает возможность учителю оперативно сочетать разнообразные средства, способствующие более глубокому и осознанному усвоению изучаемого материала, экономит время мероприятия, насыщает его информацией.  

       В качестве примера приведем разработку внеклассного мероприятия по информатике и экологии.   Использована программа - презентация. Термин "презентация" имеет два значения – это  документ, содержащий ряд кадров (слайдов), комплект иллюстративных материалов, предназначенных для сопровождения доклада, а также это мероприятие, предназначенное для ознакомления с чем-то новым, слайд-шоу (показ слайдов), представление доклада, технического проекта, лекции, информационного сообщения, результатов научных исследований, бизнес-плана, дипломного проекта и т. п. Презентация может содержать эффекты анимации, звуковые и видеоэффекты, которые усиливают эмоциональное воздействие на аудиторию (слушателей и зрителей), помогают сконцентрировать внимание на важных моментах сообщения. Презентации удобно использовать в учебных целях, например, для объяснения принципа действия какого-либо устройства или порядка работы с программой для ЭВМ. 

     Для создания презентаций разработаны специальные программы, которые сочетают в себе элементы текстовых, графических и звуковых редакторов. В этих программах имеются средства для показа нескольких логически связанных кадров (слайдов). 

Перечислим несколько программ, предназначенных для создания, редактирования и демонстрации презентаций: MS Power Point, Harvard Graphics, Lotus Freelance Graphics, Charisma. Программа MS Power Point имеет наибольшее распространение среди пользователей благодаря активной рекламной политике, проводимой фирмой Microsoft, и несомненным достоинствам этой программы. Данная программа входит в комплект программ MS Office, поэтому часто автоматически устанавливается пользователями на жесткий диск одновременно с текстовым редактором, электронными таблицами и системой управления базами данных. Совместимость всех программ MS Office позволяет легко переносить необходимые объекты по технологии OLE из других программ в MS Power Point. В Microsoft Power Point имеется три основных режима работы: обычный режим, режим сортировщика слайдов и режим просмотра слайдов. Обычный режим используется при создании и редактирования презентаций. Режим сортировщика слайдов дает возможность видеть одновременно несколько десятков слайдов (число видимых на экране кадров зависит от выбранного масштаба), выполнить реорганизацию презентации (поменять местами слайды), добавить или удалить слайды, производить предварительный просмотр эффектов анимации и смены слайдов. В режиме просмотра слайдов презентацию можно посмотреть в окончательном виде на полном экране. 

      При демонстрации презентации в распоряжение докладчика имеются разнообразные возможности: например, можно использовать указатель в виде электронной стрелки, с помощью которого удобно показывать интересные объекты на слайде. Можно использовать электронный карандаш, который позволяет выделять, подчеркивать ключевые места на слайде. Программа MS Power Point способна изменять цвет электронного карандаша. Движением стрелки и карандаша управляют с помощью ручного манипулятора "мышь" или цифрового планшета. Смена кадров во время демонстрации происходит по командам, которые подаются докладчиком (лектором), или в заранее установленном темпе (через определенные промежутки времени). В принципе презентация может демонстрироваться автоматически без участия докладчика. Это удобно делать во время проведения конференций. 

Создаваемые презентации являются мультимедийными продуктами за счет использования звуковых эффектов, видеоклипов и анимации, которые оживляют слайды. Например, можно создать эффект вращения заголовка или динамичного вытеснения одного слайда другим. Анимация придает слайдам подвижность, позволяет дополнительными средствами концентрировать внимание  аудитории на важных моментах доклада, делает материал более запоминающимся . Овладение учителем экологии мультимедийной технологией и учителем информатики  некоторым содержанием экологических курсов позволяет  эффективно использовать метод интеграции в обучении. 

