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Подготовка кадров для системы экологического образования
Современная экосистема города – результат взаимодействия гипертрофированных интересов общества и ложных (экстенсивных) стратегий существования. В течение своего развития город Екатеринбург приобрёл массу проблем. Среди проблем нет главной, так как все они действуют в комплексе. Это и перенаселение, и недостаток качественной питьевой воды, и загрязнение окружающей среды. Совершенно очевидно, что проблемы необходимо решать как можно скорее. Одним из инструментов может служить направление на устойчивое развитие, тщательно спланированное и подготовленное совместной деятельностью учёных, политиков, СМИ и граждан.

Одно из главных мест в организации устойчивого развития занимает экологическое образование.

На рубеже XX-XXI веков, вопрос об экологической образованности человека встал особенно остро. Сегодня мы все понимаем, что мир- это довольно таки сложная система, со своими характеристиками и связями, но мало кто знает, что вместе со сложностью мир вокруг нас может быть настолько прост, что иной раз не понимаешь, как такое многообразие параметров природы (живой и неживой) укладывается в законы.

Эти законы настолько универсальны, что применять их можно и к другим областям нашей жизни, иногда не имеющими прямого отношения к теоретической  и практической экологии. В экологии сегодня стоит первостепенная задача- понимание этих законов жизни, а также понимание человека, как биосоциального существа и создание основ для гармоничного существования со средой, решения экологических проблем.

В настоящее время существует много специальностей, связанных с использованием экологических дисциплин: это сферы охраны природы, рационального природопользования, вопросы экологии человека, а так же экологического образования. И чаще всего в этих областях работают люди, имеющие профессиональное образование химика, инженера, политика, общественного деятеля, наконец, педагога, но редко эколога.

Существенным является подготовка педагогических кадров для системы экологического образования, причем с учетом реформ и тенденций развития самой науки экологии.

С 2001 года в УрГУ (классическом университете) введена дополнительная квалификация "Преподаватель" для экологов. В связи с данным введением в учебной программе произошли некоторые изменения. Были разработаны новые учебные планы и пересмотрен учебный процесс по дополнительной квалификации «Преподаватель». Изменения введены  с учетом процессов модернизации в системе образования, особенностей современного обучения в классическом университете и собственно подготовки экологов.

Кафедра экологии УрГУ – хорошая база для реализации интегративных особенностей науки экологии.

Концептуальные основы и принципы устойчивого развития, принятые в Рио-де-Жанейро и пересмотренные в Йоханнесбурге – это преоритетные направления деятельности кафедры, пронизывающие любую исследовательскую деятельность.

Особо следует отметить, что в настоящее время научный взгляд на природу происходит в рамках переплетений детерминистских и стохастических позиций. И проблема состоит в том, что очень сложно преподнести человеку системный подход,  сформировать экологическую культуру. Вот почему сегодня в УрГУ особый взгляд на подготовку специалистов для системы экологического образования. Для дополнительной квалификации «Преподаватель» есть собственный план. Существует разбиение дисциплин на общие и специальные. В рамках общих происходит изучение таких предметов, как: введение в педагогическую профессию, педагогическая психология, возрастная психология, психодиагностика, история педагогики, дидактика. В рамках же специальных изучаются: научные основы школьного курса экологии, методика преподавания экологии. Большое внимание уделяется педагогической практике в школах города по преподаванию биологии и экологии.

Педагогическая подготовка экологов в классическом университете имеет свои особенности. Изучаются: образовательные стандарты, концептуальные и нормативные документы и история экологического образования. 

Образовательный процесс на кафедре экологии УрГУ необычен. Кафедра осуществляет связи с экологическими организациями (Уральский Экологический Союз), организует помощь в трудоустройстве, студенческие научные общества, конференции, круглые столы. Многообразие связей кафедры позволяет учащимся обрести широкий взгляд на мир, выработать системный подход, получить самодостаточный кругозор.

Педагогическая деятельность отнюдь не ограничивается преподаванием в школе и ВУЗе. Существует широкий спектр применения навыков педагога, начиная организацией частных школ и заканчивая  проведением различных курсов, тренингов, семинаров, встреч.

Мы считаем, что в университете создан универсальный подход, объединяющий разные уровни экологического образования и просвещения при подготовке студентов.

Все системы эволюционируют, всё развивается, не стоит на месте, движется. Мы вместе с педагогами концентрируем положительный опыт устойчивого взаимодействия на пути развития системы экологического образования.

Студенты экологи УрГУ будут рады сотрудничеству по вопросам экологического образования.
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