Н.Ю. Слепухина,

Зам. директора  МОУ-СОШ № 60

О реализации детского городского экологического

проекта «Родному городу - нашу заботу!»

В 2004 году  Комитет по экологии и природопользованию Администрации  г.Екатеринбурга поддержал инициативу детей  и взрослых  по реализации городского экологического проекта «Родному городу – нашу заботу!». 


Цель проекта: 

· Воспитание нового человека с экологическим мировоззрением, верного гуманистическим ценностям.

· Благоустройство города  Екатеринбурга и его окрестностей.

Была создана команда единомышленников из всех районов города, члены которой участвовали в проведении практических природоохранных мероприятий в городе Екатеринбурге и его окрестностях.   Детские коллективы объединились, организовали  трудовые  экологические акции и получили возможность  почувствовать себя  партнерами в одном большом деле.


В практической природоохранной деятельности   участвовали подростки 12-16 лет, следующих детские коллективов: экологический отряд «Лес-Вегас»  МОУ- СОШ  № 60, Октябрьский район (руководители Биктимиров Р.Р., Егорова Н.Ф.); ОФ и ПК «Социум»  отряд «Искра», Кировский район (руководитель Белослудцева Н.М.); экологический отряд «Вишневый сад», лицей № 3, Ленинский район (руководитель Зуева Г.В.); туристический клуб «Эдельвейс», секция гео-экологического туризма, Верх-Исетский район (руководитель Беленков Н.Б.); МОУ ДОД ДЭЦ «Рифей», Железнодорожный район (руководитель Сбродов А.И.); экологический отряд «Экодесант» МОУ -СОШ № 92, Октябрьский район (руководитель Аринчехина С.В.); экологический отряд «ЮНИТУР»  МОУ-СОШ  №167, Орджоникидзевский район (руководитель Долгорукова С.В.); экологический отряд «Радиан», Чкаловский район (руководитель Басов Л.М.).

Организатором данного проекта стала школа Нравственно-экологического здоровья №: 60. Руководитель проекта   М.В.Шепель, директор  школы № 60; координатор проекта Н.Ю.Слепухина, руководитель МО учителей экологии Октябрьского района.

Детские коллективы осуществляли разнообразную полезную деятельность: благоустройство скверов, детских площадок, посадку деревьев, санитарную уборку на территории парков, береговых зон водоемов, памятников природы, заботу о родниках. Каждый экоотряд индивидуально согласовывал с Администрацией района, районным отделом ЖКХ  зону практических действий. Работа проводилась индивидуально в удобные для отряда сроки.  При реализации проекта  также было проведено 8 совместных акций во всех районах города.


Детские коллективы осуществляли конкретную практическую деятельность:

· Экологический отряд  «Лес-Вегас»:  уход за растениями,  благоустройство и санитарная уборка парка, расположенного в поселке Малый Исток, уборка от мусора улицы Реактивной.

· ОФ и ПК «Социум»  отряд «Искра»: посадка цветов, уход за растениями, уборка аллей в Дендрологическом парке по ул.Первомайская-Мира.

· Отряд «Вишневый сад»: подготовка территории для создания вишневого сада около Пушкинского дома (ул.Чапаева, д.3), посадка цветочных культур.

· Туристический клуб «Эдельвейс»: сбор мусора, удаление надписей на территории карьера Шиловского золотоносного медно-магнетитового месторождения в поселке Медный.

· МОУ ДОД ДЭЦ «Рифей»: посадка деревьев по улице Седова, благоустройство территории, уход за саженцами в Северском лесничестве.

· Экологический отряд «Экодесант»: благоустройство детских площадок  в детском саду № 527 (покраска, посадка цветов), санитарная уборка улиц поселка Кольцово.

· Экологический отряд «ЮНИТУР»: санитарная уборка  территории вблизи купального водоема  в Калиновском  лесопарке, благоустройство родников.

· Экологический отряд «Радиан»: уход за растениями,  благоустройство и санитарная уборка Уктусского лесопарка.

       
В процессе практической деятельности  мы старались привлечь внимание детей, подростков, взрослого населения к вопросам бережного отношения к окружающей среде. 


Помощь в реализации проекта «Родному городу – нашу заботу!» оказали: Октябрьское РУО, заведующая РУО Мышкина Е.Ф., гл.бухгалтер Забелина И.В., куратор проекта Поморцева И.Л.; Комитет по делам молодежи Администрации Чкаловского района, председатель Коморникова Н.Г.; Комитет по делам молодежи Администрации Кировского района, ведущий специалист Василевская Н.В.; Управление Администрации Железнодорожного района, главный эколог района Моставщикова В.В.;Администрация р.п. Кольцово, Глава Администрации р.п. Кольцово Похилевич Э.А.; ОАО а/п  Кольцово,  Генеральный  директор Кириллов Ю.П., директор по социальным вопросам Выходцев А.С.; ДООЦТ «ЮНИТУР», директор Кузнецов А.Н.; МОУ ДОД  ЦВР  ОД  и  ПК "Социум", Генеральный директор Филиппова М.В., ведущий специалист Магарас Н.Г.;

 библиотека «Пушкинский дом», директор Никольская Н.Н.; туристический клуб «Эдельвейс», директор клуба Нагорных Е.К.; районный методический кабинет Октябрьского района, руководитель Ануфриев А.И., ведущий специалист Ваулина М.Н.;

учебно-опытный лесхоз УГЛТУ, директор Пономарев А.Т.; администрация МОУ-СОШ  №167, директор Ляшкова В.А.; МОУ гимназия № 174 и оздоровительный лагерь при гимназии «Солнечный город», директор Штейнберг О.Б., начальник лагеря Бушмелева Н.Ю., зам начальника Дусакаева М.Т.; МОУ-СОШ № 179, директор Данилов В.Ф.

            Без реальной деятельности, наполненной экологическим содержанием, невозможно сформировать важнейшие составляющие экологической культуры школьника. Работа по данному проекту позволяет  воспитывать в детях ответственное отношение к природе, развивать активную жизненную позицию. 

             Мы состоялись. Проекту жить. Работать вместе с другими отрядами здорово и интересно. 























































