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Сохраним   воду   вместе


В последние годы охрана окружающей среды – одно из приоритетных направлений в деятельности преподавателей естественного цикла нашей школы. Мы твердо убеждены в том, что к этой интересной и масштабной работе нужно подключать подрастающее поколение. Толчком для более интенсивной работы в этом направлении послужило посещение нашими учащимися музея «Мир воды» и работы в детском экологическом центре «Водоканал Санкт-Петербурга». Задачи, которые решает этот центр, действительно способствуют повышению экологической сознательности общества, активному обучению учащихся. Подробно изучив опыт работы этого центра, увидев, какое впечатление на ребят производит непринужденная работа по проблемам воды, узнав, как очищают воду, сколько стоит чистая вода, кто живет в воде, как уменьшить количество отходов, сколько воды мы потребляем, мы решили последовать их примеру.


В течение двух лет учащиеся нашей школы поработали на базе экологического центра в Санкт-Петербурге, где познакомились с системой подачи и очистки воды в городе,   понаблюдали через микроскоп за жизнью инфузории-туфельки и других простейших, научились с помощью специального приспособления -струемера - оценивать объемы потерь воды при утечках из крана, приобрели первые навыки ремонта водоразборных устройств, усвоили предложенные способы экономии воды.


Мы считаем, что привлечь к проблеме воды можно и в школе. Для этого спланирован месячник «О воде», который включает в себя:

- открытые уроки для преподавателей и родителей на тему «Пьют ли воду рыбы», «Проблемы. Способы получения питьевой воды в Екатеринбурге», «Жесткость воды. Способы ее устранения», «Растворение. Растворимость веществ в воде»;

- фотовыставку о посещении музея «Мир воды» и экспериментального центра в г.Санкт-Петербурге;

· стенд по отдельным темам о воде:

-Вода в природе. Физические свойства и строение воды.

-Вода - самый удивительный минерал в мире.

-Применение воды.

-Получение воды.

-О дефиците пресной воды в Екатеринбурге.

· Вечер на тему «Вода»:

-Сообщение «Знаете ли Вы?».

-Мини-игра «Что? Где? Когда?».

-Конкурс стихотворений о воде.

-Конкурс песен о воде.

-Занимательные опыты с водой.

-Награждение.


В дальнейшем в школе планируется исследовательская работа с учащимися по мониторингу городских водоемов и водостоков, оценка их загрязненности, изучение способов очистки воды с последующим оформлением рефератов.


Несомненно, такая работа повышает языковую, техническую и экологическую культуру школьников, помогает в выборе будущей профессии.

