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педагог дополнительного образования

 Детского Экологического центра «Рифей»

Экологическое образование и экологическое воспитание 

школьников в кружке «Комнатное цветоводство».

В сентябре 1995 года в Детском  экологическом центре «Рифей», что расположен по улице Седова, 21 (в тепличном комплексе школы № 174 Железнодорожного района) был организован кружок «Комнатное цветоводство». Причиной возникновения кружка послужил интерес детей к растениям, произрастающим в теплице. Одни приходили с желанием помочь в работе, другие – узнать об уходе за растениями, которые растут у них дома, третьи – просто посмотреть. Сама автор этой статьи в то время занималась поиском растений для пополнения коллекции, которая на тот период ограничивалась полутора-двумя десятками видов самых банальных растений, т.е. практически почти равнялась нулю. Но, видя этот повышенный детский интерес, руководство Центра (директор Еселевич В.Л.) предложило организовать занятия.

С тех пор прошло 9 лет… Многое за это время изменилось в теплице, существенно пополнилась коллекция растений (сейчас она составляет почти 300 видов, в том числе около десятка плодовых, таких как лимон, мандарин, инжир, гранат, а так же более редких гостей нашего Урала: авокадо, банан, гуайява). Расширилась также и материально-техническая база, удалось приобрести микроскопы, собрать очень хорошую библиотеку. Но цель кружка осталась неизменной – поддержать увлечение ребенка, направить это увлечение в русло бережного и ответственного отношения к природе, научить замечать и ценить красоту окружающего его мира.

Психология ребенка такова, что ему необходимо что-нибудь создать своими руками, для него это способ самовыражения, продиктованный становлением личности, именно так он наиболее полно познает мир. Поэтому легко понять какую радость и гордость испытывают дети, вырастив из маленького невзрачного черенка большое и красивое растение. Это радость пусть маленькой, но победы.  Оттого что желаемое получилось,  и радость эстетическая, т.к. то,  что получилось, еще и красиво.  Конечный, положительный результат дает уверенность в своих силах. Очень важно научить ребенка наблюдать, ибо в дальнейшем это умение способствует развитию такого положительного качества, как внимательность, к тому же это тренирует память. Потому именно этому аспекту в обучении придается большое значение. Дети учатся наблюдать за тем, как появляются корешки у черенков, как всходят посаженные семена и многое др. На занятиях дети получают не только знания (которые ни в коей мере не дублируют школьную программу, а лишь дополняют и расширяют ее), но и приобретают практические навыки: полив, рыхление, опрыскивание, пересадка, обрезка растений, а также борьба с вредителями и др. Все это, безусловно, поможет в дальнейшем юным цветоводам избежать ряда ошибок, которые обычно совершают начинающие любители комнатных растений, и, как следствие, не потерять интереса к своему увлечению, не разочароваться.

Очень важно организовать ребят так, чтобы получился дружный и сплоченный детский коллектив. Ведь в кружок дети приходят, как правило, уже после школы, и они более раскрепощены, чем на школьных уроках. Поэтому здесь педагог должен быть еще и воспитателем, умело и вовремя сгладить начинающий конфликт, (а у детей он может возникнуть буквально из ничего и в любой момент), следить за чистотой речи, поощрять наиболее трудолюбивых и старательных и т.д. Довольно часто приходится общаться и с родителями, которые приходят посмотреть, чем заняты их дети, или же получить какую-либо консультацию по уходу за растениями. Встречи эти очень полезны, т.к. а помогают больше узнать о характере ребенка, чем он живет дома, следовательно, возможен более индивидуальный подход, если возникнет в том необходимость.

Обычно состав кружка слишком разновозрастный. Приходят дети и третьих, и десятых классов, поэтому объяснение материала сопряжено с определенными трудностями. Но дети сами нашли выход. Те из старших, которые ходят на занятия уже второй или третий год, берут шефство над младшими. Они устраивают различные конкурсы, помогают провести для младших объяснение материала в игровой форме. В общем, работы хватает всем. Главное, что эта работа детям интересна, и они приходят в теплицу с большим желанием. Ну а мы, педагоги, в свою очередь, делаем все, что от нас зависит, чтобы не потеряли они этот интерес. Кто знает, но может, когда-нибудь, став взрослыми, они выберут себе профессию именно в этом направлении. 























































