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 АННОТИРОВАННЫЙ СПИСОК НАИБОЛЕЕ ЗНАЧИМЫХ НАУЧНЫХ

РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ТЕМАМ НИР, ЗАВЕРШЕННЫМ

В 2009 ГОДУ

«Креативность совершенства в воспитании духовности и субъектности личности» (2006-2008 гг.) – проф. Гончаров С.З.

Креативность совершенства в воспитании духовности и субъектности личности.  


       Обоснована креативность совершенства для понимания духа, культуры и воспитания ценностного самосознания личности. Систематически раскрыты психологический, аксиологический, гносеологический, социокультурный и валеологический аспекты духовности личности.
Обоснована креативность целостного духовного акта для творческой продуктивности личности – для процессов мышления, воли, воображения и эстетического созерцания, веры и совести, для глубинного общения личности.
Определены креативные ценности российской ментальности в воспитании духовности в современных условиях синтеза традиций и обновления российского общества. Систематически раскрыты феномен субъектности и его значимость как личностной основы гражданского общества. Раскрыты научная и практическая значимость субъектного принципа в понимании личности, субъективная и объективная основы категориального мышления.



Гончаров С.З. Логико-категориальное мышление. Ч. II. Объективная основа возникновения и развития мысли: Моногр. – Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та. 2008. – 19, 2 п.л. – 100 экз.  


В монографии конкретизируется и систематически раскрывается общественно-материальная основа возникновения и развития  категориального мышления. Особое внимание уделено значению неорганического тела человека, социальным технологиям, общественным отношениям, социокультурной основе диалектического мышления, соотношению ментальности технической цивилизации и культуры. Издание адресовано научным работникам, преподавателям, аспирантам и студентам вузов.

«Социодинамика образования в контексте педагогической культуры: проблемы теории, методологии и методики» (2009 -2012 г.) – д. п.н. Бенин В.Л.

Социодинамика образования в контексте педагогической культуры: проблемы теории, методологии и методики
Изучена ментальная специфика России при ее вхождении в европейское образовательное пространство. Доказано, что образование как система передачи определенного, необходимого для дальнейшего развития исторического, социального, национального социального опыта, не может существовать без алгоритмизации. Последнюю порождает процесс расширения массовости образования, его всеобщность. Выявлено, что современная тенденция связывать образование с «задачей» поиска и утверждения «назначения человека», задает новые рамки требований к структурам, содержанию и методам образовательных систем. При этом разработка данных требований невозможна без установления всей совокупности сложных связей мозаичного, поликультурного пространства, что необходимо для определения путей развития российского образования XXI века.

Выявлена необходимость определения фундаментальных основ создания системы культуросообразного образования и воспитания в целях проектирования образовательных систем России на всех уровнях образования в первой четверти ХХI века.
Бенин В.Л., Жукова Е.Д. Культурные традиции и современные проблемы взаимодействия образовательных сред Европы и России // Образование и наука. Известия Уральского отделения РАО. -2009. -№ 8. – 1 п.л.

Бенин В.Л., Жукова Е.Д. Социокультурная динамика современного знания. Науч. докл. // Современный педагогический университет как центр интеграции науки и образования: Материалы внутривузовской научн.-практич. конф. –Уфа: Изд-во БГПУ,2009. – 0,3 п.л. – 500 экз.

Бенин В.Л., Шубина Н.А. О модернизации отечественного гимназического образования // Искусство и образование. – 2009. – № 7. – 0,5 п.л.

Бенин В.Л., Шубина Н.А. Понятие «культурологическая миссия гимназии» в системе социально-педагогических категорий // Культура и образование. Вып.10.: Сб. науч. тр. / Под ред. В.Л.Бенина –Уфа: Изд-во БГПУ,2009. – 1,5 п.л.

Культура и образование. Вып.10.: Сб. науч. тр. / Под ред. В.Л.Бенина –Уфа: Изд-во БГПУ,2009. – 16,3 п.л. – 500 экз.

«Интеграционные процессы в современном высшем образовании» (2009 г.)- д-р пед.н. Каримов З.Ш.

Интеграционные процессы в современном высшем образовании

Представлены результаты исследования, посвященного процессам интеграции в высшем образовании в условиях региональной интеграции и вхождения в общеевропейское образовательное пространство на основе Болонских соглашений.

Каримов З.Ш.  Интеграционные процессы в современном высшем образовании: Монография [Текст] / З.Ш. Каримов. – М.: Гуманитарный издательский центр  ВЛАДОС, 2009. – 308 с. (17,75 п.л.). - 500 экз.

«Исследование методологи​ческих основ дидактического дизайна (инструмен​тальный подход)» (2009 г.), - д.п.н. Штейнберг.

Теоретико-методологические основы деятельности педагога в области дидактического дизайна с использованием средств дидактического моделирования педагогических объектов (инструментальная дидактика). 

Обоснованы на основе деятельности механизмов мышления основные этапы восприятия, понимания, запоминания, воспроизведения, описания, объяснения и применения знаний; принципы когнитивной презентации знаний с помощью логико-смысловых моделей и когнитивных карт. 

Определено дидактическое инструментальное обеспечение логико-эвристической учебной и профессиональной деятельности: мультикодовые средства представления знаний, когнитивные схемы оргдеятельностного типа,  визуальные когнитивные образы предметной области деятельности.  

Разработаны методические рекомендации по педагогическому проектированию экспериментальных развивающих занятий при проведении инновационной работы в учреждениях профессионального и общего образования. 

Штейнберг В.Э. Теория и практика инструментальной дидактики // Образование и наука – 2009 - № 7, С. 3 – 12.  

Штейнберг В.Э. Дидактический дизайн и профессиональная компетентность педагога // Вестник ВЭГУ – 2009 - № 1, С. 60-64.

Физиотерапия в клинике внутренних болезней: учебное пособие // Чернышева Л.П., Мазитов Ф.Х., Загидуллин Ш.З., Мазитов А.Ф. (при содействии УрО РАО, научный консультант проекта д.п.н. В.Э. Штейнберг) / ГОУ ВПО «Башгосмедуниверситет Росздрава», ГУП «Красноусольск». – Уфа, 2009. - 140 с. 

Нефтекамский машиностроительный техникум: «От дидактических многомерных технологий к дидактическому дизайну». Сборник научных и учебно-методических   материалов. Нефтекамск: НМТ – 2008 (тираж – 300 экз.). 

Валькова Г.А., Файзуллина Ф.Ф., Штейнберг В.Э. Логико-смысловые модели – дидактическая многомерная технология // Директор школы – 2009 - № 1, С. 49-54.

Бакиева Е.Н.  и др. Инновационная работа ДОУ 227 // Педагогический журнал Башкортостана – 2008 - № 4(17), С. 124-128.

«Исследование дидактического потенциала когнитивной визуализации знаний как основы активизации учебной познавательной деятельности» (2009), к.п.н. Манько Н.Н.

Теоретико-методологические основы приложения феномена когнитивной визуализации для активизации учебной познавательной деятельности  с помощью  средств когнитивной визуализации знаний.
Исследованы психолого-педагогические механизмы феномена когнитивной визуализации и психолого-педагогические условия активизации учебной познавательной деятельности. 

Определены дидактические когнитивные средства  оргдеятельностного типа для дидактического моделирования образов деятельности в  технологиях обучения.

Разработаны методические рекомендации для педагогов по проектированию средств когнитивной визуализации учащимися. 

Манько Н.Н. Средства  когнитивной визуализации знаний: видеть – мыслить – действовать // Современный образовательный процесс: опыт, проблемы и перспективы: Материалы межрегиональной научно-практической конференции (г. Уфа, 26 марта 2008 г.). – Уфа: Издательство БИРО, 2008. – 384 с. – С. 331-332.

МОУ СОШ № 37 (г. Уфа): «Инновационный образовательный проект «Когнитивная визуализация знаний: видеть – мыслить – действовать, познание – самостоятельность – творчество, красота – добро – счастье»» / Библиотечка «Дидактический дизайн в профессионально-педагогическом образовании» (Серия «Когнитивная визуализация знаний», Вып. 1.) / Общая и научная редакция Н.Н. Манько. – Уфа: Вагант, 2008. – 168 с. (тираж – 300 экз.).
«Исследование и разработка сетевой «Кейс-технологии ДМТ» (ДМТ - дидактическая многомерная технология) для учреждений общего и профессионального образования региона» (2009 г.), д.п.н. Штейнберг В.Э., к.п.н. Манько Н.Н., к.п.н. Малютин И.П. 

Учебно-методические основы и дидактическое обеспечение сетевой кейс-технологии для профессионально-личностного саморазвития педагога на основе инструментальной дидактики. 

Исследованы возможности дидактической многомерной технологии и дидактического дизайна для выполнения сетевых проектов по инновационной работе в образовательных учреждениях профессионального и общеобразовательного типа. 

Определены основные принципы кейс-технологии: многомерно-деятельностная методологема и модульная организация содержания,  инструментально-дидактическое обеспечение когнитивно-визуального типа. 

Разработан учебно-методический комплект (самоучитель, электронная база данных, нормативные документы) и осуществляется согласно Программы развития образования республики   совместный проект Министерства образования Республики Башкортостан,  БГПУ им. М. Акмуллы и УрО РАО «Кейс-технология ДМТ» при поддержке Информационно-образовательного канала «Башкортостан» и Педагогического журнала Башкортостана.  

Штейнберг В.Э., Манько Н.Н. Учебно-методический комплект «Сетевая  кейс-технология ДМТ». – Уфа: МОРБ-БГПУ им. М. Акмуллы-УрО РАО, 2009.

Штейнберг В.Э. Сетевые кейс-технологии инновационного взаимодействия министерства образования РБ и университета // Педагогический журнал Башкортостана – 2008 - № 4(17), С. 74-78.

Совместный проект ГОУ ВПО БГПУ им. М. Акмуллы и Министерства образования Республики Башкортостан «Сетевая опытно-экспериментальная площадка «Дидактическая многомерная технология и дидактическимй дизайн в профессионально-педагогическом образовании Республики Башкортостан». В сборнике Реализация приоритетного национального проекта «Образование». Уфа: МО РБ – 2008 – С. 5 - 7.   

«Профилактика дезадаптивного поведения детей и подростков на региональном и муниципальном уровнях» (2009 г.) – д.п.н. Селиванова О.А.

Определение содержания и  методики, обеспечивающих эффективность профилактики и коррекции различных форм социально-психологической дезадаптации в подростковой среде.

Обоснован механизм  формирования различных форм социально-психологической дезадаптации в подростковой среде. 

Определены условия эффективности профилактики и коррекции различных форм  подростковой дезадаптации на региональном и муниципальном уровнях:  создание системы индивидуального социально-педагогического сопровождения и наставничества в инфраструктуре основных субъектов профилактической деятельности; создание условий для решения личностно-значимых проблем детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации; социально-педагогическая компетентность специалистов.

Разработаны научно-методические основы формирования системы муниципальной профилактики дезадаптированных детей и подростков. Обобщен опыт и инновационные виды социально-педагогической деятельности, основанные на активизации личностного просоциального и элементов асоциального опыта несовершеннолетних в процессе реадаптационной деятельности. 
Селиванова О.А., Старцева Н.Г., Миллер Е.Г., Илькина С.С.  Теория и практика организации  индивидуально-профилактической работы с  несовершеннолетними, находящимися в социально-опасном положении/ методическое пособие.- Тюмень. 2009.- 5 п.л. (в печати)

Селиванова О.А., Илькина С.С., Овчинникова Т.С., Шевцова Т.С., Профилактика агрессивности и жестокости в межличностных взаимоотношениях субъектов учреждений образовательной сферы/ методическое пособие.- Тюмень., 2009.- 15 п.л.. (подготовлено к печати)

«Сохранение жизни и здоровья детей и их физического развития в дошкольных образовательный учреждениях г. Нового Уренгоя» (2007-2009 г.г.) - канд.мед.наук,Нестерова В.В. 
Сохранение жизни и здоровья детей в дошкольных образовательных учреждениях в условиях северного города.
         Сущностью разработки является система работы по сохранению жизни и здоровья детей в дошкольных образовательных учреждениях города Новый Уренгой, отражающая многокомпонентную структуру целенаправленной образовательно-воспитательной деятельности. Разработка адресована научным работникам, учителям, социальным педагогам, психологам, широкой общественности.

      Батраева Н.Р, Михайлова Е.Т., Кочетова И.В. Сохранение жизни и здоровья детей и их физического развития в дошкольных образовательный учреждениях г. Нового Уренгоя, - Новый Уренгой, 2009.- 10 п.л.

«Сотрудничество ДОУ и семьи как эффективное направление воспитания у детей активной жизненной позиции» (2008-2009 г.г.) - канд.мед.наук,Нестерова В.В.

Система взаимодействия ДОУ с семьёй с целью развития у родителей ответственного отношения к воспитанию детей.
                Сущностью разработки  является система взаимодействия ДОУ с семьёй с целью развития у родителей ответственного отношения к воспитанию детей. В процессе комплекса мероприятий у дошкольников формируется активная жизненная позиция, закладываются основы творческой самореализации. Используется в практике дошкольных образовательных учреждений.  

Гераськина О. М., Канищева Е. В., Пономарева Л. В. Сотрудничество ДОУ и семьи как эффективное направление воспитания у детей активной жизненной позиции, - Новый Уренгой, 2009.- 7 п.л.

«Здоровьесберегающая среда в ДОУ как ведущий фактор профилактики употребления психоактивных веществ в дошкольном возрасте» (2008-2009 г.г.) - канд.мед.наук,Нестерова В.В.

Здоровьесберегающая среда в ДОУ как ведущий фактор профилактики употребления психоактивных веществ в дошкольном возрасте

                 В работе представлен опыт по внедрению инновационных здоровьесберегающих методик  по укреплению психофизического здоровья детей дошкольного возраста.

Власова Н. М., Бабич Н. А., Кузина В. С. Здоровьесберегающая среда в ДОУ как ведущий фактор профилактики употребления психоактивных веществ в дошкольном возрасте, - Новый Уренгой, -2009.- 7 п.л.

«Гармонизация детско-родительских отношений через проектную деятельность как фактор профилактики формирования склонности к употреблению психоактивных веществ в дошкольном возрасте» (2008-2009 г.г.) - канд.мед.наук,Нестерова В.В. 

Гармонизация детско-родительских отношений через проектную деятельность как фактор профилактики формирования склонности к употреблению психоактивных веществ в дошкольном возрасте

             Эффективность в процессе воспитания детей достигается при тесных контактах с ребёнком, во взаимной созидательной деятельности. Один из путей гармонизации детско-родительских отношений - проектный метод.

Бамбурова Т. И., Молла Н. К., Сироткина И. А. Гармонизация детско-родительских отношений через проектную деятельность как фактор профилактики формирования склонности к употреблению психоактивных веществ в дошкольном возрасте, - Новый Уренгой, -2009.- 7 п.л.

«Создание адаптивной среды для детей, имеющих ограниченные возможности здоровья и проблемы в развитии (теория и практика)» (2007-2009 г.г.)- д-р пед.наук Дзида Г.А.

Создание адаптивной среды для детей, имеющих ограниченные возможности здоровья и проблемы в развитии (теория и практика

      Авторы:     Сущностью разработки является механизм создания и развития адаптивной среды для детей, имеющих ограниченные возможности здоровья и проблемы в их развитии. Используется учителями специальной коррекционной общеобразовательной школы.    
 Кривошеева Г.И.,  Ерёмина И.А., Гусева Н.В.  , Щербий Е.Ю. Создание адаптивной среды для детей, имеющих ограниченные возможности здоровья и проблемы в развитии (теория и практика), - Новый Уренгой, -2009.- 12 п.л.

Профилактика наркомании в процессе адаптации первокурсников к вузу: проблемы, и подходы к их решению (2007-2009 г.г.) - канд.мед.наук,Нестерова В.В. 

Профилактика наркомании в процессе адаптации первокурсников к вузу: проблемы, и подходы к их решению

      В преодолении сложностей периода адаптации первокурсников к вузу поможет система психологических тренингов, способствующая сплочению коллектива. Положительное значение имеет вовлечение студентов в волонтёрской движение. 

Нестерова В.В ,Тараканова Е.В Профилактика наркомании в процессе адаптации первокурсников к вузу: проблемы, и подходы к их решению- Новый Уренгой, -2009.- 9 п.л.

Информационно-методическое обеспечение образовательного пространства вуза (2009) –  к.п.н. Галанова М.А., Габидуллина А.Р., Саитова Л.Р.

Информационно-методическое обеспечение образовательного пространства вуза
Разработаны и внедрены информационные и коммуникационные технологии, способствующие эффективной подготовке будущего педагога в условиях информационной образовательной среды, даны практические рекомендации по их применению:

· Автоматизированное рабочее место куратора;

· Мультимедиа-практикум по решению педагогических задач;

· Обучающая программа по инновационным формам, методам и средствам образовательного процесса;

· Сайт по организации конкурсов, проводимых МО РБ;

· Электронные учебно-методические комплексы по дисциплинам психолого-педагогического цикла; 

· публикации по проблемам профессиональной подготовки будущего педагога в условиях информационной образовательной среды.

Проект дает возможность максимально обеспечить организацию образовательного процесса на основе современных средств, активизировать самостоятельную работу студентов, что в сочетании с постоянным, надежным, многоуровневым и своевременным контролем усвоения знаний позволяет сделать процесс образования максимально эффективным.

Галанова М.А. Использование мультимедийных технологий как фактор повышения качества образования // Материалы Международной научно-практической конференции «Наследие М.Акмуллы: взгляд через века». – Уфа: БГПУ им М.Акмуллы, 2009. – 0,2 п.л.

Габидуллина А.Р. Модернизация воспитания в системе высшего профессионального образования на основе новых информационных технологий // Материалы Международной научно-практической конференции «Пути повышения качества воспитательной работы в образовательных учреждениях» // Ряз. гос. ун-т им. С.А. Есенина. – Рязань, 2009. – 0,2 п.л.

Саитова Л.Р. Использование компьютерных технологий в музыкальном образовании студентов вуза // Информатизация образования: опыт, проблемы, перспективы: материалы республиканской научно-практической конференции [Текст] – Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 0,25 п.л.

Научно-методическое обеспечение семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (2009-2010гг.) – д.п.н. Гайсина Г.И.

Научно-методические основы профессионального сопровождения замещающей семьи.

- обобщен опыт деятельности детских домов и Центров, работающих в режиме передачи и сопровождения детей в замещающие семьи;

- определены социально-педагогические и психолого-педагогические факторы и условия, обеспечивающие эффективное вхождение ребенка в замещающую семью;

- выработаны и обоснованы научно-методические подходы к решению проблемы подготовки воспитанников детских домов к переходу в замещающую семью и сопровождения замещающего родительства.

В результате изучения, анализа и обобщения имеющегося в республике опыта деятельности служб патронатного воспитания представлены организационно-педагогические условия эффективной подготовки детей-воспитанников детских домов к переходу в приемные и патронатные семьи, а также методические средства формирования психолого-педагогической компетентности и культуры замещающих родителей. 

Гайсина Г.И. Формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Учеб. пособие для пед. вузов. – 2009. – 7,5 п.л. – 1000 экз.

Гайсина Г.И., Квасникова Т.Ю. Подготовка кадров для работы с замещающей семьей: Учеб.-метод. пособие. – Уфа, 2009. – 4 п.л. – 300 экз
Программы по подготовке детей к переходу в замещающие семьи /Авт.-сост. Г.И.Гайсина, А.И.Кагарманова, Е.В.Трофимова, А.Ф.Фазлыева.  – Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 4 п.л. – 100 экз.
Цилюгина И.Б. Социальный приют как институт социализации безнадзорных и беспризорных несовершеннолетних// Культура и образование: Сб. ст. – Вып. 10. – Уфа: ВАГАНТ, 2009. – 3,3 п.л.

Цилюгина И.Б. Становление и развитие образовательных учреждений интернатного типа в Республике Башкортостан в 20-е – 30-е годы XX века: Моногр.  – Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 6,7 п.л. 

«Формирование маркетинговой компетентности студента вуза» (2009 г.) – д.п.н. Ганаева Е.А. (научный руководитель), Кравец И.В..

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук (защищена в диссертационном совете Д 212.180.01 при ОГПУ 8.10.09.)

Научные результаты диссертационного исследования, заключаются в следующем: 

– разработана система формирования маркетинговой компетентности студента вуза, отражающая взаимосвязь структурного (мотивационная, когнитивная, деятельностная подсистемы), нормативно-ценностного (принципы открытости, субъектности, вариативности, системности, оптимальности, творческой активности, сотрудничества); процессуального (целевые установки — формирование потребностно-мотивационного, когнитивного и деятельностного компонентов маркетинговой компетентности студента; методы — кейс-метод, метод создания проблемной ситуации, проектный метод; формы — лекционно-семинарские занятия, тренинги), содержательного (маркетинговое исследование, маркетинговая стратегия, маркетинговые коммуникации), функционального (гностическая функция, проектировочная функция, функция реализации, коммуникативная функция) компонентов. 

– обосновано содержание маркетинговой деятельности, представленное маркетинговым исследованием (анализ информации о востребованности образовательной услуги школы и вуза, о запросах потребительских групп), маркетинговой стратегией (определение целевых рынков учреждений и предложение образовательной услуги для них), маркетинговыми коммуникациями (продвижение образовательных услуг потребителю, формирование положительного имиджа учреждения) как  основа формирования маркетинговой компетентности студента.    

– определены этапы формирования маркетинговой компетентности студента вуза: мотивационно-целевой (формирование потребностно-мотивационного компонента маркетинговой компетентности студента); содержательно-организационный (формирование когнитивного компонента маркетинговой компетентности студента); деятельностно-результативный (формирование деятельностного компонента маркетинговой компетентности студента). 

Характеристика системы формирования маркетинговой компетентности студента вуза Сибирский педагогический журнал. – 2009. – № 7. – С. 320–327. – 0,2 п.л. – 1000 экз.

Маркетинговая деятельность – основа формирования маркетинговой компетентности студента М.: Спутник +, 2009. – 78с.  - 4,8 п.л. – 116 экз.

«Теоретико-методологические основы исследовательской деятельности аспирантов и магистров» (2009 г.) - д.п.н. Соколова Л.Б.

Теоретико-методологические основы исследовательской деятельности аспирантов и магистров

Возможности исследовательской деятельности рассмотрены с позиций значимости для аспирантов и магистров овладения интегративными педагогическими знаниями и, главное, умениями, позволяющими оптимально решать альтернативные ситуации. Доказывается, что исследовательская деятельность объективно и субъективно целенаправленна, адекватно мотивирована. Направленность ее на решение различного класса проблемно-поисковых задач способствует развитию профессиональной компетентности как интегративного личностного качества. В ней формируются и перестраиваются значимые в профессиональной компетентности значимые личностные процессы актив​ность, самостоятельность, мышление, в ней вырабатывается «чувство проти​воречия» (Э.В. Ильенков), умения формулировать проблему, выдвигать гипо​тезы и проверять их.

 Отмечается, что в исследовательской деятельности развиваются рефлексивные умения, обяза​тельные для формирования профессиональной компетентности аспиранта и магистра. Обосновано, что исследовательская деятельность развивает творческий потенциал личности: аспирант и магистр выполняют учебные задания без участия препода​вателя; проводят самостоятельные мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение, формулировка выводов); изучая разные источники, самостоятельно выбирают формы и способ выполнения задания. Исследовательская деятельность «лежит» в поле тезиса: «Желающий научиться чему-либо, может достигнуть этого только собственными силами, собственным напряжением, соб​ственной деятельностью» (В.П. Зинченко).

Доказывается, что исследовательская деятельность выступает фактором формирования профессиональной компетентности аспиранта и магистра при реализации следующих педагогических условий (обеспечение направленности образовательного процесса на фундаментализацию  образования посредством интеграции знаний, включенность аспиранта и магистра  в  разработку проблемно-поисковых задач и исследовательских проектов в контексте педагогического содержания, инициирование рефлексии в исследовательской деятельности).

Обоснованы структура и содержание исследовательской деятельности, описана логика организации исследовательской деятельности аспиранта и магистра.  

Разработана структурно-логическая модель формирования исследовательской деятельности.

Соколова Л.Б. Опыт подготовки магистров на кафедре педагогики высшей школы  Оренбургского государственного педагогического университета: Науч.докл. //  Оренбургский государственный педагогический университет: история и современность: материалы XXX преподавательской научно-практической конференции. – 2009. – 0,5 п.л. – 500 экз.

 «Формирование конкурентоспособности аспиранта и магистра в исследовательской деятельности» (2009 г.) – д.п.н. Соколова Л.Б., Ксенофонтова А.Н.

Формирование конкурентоспособности аспиранта и магистра в исследовательской деятельности
Выпускники магистратуры должны быть подготовлены к выполнению следующих видов профессиональной деятельности в соответствии с уровнем своей квалификации:

· научно-исследовательской;
· преподавательской;
· коррекционно-развивающей;
· консультационной;
· культурно-просветительской;
· организационно-воспитательной;
· социально-педагогической.

Научно-исследовательская часть программы подготовки магистра обеспечивает овладение студентами следующими умениями:

· ставить задачи и формировать план психолого-педагогического исследования;

· выполнять библиографическую работу с использованием современных компьютерных технологий;

· выбирать необходимые методы исследования, знать современные методики исследования и модифицировать их для целей конкретного исследования;

· обрабатывать полученные результаты, анализировать и интерпретировать их с учетом данных научной и научно-методической литературы;

· представлять итоги проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, докладов.

При разработке программы магистерской подготовки ставится задача создать условия для самоактуализации и самореализации личности. Ее решение  зависит от гибкости системы обучения, призванной обеспечить индивидуальные познавательные особенности магистрантов, их интересы и наклонности. Реализация данной идеи выразилась в блочно-модульном строении образовательной программы с большим выбором элективных курсов, рейтинговой системой оценки знаний, широким спектром возможностей для углубленной профессиональной специализации, в создании возможности применения открытых систем обучения, которые позволяют  организовать обучение магистров по индивидуальным программам.

Крисковец Т.Н. Технология  управления карьерным развитием педагогического коллектива.  // Оренбургский государственный педагогический университет: история и современность: материалы XXX преподавательской научно-практической конференции. – 2009. – Т.8. – 0,5 п.л. – 500 экз.

 «Сущность исследовательской деятельности аспиранта и магистра» (2009 г.) – д.п.н. Соколова Л.Б., Ксенофонтова А.Н.

Сущность исследовательской деятельности аспиранта и магистра
Ксенофонтова А.Н. Методология магистерского исследования. // Оренбургский государственный педагогический университет: история и современность: материалы XXX преподавательской научно-практической конференции. – 2009. – Т.8. – 0,5 п.л. – 500 экз.

Табакова Е.П. Особенности самоопределения магистра педагогики в процессе специализированной подготовки. // Оренбургский государственный педагогический университет: история и современность: материалы XXX преподавательской научно-практической конференции. – 2009. – Т.8. – 0,5 п.л. – 500 экз.

Мажарова Е.А. Исследовательские задачи как фактор повышения качества гуманитарной подготовки магистров педагогики. // Оренбургский государственный педагогический университет: история и современность: материалы XXX преподавательской научно-практической конференции. – 2009. – Т.8. – 0,5 п.л. – 500 экз.

«Развитие исследовательской деятельности аспиранта и магистра» (2009 г.) – д.п.н. Соколова Л.Б., Ксенофонтова А.Н.

Развитие исследовательской деятельности аспиранта и магистра
Выявлены содержание и структура исследовательской компетентности, определены критерии ее измерения, обоснована и апробирована система формирования исследовательской компетентности аспиранта и магистра.

Меркулова Л.В. Формирование речевой компетентности аспиранта в образовательном процессе. //Высшее образование сегодня. – 2009. - № 8. – 0,4 п.л. – 1000 экз Развитие инновационной компоненты в образовательной среде колледжа: Сб.науч.ст./ Под ред. А.Н. Ксенофонтовой, Е.П. Табаковой. – Оренбург: «Экспресс-печать», 2009. – 9,6 п.л. – 150 экз.

Развитие инновационной компоненты в образовательной среде колледжа: Сб.науч.ст./ Под ред. А.Н. Ксенофонтовой, Е.П. Табаковой. – Оренбург: «Экспресс-печать», 2009. – 9,6 п.л. – 150 экз.

Меркулова Л.В. Реализация технологии формирования речевой компетентности магистра педагогики в ходе научно-исследовательской практики.  // Оренбургский государственный педагогический университет: история и современность: материалы XXX преподавательской научно-практической конференции. – 2009. – Т.8. – 0,5 п.л. – 500 экз.

АННОТИРОВАННЫЙ СПИСОК НАУЧНЫХ РАЗРАБОТОК,

ОПУБЛИКОВАННЫХ В 2009 ГОДУ И ГОТОВЫХ К ПРАКТИЧЕСКОМУ

ПРИМЕНЕНИЮ

УЧРЕЖДЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ»

·  Монографии

Основы педагогической когнитологии и образовательной нормологии (Любимова О.В., Снигирева Т.А.)

Монография посвящена проблемам нормирования и стандартизации в сфере образования. Изложены основы педагогической когнитологии и образовательной нормологии.

Предназначена научным работникам, профессорско-преподавательскому составу вузов, занимающихся проблемами квалиметрии образования, а также в качестве учебного пособия бакалаврам и магистрантам педагогических специальностей.

Любимова О.В., Снигирева Т.А. Основы педагогической когнитологии и образовательной нормологии: монография. – Ижевск: Изд-во ИжГТУ, 2009. – 124 с. – (Курс теоретической и экспериментальной педагогики / под общ. ред. В.С. Черепанова. – Образовательная нормология. В 4 ч. Ч 3). – 7,8 п.л. – 100 экз.

Основы образовательной стандартологии и нормологии: монография (О.В.Любимова, О.Ф.Шихова) 

В монографии рассмотрены проблемы стандартизации и нормирования в сфере образования. Изложены основы квалитативной технологии разработки образовательных стандартов и теории педагогических норм.

Рекомендуется преподавателям вузов, аспирантам и соискателям, бакалаврам и магистрантам педагогических направлений – всем, кто занимается проблемами повышения качества образования

Любимова, О.В. Основы образовательной стандартологии и нормологии: монография/ О.В.Любимова, О.Ф.Шихова.- Ижевск: Изд-во ИжГТУ, 2009.− 184 с. (Курс теоретической и экспериментальной педагогики/ под общ. ред. В.С. Черепанова. Образовательная нормология. В 4 ч. Ч. 4).

Информационные технологии в образовании: теоретико-методологические и социокультурные аспекты: Монография / А.И.Федоров. – 2-е изд., доп. – Челябинск: УралГУФК, ЧГНОЦ УрО РАО, 2009. – 240 с. (Федоров А.И.).

Выполнен анализ основных понятий и терминов информатики; дана краткая характеристика информатики как фундаментальной научной дисциплины; рассмотрены методологические аспекты информатизации общества и образования; изложены методические подходы к применению информационных технологий в обучении; рассмотрены социокультурные аспекты информатизации общества, культуры и образования.

Для специалистов в области высшего профессионального образования, а также преподавателей, аспирантов и студентов, интересующихся вопросами применения информационных и коммуникационных технологий в обучении.

Федоров А.И. Информационные технологии в образовании: теоретико-методологические и социокультурные аспекты: Монография / А.И.Федоров. – 2-е изд., доп. – Челябинск: УралГУФК, ЧГНОЦ УрО РАО, 2009. – 240 с.

Профессионально-экологическое образование будущего учителя техноло​гии и предпринимательства (Закирова, Л.А.).
В монографии изложены результаты исследований, которые проводи​лись в ряде учреждений Уральского региона в 2003-2009 гг. по проблеме раз​вития профессионально-экологического образования. Проведен анализ про​фессионально-экологического образования с позиций системного подхода; изложена концепция практико-ориентированного профессионально-экологического образования студентов высшей школы; комплекс педагоги​ческих условий и методика профессионально-экологического образования студентов; проанализированы материалы опытно-экспериментальной работы по эффективному внедрению профессионально-экологического образования студентов вуза.
Монография предназначена научным и практическим работникам, сту​дентам и профессионально-педагогическим работникам образовательных уч​реждений среднего, высшего и дополнительного профессионального образо​вания.
Закирова, Л.А. Профессионально-экологическое образование будущего учителя технологии и предпринимательства : монография. — Челябинск : изд-во УралГУФК, 2009. -17,2 п.л. - 1000 экз. - Тираж 1000 экз.
Проблемы проектирования педагогических контрольных материалов для мониторинга качества подготовки обучающихся (Ю.А. Шихов, О.Г. Комкова) 

В работе рассматриваются проблемы качества подготовки обучающихся в системе непрерывного профессионального образования и создания учебно-методических комплексов в вузе.

Учебно-методический комплекс включает систему нормативной и учебно-методической документации, программно-технические средства обучения и контроля, необходимых и достаточных для эффективной реализации основных и дополнительных образовательных программ.  

В монографии представлены квалиметрическая технология мониторинга структуры знаний обучающихся и используемые для этого педагогические контрольные материалы.

Работа предназначена для преподавателей вузов, учителей школ, занимающихся подготовкой обучающихся к ЕГЭ, а также может быть полезной для студентов вузов в качестве пособия для самоподготовки и самоконтроля; бакалавров и магистрантов педагогических специальностей в качестве учебного пособия по курсам «Управление качеством образования» и «Основы нормологии и стандартологии образования».

Шихов, Ю.А. Учебно-методические комплексы: проблемы проектирования педагогических контрольных материалов для мониторинга качества подготовки обучающихся /  Ю.А. Шихов, О.Г. Комкова. – Ижевск: Изд-во ИжГТУ, 2009. – 151 с. (8,78 п.л., тираж – 100 экз.).

Теоретические основы самопознания личности  (Байлук В. В.)

«Теоретические основы самопознания личности» - это первая часть книги под общим названием «Основы самопознания и самореализации личности». Часть вторая – «Самопознание как самопроектирование личности», часть третья – «Основы самореализации личности». В воззрениях уже первых греческих философов настойчиво звучал призыв: «Познай самого себя», знание человеком самого себя в решающей степени определяет познание им других людей (верно и обратное) и истинный путь самореализации в жизни.

В первой части книги рассматриваются следующие вопросы: субъект и объект самопознания, общая и специальная методология самопознания, уровни самопознания и их специфические методы, движущие силы самопознания, самопознания личностью своего тела (телесной реальности) и своей субъективной реальности, духовности и бездуховности, а также воздействие тела на духовность и духовности на тело. Высказано немало новых, оригинальных идей: о Я-единых и Я-множественных, о движущих силах самопознания, о модусах тела, о душе, духе, их структуре и взаимосвязях, о структуре духовности и бездуховности.

Так как содержание представленной части книги общезначимо, то автор надеется, что она полезна будет всем. Но работа рассчитана, прежде всего, на читателя мыслящего, ищущего путь к самому себе. Этим объясняется широкое использование дискуссионного материала, который может вовлечь читателя в творческий диалог и сделать непосредственным соучастником добывания истин в процессе самопознания.

Рекомендуется педагогам, психологам, менеджерам, врачам и всем другим специалистам, работающие в системе «человек-человек», аспирантам гуманитарных вузов и всем студентам.

Байлук В. В. Человекознание. Основы самопознания и самореализации личности: в 3 ч. Ч.1. Теоретические основы самопознания личности / Урал. гос. пед. ун-т. – Екатеринбург, 2009. Усл.печ.л. 15,6. Тираж 100 экз.

Становление и развитие образовательных учреждений интернатного типа в Республике Башкортостан в 20-е – 30-е годы XX века (Цилюгина И.Б.) 

В монографии обобщен положительный опыт образовательных учреждений интернатного типа Республики Башкортостан в указанный исторический период. Анализируются организационные и содержательные аспекты деятельности учреждений интернатного типа по надзору и попечению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Раскрываются возможности использования социально-педагогического опыта учреждений в современной теории и практике образования.

Книга предназначена научным работникам сферы образования, преподавателям высших и средних специальных педагогических учебных заведений, работникам системы подготовки и переподготовки педагогических кадров.

. Цилюгина И.Б. Становление и развитие образовательных учреждений интернатного типа в Республике Башкортостан в 20-е – 30-е годы XX века: Моногр.  – Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 6,7 п.л.

Воспитание ценностных основ здорового образа жизни: философское обоснование (Худякова, Н.Л.)  

В научном издании представлены результаты проведенного автором теоретического исследования философских оснований воспитания, ориентированного на развитие ценностного мира человека, в целом и воспитания ценностных основ здорового образа жизни в частности.  В содержание включены также разработанная автором система целей и структура содержания и технологии воспитания здорового образа жизни.   

Содержание работы обеспечивает  осознание читателями концептуально-теоретических основ образования, ориентированного на развитие человека как целостности, и воспитания, ориентированного на развитие ценностного мира человека; позволяет осознать как концептуально-теоретические основы воспитания ценностных основ здорового образа жизни трансформируются в определенную систему целей воспитания, в определенное содержание воспитания и определенную технологию его организации. 

Предназначено для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «педагогика»; слушателей курсов повышения квалификации и переподготовки работников образования; педагогов, работающих в образовательных учреждениях.

Худякова, Н.Л. Воспитание ценностных основ здорового образа жизни: философское обоснование (научное издание). - Челябинск: ЧГНОЦ УрО РАО, 2009. – 44 с. 

Логико-категориальное мышление. Ч. II. Объективная основа возникновения и развития мысли ( Гончаров С.З.)

        В монографии конкретизируется и систематически раскрывается общественно-материальная основа возникновения и развития  категориального мышления. Особое внимание уделено значению неорганического тела человека, социальным технологиям, общественным отношениям, социокультурной основе диалектического мышления, соотношению ментальности технической цивилизации и культуры. Издание адресовано научным работникам, преподавателям, аспирантам и студентам вузов.

 Гончаров С.З. Логико-категориальное мышление. Ч. II. Объективная основа возникновения и развития мысли: Моногр. – Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та. 2008. – 19, 2 п.л. – 100 экз.  

Монография «Исследовательская деятельность студентов вуза физической культуры: формирование, становление, развитие» (Анисимова В.А.).

В монографии на основании требований государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования специалистов физкультурного профиля, изложен учебный материал, предлагаемый студентам по дисциплине «Исследовательская деятельность студентов вуза физической культуры».

 В монографии показан генезис исследовательской деятельности студентов вуза в условиях модернизации профессионально-физкультурного образования; приведены теоретические основы формирования становления и развития способностей исследовательской деятельности студентов университета физической культуры; представлены методические предпосылки построения системы обучения студентов физкультурного вуза к исследовательской деятельности; проанализированы материалы экспериментальной проверки системы обучения студентов исследовательской деятельности.

Монография рекомендована для педагогов и студентов, целенаправленно занимающихся научно-исследовательской работой.

(Анисимова В.А. Исследовательская деятельность студентов вуза физической культуры: формирование, становление, развитие : монография /     В.А. Анисимова. – Челябинск : УралГУФК, 2009. – 16,7 п.л. – 1000 экз.

Проблемы проектирования педагогических контрольных материалов для мониторинга качества подготовки обучающихся (Шихов Ю.А., Комкова О.Г.)
В монографии рассматриваются проблемы качества подготовки обучающихся в системе непрерывного профессионального образования и создания учебно-методических комплексов в вузе.

 Работа предназначена для преподавателей вузов, учителей школ, занимающихся подготовкой обучающихся к ЕГЭ, а также может быть полезной для студентов вузов, бакалавров и магистрантов педагогических специальностей в качестве учебного пособия для самоподготовки.

Шихов Ю.А., Комкова О.Г. Учебно-методические комплексы: проблемы проектирования педагогических контрольных материалов для мониторинга качества подготовки обучающихся. – Ижевск: Изд-во ИжГТУ. – 9,4 п.л. – (в печати).


Учебные пособия

Социальная педагогика (Загвязинский В.И., Селиванова О.А.)

Пособие раскрывает ведущие направления развития современной зарубежной и отечественной социально-педагогической деятельности, способы, методы и технологии профессионального взаимодействия с основными группами клиентов  (инвалиды, маргиналы, суициденты, заключенные и т.д.), содержание решения основных проблем   целевых групп (кризис, нарушение социально-психологического функционирования личности и пр.). Содержит основные подходы к процессу оптимизации профессиональной деятельности социального педагога (делопроизводство, психологическое сопровождение и предупреждение эмоционального выгорания и т.п.).

Предназначено студентам педагогических вузов и ссузов, практикующим специалистам в области социальной педагогики и социальной работы.

Социальная педагогика: Учебное пособие/ Под общей ред. В.И. Загвязинского, О.А.Селивановой. –  М., 2009 . 20,0 п.л. 3000 экз.

Управление достижением качества образования (Сериков, Г.Н.)
Настоящее учебное издание посвящено теоретической интерпретации качества образования и управления его достижением. В нем изложена авторская интерпретация качества образования, обсуждена проблема его измерения, а также предложена концепция управления достижением качества образования. Это издание может оказаться полезным для студентов высших образовательных учреждений — будущих специалистов менеджмента организаций, а также тем, чья профессиональная деятельность как-то связана с управлением достижением качества образования.

Сериков, Г.Н. Управление достижением качества образования / Г.Н. Сериков, С.Г. Сериков. – Челябинск: ИЦ «Уральская академия», 2009. – 265 с. – 16,75 п.л. – 100 экз.

Педагогика (для бакалавров) (Загвязинский В.И., Емельянова И.Н.)

Пособие составлено в соответствии с требованиями подготовки бакалавров педагогики, проектом новых образовательных стандартов первой ступени высшего педагогического образования. Особое внимание уделено проблемам методологии, факторам и условиям дальнейшего развития всех уровней образования с ориентацией на его основной продукт- личность, отвечающую требованиям современного социального заказа и перспективам развития общества.

Пособие предназначено студентам педагогических вузов и университетов, готовящимся к педагогической деятельности. Оно может быть полезно руководителям образовательных учреждений, родителям, всем кто участвует в обучении, воспитании и развитии детей и взрослых и заинтересован в повышении эффективности отечественного образования.

Педагогика (для бакалавров): Учебное пособие/ Под общей редакцией В.И. Загвязинского, И.Н. Емельяновой. – М., 2009. 20, 0 п.л. 3000 экз.

Философия и развитие образования (Худякова, Н.Л.) 

В пособии раскрыта связь философии с развитием образования  и обоснованна необходимость формирования философии образования как системы научных знаний, ядром которой являются знания о всеобщих закономерностях развития человека как такового, выработанные философией. В качестве философско-методологических основ современного образования  - образования, ориентированного на развитие человека как целостности, предложена система философских знаний, адекватная нормативно задаваемым качествам образовательного процесса в современной отечественной системе образования. На её основе выработаны требования к порядку организации исследовательской и проектировочной деятельности педагогов-инноваторов. 

Адресовано слушателям учебного курса «Философия и развитие образования», обучающимся по дополнительной профессиональной образовательной программе «Менеджмент  организации», а также педагогам, занимающимся инновационной деятельностью.

Худякова, Н.Л. Философия и развитие образования: учебное пособие / Н.Л. Худякова.  Челябинск : Изд-во ИИ-УМЦ «Образование», 2009. – 230 с.

Теория и методика воспитания (Худякова, Н. Л.)  
Пособие содержит лекции по теории и практике воспитания, ориентиро​ванное на развитие ценностного мира человека; вопросы для самопровер​ки и задания для самостоятельной работы позволят освоить теоретические и методические основы современного воспитания в сравнении с историче​ски существовавшими формами. 
В содержание лекций включены результаты проведенных автором теоретических исследований: философские основания воспитания, ориентированного на развитие ценностного мира человека; положения авторской структурно-генетической, онтологической концепции ценностей; методика уровневого проектирования педагогического процесса, методики проектирования целей, содержание  и технологий воспитания. 
Материал пособия способствует освоению студентами средств и способов таких видов деятельности, как методологи​ческий анализ; проектирование и организация воспитательного процесса с определенной направленностью. 

Предназначено для студентов высших учебных заведений, обучающих​ся по направлению «педагогика»; слушателей курсов повышения квалифи​кации и переподготовки работников образования; педагогов, работающих в образовательных учреждениях.

Худякова, Н. Л. Теория и методика воспитания : учеб. пособие / Н. Л. Худякова. Челябинск : Изд-во Челяб. гос. ун-та, 2009. 277 с. (Класси​ческое университетское образование).

Учебно-методическое пособие "Методические особенности педагогической коррекции девиантного поведения подростков средствами физической культуры»  (Новичкова Н.Г. ).


Основным содержанием работы является анализ проблемы педагогической коррекции девиантного поведения подростков. В учебно-методическом пособии автор раскрыл методы и принципы коррекционной работы с подростками девиантного поведения, а также функции физической культуры в процессе коррекционной работы. Рассмотрен комплекс педагогических условий эффективной коррекции девиантного поведения подростков средствами физической культуры.

Учебно-методическое пособие предназначено для педагогов, учителей физической культуры, воспитателей и руководителей детских домов и домов-интернатов.

Новичкова Н.Г. Методические особенности педагогической коррекции девиантного поведения подростков средствами физической культуры / Н.Г. Новичкова: Уральский гос. ун-т физической культуры. - Челябинск, 2009. - 3,12 п.л. - 100 экз.

Логика и теория аргументации (Бухарцева Н.Г. )

Учебно-методическое пособие разработано с требованиями образовательного стандарта по специальности «030602 – Связи с общественностью». Включает примерную программу, тематический план, краткое изложение основных теоретических вопросов по каждой теме, содержание практических занятий, списки рекомендуемой литературы,  упражнения для практических занятий, тестовые задания, примерные варианты контрольных работ, вопросы для подготовки к экзамену. Цель курса – раскрытие структуры мышления, его законов и правил, придание рассуждениям логической стройности, доказательности и результативности.

Бухарцева Н.Г. Логика и теория аргументации [Текст]: учебно-методическое пособие / Н.Г. Бухарцева; Урал. Гос. пед. ун-т. Екатеринбург, 2009 г. – 7 п.л. – 100 экз

Теория и методика воспитания: Учебное пособие (к.п.н. З.И.Исламова).

Учебное пособие создано в соответствии с авторской программой курса «Теория и методика воспитания», содержит краткое содержание лекционного материала, методическое оснащение семинарских занятий и НИРС, методические материалы для самостоятельной работы студентов.

 Учебное пособие построено в соответствии с Государственными стандартами педагогического образования,  основными положениями Концепции модернизации российского образования,  отражает требования федерального и регионального компонентов образовательного процесса высших профессиональных заведений и принцип преемственности педагогических дисциплин и спецкурсов, изучаемых в педвузе.

Пособие предназначено для студентов и преподавателей педагогических вузов.

Исламова З.И. Теория и методика воспитания: Учебное пособие.– Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 9,8 п.л. – 500 экз.

Учебное пособие «Методика организации опытно-экспериментального исследования: задачи, опыт, апробация результатов» (Анисимова В.А.).

В учебном пособии представлены виды и методы педагогического эксперимента, показан понятийный аппарат диссертационного исследования и приведены конкретные примеры.

Значительная часть  работы отведена математической обработке экспериментального материала: шакалы измерений, поэлементные и  пооперационные анализы, критерии Пирсона для двух независимых выборок и др. И, наконец, начинающий ученый найдет в пособии конкретные примеры собственного изыскания.

Для всех, кто интересуется инновациями в сфере научной деятельности и образования.

Анисимова В.А. Методика организации опытно-экспериментального исследования: задачи, опыт, апробация результатов : учебное пособие / В.А. Анисимова. – Челябинск : ЧелГНОЦ УрО РАО, 2004. – 3,0 п.л. – 300 экз.

Организация научно-исследовательской практики в магистратуре (Куликова Л.М.).

В учебном пособии рассматриваются вопросы организации и проведения научно-исследовательской практики; даны методические указания по оформлению отчетной документации магистранта; представлены образцы отчетных документов и методическое сопровождение, необходимое для качественной подготовки магистерской диссертации.

Для руководителей практики, научных руководителей магистрантов, аспирантов, магистрантов, соискателей.

Куликова, Л.М. Организация научно-исследовательской практики в магистратуре: учебное пособие / Л.М.Куликова; Уральский государственный университет физической культуры. – Челябинск, 2009. – 2,25 п.л. – 100 экз.

Организация научно-педагогической практики в магистратуре (Куликова Л.М.)


Рассматриваются вопросы организации, содержания, методического обеспечения научно-педагогической практики магистрантов, требования к оформлению отчетной документации, необходимой как будущему преподавателю, так и научному работнику вуза.


Для руководителей практики, преподавателей, научных руководителей магистрантов, аспирантов, магистрантов, магистрантов и соискателей.


(Куликова, Л.М. Организация научно-педагогической практики в магистратуре6 учебное пособие /Л.М.Куликова; Уральский государственный университет физической культуры. – Челябинск, 2009. – 2,25 п.л. – 100 экз.).

Формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Гайсина Г.И.)

В учебном пособии представлены полные характеристики ведущих форм семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: усыновление, опека (попечительство), приемная семья и патронатное воспитание. Раскрываются основные понятия, представлена нормативно-правовая база каждой из форм семейного устройства, приводятся отличительные особенности устройства ребенка в ту или иную замещающую семью. В пособии представлена методика и технология работы специалиста по передаче ребенка в семью и его профессионального сопровождения. 

Пособие предназначено широкому кругу специалистов в области семейного устройства детей, студентам вузов и педагогических колледжей.

  Гайсина Г.И. Формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Учеб. пособие для пед. вузов. – 2009. – 7,5 п.л. (подготовлено к печати)

Подготовка кадров для работы с замещающей семьей (Гайсина Г.И., Квасникова Т.Ю.)

В пособии представлен профессиональный портрет специалиста по семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, квалификационные характеристики на основе компетентностного подхода к профессиональной подготовке кадров. Пособие предназначено для преподавателей вузов, осуществляющих профессиональную подготовку кадров в сфере социальной защиты детства. 

 Гайсина Г.И., Квасникова Т.Ю. Подготовка кадров для работы с замещающей семьей: Учеб.-метод. пособие. – Уфа, 2009. – 4 п.л. – 300 экз
Поведенческие факторы здоровья подростков: гендерный аспект (Федоров А.И.).

Выполнен анализ поведенческих факторов здоровья подростков Уральского федерального округа.

Для преподавателей, аспирантов, соискателей, магистрантов и студентов вузов и факультетов физической культуры.

Федоров А.И. Поведенческие факторы здоровья подростков: гендерный аспект / А.И.Федоров. – 2-е изд., стереотип. – Челябинск: УралГУФК, ЧГНОЦ УрО РАО, 2009. – 28 с..

· Учебники, учебно-методические комплекты

Формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Гайсина Г.И.)

Учебно-методический комплекс содержит учебную программу по указанной учебной дисциплине, методические разработки и рекомендации для студентов, контрольно-оценочные материалы. Комплекс предназначен для студентов педагогических вузов.

 Гайсина Г.И. Формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Учебно-методический комплекс для студентов пед. вузов профиля «Социальная педагогика». Электронная версия. – Уфа, 2009. – 5 п.л.

Электронный архив научных и учебно-методических изданий “Спортивная наука” для обеспечения научно-методической и научно-образовательной деятельности специалистов по физической культуре и спорту

(Федоров А.И.).

Электронный архив содержит научные и учебно-методические издания (аналитические обзоры, образовательные программы, научные издания, монографии, учебно-методические пособия, сборники научных трудов, периодические издания, презентации и другие материалы), подготовленные сотрудниками ЧГНОЦ УрО РАО в рамках научно-образовательного проекта “Спортивная наука”.

Для преподавателей, аспирантов, соискателей, магистрантов и студентов вузов и факультетов физической культуры.

(Электронный архив научных и учебно-методических изданий “Спортивная наука” / Сост. А.И.Федоров. – Челябинск: УралГУФК, ЧГНОЦ УрО РАО, 2009. – 700 Mb).

Электронный учебно-методический комплекс дисциплины “Информационные технологии в физической культуре и спорте” (Федоров А.И.).

Электронный учебно-методический комплекс включает следующие разделы: пояснительная записка, образовательная программа, лекции, слайды к лекциям, практикум, учебно-исследовательские задания, зачетные вопросы, электронные книги, словарь терминов, дистрибутивы и другую полезную информацию.

Для преподавателей, аспирантов, соискателей, магистрантов и студентов вузов и факультетов физической культуры.

(Федоров А.И. Электронный учебно-методический комплекс дисциплины “Информационные технологии в физической культуре и спорте” / А.И.Федоров. – Челябинск: УралГУФК, ЧГНОЦ УрО РАО, 2009. – 500 Mb).

· Методические пособия и рекомендации

Методика развития профессиональной компетентности педагога (Васенина Т.И.).
В рекомендациях раскрывается содержание и сущность методического объединения как Центра развития профессиональной компетентности педа​гогов. Материал адресован педагогам и руководителям образовательных уч​реждений начального и среднего профессионального образования.
Васенина, Т.И. Методика развития профессиональной компетентно​сти педагога : метод, рекомендации / Т.Н. Васенина. - Магнитогорск : МГППК, 2009. - 1,5усл. п.л. - 100 экз.- Тираж 100 экз.
Проектирование ценностно-смыслового контекста педагогического взаимодействия (Белякова Е.Г.)
В методических рекомендациях  охарактеризован нежесткий алгоритм проектирования содержания и форм смыслоориентированного образования с учетом условий общего и дополнительного образования, профессиональной подготовки и переподготовки педагога, в том числе смыслоориентированного урока, смыслоориентированной педагогической ситуации, для которых определены структурно-содержательные характеристики.

Методические рекомендации адресованы педагогам средних школ и системы дополнительного образования.

Белякова Е.Г. Проектирование ценностно-смыслового контекста педагогического взаимодействия: Методические рекомендации. Тюмень: Изд-во ГИМЦ, 2009. 4 п.л.

Смыслоориентированный урок: Методические рекомендации (Белякова Е.Г.)

Предложена система критериев оценки урока с позиций ценностно-смыслового подхода, позволяющая оценить степень реализации необходимых условий смыслообразования, а именно: продуктивный ценностно-смысловой контекст урока; оптимальное распределение ролей в смыслоактуализирующем диалоге-взаимодействии; полнота актуализации и развития смыслового опыта личности; задействование специальных форм понимания содержания образования, таких как актуализация личностной смысловой проблемности, интерпретация культурных текстов, осознание личностной ценностно-смысловой позиции, смысложизненное проектирование.

Белякова Е.Г. Смыслоориентированный урок: Методические рекомендации. Тюмень: Изд-во ГИМЦ, 2009. 4 п.

Теория и практика массовой информации (Тагильцева Ю.Р.)

Методическое пособие разработано в соответствии с требованиями образовательного стандарта по специальности «030602 – Связи с общественностью». Пособие включает примерную программу, тематический план, краткое изложение основных теоретических вопросов по каждой теме, содержание практических занятий, методические рекомендации по написанию эссе, список рекомендуемой литературы. Цель курса – выработать у студентов  представление о природе информации и ее значении для человеческого общества

Тагильцева Ю. Р., Методические рекомендации по дисциплине «Теория и практика массовой информации» для специальности «030602 – Связи с общественностью» [Текст]: методическое пособие / Ю. Р. Тагильцева; Урал. Гос. пед ун-т. – Екатеринбург, 2009 г. – 3, 4 п.л. – 100 экз.

Методические рекомендации по дисциплине «Теория и практика массовой информации» для специальности «030602 – Связи с общественностью» Тагильцева Ю.Р.

Программа профессионально-ориентированной практики для студентов четвертого курса специализации «Фитнес-аэробика» в среднем и высшем учебном заведении» (Куликова Л.М,).


В учебно-методической разработке рассматриваются вопросы организации, содержания, итогового контроля, учебно-методического обеспечения практики. Представлены методические указания по оформлению отчетных материалов.


Для студентов и руководителей практики физкультурных и педагогических вузов.


(Куликова, Л.М. Программа профессионально-ориентированной практики для студентов четвертого курса специализации «Фитнес-аэробика» в средних и высших учебных заведениях / Л.М.Куликова, Л.П.Селькова, О.А.Иваненко; Уральский государственный университет физической культуры. – Челябинск, 2009. – 1,31 п.л. -100 экз.)


Программа практики по специализации для студентов пятого курса специализации «Фитнес-аэробика» в среднем и высшем учебном заведении (Куликова Л.М.).


В учебно-методической разработке представлены требования, организация, содержание, формы отчетных документов, итоговый контроль, а также методические указания по оформлению отчетных материалов.


Для студентов и руководителей практики физкультурных и педагогических вузов.


(Куликова, Л.М. Программа практики по специализации для студентов пятого курса специализации «ФИтнес-аэробика» в среднем и высшем учебном заведении / Л.М.Куликова, Л.П.Селькова, О.А.Иваненко; Уральский государственный университет физической культуры. – Челябинск, 2009. – 1,44 п.л. – 100 экз.).

Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» Ч.1

Данный сборник включает в себя рабочие учебные программы для специальности «Связи с общественностью» по общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента.

Каждая рабочая учебная программа состоит из следующих разделов: пояснительная записка, учебно-тематическое планирование дисциплины, ее содержание: перечень тем лекционных и практических занятий, вопросы для контроля и самоконтроля знаний студентов, также темы, вынесенные на самостоятельное изучение, примерные темы рефератов, примерные темы курсовых и выпускных квалификационных работ, материалы промежуточной аттестации (вопросы для зачета и/или экзамена). В программах расписаны требования к усвоению содержания дисциплины, учебно-методическое обеспечение данной дисциплины: перечень основной и дополнительной литературы. Сборник предназначен для студентов специальности «030602 – Связи с общественностью», преподавателей.

Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» [Текст] / в 2-х частях / Урал. гос. пед. университет / Институт социального образования. – Ч.1. – Екатеринбург, 2009. – 12,6 п.л. – 150 экз. 

Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» Ч.1

Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» Ч.2

Данный сборник включает в себя рабочие учебные программы для специальности «Связи с общественностью» по общепрофессиональным дисциплинам федерального компонента.

Каждая рабочая учебная программа состоит из следующих разделов: пояснительная записка, учебно-тематическое планирование дисциплины, ее содержание: перечень тем лекционных и практических занятий, вопросы для контроля и самоконтроля знаний студентов, также темы, вынесенные на самостоятельное изучение, примерные темы рефератов, примерные темы курсовых и выпускных квалификационных работ, материалы промежуточной аттестации (вопросы для зачета и/или экзамена). В программах расписаны требования к усвоению содержания дисциплины, учебно-методическое обеспечение данной дисциплины: перечень основной и дополнительной литературы.

Сборник предназначен для студентов специальности «030602 – Связи с общественностью», преподавателей.

Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» [Текст] / в 2-х частях / Урал. гос. пед. университет / Институт социального образования. – Ч.2. – Екатеринбург, 2009. – 5,7 п.л. – 150 экз.

Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» Ч.2

Методика развития профессиональной компетентности педагога (Васенина Т.И.).

В рекомендациях раскрывается содержание и сущность методического объединения как Центра развития профессиональной компетентности педагогов. Материал адресован педагогам и руководителям образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования.

Васенина, Т.И. Методика развития профессиональной компетентности педагога : метод. рекомендации / Т.И. Васенина. – Магнитогорск : МГППК, 2009. –  1,5 усл. п.л. – 100 экз.– Тираж 100 экз.

Прогнозирование как условие успешного реформирования системы профессионального образования: Методическое пособие (Исламова З.И., Вахидова Л.В., Саитов Р.И).

Учебное пособие содержит аналитический материал по проблемам  развития начального профессионального образования и путям их реализации. В нем раскрыты опыт и особенности реформирования развития начального профессионального образования в РБ. Пособие может быть полезным для тех, кто занимается проблемами методологии и методики прогнозирования развития начального профессионального образования; в нем дано описание методики среднесрочного прогнозирования потребности специалистов в системе  НПО.

Пособие предназначено для студентов, преподавателей профессионально-педагогических учреждений, специалистов в области прогнозирования кадров. 

Исламова З.И., Вахидова Л.В., Саитов Р.И. Прогнозирование как условие успешного реформирования системы профессионального образования. – Уфа: Вагант, 2009. – 4,5 п.л. – 500 экз.

Педагогические технологии: Учебно-методическое пособие (к.п.н. М.А.Галанова)

В учебно-методическом пособии представлен материал, который дополнит представление студентов о целостной профессиональной деятельности педагога, позволит будущим педагогам познакомиться с современными педагогическими технологиями. Пособие включает как теоретический материал, так и методические рекомендации по освоению предлагаемой информации. Учебно-методическое пособие составлено с учетом того, что студенты параллельно изучают дисциплину «Современные педагогические технологии», которая носит более практико-ориентированный характер. 

Издание адресовано студентам вуза, также может быть интересно преподавателям высшей школы. 

Галанова, М.А. Педагогические технологии: Учебно-методическое пособие. – Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 4,2 п.л. – 150 экз.

Дневник педагогической практики: учебно-методическое пособие (к.п.н. М.А.Галанова).

Дневник педагогической практики адресован студентам IV-V курсов, обучающихся по специальности 030500.06. Профессиональное обучение (информатика, ВТ и компьютерные технологии), и руководителям педагогической практики – преподавателям университета и базовых образовательных учреждений педагогической практики.
Галанова М.А. Дневник педагогической практики: учебно-методическое пособие – Уфа: Изд-во БГПУ им. М. Акмуллы, 2009. – 2,4 п.л. – 100 экз. 

Учебно-метод. пособие Современные проблемы науки и образования (Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н.)

.

В пособии раскрываются теоретические положения о системе научного познания и его специфических признаках, о строении и динамики научного знания, о философских основаниях науки и научной картине мира. Предназначены для использования в учебном процессе подготовки магистров по направлению «Педагогика». В основе практических заданий и упражнений лежат современные технологии взаимодействия.

Учебно-метод. пособие Современные проблемы науки и образования (Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н.) 

Данные пособия предназначены для формирования системы знаний магистра педагогики о структуре профессионально-значимых качеств педагога, предлагаются практические рекомендации по построению педагогически целесообразных взаимоотношений со студентами, по организации профессионального самосовершенствования личности педагога, по развитию его рефлексивно-оценочного сознания. Содержание учебно-методического пособия и рабочей тетради включает в себя задания для самостоятельной работы, вопросы для самоконтроля, проблемные ситуации.

Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н. Современные проблемы науки и образования: Учебно-метод. пособие.  – Оренбург: ОГПУ, 2009. – 9,5 п.л. – 500 экз.

Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н. Современные проблемы науки и образования: Рабочая тетрадь.  – Оренбург: ОГПУ, 2009. – 6,1 п.л. – 500 экз

Учебно-метод. пособие Педагогическая деонтология (Крисковец Т.Н., Меркулова Л.В.)

Данные пособия предназначены для формирования системы знаний магистра педагогики о структуре профессионально-значимых качеств педагога, предлагаются практические рекомендации по построению педагогически целесообразных взаимоотношений со студентами, по организации профессионального самосовершенствования личности педагога, по развитию его рефлексивно-оценочного сознания. Содержание учебно-методического пособия и рабочей тетради включает в себя задания для самостоятельной работы, вопросы для самоконтроля, проблемные ситуации.

Крисковец Т.Н., Меркулова Л.В. Педагогическая деонтология: Учебно-метод. пособие.  – Оренбург: ОГПУ, 2009. – 9,75 п.л. – 500 экз.

Крисковец Т.Н., Меркулова Л.В. Педагогическая деонтология: Рабочая тетрадь.  – Оренбург: ОГПУ, 2009. – 5,25 п.л. – 500 экз.

Учебно-методическое пособие Подвижные игры как средство предупреждения плоскостопия у детей (Шарманова С.Б.)
Рассмотрена проблема предупреждения плоскостопия у детей. Дана характеристика подвижной игры как средства физического воспитания. Раскрыта технология применения подвижных игр в системе профилактики плоскостопия у детей. Представлены примеры подвижных игр, направленных на укрепление мышц стопы и голени и формирование сводов стопы у детей (“Птички на ветках”, “Обезьянки на лианах”, “Дружные пальчики” и др.). Для студентов, аспирантов, преподавателей вузов и факультетов физической культуры и дошкольных факультетов педагогических вузов, инструкторов физического воспитания, методистов, воспитателей дошкольных образовательных учреждений, а также для родителей дошкольников.

Шарманова С.Б. Подвижные игры как средство предупреждения плоскостопия у детей: учеб.-метод. пособие / С.Б.Шарманова, Е.В.Орешкова. – Челябинск: УралГУФК, ЧГОНЦ УрО РАО, 2009. – 108 с.

· Программы

Теория и практика связей с общественностью (Тагильцева Ю. Р.)

Курс «Теория и практика связей с общественностью» знакомит студентов с историей и современными подходами PR, рассматриваются механизмы и стратегии, основные закономерности, механизмы и стратегии, существующие в коммуникативном пространстве организации и общества. В процессе изучения курса у студентов должны сформироваться базовые знания, понимание природы и необходимости «public relations» как механизма построения коммуникативных связей между обществом и субъектами политического и экономического процессов, инструмента формирования. Корректировки и изменения имиджа компании. 

Тагильцева Ю. Р. Теория и практика связей с общественностью // Рабочая учебная программа дисциплины // Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» / Урал. гос. пед. университет / Институт социального образования. – Ч.1. / Ю. Р. Тагильцева. – Урал. гос. пед. университет. – Екатеринбург, 2009. – Ч. 1. – 12,6 п.л. – С. 8-20. – 0,75 п.л. – 150 экз.

Социология массовой коммуникации (Шуклина Е. А.)

Курс «Социология массовой коммуникации» позволяет обучающимся овладеть знаниями и основными навыками, необходимыми современным специалистам в области связей с общественностью. Важной чертой курса является широкое использование социологических данных о практике деятельности СМК в настоящее время, результатов опросов общественного мнения по проблематике прессы. 

Шуклина Е. А. социология массовой коммуникации // Рабочая учебная программа дисциплины // Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» / Урал. гос. пед. университет / Институт социального образования. – Ч.1. / Е.А. Шуклина. – Урал. гос. пед. университет. – Екатеринбург, 2009. – Ч. 1. – 12,6 п.л. – С. 149-160. – 0,7 п.л. – 150 экз.

Логика и теория аргументации (Никитин Г. М.)

Изучение курса «Логика и теория аргументации» позволяет студентам овладеть формами, законами и методами правильного мышления, гарантирующего получения истинных знаний при правильных посылках. Достижение этой цели открывает возможность вооружиться средствами рефлексии над мыслительной деятельностью человека, вырабатывает у них критическое отношение как к своим собственным, так и к чужим мыслям и рассуждениям, позволяет сознательно контролировать и корректировать их, приобщая студентов к жизненноважным идеям, ценностям и убеждениям

Никитин Г. М. Логика и теория аргументации // Рабочая учебная программа дисциплины // Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» / Урал. гос. пед. университет / Институт социального образования. – Ч.1. / Г.М. Никитин. – Урал. гос. пед. университет. – Екатеринбург, 2009. – Ч. 1. – 12,6 п.л. – С. 37-48. – 0,7 п.л. – 150 экз.

Деловое общение (Веснина Л. Е.)

Изучение курса «Деловое общение» помогает студентам в овладении нормами деловой речи как важнейшим средством общения, сформировать достаточно высокий уровень профессиональной коммуникативной компетентности.

Данная программа предназначена для студентов высших учебных заведений, она предполагает создание вариантов с учётом специфики факультета и специальности. Данный курс имеет чётко выраженную профессионально-практическую направленность

Веснина Л. Е. Деловое общение // Рабочая учебная программа дисциплины // Сборник рабочих учебных программ по общепрофессиональным дисциплинам для специальности «030602 – Связи с общественностью» / Урал. гос. пед. университет / Институт социального образования. – Ч.2. / Л.Е. Веснина. – Урал. гос. пед. университет. – Екатеринбург, 2009. – Ч. 2. – 5,75 п.л. – С. 48-53. – 0,3 п.л. – 150 экз.

Программы по подготовке детей к переходу в замещающие семьи (Гайсина Г.И., Кагарманова А.И., Трофимова Е.В., Фазлыева А.Ф.)

В программах представлены планы-конспекты обучающих (игровых, тренинговых) занятий с воспитанниками детских домов дошкольного, младшего школьного и подросткового возраста, нацеленные на подготовку детей к переходу в замещающую семью и успешную в ней первичную адаптацию. 

Программы предназначены для специалистов детских домов, Центров семейного устройства детей-сирот и патронатных служб. 
  Программы по подготовке детей к переходу в замещающие семьи /Авт.-сост. Г.И.Гайсина, А.И.Кагарманова, Е.В.Трофимова, А.Ф.Фазлыева.  – Уфа: Изд-во БГПУ, 2009. – 4 п.л. – 100 экз.

Образовательная программа подготовки аспирантов по специальности 130001 «Общая педагогика, история педагогики и образования» ( Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н., Мажарова Е.А., Меркулова Л.В., Соколова Л.Б., Табакова Е.П.) 

Программа разработана в соответствии с паспортом специальности и предназначена для аспирантов, обучающихся по специальности 130001 «Общая педагогика, история педагогики и образования». 

Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н., Мажарова Е.А., Меркулова Л.В., Соколова Л.Б., Табакова Е.П.) Образовательная программа подготовки аспирантов по специальности 130001 «Общая педагогика, история педагогики и образования». – ОГПУ, 2009. – 5 п.л. – 200 экз.

Образовательная программа подготовки аспирантов по специальности 130008 «Теория и методика профессионального образования» (Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н., Мажарова Е.А., Меркулова Л.В., Соколова Л.Б., Табакова Е.П.)

Данная программа предназначенная для аспирантов, обучающихся по специальности 130008 «Теория и методика профессионального образования». Составлена в соответствии с паспортом специальности и направлена на систематизацию методологических знаний о научном исследовании по проблемам профессионального образования, закрепление и расширение опыта методологического анализа результатов научных поисков, педагогических исследований и инноваций в образовательной практике.

Крисковец Т.Н., Ксенофонтова А.Н., Мажарова Е.А., Меркулова Л.В., Соколова Л.Б., Табакова Е.П. Образовательная программа подготовки аспирантов по специальности 130008 «Теория и методика профессионального образования». – ОГПУ, 2009. – 5 п.л. – 200 экз.

III. Перечень и аннотации изданий, выпущенных по результатам проведенных мероприятий.

Образование в регионах России: научные основы развития и инноваций. Материалы V Всероссийской научно-практической

конференции, 23-25 ноября, 2009 г. , Екатеринбург: Изд-во РГППУ,  Часть 1. – 2009.- 15.п.л (в печати)

       В сборнике публикуются материалы конференции, раскрывающие результаты научных исследований в рамках комплексной программы научных исследований УрО РАО «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций», а также представлены материалы  по наиболее актуальным направлениям исследований ученых и педагогов, руководителей системы образования различных регионов России

Образование в регионах России: научные основы развития и инноваций. Материалы V Всероссийской научно-практической

конференции, 23-25 ноября, 2009 г. , Екатеринбург: Изд-во РГППУ,  Часть 2. – 2009.- 16.п.л (в печати)

       В сборнике публикуются материалы конференции, раскрывающие результаты научных исследований в рамках комплексной программы научных исследований УрО РАО «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций», а также представлены материалы  по наиболее актуальным направлениям исследований ученых и педагогов, руководителей системы образования различных регионов России

Образование в регионах России: научные основы развития и инноваций. Материалы V Всероссийской научно-практической

конференции, 23-25 ноября, 2009 г. , Екатеринбург: Изд-во РГППУ,  Часть 3. – 2009.- 16.п.л (в печати)

       В сборнике публикуются материалы конференции, раскрывающие результаты научных исследований в рамках комплексной программы научных исследований УрО РАО «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций», а также представлены материалы  по наиболее актуальным направлениям исследований ученых и педагогов, руководителей системы образования различных регионов России

Образование в регионах России: научные основы развития и инноваций. Материалы V Всероссийской научно-практической

конференции, 23-25 ноября, 2009 г. , Екатеринбург: Изд-во РГППУ,  Часть 4. – 2009.- 16.п.л (в печати)

       В сборнике публикуются материалы конференции, раскрывающие результаты научных исследований в рамках комплексной программы научных исследований УрО РАО «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций», а также представлены материалы  по наиболее актуальным направлениям исследований ученых и педагогов, руководителей системы образования различных регионов России

Национальная образовательная стратегия. Формирование современной 

модели образования, ориентированной на достижение целей

 опережающего развития Материалы окружной  научно-практической конференции 17 апреля 2009 г., Екатеринбург: Изд-во «Раритет», - 2009.- 12 п.л.

     В сборнике публикуются материалы конференции, раскрывающие пути формирование современной  модели образования, ориентированной на достижение целей  опережающего развития
Профессиональное образование в современных экономических ус​ловиях : материалы науч.-практ. конф., Магнитогорск, 13 янв .2009 г. -Магнитогорск : МГППК, 2009. - 15,2 п.л.
В данном сборнике представлены материалы выступлений педагогов, руководителей образовательных учреждений, ученых, посвященные состоя​нию и перспективам развития системы профессионального образования. Ре​комендуется работникам среднего и высшего профессионального образова​ния.
Экспериментальная деятельность в учреждениях профессиональ​ного образования : педагогический вестник / сборник научно-методических работ. - Магнитогорск : МГППК, 2009. - Выпуск 19. - 8,2 п.л.
Данный педагогический вестник, являясь периодическим изданием, но​сит тематический характер и посвящен организации экспериментальной дея​тельности в учреждениях начального, среднего и высшего профессионально​го образования Челябинской области. Включает в себя два раздела.
Первый раздел: «Подготовка ремесленников-предпринимателей в сис​теме среднего профессионального образования» посвящен деятельности Магнитогорского государственного профессионально-педагогического кол​леджа в рамках областной экспериментальной площадке по подготовке ре​месленников-предпринимателей.
Второй раздел «Проблемы профессионального образования» - это обобщение опыта деятельности областных экспериментальных площадок Челябинской области представителями образовательных учреждений про​фессионального образования и Челябинского института развития профессио​нального образования.
Сборник может быть полезен студентам, аспирантам, руководителям и практическим работника системы профессионального образования.
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