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Записка о внедрении результатов НИР УрО РАО
Название института (учреждения), краткое название по Уставу, год
создания, Ф. И. О. руководителя. – Государственное учреждение «Уральское отделение Российской академии образования» (ГУ УрО РАО), год осно​вания 2000, Ф.И.О. руково​дителя –  Романцев Геннадий Михайлович
1. Организационно-правовая форма учреждения – государственное учреждение.
2. Основные стратегические задачи, решаемые учреждением – 
• разработка научных основ развития системы образования в Уральском регионе с учетом национально-культурных, социально-экономических и демографических процессов, происходящих в нем;

• координация международной деятельности, ориентированной на решение образовательных проблем Уральского региона;

• координация фундаментальных и прикладных исследований, проводимых учреждениями РАО входящими в УрО РАО, исходя из образовательных потребностей и запросов регионов;

• подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации для нужд Уральского региона, повышение педагогической культуры, осуществление научно-методической помощи семье и образовательным учреждениям;

• создание ученых и диссертационных советов научных учреждений Академии, входящих в УрО РАО;

• осуществление взаимодействия с региональными органами управления образованием, способствование выработке региональной образовательной политики.

 4. Направления деятельности института (учреждения) из Устава.

Основными видами деятельности УрО РАО, направленными на решение стоящих перед ним задач, являются:

• координация фундаментальных и прикладных исследований, проводимых в Уральском регионе и затрагивающих региональные проблемы образования;

• проведение комплексной научной экспертизы региональных образовательных программ и проектов на всех этапах реализации;

• обеспечение взаимосвязи членов УрО РАО с научными учрежде​ниями, обществами, творческими союзами, вузами и другими организациями РФ;

• разработка регионального образовательного стандарта и диверсифицированных моделей развития регионального образования;

• стимулирование разработки и внедрения в рамках региона перспективных педагогических технологий и системы экспериментальных и инновационных площадок;

• участие в создании и совершенствовании комплексной системы подготовки и переподготовки педагогических кадров для потребностей образования региона;

• организация и содействие проведению комплексных научно-поисковых, проектно-разработческих и внедренческих работ в рамках региональных и межрегиональных образовательных программ силами научных учреждений РАО и научных центров УрО РАО;

• проведение инициативных и поисковых работ по созданию нового содержания образования и проектированию новых форм учебных заведений;

• организация сотрудничества с зарубежными научными учреждениями, участие в международных научных программах, в международных научных организациях, в совместных научных исследованиях, а также во внешнеэкономической деятельности в области образования;

• обеспечение издательской деятельности организаций и учреждений УрО РАО, издание научных журналов, сборников, научно-популярных журналов и брошюр;

• организация в установленном порядке научных сессий УрО РАО, региональных, всероссийских и международных конференций, симпозиумов, выставок.

5. Обоснование общенациональной значимости проводимых фундаментальных исследований. Примеры научных результатов
мирового уровня.
Научные исследования общенациональной значимости проводятся по двум направлениям:

1. Формирование методологии и технологии профессионально-педагогического образования России в целях подготовки педагога профессионального обучения, способного подготовить высококвалифицированные рабочие кадры под развивающиеся высокотехнологичные производства.

2. Развитие нового направления подготовки ремесленника-предпринимателя для малого и среднего бизнеса, обеспечивающего создание и заполнение новых рабочих мест на рынке труда.
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