Информ-релиз межрегиональной специализированной выставки
«Образование и развитие», «Книжный бум»

С 24 по 27 марта в новом выставочном павильоне Государственного регионального выставочного центра Свердловской области (г. Екатеринбург, ГРВЦ, ул. Громова, 145)  областным Министерством общего и профессионального образования и Компанией «ЭкспоГрад» проводится  межрегиональная специализированная выставка «Образование и развитие», «Книжный бум». Выставка проводится в соответствии с Постановлением Правительства Свердловской области № 1346-ПП от 19.12.2008.

Поддержка: Министерство культуры, Министерство торговли, питания и услуг Свердловской области; Управление образования Администрации города Екатеринбурга; Совет ректоров ВУЗов и Совет директоров учреждений СПО Свердловской области; Департамент Государственной службы занятости населения Свердловской области и ГУ «Центр занятости населения г. Екатеринбурга». 
Основные задачи выставки: содействие подготовке современных кадров для различных отраслей народного хозяйства и расширению использования инновационных технологий образования, а также информирование населения о широком спектре образовательных услуг, современных возможностей обучения, делового и творческого развития.  

В составе выставки более 100 участников - ВУЗы, техникумы, колледжи, училища, школы; предприятия, представляющие учебную технику и оборудование, аудиторную и специализированную мебель; учебно-методическую, научно-техническую, краеведческую, художественную  литературу. В выставочных экспозициях – новые образовательные программы и курсы, современные методики и технологии обучения, оборудование и учебные материалы, вакансии и варианты трудоустройства на рынке труда. 

В рамках выставки пройдёт обширная деловая программа для руководителей, специалистов, методистов, учителей, библиотечных работников образовательных учреждений, для абитуриентов и их родителей. В составе мероприятий деловой программы, подготовленных совместно с Институтом развития регионального образования Свердловской области, Центром повышения квалификации «Центр «Учебная книга» и другими специализированными организациями, пройдут семинары, круглые столы, мастер-классы; презентации московских издательств: «Дрофа», «Академия», «Просвещение», «Владос», «Мнемозина». 

Официальное открытие выставки с участием представителей ведомств-организаторов - 24 марта в 11.30. 
24 марта выставочную программу откроет большая Конференция-презентация «Инновации в системе образования Свердловской области: становление современной модели образования» (начало в 12.00; Организатор: Центр модернизации образования ГОУ ДПО «ИРРО Свердловской области»).
25 марта - День книги, проводимый при поддержке Учреждения культуры «Банк культурной информации». В числе событий этого дня Презентация книг Института истории и археологии УрО РАН: Собрание документов «Общество и власть» в 6-томах под общей редакцией академика В.В.Алексеева, творческие встречи с авторами книг, а также  Мастер-класс для школьных библиотекарей «Проектная деятельность в работе школьного библиотекаря» (10.00; Организатор: ГОУ ДПО СО ЦПК  «Центр «Учебная книга»)  
26 марта – «Круглый стол» с участием широкого круга специалистов «Профориентация: школа, ВУЗ, карьера» (11.00; Организатор: Региональный Центр содействия занятости студентов и трудоустройства выпускников) и Консультации по вопросам итоговой аттестации выпускников 2009г. «Единый государственный экзамен: организационно-содержательные аспекты» (14.00; Организатор: Центр мониторинга и оценки качества образования ГОУ ДПО «ИРРО Свердловской области»).
Специальным разделом выставки станут мероприятия, которые проведет Департамент Государственной службы занятости населения Свердловской области, и Большая городская Ярмарка вакансий: «Образование - Новая профессия - Трудоустройство», организованная ГУ «Центр занятости населения г. Екатеринбурга». Благодаря этим мероприятиям желающие смогут ознакомиться с данными банка вакансий и перечнем профессий, необходимых на рынке труда; встретиться с представителями более 40 предприятий и организаций, имеющих свободные рабочие места и вакантные должности; узнать о вариантах повышения квалификации и переобучения. 
Благодаря большой поддержке и широкому кругу участников выставки в её программе пройдет множество мероприятий, в числе которых:
· Презентация программы «Образование в кредит со Сбербанком России» - 24 марта (Свердловское отделение Сбербанка России). 
· Презентация учебно-методического комплекса: «Нравственные основы семейной жизни: Культура семьи» для учащихся старших классов (Екатеринбургская епархия Русской Православной Церкви Средних православных образовательных учреждений Свердловской области).

· Организация 24 марта Управлением федеральной почтовой связи Свердловской области Презентации областного ежегодного конкурса «Лучший урок письма» и работы на выставке «портативного» отделения связи, где можно будет оформить подписку на учебную литературу и  познакомиться с правилами отправки документов для поступления в ВУЗ.
Выставка завершится церемонией награждения лауреатов и участников выставки, которая состоится в 12 часов 27 марта.

Приглашаем Вас посетить выставочные экспозиции и принять участие в мероприятиях выставки «Образование и развитие. Книжный бум»!
