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Информационное письмо № 1

  Уральский гуманитарный институт (УрГИ), 

при поддержке Уральского отделения Российской академии наук, 

Уральского отделения Российской академии образования, 

проводит 

Международную научную конференцию 

«Философия творчества, дискурс креативности 

и  современные креативные практики» 

Конференция проводится также 

в рамках договора, подписанного между 

Университетом им. Мишеля Монтеня, Бордо-3 

и 

Уральским гуманитарным институтом (УрГИ),

 и в соответствии с международной программой исследований DIOR- LSH 

(Dialogue Interculturel sur les Outils de la Recherche dans le domaine des Lettres et des Sciences Humaines), 

составленной и представленной во Франции Профессором Маризой Денн (ЕЕЕ, MSHA) 

Уважаемые коллеги! 
Приглашаем вас принять участие в работе конференции, которая будет проходить в г. Екатеринбурге 10-11 июня 2010 года.

   Просим Вас до 30 сентября 2009 года  заявить о Вашем согласии  принять участие в работе конференции и обозначить тему Вашего доклада (выступления).

   Заявки просим присылать на электронный адрес: AndrLM@yandex.ru   Андрюхиной Людмиле Михайловне

Задачи  и тематика конференции

        Тема конференции сформировалась под непосредственным влиянием двух международных конференций прошедших во Франции  в  г. Бордо, организованных профессором Маризой Денн: «Густав Шпет и его наследие. У русских истоков структурализма и семиотики». Бордо, 21-22-23-24 ноября 2007 года, при поддержке журнала «Вопросы философии»;
«Творчество А.Ф. Лосева в контексте европейской культуры. Плавильный тигль влияний и интериоризация границ», посвященной 115-летию со дня рождения Алексея Лосева ( 23 сентября 1893 г.) с участием «Дома  А.Ф.Лосева»( Москва), 25-27 сентября 2008года.

     Главная цель конференции - включение  философского наследия России в современные культурные контексты, их оживотворение, подключение к  современному дискурсу и практикам. 

         В работе конференции предполагается  обращение к  дискурсу креативности и современным креативным практикам как к тому современному  контексту, в рамках которого актуализация философского наследия России видится особенно значимой. Рост числа и форм креативных практик, особенно в таких областях, которые активно изменяют жизнь людей (экономика, бизнес, менеджмент,  политика), с одной стороны, стимулирует поиск интеллектуальных и культурных ресурсов креативности, а, с другой стороны, чреват утратой смыслообразущих стратегий без серьезного обращения к  философским основаниям  творчества, активно осмыслявшимся  в философских исканиях Г.Шпета. А.Лосева, Н.Бердяева, В.Соловьева, П.Флоренского, С.Франка, других российских и европейских философов.Обращение к философии творчества, самобытно представленной в философском наследии России, в  современном контексте актуализируется смещением  сферы креативности. Сегодня речь идет не о технологиях производства вещей (как это было в Новое время, в период развития индустриальных технологий), а о креативных технологиях «производства людей», их потребностей, образа жизни, ценностей, претворенных в формах культурно-символических продуктов, на основе, претендующих стать массовыми, технологий имиджмейкерства, мифодизайна, брэндинга, креативного маркетинга, дискурсивных техник, нейролингвистического программирования, коучинга, рефрейминга и других, многочисленных социально-культурных и антропных технологий.    Но именно гуманитарная и духовная составляющие творчества были главным предметом размышлений российских философов, в философских трудах которых еще на рубеже XIX и XX столетий вскрывались многие смысловые коллизии и намечались культурные тренды, разворачивающиеся уже в современную эпоху и требующие  философского анализа.

        Помимо обращения к наследию российской философии предполагается в рамках темы конференции  включение в философский диалог современных философских исследований Европы и России по вопросам творчества, креативного дискурса и креативных практик.

         Примерными темами для обсуждения могут быть:

· философия творчества российских философов «серебряного века» в контексте современного дискурса креативности

· креативные практики XX и XXI веков (в экономике, бизнесе, менеджменте, образовании, культуре, политике) и их  философское осмысление

· духовные и гуманитарные основания креативности в представлениях российских и  европейских философов

· знаково-символические, мифологические, эйдейтические основания творчества

· творчество и креативность в диалоге культур. 

 Материалы конференции предполагается опубликовать до начала ее проведения. Принимаются тексты докладов и выступлений до 10 страниц печатного текста в WORD обязательно в формате RTF, через 1,5 интервала, стиль Times New Roman, шрифт 12, ссылки приводятся в конце статьи. В поле письма необходимо указать«Философия творчества, дискурс креативности и  современные креативные практики». Дополнительно необходима авторская справка. Тексты докладов и выступлений принимаются  до 20 февраля  2010 года. Тексты  просьба высылать как прикрепленный файл. В названии файла статьи указать фамилию автора и начало названия статьи.

Организаторы конференции выражают надежду, что  предлагаемая тема вызовет интерес, а работа конференции послужит развитию философских и в целом  гуманитарных исследований как  потенциала культурного развития и обновления.
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