Межвузовская конференция молодых ученых «Психология – наука будущего» 5-7 ноября 2009

Добавить комментарий
Информационное письмо №1 
Государственный академический университет гуманитарных наук 

Институт психологии Российской академии наук 

Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие в работе третей Всероссийской межвузовской конференции молодых ученых «Психология – наука будущего» 5-7 ноября 2009 года.

К участию в конференции приглашаются молодые ученые: кандидаты наук до 35 лет, аспиранты, магистранты, студенты старших курсов.

В рамках конференции предполагается проведение следующих секций:

1.      Методология и теория современной психологии;

2.      Общая психология, история психологии;

3.      Психология личности;

4.      Психология развития;

5.      Социальная и историческая психология;

6.      Психология труда и инженерная психология; 

7.      Психофизиология;

8.      Клиническая психология;

9.      Этническая и кросс-культурная психология;

10.  Психология одаренности и творчества.

Окончательный состав секций будет сформирован на основе поступивших заявок.

В рамках конференции состоится три круглых стола: «Психология семьи», «Защитные механизмы личности», «Идеи В.Б. Швыркова в современной науке» на которых участники конференции смогут выступить с докладами.

По ходу работы конференции пройдет ряд презентаций и демонстрационных тренингов, на которых участники конференции смогут ознакомиться с современными терапевтическими и бизнес технологиями. С лекциями выступят ведущие ученые ИП РАН.

Для участия в конференции необходимо отправить заявку и тезисы по адресу электронной почты pnb_2009@mail.ru, не позднее 15 сентября 2009 года. К участию в конференции принимаются теоретические, исследовательские, методические работы, а так же программы исследований. В исследовательских работах должны быть обозначены и обоснованы объем выборки, математические методы, применявшееся при анализе данных. Для доклада рекомендуется подготовить презентацию.

Принимаются тезисы объемом до 4 страниц в формате Word. Кегль – 14, интервал – полуторный, параметры страницы – все отступы: 2 см. В тезисах не должно быть выделений, подстрочных символов, таблиц, формул, рисунков, списка литературы.

Подробные требования к оформлению тезисов размещены на официальном сайте конференции. Бланк заявки можно загрузить с официального сайта конференции.

Организационный взнос за очное участие в конференции составляет 200 рублей, уплачивается при регистрации. Заочные участники организационный взнос не оплачивают.

Конференция будет проходить на базе Института психологии Российской Академии наук (г. Москва, ул. Ярославская, д.13)

Контакты: 
e-mail: pnb_2009@mail.ru 

Официальный сайт: http://psy-future.narod.ru/
