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Ин​но​ва​ци​он​ность ав​тор​ско​го под​хо​да сос​то​ит в ак​ту​али​за​ции ис​то​рии пе​да​го​ги​ки как ди​ало​га тра​ди​ци​он​ной ав​то​ри​тар​ной пе​да​го​ги​ки, ре​али​зу​ющей нор​ма​тив​но-ре​гу​ля​тив​ную фун​кцию эти​ки, пред​по​ла​га​ющую объ​ек​тный ста​тус ре​бен​ка (под​рос​тка, де​вуш​ки, юно​ши), реп​ро​дук​тив​ное обу​че​ние вда​ли от смыс​ло​жиз​нен​ных проб​лем лич​нос​ти, и гу​ма​нис​ти​чес​кой пе​да​го​ги​ки, ре​али​зу​ющей нрав​ствен​но-ори​ен​ти​ру​ющую фун​кцию эти​ки, пред​по​ла​га​ющую субъ​ек​тный ста​тус ре​бен​ка, твор​чес​кий ха​рак​тер обу​че​ния.

Ар​хи​тек​то​ни​ка учеб​но​го по​со​бия ори​ги​наль​на пос​та​нов​кой в са​мом на​ча​ле проб​ле​мы ди​ало​га па​ра​дигм для осу​ществле​ния ис​то​ри​ко-ло​ги​чес​ко​го ана​ли​за на ос​но​ве кри​те​рия «че​ло​ве​чес​кое из​ме​ре​ние», поз​во​ля​юще​го ус​та​но​вить неп​ро​ти​во​ре​чи​вость/про​ти​во​ре​чи​вость це​ли и средств обу​че​ния и вос​пи​та​ния че​рез ве​ка и стра​ны. В по​со​бии рас​смат​ри​ва​ет​ся зри​мо и нез​ри​мо иду​щий в ис​то​ри​чес​ком прос​тран​стве-вре​ме​ни ге​не​зис фи​ло​соф​ско-пе​да​го​ги​чес​кой мыс​ли от ее за​рож​де​ния (муд​рость Вос​то​ка и Ан​тич​нос​ти) до нас​то​яще​го и бу​ду​ще​го – кос​ми​чес​кой пе​да​го​ги​ки.
Учеб​ное по​со​бие ад​ре​со​ва​но сту​ден​там, ма​гис​тран​там и ас​пи​ран​там, бу​дет ин​те​рес​но учи​те​лям, пси​хо​ло​гам и пе​да​го​гам. Ре​ко​мен​ду​ет​ся для ис​поль​зо​ва​ния в об​ра​зо​ва​тель​ном про​цес​се выс​шей шко​лы.

РЕ​ЦЕН​ЗИЯ
на учеб​ное по​со​бие «Ис​то​рия пе​да​го​ги​ки: ди​алог па​ра​дигм» 
Ду​ди​ной Мар​га​ри​ты Ни​ко​ла​ев​ны
Ак​ту​аль​ность учеб​но​го по​со​бия обус​лов​ле​на не​об​хо​ди​мостью со​вер​шен​ство​ва​ния об​ра​зо​ва​тель​но​го прос​тран​ства ву​за, соз​да​юще​го пред​по​сыл​ки для при​об​ре​те​ния сту​ден​та​ми, ма​гис​тран​та​ми и ас​пи​ран​та​ми, а так​же и пре​по​да​ва​те​ля​ми сов​ре​мен​но​го уров​ня ком​пе​тен​тнос​ти в проб​ле​мах ге​не​зи​са пе​да​го​ги​чес​ких па​ра​дигм, об​ра​зо​ва​тель​ных сис​тем.
От​ли​чие дан​но​го учеб​но​го по​со​бия сос​то​ит в пре​одо​ле​нии ав​то​ром рас​прос​тра​нен​но​го не​дос​тат​ка тра​ди​ци​он​ной ис​то​рии пе​да​го​ги​ки в ка​че​стве «по​ми​наль​ни​ка», вби​ра​юще​го как мож​но боль​ше имен и идей. М. Н. Ду​ди​на пред​ло​жи​ла в ка​че​стве еди​ни​цы ана​ли​за кри​те​рий че​ло​ве​чес​кое из​ме​ре​ние, поз​во​ля​ющий про​чи​тать раз​ных ав​то​ров, уви​деть зна​чи​тель​но от​ли​ча​ющи​еся пе​да​го​ги​чес​кие сис​те​мы и шко​лы, оп​ре​де​лить то мес​то, ко​то​рое уде​ля​лось рас​ту​ще​му че​ло​ве​ку, ста​но​вя​щейся лич​нос​ти ре​бен​ка, под​рос​тка, де​вуш​ки, юно​ши, и че​рез не​го по​нять их эти​ко-пе​да​го​ги​чес​кую цен​ность.

Ис​поль​зо​ва​ние ло​ги​ко-ис​то​ри​чес​ко​го ме​то​да ана​ли​за пе​да​го​ги​чес​ких те​орий и прак​тик обу​че​ния и вос​пи​та​ния, а так​же сок​ра​ти​чес​ко​го и гер​ме​нев​ти​чес​ко​го ме​то​дов поз​во​ля​ет обу​ча​емо​му по​нять ис​тин​ный смысл тех вы​во​дов, ко​то​рые уг​луб​ля​ют пред​ше​ствен​ни​ков, ак​ту​али​зи​ру​ют их и про​дол​жа​ют жить «в сво​ем очи​щен​ном жизнью и мыслью ви​де». Это де​ла​ет​ся не в це​лях за​им​ство​ва​ния, ме​ха​ни​чес​ко​го пе​ре​но​са в сов​ре​мен​ную си​ту​ацию, а для об​на​ру​же​ния тен​ден​ций раз​ви​тия и с по​мощью них твор​чес​ко​го ос​мыс​ле​ния сов​ре​мен​ных проб​лем и ис​то​ри​чес​ких пред​по​сы​лок но​вой па​ра​диг​мы об​ра​зо​ва​ния.

Ав​тор убе​ди​те​лен в сво​ем ут​вер​жде​нии, что ис​то​ри​чес​кая из​мен​чи​вость от​но​ше​ния к ре​бен​ку уси​ли​ва​ла слож​ность и про​ти​во​ре​чи​вость пу​ти, на ко​то​ром бы​ли зна​ко​вые со​бы​тия и воз​вра​ты к пройден​но​му, дви​же​ние впе​ред и зас​той, кри​зи​сы, дос​ти​же​ния и по​те​ри в гу​ма​ни​за​ции жиз​ни и в вос​пи​та​нии под​рас​та​ющих по​ко​ле​ний. Глав​ным ре​зуль​та​том ди​ало​га па​ра​дигм ста​ла гу​ма​ни​за​ция об​ра​зо​ва​ния и вос​пи​та​ния на ос​но​ве приз​на​ния в ХХ ве​ке прав, сво​бо​ды и дос​то​ин​ства ре​бен​ка в лю​бом воз​рас​те.

В са​мом на​ча​ле ав​тор вво​дит чи​та​те​ля в проб​ле​мы ди​ало​га па​ра​дигм на ос​но​ве ис​поль​зо​ва​ния по​ня​тийно-ка​те​го​ри​аль​но​го ап​па​ра​та сов​ре​мен​ной пе​да​го​ги​ки, что спо​соб​ству​ет вы​яв​ле​нию неп​ро​ти​во​ре​чи​вос​ти (или про​ти​во​ре​чи​вос​ти) це​ли и средств обу​че​ния и вос​пи​та​ния в раз​ных куль​ту​рах и ци​ви​ли​за​ци​ях. В по​со​бии рас​смат​ри​ва​ет​ся иду​щий в ис​то​ри​чес​ком прос​тран​стве-вре​ме​ни ге​не​зис фи​ло​соф​ско-пе​да​го​ги​чес​кой мыс​ли от ее за​рож​де​ния до нас​то​яще​го вре​ме​ни, вклю​чая ре​ли​ги​оз​ную (хрис​ти​ан​скую) пе​да​го​ги​ку и бу​ду​щую – кос​ми​чес​кую пе​да​го​ги​ку. И в этом так​же но​виз​на дан​но​го учеб​но​го по​со​бия.
Ав​тор соз​да​ет ре​аль​ную воз​мож​ность сде​лать обу​че​ние поз​на​ва​тель​но ин​те​рес​ным и ув​ле​ка​тель​ным на ос​но​ве «жи​во​го» ди​ало​га внут​ри пе​да​го​ги​ки и об​ра​зо​ва​тель​ных сис​тем. Но​виз​ну по сво​ему со​дер​жа​нию и ме​то​дам пред​став​ля​ют 100 воп​ро​сов для са​мо​кон​тро​ля обу​ча​емых, ко​то​рые мо​гут ква​ли​фи​ци​ро​вать​ся как сред​ства ав​то​ди​дак​ти​ки. Это поз​во​ля​ет каж​до​му обу​ча​емо​му раз​ви​вать лич​нос​тную мо​ти​ва​цию к поз​на​нию ис​то​рии пе​да​го​ги​ки и оце​ни​ва​нию се​бя в нем.

Ра​бо​ту соп​ро​вож​да​ет слож​ный по​ня​тийно-ка​те​го​ри​аль​ный ап​па​рат сов​ре​мен​ной пе​да​го​ги​ки, ин​тег​ри​ру​ющей фи​ло​соф​ские, пси​хо​ло​ги​чес​кие и куль​ту​ро​ло​ги​чес​кие по​ня​тия. Осо​бо сле​ду​ет под​чер​кнуть хо​ро​ший ли​те​ра​тур​ный стиль из​ло​же​ния проб​лем, дос​то​вер​ность и до​ка​за​тель​ность тех или иных по​ло​же​ний, пос​ле​до​ва​тель​ность и ло​гич​ность на​хож​де​ния пу​тей ре​ше​ния пос​тав​лен​ных воп​ро​сов.
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