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Визитная карточка

Школа №10 Ленинского района г. Екатеринбурга ведет свою историю от Первой советской школы II ступени имени Н.А. Некрасова, созданной на базе бывших мужской и женской гимназий. Свой первый учебный год школа начала 1 декабря 1921 года, в 1922 году был сделан первый выпуск.


2006-2007 учебный год – восемьдесят пятый в истории школы №10. За этот период времени учебное заведение претерпело большие изменения:

1921 – 1941г. – десятилетняя школа

1941 – 1951г. – начальная школа

1951 – 1962г. – семилетняя школа

1962 – 1967г. – восьмилетняя школа

1967 – 2006г. – средняя общеобразовательная школа.

Сегодня школа №10 имени Н.А. Некрасова – это Муниципальное общеобразовательное учреждение – средняя общеобразовательная школа №10 с углубленным изучением отдельных предметов. В школе 27 классов, в которых обучается 628 учащихся. Их них 14 классов с углубленным изучением отдельных предметов:

· русский язык - 52% от общего количества учащихся школы, 78% от числа учащихся 5-11 классов;

· алгебра - 8,4% от числа учащихся 5-9 классов;

· основы правоведения - 40% от числа учащихся 10-11 классов;

· физика 40% от  числа учащихся 10-11 классов.

ОУ осуществляет учет детей дошкольного возраста, взаимодействует с ДОУ №42 и ДОУ №301 Ленинского района, оказывая консультационную помощь родителям будущих первоклассников. Для детей, не посещающих ДОУ, в школе ОУ организована «Школа будущего первоклассника». Конкурсный отбор отсутствует, принимаются все желающие. ОУ предусмотрена возможность профильного обучения на старшей ступени через углубленное изучение отдельных предметов, элективные курсы. В ОУ успешно реализуется проект «Способные и одаренные дети». 

Школа работает в 1 смену. Режим работы – 6-тидневная учебная неделя. Продолжительность уроков в соответствии с Уставом – 45 минут, продолжительность перемен 10-20 минут.


Школьный учебный комплекс располагается на участке 12174 кв. м. и включает: здание школы (рабочая площадь 3217 кв. м.), спортивное ядро с универсальной игровой площадкой, гимнастическим городком и беговой дорожкой.


В корпусе находятся 32 учебных кабинета, столярная и слесарная мастерские, кабинет обслуживающего труда с подсобными помещениями и учебной кухней, два спортивных зала, хореографический и актовый зал, библиотека, читальный зал, столовая, медицинский и прививочный кабинеты, кабинет информатики. В настоящее время школьный комплекс в целом отвечает техническим, санитарным и противопожарным требованиям.

Школьная столовая обеспечивает всех учащихся горячим питанием в соответствии с режимом работы школы. Охват горячим питанием составляет в начальной школе 100%, в старшем звене - 72,3% обучающихся.

С 2002 по 2007 год ОУ работало по программе реализации целостной концепции развития на основе культурологического подхода, обеспечивающего личностно-ориентированный характер образования, создающего всем обучающимся условия для свободного развития.

В этот период усилия коллектива были направлены на содействие формированию социально зрелой личности выпускника школы, конкурентноспособного на рынке образовательных услуг, обладающего творческим мышлением, информационной культурой, способного к организации своей жизнедеятельности и адаптации в условиях изменяющейся социальной среды.

Результатом внедрения среднесрочной программы  развития явилось то, что школа сегодня является образовательным учреждением, ориентированным на углубленное изучение отдельных предметов, на использование эффективных образовательных технологий. Целенаправленный характер воспитательной системы обеспечивают постоянно расширяющиеся связи с внешней социокультурной средой.

Получило развитие научно-методическое обеспечение образовательного процесса и опытно-экспериментальная работа, цель которой - ориентация на ключевые компетенции и включение в систему обучения инновационных технологий оценки и самооценки достижений учащихся.  Реализация программы образовательного комплекса «Способные и одаренные дети»  позволила создать условия для опытно-экспериментальной работы учащихся и учителей, в ходе которой был  создан цикл сборников творческих работ учащихся, проект «самостоянья» учащихся 10-11 классов. Это стихи, «подражания», заметки, опыты, литературно-критические исследования. 

На базе ОУ в 2002 году создан информационно-методический центр по профилактике зависимостей. Центр выполняет функцию ресурсного центра не только школы, но и Отдела образования Администрации Ленинского района по профилактике зависимостей и формированию здорового образа жизни. 

Успешная реализация творческих проектов по направлению «Физиологии растений с основами экологии» осуществляется в рамках социального партнерства с учеными: 

1) Института экологии растений и животных УрО РАН (к.б.н. Юшков П.И. - зам. зав. Отделом континентальной радиоэкологии; Ерохин Н.Г. - зав. музеем палеонтологии Института и др.); 2) УрГПУ - д.б.н., профессор Таршис Г.И., д.п.н., профессор Моисеева Л.В., к.б.н., доцент Некрасов Е.С. и др.; 3) УрГСХА - д.с-х.н., профессор Кузнецова Г.В.; 4) УрГУ - к.б.н., доцент Некрасова Г.Ф., к.б.н. Амирова Е.Б.; 5) УрГЛТУ; 6) УрНИИСхоз. Научная работа ведется под руководством педагога школы и на​учным руководством ученых указанных ВУЗов и НИИ.

В целях систематизации опыта методической работы в школе используется одна из современных форм профессионального развития – «портфолио», позволяющая дать педагогам самооценку собственных достижений. Вовлечение педагогов школы в поисково-исследовательскую и экспериментальную работу по обеспечению личностного развития учащихся
