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Информация о Муниципальном общеобразовательном учреждении

лицее № 110 им. Л.К. Гришиной

Директор: Ирина Юрьевна Виноградова, Заслуженный учитель РФ, Отличник народного просвещения, руководитель высшей квалификационной категории.
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День рождения лицея  -  1 октября 1951 года.

Лицей № 110 внедряет инновационные образовательные программы, является дважды отмеченным денежным поощрением в 1 млн.руб, установленным в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

1. «Воспитание интеллектуальной молодежной элиты, способной  к деятельности в российском обществе», за развитие которой получено в 2006 г. 

2. «Лицей -  территория здоровья», которая отмечена денежным поощрением в 2007 г.

В лицее:

-  1045 учеников, половина из них обучаются на «4» и «5», ежегодно 200-300 ребят становятся призерами различных творческих конкурсов, олимпиад, спортивных соревнований.

- 98 учителей, 38 из них – учителя высшей квалификационной категории, 49 – первой категории.

Инновационность образовательных программ заключается в предоставлении обучающимся широкого спектра возможностей получения качественного образования и создании в лицее условий для сохранения и развития здоровья, проведения профилактической работы и пропаганды здорового образа жизни. 

В учебном процессе учителя лицея эффективно используют современные образовательные технологии,    развивающие компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности, гражданско-общественной, социальной, культурно-досуговой деятельности.

В лицее развита система дополнительного образования, которая позволяет выпускникам и ученикам лицея активно развивать и предъявлять свои образовательные интересы и возможности, быстро ориентироваться на рынке образовательных услуг после окончания лицея.

Для развития образовательного пространства лицея, открытости его системы педагогическое, родительское и ученическое сообщество выбрали следующие направления, представленные в программах и проектах: 

· Проект «Одаренные дети»

· Проект «Толерантность – дорога к миру»

· Проект «Аттестация» (проект повышения квалификации педагогического коллектива)

· «Лицейская дума» (программа соуправления обучающихся)

· «Родительский совет» (программа соуправления родительской общественности)

· Программа коррекции профильного образования в лицее

· Программа дошкольного образования

· Программа «Преемственность» между школьными ступенями образования

· Программа развития инновационной деятельности

· Проект «Профилактическое пространство лицея»

Естественнонаучное образование является основой лицейского образования. Уже более десяти лет учащимся лицея предоставляется возможность получить профильное образование по биологии, физике, химии. Экологическое направление деятельности кафедры является приоритетным. 

Математический клуб – традиция и гордость лицея. Объединяет ежегодно 100 учеников 8-11 классов. Актив клуба 25 человек.  Основные направления: углубленное изучение математики, организация и подготовка математических исследовательских проектов. Сотрудничество с математическими школами, встречи с учеными института математики и механики УрАН, механико-математического факультета УрГУ. За последние три года подготовлено 56 рефератов и исследовательских проектов, 27 победителей вузовско-академических и ученических олимпиад и турнира городов. Президент клуба 2004 года – студент МГУ, действующий президент – лауреат премии Главы города А.М. Чернецкого. Участники клуба – эрудированные и разносторонне развитые ученики,  среди членов клуба 17 медалистов. Два  представителя клуба стали в 2006 году участниками международной математической конференции старшеклассников. 

Происходит усиление практической направленности лицейского образования, использование информационных технологий. Лаборатория информационных технологий лицея активно работает с учащимися всего города.

Лицей имеет давние и теплые связи с французскими друзьями, с 1995 года осуществляется международный обмен между учениками лицея м французского колледжа Маргариты Наварской (г. По). Французский театр является активным участником международных фестивалей, проводимых в городах Ортез (Франция), С-Петербурге, Екатеринбурге. 

Спортивно-массовое объединение лицея «Спорт – детям», включая 7 спортивных секций, удовлетворяет потребности учеников в физическом развитии.

Информация о жизни лицея представлена в школьной газете «Обычные дела» и на сайте лицея.

Семь учителей лицея в 2006 году и четыре учителя в 2007 году в рамках приоритетного национального проекта «Образование» получили денежное поощрение за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование.
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Педагогический коллектив лицея № 110.
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