Муниципальное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа

с углубленным изучением английского языка № 148

Россия, 620141, г.Екатеринбург, ул.Бебеля, 150

Телефон/факс: (343) 323-91-36
Директор: Сурмятова Татьяна Степановна

Школа является городской экспериментальной площадкой сетевого инновационного образовательного проекта по направлению "Развитие форм государственно-общественного управления школой".

746 учеников с увлечением получают знания в стенах нашей школы. Учат их со всей добросовестностью 59 учителей. Из них 88 % имеют высшую и I квалификационные категории. Из числа учителей 91 % (51 учитель) имеет высшее образование. Средний возраст учителей около 40 лет. 
"Школа будущего первоклассника" готовит детей для поступления в 1-ый класс. Начальные классы работают по программе "Начальная школа XXI века" под редакцией Н.Ф.Виноградовой.

Со 2-го класса дети изучают английский язык, с 5-го в программу вводится второй иностранный язык – французский. В старших классах изучаются предметы на английском языке: "Технический перевод", "Английская и американская литература", "Историческое страноведение". Школа сотрудничает с языковым центром "Талисман", издательством "Macmillan" , Центром детского творчества «Досуг» и Центром Детского Телевизионного творчества. Ежегодно проводится фестиваль английской и французской песни.
Педагогический коллектив и коллектив учащихся работает над развитием гуманистического потенциала личности как фактора модернизации образования, творческих способностей, формированием гражданского самосознания.

Школа занимает призовые места на областном, городском и районном уровнях по результатам олимпиад и научно-практических конференций. В 2006 году ученица 11А класса, заняв III место в областной олимпиаде по английскому языку, приняла участие во Всероссийской олимпиаде.
В качестве дополнительного образования работают спортивные секции и кружки по интересам: хор "Веселые звоночки", театральная студия и волейбольная секция, экологический кружок "Аленький цветочек".

Активно работает орган ученического самоуправления – Совет Школьных Дел, возглавляемый Президентом. 
Ежемесячно выпускается школьная газета "ЛАСТиК" (Лаконичные, актуальные статьи тебе и компании), ставшая лауреатом городского и районного конкурсов школьного самиздата "Пиши – читай".

Учебное заведение имеет спортивный и актовый залы, кабинет информатики, библиотеку, медицинский и процедурный кабинеты, столовую. 

МОУ СОШ № 148 дважды принимало участие в межрегиональных выставках «Образование от А до Я» и было удостоено дипломов за создание условий для успешной самореализации учащихся. В 2006-2007 учебном году на III юбилейной научно-промышленной выставке школа получила диплом и медаль.
В 2006 году ОУ стало победителем конкурса общеобразовательных учреждений внедряющих инновационные образовательные технологии в рамках приоритетного национального проекта «Образование»

