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Гимназия № 40 – одно из старейших учебных заведений г. Екатеринбурга, имеющая богатую историю, тесно связанную с историей нашей страны. В суровые военные годы учителя и выпускники сражались на фронтах Великой Отечественной, защищая Родину, а в мирное время прославляют ее своими достижениями в науке, искусстве, спорте. 
Сегодня гимназия – это современное образовательное учреждение, в котором работают высокопрофессиональные педагоги. 48% учителей имеют высшую квалификационную категорию. Не случайно гимназия – площадка по овладению основами педагогической профессии студентами УрГПУ, УрГУ, педагогического колледжа. 

Гимназия как образовательное учреждение повышенного статуса видит свою миссию в том, чтобы, всемерно сохраняя физическое, психическое и нравственное здоровье ребенка в атмосфере добра и взаимопонимания, создать своим воспитанникам оптимальные условия для гармонического развития, получения современного качественного образования, обеспечивающего их самореализацию, успешную социализацию в быстро меняющемся мире. Для достижения своих целей гимназия реализует программы, обеспечивающие подготовку обучающихся по предметам гуманитарного профиля, а также программы дополнительного образования. 

Педагоги гимназии разрабатывают и вводят в образовательный процесс факультативные и элективные курсы эстетического воспитания, психологии, зарубежной литературы, мировой художественной культуры, религиоведения, истории и права, истории в литературе и искусстве, основ маркетинга и менеджмента. Обучающимся гимназии предоставляются широкие возможности для реализации творческих запросов различными средствами развивающей деятельности. Образовательный процесс носит личностно-ориентированную направленность, содержит широкий спектр гибких форм обучения и воспитания, сочетающих нетрадиционные подходы к разным видам учебно-воспитательной деятельности. 

Для педагогического коллектива одним из приоритетных прав обучающихся является право на получение качественного образования, т.е. образования, соответствующего образовательным стандартам и сопряженного с удовлетворением образовательных потребностей обучающихся. В сегодняшней гимназии соединение учителя и ученика неформальной духовной связью, сердечность доверия – стиль отношений между учеником и учителем. Атмосфера взаимоуважения и сотрудничества позволяет воспитывать человека с чувством собственного достоинства, свободного, умеющего строить отношения в коллективе, уважающего себя и права других в самых различных жизненных ситуациях. 


В структуре образовательного учреждения функционируют три ступени образования:

I. Начальная школа (1-4)

Вся система мер в начальной гимназии направлена на развитие маленького человека, создание условий благополучного включения его в учебный процесс.

Учитывая запросы родительской общественности, начальная школа гимназии осуществляет учебно-воспитательный процесс на основе системы развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова, достигает гармонизации традиционного и развивающего обучения, работая по программам «Гармония» и «Школа 2000-2100». Сегодня начальная школа – это школа полного дня, в которой чередуются учеба, отдых, развивающие занятия с учетом возраста детей и возможностей школы. Школа полного дня – это особая структура, созданная для учащихся начальной школы, ориентированная на обучение и воспитание интеллектуальной, высоко нравственной личности, способной к самоопределению, саморегуляции, саморазвитию. Учителя помогают ребенку развивать его природные задатки, потребности, интересы, квалифицированно организуя досуг и самоподготовку. Большое место в начальной школе отводится системе дополнительного образования. Это хор, хореографический ансамбль «Солнышко», изостудия, кружок декоративного творчества и т.д.

Воспитание детей строится на основе приобщения их к сокровищам национальной культуры. Ребята с удовольствием погружаются в сказочную атмосферу народных праздников: «Колядки», «Красная горка», «Масленица». 

II. Основная школа (5-9)

Основная школа – это время, когда происходит не только физическое созревание человека, но и интенсивное формирование личности, рост интеллектуальных и моральных сил и возможностей, становление характера. Коллектив гимназии создает для своих питомцев условия, позволяющие сформировать навыки мыслительной деятельности, развивать мотивационные потребности школьника. Для этого в гимназии расширено содержание образования, введены курсы «Граждановедение», «Страницы зарубежной литературы», «Культура работы над авторским текстом», широко используются активные формы обучения, такие как деловые игры, дискуссии, уроки защиты читательского формуляра и другие. Это позволяет повысить мотивацию обучения, в наибольшей степени реализовать способности, возможности, потребности и интересы ребенка.

III. Профильные классы (10-11)

Сегодня в гимназии существуют 3 факультета: экономический, обществоведческих дисциплин, русского языка и литературы. Гимназисты, реализуя право на образование, имеют возможность изучать не только базовые предметы, но и расширять, углублять свои знания через систему факультативов и элективных курсов. Старшеклассники являются помощниками в управлении гимназией, определяя основные направления внеурочной деятельности, вырабатывая правила жизнедеятельности своей школы. Велика роль и родительской общественности в управлении гимназией. Все значимые проекты, связанные с сегодняшним и завтрашним днем гимназии, разрабатываются при активном участии родителей.

Важное место в гимназии отводится научно-исследовательской работе. Гимназисты – постоянные победители и призеры олимпиад, научно-практических конференций, интеллектуальных игр различных уровней. Достижения учащихся внесены во Всероссийскую энциклопедию «Одаренные дети – будущее России», изданную при Правительстве РФ.
Работая в условиях модернизации современного образования, коллектив гимназии определяет основным направлением обновление содержательной модели организации воспитательного процесса, включения ребенка в лично и социально значимую жизнь, которая должна стать для него ведущей в приобщении к культуре взаимодействия с самим собой и другими людьми. С 2005 года гимназия успешно участвует в городской программе «Инновации в образовании», реализуя инновационные проекты «Школьный музей как центр гражданского воспитания», являясь городской экспериментальной площадкой по реализации научно-прикладного проекта «Формирование культуры самостоятельной деятельности современного школьника» при поддержке Уральского отделения Российской Академии образования. Четыре педагога гимназии стали победителями Приоритетного национального проекта «Образование». 
Коллектив гимназии считает, что одной из важнейших задач воспитания является формирование гражданской ответственности и правового самосознания российской идентичности, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности. На решение этой задачи направлена система дополнительного образования, прочные традиции образовательного учреждения, а также реализуемый в гимназии с 2006 года проект «Школьный музей как центр гражданского воспитания школьников», главной целью которого является формирование личности гражданина России с присущими ему взглядами, мотивами деятельности, моделью поведения.

 Выпускники гимназии успешно поступают в престижные вузы Екатеринбурга и России, проявляют активную гражданскую позицию. Любовь к школе, преданность ее традициям выпускники гимназии сохраняют в течение всей своей жизни.

