Информационно-аналитическая справка

по результатам проведения

ежегодного областного семинара-практикума

«Развитие педагогического потенциала 
как условие обновления качества образования»

Дата проведения: 09 ноября 2009 г.

Форма проведения: Однодневный семинар-практикум для:

· руководителей ИМЦ;

· методистов ИМЦ, курирующих повышение квалификации ПиРР;

· заместителей директоров ОУ по научно-методической и учебно-воспитательной работе, аттестующихся в 2009-2010 аттестационном году.

Инициаторами и организаторами семинара являются Уральское отделение Российской академии образования, Муниципальное учреждение «Информационно-методический центр» Кировского района г. Екатеринбурга. 

Цель семинара: 

представление и обсуждение системы работы МУ ИМЦ по развитию педагогического потенциала, обеспечивающего обновление качества образования в образовательном комплексе Кировского района 
г. Екатеринбурга

Задачи:

· представить имеющийся опыт работы ИМЦ по развитию педагогического потенциала;

· показать формы и приемы работы с различными категориями педагогов по развитию педагогического потенциала;

· мотивировать участников семинара к личностному и профессиональному росту

Планируемый результат:

· создание среды педагогического общения;

· обмен информационными, методическими, кадровыми ресурсами;

· формирование материалов «Из опыта работы методических служб по развитию педагогического потенциала как условия обновления качества образования»

Продолжительность: с 10-00 до 16-00

Место проведения: Уральское отделение Российской академии образования: г. Екатеринбург, ул. Луначарского, 85-а
В семинаре-практикуме приняли участие 29 человек:
· начальник отдела образования администрации Кировского района г. Екатеринбурга Н.А.Бахтина;

· главный специалист отдела образования администрации Кировского района г. Екатеринбурга М.В.Карова;
· заведующая центром модернизации образования Л.И.Денисенко

· начальник отдела инновационных программ УрО РАО Н.Н.Давыдова;
· методист МУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» Петровская Е.Е.;

· методист ИМЦ УО г. Первоуральска Нестеркина В.А.

· руководители Кировского района МОУ №№ 146, 150, 165, 176;

· заместители руководителей по научно-методической и учебно-воспитательной работе МОУ №№ 24, 36, 37, 43, 45, 82, 88, 108, 125, 134, 150.
Семинар-практикум состоял из двух частей.
Первая часть носила информационно-аналитический характер. 
Была презентована деятельность сети инновационно-активных ОУ – участников сетевой академической площадки УрО РАО (МОУ №№24, 36, 82, 108, 125), руководители школ рассказали о содержании инновационных проектов и пригласили участников к взаимовыгодному сотрудничеству. Начальник отдела инновационных программ УрО РАО Н.Н.Давыдова рассказала об особенностях сетевого участия МОУ в инновационных проектах и вручила руководителям школ сертификаты, подтверждающие статус образовательных школ – академических площадок УрО РАО.
Шиварев П.В., руководитель МУ ИМЦ Кировского района познакомил участников семинара с идеей создания ресурсного центра введения стандарта «Новой школе – новая методическая служба».

Барулина Н.Ш., заместитель руководителя МУ ИМЦ представила творческий отчет о деятельности в межаттестационный период «Кадровый потенциал как основной ресурс повышения качества образования».

Руководители МУ ИМЦ ответили на вопросы участников семинара о содержании, формах работы с педагогическими и руководящими работниками, познакомили с перспективами дальнейших действий, развивающих педагогический потенциал, направленный на обновление качества образования.

Вторая часть семинара – практическая демонстрация содержания, форм, методов работы с педагогами по развитию их педагогического потенциала. Была представлена работа трех групп:
· Лаборатория педагогического опыта «Сопровождение инновационной деятельности: проблемы и подходы к решению» (авторы и ведущие Барулина Н.Ш., заместитель директора; Шиварева Т.А., руководитель СППС; Ушакова Р.И., методист; Хрущева Н.В., методист);
· Тематическая групповая консультация «Педагог как посредник в детских конфликтах » (авторы и ведущие Бачинина М.А., методист; Власова Н.А., психолог; Гришин С.А., психолог);
· Практикум «Сетевой информационный ресурс, как необходимое условие единого образовательного пространства» (авторы и ведущие Дагаев Г.Б., методист; Воронина Е.А., методист; Скоробрещук Н.С., методист).
Состоялся конструктивный разговор участников семинара о возможностях методических служб по сопровождению педагога: организационно-управленческому, информационному, психолого-педагогическому, научно-методическому; дидактико-методическому. 

Сотрудники МУ ИМЦ показали приемы активизации деятельности педагога через разрешение проблемных ситуаций. 

Участникам семинара были предложены различные задания: проанализировать какой-либо вид деятельности, сформулировать предложения, составить алгоритм деятельности, подготовить предложения по разработке модели, создать что-либо по образцу и т.п.
Анализируя организацию, ход и содержание семинара-практикума участники отметили степень удовлетворенности семинаром (9 из 10 баллов); отметили практико-ориентированный подход проводимых мероприятий, высокую культуру общения авторов и ведущих с аудиторией; соблюдение принципов работы со взрослой аудиторией (равенства, активного творчества, индивидуализации, комфортности); отметили возможность применения предъявленного опыта в своей дальнейшей деятельности.
Организаторы семинара-практикума так же отмечают высокую степень удовлетворенности от проделанной работы.


Выводы: 
1. цель, поставленная организаторами семинара-практикума достигнута: участники семинара увидели систему работы МУ ИМЦ по развитию педагогического потенциала, обеспечивающего обновление качества образования в образовательном комплексе Кировского района 
г. Екатеринбурга; 

2. структура мероприятия и содержание работы соответствовали поставленной цели и задачам;
3. участники семинара имели возможность представить свои подходы и опыт организационно-содержательной работы по развитию педагогического потенциала;

4. разумное сочетание теоретического материала и практическая часть семинара позволят участникам семинара применить представленные сотрудниками МУ ИМЦ формы, приемы, методы работы в своей деятельности;

5.  отдел образования и МУ ИМЦ Кировского района г. Екатеринбурга благодарят участников семинара-практикума за участие в конструктивном диалоге, авторов и ведущих за качественную организацию и творческий подход к отбору содержания и формы проведения семинара.
09.11.2009 г.
