





Дата проведения: 

25 февраля 2010 года

Время проведения: 

15-00 – 17-00 час., 

регистрация участников – 14-30 – 14-55 час.

Место проведения: 

Уральский государственный горный университет, 

г. Екатеринбург, ул. Куйбышева, 30  (остановка транспорта «Цирк»)

Организаторы:

· Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание» (ООО «ВПС»);
· Некоммерческое партнерство содействия родителей в совершенствовании образования и воспитания своих детей «Фонд развития Гимназии № 40»  (НП «Фонд развития Гимназии № 40»).

Программа семинара:

· Вступительное слово «О необходимости участия родительской общественности в управлении образовательным учреждением». 
Докладчик - Голубкова Надежда Ивановна – Президент МОО «Форум женщин УрФО», директор АНО «Центр технологий гражданского мониторинга», кандидат философских наук.

· Презентация опыта работы и форм некоммерческих родительских общественных организаций (лицей № 110, гимназия № 210 «Корифей», гимназия № 40). Докладчики – руководители (представители) родительских общественных организаций.
· Правовые аспекты детальности некоммерческих организаций (Законодательство об НКО в РФ; изменения в порядке регистрации, отчетности, проведении проверок; планируемые изменения о социально ориентированных НКО). Докладчик – Макей Елена Валентиновна – юрист, магистр права, член Попечительского совета НП «Юристы за гражданское общество».
· Ответы на вопросы.

Связь с оргкомитетом:

Белова Татьяна Алексеевна – руководитель исполнительного комитета Свердловского отделения ООО «ВПС», тел. (343) 251 – 24 – 36 , vps@ursmu.ru
Золотницкая Людмила Викторовна – Председатель Правления НП «Фонд развития Гимназии № 40», член Регионального совета Свердловского отделения ООО «ВПС», тел. 8 – 950 203 43 41, Ludmi35@rambler.ru
Предварительная регистрация обязательна ! 

О своем желании принять участие в семинаре просим сообщить в оргкомитет.

Участие в семинаре бесплатное. 

Участники семинара обеспечиваются раздаточным материалом.
