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Цель конференции: исследование состояния научного потенциала инновационного развития образования  в Свердловской области. 
Основные задачи конференции:

· обобщение опыта развития инновационных процессов и профессионального партнерства в образовании; 

· обсуждение тенденций и изменений в организации образовательного процесса, в содержании образования и в управлении образовательными системами, которые могли бы позитивно повлиять на совершенствование ныне действующих управленческих схем;

· представление возможностей создания образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию обучающегося  и сохранению его индивидуальности;
· содействие разработке и апробации механизмов взаимодействия партнерских команд в целях поддержки инновационных процессов в образовании;

· повышение мотивации педагогов и руководящих работников к инновационному поведению и исследовательской деятельности.
      Во время работы конференции проводится Выставка-презентация  интеллектуальных продуктов инновационно-активных ОУ академической площадки УрО РАО. Цель выставки: презентация инновационных проектов, разработанных в рамках сетевого взаимодействия членов академической площадки УрО РАО, научное консультирование  педагогических и руководящих работников, знакомство с наиболее успешными интеллектуальными продуктами и технологиями  развития образования 
Структура конференции: 
· Общие пленарные заседания, задающие широкий контекст обсуждаемых вопросов

· Малые пленумы и круглые столы с проведением  открытых  дискуссий  участников конференции, на которых будут представлены  доклады  о результатах и возможных сценариях развития инновационных процессов  в сфере образования Свердловской области.

· Выставка-презентация инновационных проектов и интеллектуальных продуктов инновационно-активных образовательных учреждений Свердловской области 

В ходе общих пленарных заседаний  планируется обсудить следующие темы: 
· ход реализации инновационных проектов в сфере управления и организации образования, инициируемых Федерацией и регионом, в условиях сетевого взаимодействия инновационно-активных образовательных учреждений Свердловской области
· вопросы развития моделей управления современной школой и социального партнерства в новых социально-экономических условиях; 

· пути создания инновационной образовательной среды образовательных учреждений на основе модели компетентностно-ориентированного  образования.
      На малых пленарных заседаниях планируется обсудить основные тенденции и изменения в организации образовательного процесса, в содержании образования и в управлении образовательными системами с позиций сетевого взаимодействия в условиях реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», представить возможные сценарии дальнейшего развития инновационных процессов в сфере образования Свердловской области и выделить проблемы, которые могли бы решаться в форме индивидуальных или коллективных проектов. В рамках конференции  планируется проведение научного семинара  директоров инновационно-активных школ академической площадки УрО РАО. 
	Требования к оформлению  материалов 
	В заявке на участие просим указать: 

	Формат текста: Word for Windows – 95/97/2000. Формат страницы: А4 (210×297 мм). Поля: 2,5 см – со всех сторон. Шрифт: размер (кегль) – 14; тип – Times New Roman. Название печатается прописными буквами, шрифт – жирный, выравнивание по центру. Ниже через двойной интервал строчными буквами – инициалы и фамилия автора(ов). На следующей строке –название организации, город. После отступа в 2 интервала следует аннотация, за которой через 2 интервала – текст, одинарный интервал, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание по ширине. Названия и номера таблиц – над таблицами. Таблицы не должны выходить за пределы указанных полей (шрифт в таблицах – не менее 11 пт). Сноски на литературу в квадратных скобках. Наличие списка литературы обязательно. Переносы не ставить.

В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. В имени файла укажите фамилию первого автора. Файл должен содержать: контактную информацию, сведения об участнике и текст статьи.
Общий объем одной публикации  3  страницы.


	· ФИО 

· организацию, которую вы представляете 
· дать краткую (5-6 предложений, до 200 слов) аннотацию вашего сообщения

В случае , если Вы предполагаете выступление на конференции, просим 

указать жанр сообщения (аналитический доклад, исследование, исторический экскурс, предложения по способам решения проблем, прикладной или исследовательский проект)  и формат сообщения (пленарный доклад, работа в рамках малого пленума,  участие в Выставке-презентации )


     Приглашаем к участию педагогов и руководителей учреждений общего образования, преподавателей и аспирантов, занимающихся исследованиями в области инновационного образования и управления, а также руководителей муниципальных органов управления образования. 
      Регистрация участников ведется до 20 сентября 2010 года. Заявки и материалы просьба направлять в программный комитет конференции по адресу: editor@urorao.ru и 620075, г. Екатеринбург, ул. Луначарского 85 а. Вопросы можно задавать по электронной почте editor@urorao.ru  или по телефону 343 350 48 34 
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