ОТЧЕТ

о проведении окружной научно-практической конференции «Наука – образованию» (7-8 декабря 2010 года, Екатеринбург)

Конференция организована Уральским отделением Российской академии образования, РГППУ, УрГПУ, ИРО, при поддержке Правительства Свердловской области (по плану мероприятий Года Учителя) и Администрации полномочного представителя Президента РФ в Уральском Федеральном округе. Конференция  была специально приурочена к  проведению выездного заседания Бюро Президиума РАО в Екатеринбурге. 

     Перед началом конференции ее участники  смогли познакомиться с экспозицией выставки, развернутой Уральским отделением РАО  во Дворце молодежи «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций», целями проведения которой стало подведение итогов и демонстрация достижений научных и образовательных коллективов Урала, развитие сотрудничества научных и образовательных учреждений.
     На пленарном заседании с докладами выступили президент РАО Н.Л. Никандров, члены Бюро Президиума РАО академики В.А.Болотов, И.В.Роберт, академик-секретарь отделения профессионального образования РАО С.Н.Чистякова, член Бюро УрО РАО,   академик РАО В.И.Загвязинский.
    В приветственном слове участникам конференции министр образования Свердловской области С.Е.Черепанов отметил, что за десять лет Уральским отделением РАО  фактически  сформирован  кластер инновационного развития образования Свердловской области, направленный на интенсивное распространение лучших образцов педагогического опыта и инноваций в рамках государственных программ развития образования  РФ. В этой ситуации можно было бы только приветствовать открытие при Уральском отделении Российской академии образования института РАО, направленного на обеспечение научной поддержки кластерного развития образования региона, что позволит обеспечить активное внедрение инновационных технологий, повысить эффективность интеграции науки и практики образования. 

        Событием стало  выступление академика Н.Д.Никандрова   с докладом  «Гражданское воспитание в современной России», в котором  был раскрыт комплекс проблем гражданского воспитания в условиях современного информационного и глобализирующегося мира. В заключении Н.Д.Никандров сказал: «Конечно, можно и нужно ожидать относительно мирного сосуществования в культурной сфере и сфере человеческих взаимоотношений, нужно над этим работать. Как написано еще в Уставе ЮНЕСКО (1945), "Война сначала рождается в голове, поэтому именно в голове нужно воцарить мир". Это стало ясно большинству руководителей более чем двухсот стран мира частично в результате глобализации, интенсификации обменов и общений, частично в результате понимания огромной мощи потенциала разрушений, накопленного человечеством. Этот потенциал  сметет все, сметет весь мир, если идеологическое противостояние превратится в холодную войну с перспективой превращения в горячую. Но, еще раз скажем, и над этим нужно работать, и все, что связано с терпимостью к другому человеку, другой нации, другому государству,  другому мировоззрению (толерантность), способствует успеху».

          Академик В.И.Загвязинский, выступая как представитель Бюро УрО РАО, раскрыл основные направления и результаты научных исследований УрО РАО за десять лет. Он подчеркнул, что  многие процессы в образовании, если их своевременно анализировать и проводить научную экспертизу, на региональном уровне могут  быть выявлены   с опережением. Это касается и негативных  проявлений, которые естественно, если мы их раньше выявляем, то раньше и успешнее можно скорректировать образовательную политику. Но важнее то, что на региональном уровне   рождается и много инициатив, вариантов решения тех или иных проблем,  новые модели  реализации  модернизационной стратегии. Поэтому на уровне региона часто с  опережением  можно определить перспективные модели развития.    В стратегии развития Уральского федерального округа образование рассматривается как сфера, где генерируются   прорывные, инновационные идеи. Это обеспечивается тесным  сотрудничеством ученых и практиков, интеграцией науки и образования.

    За десять лет в Уральском отделении Российской академии образования  сформирован и  активно развивается целый ряд  направлений научных исследований такого прорывного характера. Достигнутые результаты  проанализированы и приведены в книге «Образование в Уральском регионе: научные основы развития инноваций».
наиболее значимые результаты, и это  скорее всего не случайно, это отражает потребности Уральского региона, сконцентрировались по таким направлениям, как:

· научное обеспечение модернизации профессионального образования;
· развитие педагогической науки в обновляемом социуме;

· теоретико-методологические основы проектирования современной системы управления качеством образования

· методология развития отечественной системы информатизации образования в здоровьесберегающих условиях;

· научные основы развития социального института воспитания детей и молодежи в условиях модернизации российского общества;

· психологические и физиологические закономерности и индивидуальные особенности развития и образования детей на разных этапах онтогенеза в современных культурных условиях и др.

Член-корреспондент С.Н.Чистякова в докладе «Актуальные проблемы профессионального самоопределения молодежи в условиях непрерывного образования и рынка труда» подчеркнула, что в современном изменяющемся мире выбор профессии перестает быть однократным и статичным, совершаемым на определенном этапе профессионального становления, а превращается в непрерывный процесс.

Профессиональное самоопределение является многомерным и многоступенчатым процессом, который можно рассматривать под разными углами зрения:

· как серию задач, которую ставит общество перед личностью (социологический подход).

· как процесс поэтапного принятия решений, посредством которых индивид формирует баланс между собственными предпочтениями и потребностями системы разделения труда в обществе (социально- психологический подход). 

· как процесс формирования индивидуального стиля жизни, частью которого является профессиональная деятельность      (дифференциально- психологический подход).

Анализ сложившейся ситуации показывает, что проблема поддержки профессионального самоопределения молодежи и взрослого населения должна решаться на основе уровневого подхода и складываться из ряда подпроблем, различающихся по масштабам рассмотрения и уровням управления: 

· проблема проектирования образовательно-профессионального маршрута самими учащимися;

· проблема педагогов школ, учреждений СПО и ВПО, специалистов в целом, и проблемы  специалистов, оказывающих поддержку их профессионального самоопределения учащимся, в частности;
· проблема отношения взрослых (населения и общественности) к профессиональному самоопределению учащихся школ, колледжей 

· проблема региональной системы образования и управления ее профориентационно значимыми ресурсами

· проблема региональной образовательной политики (в контексте проблемы поддержки профессионального самоопределения обучающихся)

·  проблема социального и частно-государственного партнерства в государственно-общественном управлении образованием города

        Академик РАО, вице- президент РАО В.А.Болотов  остановился на вопросах качества образования. В настоящее время одним из направлений модернизации системы российского образования является совершенствование контроля и управления качеством образования. В одобренных правительством приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации отмечается, что необходимо «...сформировать общенациональную систему оценки качества образования, получаемого гражданином, и реализуемых образовательных программ». За  прошедший  период со времени введения ЕГЭ удалось достичь результатов, заставляющих по-другому оценивать его промежуточные итоги. Сегодня мы вышли на рубеж, когда говорить о ЕГЭ можно уже не только на основании прогнозов или экспертных оценок, но и опираясь на обширный фактический материал. За время проведения эксперимента был накоплен большой опыт — как позитивный, так и негативный, — и сегодня мы стоим на рубеже, когда будущий единый экзамен можно уже представить себе достаточно четко. Вместо условных и абстрактных конструкций можно увидеть конкретные механизмы работы и результаты. ЕГЭ, являясь очень важным элементом системы оценки качества образования, вместе с тем не дает исчерпывающей информации и для управления его качеством. Фигурально выражаясь, ЕГЭ показывает лишь «температуру» в данном образовательном учреждении и, или в совокупности образовательных учреждений. Но для принятия управленческих решений этого недостаточно. 

       Поэтому появляется необходимость в дополнительных данных. При создании общероссийской системы оценки качества образования следует учитывать, что, оценивая качество организации образования, например, на уровне школы, необходимо обратить внимание на все стороны школьной жизни: от организации питания и досуга учащихся до учебно-методического и кадрового обеспечения образовательного процесса. А если говорить о качестве образования в системе муниципалитета или региона в целом, то важно оценивать не только знания каждого школьника, но и отношения потребителей образовательных услуг— учреждений профессионального образования, самих выпускников школ ит.д.

  Академик РАО, главный ученый секретарь РАО, И.В.Роберт в докладе  «Развитие информатизации образования как трансфер-интегративная область научного знания» отметила, что, в настоящее время (И.В. Роберт, Я.А. Ваграменко, О.А. Козлов, Л.П. Мартиросян, О.А. Тарабрин, Т.А. Лавина, и др.) информатизация образования рассматривается как целенаправленно организованный процесс обеспечения сферы образования методологией, технологией и практикой создания и оптимального использования на​учно-педагогических, учебно-методических, программно-технологических разработок, ориентированных на реализацию дидактических возможностей информационных и коммуникацион​ных технологий (ИКТ), применяемых в комфортных и здоровьесберегающих усло​виях. Вместе с тем, информатизация образования как новая область педагогического знания обеспечивает данный процесс методологией, теорией и технологией решения следующих проблем и задач:

· методологическая база отбора содержания образования, разработки методов и организационных форм обучения, воспитания, соответствующих задачам развития личности обучаемого в современных условиях информационного общества массовой коммуникации и глобализации;

· методологическое обоснование и разработка моделей инновационных и развитие существующих педагогических технологий, реализующих дидактические возможности ИКТ, в различных звеньях образования, в том числе форм, методов и средств обучения; 

· создание методических систем обучения, ориентированных на развитие интеллектуального потенциала обучаемого, на формирование умений самостоятельно приобретать знания, осуществлять деятельность по сбору, обработке, передаче, хранению информационного ресурса, по продуцированию информации;

· разработка исследовательских, демонстрационных прототипов электронных средств образовательного назначения, в том числе программных инструментальных средств и систем;

· использование распределенного информационного ресурса Всемирной сети Интернет в образовательных целях и разработка технологий информационного взаимодействия образовательного назначения на базе глобальных телекоммуникаций;

· продуцирование педагогических приложений в сетях на базе потенциала распределенных информационных ресурсов открытых образовательных систем телекоммуникационного доступа;

· разработка средств и систем автоматизации процессов обработки учебного исследовательского, демонстрационного, лабораторного эксперимента как реального, так и «виртуального», в том числе удаленного доступа;

· создание и применение средств автоматизации для психолого-педагогических тестирующих, диагностирующих методик контроля и оценки уровня знаний обучаемых, их продвижения в учении, установления интеллектуального потенциала обучающегося;

· реализация возможностей компьютерной психолого-педагогической диагностики при определении уровня подготовки, личностных предпочтений обучающегося, интеллектуального уровня его развития;

· предотвращение возможных негативных последствий (медицинского, психолого-педагогического, социального характера) применения средств информационных и коммуникационных технологий в образовательных целях;
· осуществление педагогико-эргономической оценки качества педагогической продукции, функционирующей на базе информационных и коммуникационных технологий;

· совершенствование механизмов управления системой образования на основе использования автоматизированных баз и банков данных научно-педагогической информации, информационно-методических материалов, коммуникационных сетей, а также совершенствование процессов информатизации управления образовательным учреждением (системой образовательных учреждений).

В этой связи информатизация образования рассматривается как трансфер-интегративная область научного знания так как обеспечивает, 

во-первых, трансфер (от лат. transfero – переношу, перемещаю, Новый словарь иностранных слов. Мн.: Современный литератор, 2005. – 1008 с., с. 908), то есть перенос (перемещение) определенных научных идей или научных проблем в другую научную область, в которой в связи с этим зарождается (образуется) новая, доселе не существующая, научно-практическая зона, адекватно существенным признакам данной науки и практики её реализации, и,

во-вторых, интегративная (от лат. integration – объединение в единое целое, Новый словарь иностранных слов. Мн.: Современный литератор, 2005. – 1008 с., с. 380), то есть объединяющая в единое целое определенные части (зоны), которые зародились (образовались) в определенной науке и практики ее реализации в связи с феноменом трансфера.

 В заключение И.В.Роберт  подчеркнула, что развитие фундаментальных научных исследований в области информатизации образования можно представить в виде некоторого развивающегося (по спирали) процесса, который детерминирован развитием трансфер-зон и реализуем в соответствии со следующем «сценарием:

а) выявление содержательной сущности каждой (в идеале) трансфер-зоны, 

б) выявление научно-практических результатов, полученных соответствующей традиционной наукой в каждой (в идеале) из трансфер-зон,

в) интеграция научно-практических результатов, полученных соответствующей традиционной наукой в каждой (в идеале) из трансфер-зон, применительно к решению проблем информатизации образования,

г) прогнозирование развития информатизации образования в контексте научно-практических результатов, полученных соответствующей традиционной наукой в каждой (в идеале) из трансфер-зон, адекватно существующим и появляющимся проблемам информатизации образования.

 8 декабря  участники выездного заседания Бюро Президиума РАО и научно-практической конференции продолжили совместную работу на   Инновационном Форуме и Батышевских педагогических чтениях.

       Работа Инновационного Форума  проходила на восьми  площадках г. Екатеринбурга в форме   презентации результатов деятельности,  мастер-классов и круглых столов, организуемых  научно-образовательными центрами, НИИ и лабораториями УрО РАО, организациями - ассоциированными членами УрО РАО, с участием академиков и членов-корреспондентов РАО. 

          Сессия Инновационного форума «Профессиональное и профессионально-педагогическое образование в России» проходила в Российском государственном профессионально-педагогическом университете.
          В работе сессии форума приняли  участие: вице президент РАО В.А. Болотов, академик РАО Г.М.Романцев, члены-корреспонденты РАО Э.Ф.Зеер и П.Ф.Кубрушко, ученые и преподаватели вузов,  учреждений начального и среднего профессионального образования

Романцев Г.М. охарактеризовал ряд проблем системы профессионально-педагогического образования и пути  их решения. Развитие профессионального и профессионально-педагогического образования в России является одним из основных направлений модернизации системы профессионального образования России в современных социально-экономических условиях страны. Модернизация – это весьма сложная задача, предполагающая качественные изменения всех сторон жизнедеятельности государства, общества, экономики, образования и т.д. Для осуществления модернизации важны не только экономические и технологические, но и организационно-управленческие и социальные инновации.

     По мнению академика система профессионально-педагогического образования столкнулась с новыми для нее вызовами федерального уровня (значения), и соответственно данные проблемы стоят перед каждым профессиональным учебным заведением. В сложившейся ситуации важно понять, каким образом можно влиять на данную систему. УрФУ претендует на формирование под своей эгидой интеллектуально и административно-значимый центр региона, который будет являться последней инстанцией, независимо от параллельного существования других образовательных учреждений. Сложившаяся ситуация представляет опасность для существования целой ветви профессиональных учебных заведений.

       Выступая в обсуждении, Чапаев Н.К. охарактеризовал особенности интеграционных процессов в системе профессионально-педагогического образования, отметив при этом, что РГППУ с момента основания был задуман как некая инновационная интегративная система подготовки инженеров-педагогов – специалистов нового типа. Он  раскрыл  положительный опыт внедрения межотраслевой интеграции в РГППУ на примере специальности «Дизайн интерьера» (Методика выполнения ВКР), выделил проблемы, связанные с осуществлением интеграционных процессов в профессионально-педагогическом образовании и  предложил реализовывать интегративные процессы, используя сквозные технологии – ассимиляции, аккомодации, уравновешивания.  Межсистемная интеграция может осуществляться на основе: образовательных центров с развитой системой вертикальных и горизонтальных связей, в частности на базе РГППУ; педагогических Форумов, семинаров-диспутов и др.

Гнатышина Е.А. в сообщении «Стратегия и тактика социального партнерства в системе подготовки отраслевых кадров и педагогов профессионального обучения» с позиций и опыта профессионально-педагогического института ЧГПУ, подчеркнула   важность сотрудничества учебных заведений с работодателями в форме социального партнерства, основанного на кластерном подходе. Она охарактеризовала профессионально-образовательный кластер, структурно-функциональную модель профессионально-образовательного кластера, количественный состав его субъектов. Указала основные направления и формы профориентационного, учебно-методического, научного сотрудничества партнеров кластерного сообщества согласно приоритетам национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», обозначила ожидаемые результаты внедрения методики кластерных отношений в систему подготовки отраслевых кадров и педагогов профессионального обучения.
Бенин В.Л. (Башкирский научно-образовательный Центр УрО РАО) обозначил «Проблематику культурно-образовательной безопасности страны». Он подчеркнул, что на сегодняшний день социокультурная основа обеспечения образовательной безопасности имеет крайне важное значение. При этом под образовательной безопасностью следует понимать систему, направленную на разработку и реализацию мер по защите участников образовательного процесса от любого рода опасностей, связанных с осуществлением данного процесса, либо возможность прогнозировать и предупреждать такого рода опасности при их возникновении, управлять ими с целью минимизации возможных потерь. Рассмотрел безопасность с позиций сознательного и целенаправленного соблюдения абсолютным большинством членов общества общепринятых норм. В настоящее время отсутствуют четкие границы норм, Россия испытывает кризис культуры, духовности. 

Львов Л.В. в сообщении «Повышение эффективности системы профессионального образования на полипарадигмальной основе» подчеркнул, что было бы неверно сводить  в  образовании все к одному концептуальному подходу, а именно компетентностному. При этом данный подход в совокупности с другими (гностическим, деятельностным) обладает колоссальными потенциальными возможностями. В связи с этим он представил концептуальную модель компетентностно-контекстной системы подготовки (формирования учебно-профессиональной компетентности), выделил классификационные параметры компетентностно-контекстной парадигмы, охарактеризовал целевой, содержательный, процессуально-деятельностный, результативно-коррекционный блоки модели компетентностно-контекстной системы эффективного формирования учебно-профессиональной компетентности. Обозначил педагогические возможности повышения эффективности реализации нормативно-прогностической модели компетентностно-контекстной системы в комплексе педагогических условий.

Шихов Ю.А. в сообщении «Роль Ижевского научно-образовательного центра УрО РАО в развитии профессионального образования в Удмуртской Республике»  познакомил  участников с  результатами фундаментальных и прикладных исследований Центра  в области квалиметрии образования, педагогической инженерии знаний, квалиметрического мониторинга, математической педагогики, стандартологии образования, образовательной нормологии, дидактической тестологии, педагогической когнитологии. Перечислил участников научных проектов. Отметил, что ИжНОЦ УрО РАО разработаны:

· На базе ИжГТУ – компетентностная модель бакалавра технологического образования и соответствующий ей комплект комплексных компетентностно-ориентированных аттестационных заданий для итоговой аттестации выпускников, учитывающие, в том числе, и требования работодателей; 

· На базе ИжГСХА - комплексные квалификационные задания для проведения государственного междисциплинарного экзамена по агроинженерным специальностям, позволяющие реализовать интегративный характер обучения;

· На базе ИГМА - учебные тезаурусы курса медицинской и биологической физики, отражающие содержание компетентностно-ориентированной рабочей программы и позволяющие технологизировать процедуру разработки педагогических контрольных материалов. 

В настоящее время на базе ОАО «Ижевский машзавод» осуществляется разработка методики по созданию учебных центров для высокотехнологичных и других приоритетных секторов промышленности.

Член-корреспондент Кубрушко П.Ф. поднял вопрос о расширении предметной области деятельности педагогов профессионального обучения и обозначил новые возможности с точки зрения методологии для изучения и анализа системы профессионально-педагогического образования. Он отметил, что система ППО характеризуется не только подготовкой педагогов для системы начального и среднего профессионального образования, как это позиционируется в настоящее время. Педагогом профессионального обучения является специалист, который обучает профессии. При этом профессии обучают не только на уровне начального и среднего профессионального образования, но и на уровне высшего профессионального, послевузовского образования, повышения квалификации. Таким образом, профессиональное образование во всех его формах является предметной областью специалистов, имеющих квалификацию «педагог профессионального обучения». Функционально полная система ППО должна включать составляющие, для последующего выявления ее системообразующих факторов и свойств в целом. В частности для построения инвариантной структуры содержания ППО, необходимо найти (выделить) инвариант и разработать то особенное в содержании подготовки педагогов профессионального обучения для разных уровней и форм профессионального образования, т.е. «развести» предметные области. 

Академик, вице-президент РАО Болотов В.А.остановился на ряде  ключевых вопросов модернизации профессионального образования. Он отметил, что:

1. В законопроекте ФЗ «Об Образовании» отмечается, что 

1.1. система подготовки рабочих кадров сохраняется. Не надо путать систему НПО с системой учреждений НПО. Сегодня программы НПО реализуются в вузах, учреждениях СПО.

1.2. аспирантура стала уровнем образования с получением документа об образовании, который дает право на осуществление профессиональной деятельности, в частности на преподавание в вузе. 

2. В качестве современных проблем профессионального, профессионально-педагогического образования можно выделить: 

2.1. необходимость в новой дидактике, характеризующейся интерактивностью, концептуально иной психологией, внедрением проектных междисциплинарных и межвозрастных методов. Система лекционно-семинарских занятий устарела и не отвечает сегодняшним реалиям. 

2.2. Оценка профессиональных компетенций в высшей школе. В интегрированный законопроект ФЗ «Об Образовании» закладывается возможность отрыва проверки компетенций от вуза. Сотрудничество с НАРКом (Национальным агентством развития квалификаций), РСПП (Российским союзом промышленников и предпринимателей), ФИРО является весьма верным направлением деятельности РГППУ по формированию профессиональных стандартов. Но, к сожалению, в целом по стране существует проблема подготовки кадров в отрыве от требований работодателей. Причем целого у ряда работодателей уже сформированы требования к профессиональным компетенциям, которые необходимо сформировать у специалистов в процессе обучения. РГППУ обладает серьезными преимуществами перед другими вузами, поскольку может выступить посредником между техническими университетами и работодателями, своеобразным переводчиком со смысла на смысл. Профессионально-педагогическое образование может занять данную нишу, обеспечивающую разработку, в т.ч. и методологию профессиональных стандартов, профессиональных компетенций, КИМов.

2.3. Самообследование высших учебных заведений является весьма перспективным направлением работы Уральского отделения  РАО. В качестве партнеров подобного диалога могут выступать Томский центр (ТНЦ СО РАН), ВТИ, МИСиС. Кроме того, в последнем Послании Президента РФ обозначено, что каждое образовательное учреждение должно иметь собственную программу развития. Проектирование данной программы невозможно без методики самообследования. В этой связи УрО РАО могло бы взять на себя функцию посредника между Федеральными разработками и системой общего образования.

2.4. Профессионально-педагогическое образование продолжает оставаться неизвестным науке звеном. С позиций функционала понятно – это педагоги ПО для системы НПО, СПО, ВПО и послевузовского ПО (Я согласен с П.Ф. Кубрушко). В чем заключаются сущностные отличия данного вида образования от других, в частности, от педагогического, технического? Возможно, следует принять во внимание опыт заводов-втузов. Являясь системным комплексом непрерывного профессионального образования, вы имеете огромные потенциальные возможности при целевой подготовке кадров для нужд промышленных предприятий в условиях системного сотрудничества. 

2.5. Проблема национальной безопасности несколько преувеличена. 

3. УрО РАО целесообразно больше внимания уделять работодателям, особенно РСПП.

4. Российской системе образования в настоящее время недостаточно одного стандарта. Необходима множественность стандартов, как в цивилизованном мире. Для сохранения единого образовательного пространства создать систему дополнительного образования детей и подростков. В частности УрО РАО, разработать ДОП для талантливых детей – аналог программы «Шаг в будущее».

Участники форума высоко оценили организационную и содержательную сторону проведенного мероприятия. 

       На сессии Инновационного форума «Инновационные системы образования педагогов: результаты и перспективы развития», проходившей в Уральском  государственном педагогическом университете особое внимание участников привлекли выступления академика РАО В.И.Загвязинского, члена корреспондента РАО В.В.Серикова, ректора УрГПУ доктора педагогических наук, профессора Б.М.Игошева, докторов педагогических наук, профессоров А.С.Белкина, З.А.Галагузовой и Б.Е.Стариченко. Наибольшую дискуссию вызвало выступление Б.Е.Стариченко: многие участники не в полной мере согласились с предложенными докладчиками параметрами  современной дидактики.

      Участники сессии выразили искреннюю благодарность Председателю УрО РАО Г.М.Романцеву за организацию Форума и ректору УрГПУ Б.М.Игошеву за создание условий для работы сессии «Инновационные системы образования педагогов: результаты и перспективы развития». 

     Участники  поддержали идеи и предложения по совершенствованию условий для работы УрО РАО, высказанные в докладах А.С.Мишарина, Н.Д.Никандрова, Г.М.Романцева, и подчеркнули необходимость дальнейшей активизации сотрудничества педагогических вузов Урала и УрО РАО. 

     В процессе обсуждения выступлений В.И.Загвязинского, В.В.Серикова, Б.М.Игошева, А.С.Белкина, З.А.Галагузовой, Б.Е.Стариченко и других участников сессии в рамках «круглого стола» и презентации итогов научной работы были выделены следующие актуальные проблемы, требующие дальнейшего исследования.

    1. Развитие профессиональной мобильности выпускников педагогических вузов. 

    2. Преодоление психологических и иных барьеров для внедрения инноваций в образование.

    3. Подготовка педагогов и психологов в условиях перехода на новые образовательные стандарты.

    4. Совершенствование менеджмента и консалтинга в образовании и педагогике.

    5. Система повышения квалификации педагогов: институты и нормативы.

    6. Информатизация образования и педагогической науки.

В сессии Инновационного  Форума «Стратегия и практика социокультурной  модернизации  общего образования», проходившей в гимназии № 9 г. Екатеринбурга  приняли   участие директора  инновационных образовательных учреждений, педагоги и ученые вузов. Участников Круглого стола приветствовали начальник Управления образования Администрации г. Екатеринбурга Е. Л. Умникова  и заместитель Председателя УрО РАО, член Бюро УрО РАО, проректор РГППУ В.Я. Шевченко.

Член-корреспондент РАО, д.ф.н., Г. Ф. Шафранов - Куцев  во вступительном слове дал характеристику состояния  высшего профессионального образования в РФ . В частности автор отметил, что высшее образование 21 века отличается целым рядом особенностей и требует определенных изменений содержания и организации обучения. Изменения являются неотъемлемой частью прогресса. Технические нововведения влекут за собой изменения технологических процессов, изменения в управлении этими процессами и изменения в подготовке специалистов. Так было всегда, но в конце 20 века масштабы и скорость этих изменений возросли настолько, что потребовалась система управления этими изменениями. В начале 21 века изменения стали требованием успешной работы организаций, а управление изменениями превратилось в ценный навык руководителя. В сфере образования основным фактором, стимулирующим изменения, является стремительно возрастающий поток информации. Этот рост происходит такими темпами, что прежние методы и сама система образования уже не может с ним справиться. Простое увеличение объема осваиваемых знаний приводит к чрезмерному увеличению учебной нагрузки, неблагоприятно сказывается на здоровье учащихся, но при этом не дает желаемых результатов. При таких темпах изменений обновление знаний происходит настолько быстро, что к моменту окончания обучения в вузе полученные студентами знания успевают устареть. Возникла необходимость постоянного обновления профессиональных знаний - т.е. непрерывного, "пожизненного" обучения, что ведет  к продолжению модернизационных процессов в сфере образования. 

В докладе доктора соц. наук, профессора  А. В.  Меренкова были  рассмотрены  вопросы   стратегии и практики социокультурной  модернизации  общего образования. Докладчик  отметил, что в условиях роста социального разнообразия в стране перед системой образования все более рельефно выступают задачи обеспечения социальной и психологической гармонизации различных слоев общества, уменьшения социальной напряженности между представителями различных конфессий и национальных культур. Решение этих социальных задач требует реализации государственной политики, направленной на воплощение принципов веротерпимости, толерантности, миролюбия, гражданского патриотизма и светскости в системе образования, а тем самым превращения образования в институт накопления социального доверия и согласия в России. Для проектирования образования как социального института, обеспечивающего формирование толерантности и профилактику экстремизма, необходимо учитывать следующие предпосылки социальной напряженности в обществе:

- рост социального разнообразия общественной жизни и сложности процесса гражданской идентификации - принятия решений о месте личности (социальной группы) в системе гражданских социальных, профессиональных, национальных, религиозных, политических отношений;

- неопределенность ценностей и социальных установок на уровне личности и социальной группы, возникшая в результате произошедших в короткие сроки изменений политического, экономического и национально-государственного устройства страны;

- рост гипермобильности населения, обусловленный динамикой этногеографической структуры общества в условиях бурных нерегулируемых миграционных процессов и приводящий к изменению социальных дистанций между различными этническими, конфессиональными, поколенческими и социальными слоями общества, а тем самым - к росту социальной напряженности;

- возникновение в обществе стереотипов восприятия проявлений жестокости, ксенофобии, этнофобии, мигрантофобии как привычной социальной нормы и тем самым явное или неявное санкционирование использования негативных образцов агрессивного поведения в деятельности отдельных личностей и социальных групп, в том числе транслируемых через СМИ;

- активное распространение манипулятивных технологий формирования установок «свои - чужие», конструирование образа врага, использование языка вражды в СМИ, создание радикальных «сайтов ненависти» в интернете, основной мишенью которых являются подростки и чувствующие себя социально ущемленными слои населения.

Результаты социологического мониторинга показывают, что в проявлениях нетерпимости фактически конкурируют между собой средства массовой информации и сфера семейной жизни. Необходимо отметить, что по данным социологических опросов, сфера образования оценивается как сфера наименьшего проявления нетерпимости. Тем самым можно заключить, что ожидания общества по отношению к образованию как институту социализации, способному компенсировать дефекты социализации в семье, СМИ и «на улице», имеют реальную основу. Наряду с этими данными повышенного внимания заслуживают исследования социальных стереотипов, формируемых СМИ, а также ценностных ориентаций подростков, свидетелей и участников разного рода травмирующих ситуаций, доказывающие, что в современном российском обществе возникают стереотипы восприятия проявлений жестокости, ксенофобии, этнофобии, мигрантофобии как социальной нормы.

Тезис,  прозвучавший в докладе А.В.Меренкова развила директор гимназии № 40 В. С. Глушкова , которая отметила, что наряду с  приведенными данными повышенного внимания заслуживают исследования социальных стереотипов, формируемых СМИ, а также ценностных ориентаций подростков, свидетелей и участников разного рода травмирующих ситуаций, доказывающие, что в современном российском обществе возникают стереотипы восприятия проявлений жестокости, ксенофобии, этнофобии, мигрантофобии как социальной нормы. Наиболее явно указанные выше моменты проявляются в жизни социальных групп, находящихся в фокусе повышенного общественного внимания (подростки, мигранты, национальные меньшинства). Так, в процессе мониторинга толерантности в подростковой субкультуре подростки, отвечая на вопрос о том, какое отношение в современной России распространено к национальным, этническим, религиозным и языковым меньшинствам, на первое место поставили агрессивный национализм (18,6%), затем расизм (17,1%), дискриминацию (16,4%), насилие (14,7%), нетерпимость (14,4%), терроризм (13,4%). Только около 2% подростков считают, что ни одно из перечисленных явлений не распространено по отношению к вышеупомянутым меньшинствам. 

А. В.  Кузнецов директор МОУ СОШ № 10, отметил, что приведенные данные свидетельствуют, что образование может выступить как один из ведущих факторов формирования толерантности и профилактики ксенофобских установок , но только если эти действия ведутся «всем миром» совместно с семьей, государством и обществом. 

Н. Ю. Слепухина, директор МОУ СОШ № 60 отметила, что ни для кого не секрет, что одна из основных задач образования – это, в первую очередь, воспитание подрастающего поколения в духе миролюбия, толерантности, уважения основных жизненных ценностей других народов, взаимопонимания, солидарности и духовного единства между людьми разных убеждений. Особо актуальна данная проблема для России, многонациональной страны, на территории которой проживает огромное количество людей разных вероисповеданий, наций и культур. Очень важно начинать эту работу с детьми дошкольного возраста, когда закладываются основы восприятия мира во всем его многообразии.

Т. Н. Дубинина, директор МОУ гимназии № 177  отметила, что одним из важнейших условий, обеспечивающих качество образования, рассматривается наличие в образовательных учреждениях всех уровней образования стратегий их развития, опирающихся на широкое использование гуманитарных технологий, направленных на личностное развитие учащихся и обеспечение толерантности взаимоотношений субъектов образовательного процесса .

Н. Н. Давыдова  представила  подходы УрО РАО к реализации в сети инновационно-активных ОУ проекта, направленного на  расширение в системе образования учебных программ, раскрывающих взаимодополняющие ценности разных религий, национальных культур в истории цивилизаций и в многонациональном современном обществе. Посредством специально разработанных социально-психологических технологий формирования толерантности учителя и школьники в ходе различных тренингов толерантности и социальной компетентности учатся разрешать конфликтные ситуации, вести переговоры, вставая на позиции противоборствующих сторон и пытаясь увидеть мир глазами другого человека. 

Обсуждение продолжила Т. А. Арефьева, директор МОУ гимназии № 13, которая подчеркнула, что умение видеть в ребенке, в первую очередь, личность – главная задача не только воспитания, но и образования. Конечно, важно формировать в детях знания, навыки, умения. Но гораздо важнее формирование личности достойного представителя цивилизованного общества. В этой связи радуют новые веяния, которые происходят в российском образовании в последнее время. Центром образования становится ориентация на личность, что в свою очередь, является одним из приоритетных условий поступательного и эффективного развития общества. 

И. Ю.  Виноградова, директор лицея № 110, подчеркнула, что проведенный в ходе обсуждения анализ позволяет наметить некоторые задачи стратегии социокультурной модернизации образования. Первая задача состоит в создании образовательного пространства как социальной сети, включающей образование наряду с другими институтами социализации (семья, СМИ, религия, социально-экономические институты) и определяющей социальные эффекты взаимодействия образования с этими институтами в жизни личности, общества и государства. Вторая - связана с целенаправленным формированием гражданской идентичности как предпосылки укрепления общества как «единства разнообразия» и солидарности в сфере социальных и межличностных отношений граждан России. Третья задача  ОУ в условиях социокультурной модернизации образования - проектирование внутришкольных программ, в первую очередь программ дошкольного и школьного образования, обеспечивающих формирование социальных норм толерантности и доверия как условия диалога культур в многонациональном российском обществе. Например,  Лицеем № 110 им. Л.К Гришиной, совместно с МОУ СОШ № 170, МОУ гимназией № 40  при  поддержке УрО РАО и мемориального комплекса  «Яд Вашем» (Израйль) разработан и успешно реализуется проект по созданию условий для развития диалога культур в многонациональном обществе.   

Г.Ф. Шафранов Куцев отметил, что важной задачей  является повышение мобильности, качества и доступности образования как ресурса роста социального статуса личности в современном обществе, достижения профессионального и личностного успеха, порождающего веру в себя и будущее своей страны. Решение этой задачи, прямо связанной со стратообразующей функцией образования, также позволит ослабить риски социальной сегрегации, в значительной степени являющейся следствием низкой социальной мобильности и доступности качественного образования населению страны.

А.В. Меренков  отметил особую роль новых образовательных стандартов как конвенциональных социальных норм, обеспечивающих баланс интересов семьи, общества, государства и школы по отношению к достижению качественного образования и позволяющих осуществить жизненные притязания молодежи.

Завершая обсуждение  Г.Ф. Шафранов - Куцев отметил, что время диктует свои приоритеты, и сегодня необходим переход от превалирования организационно-экономического принципа модернизации к социокультурному преобразованию системы образования. В основе разработки проекта социокультурной модернизации образования должен лежать принцип создания точечных стартовых инновационных проектов, обеспечивающих образовательную поддержку социально-экономического развития.  

По мнению участников Инновационного Форума в конкретных территориальных образованиях должны создаваться своего рода карты дифференцированных приоритетов, которые  становятся базой для формирования местного образовательного заказа или образовательных программ, куда входят не только собственно обучение, но и дополнительное образование, внеучебная деятельность. Все это, по мнению участников Круглого стола, и должно способствовать социально-экономическому развитию отдельных  микрорайонов, районов, города, региона и страны в целом. Значительную поддержку  этим процессам в сфере образования Уральского региона оказало  бы открытие при УрО РАО  научного института  опережающего развития образования.

        В Уральском государственном экономическом университете проходила сессия Инновационного Форума, посвященная  теме: «Профильное обучение на основе социального партнерства и сетевого взаимодействия ОУ». Инициаторами обсуждения этой темы стала инновационная лаборатория УрО РАО и  экономического колледжа УрГЭУ.

В работе приняли участие: 

С.Н. Чистякова, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор. М.В. Федоров, доктор экономических и геолого-минерологических наук, профессор, ректор УрГЭУ М.С. Марамыгин, доктор экономических наук, профессор, первый проректор УрГЭУ, М.Л. Вайнштейн, кандидат педагогических наук, профессор кафедры профессионального образования, Л.М. Меркульева, кандидат педагогических наук, МЦ «Диалог» и более 100 человек - специалистов и работников образования г. Екатеринбурга и Свердловской области (г. Асбест, Арамиль, Первоуральск, Красноуфимск, Богданович, Камышлов, Верхняя Пышма, Ревда, Полевской, Новоуральск, Туринск, Каменск-Уральский и др) из 50 учреждений общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, учреждений СПО и ВПО. 

 Цель профильного обучения – существенное улучшение результатов общего образования за счет возможностей самой школы и, соответственно, повышение инвестиционной привлекательности системы общего образования. По сути, этот проект означает переход к ресурсному обеспечению индивидуальных образовательных программ старшеклассников.

При этом ключевая проблема заключается в том, что ограниченные возможности отдельных образовательных учреждений не позволяют им обеспечить обучение в режиме индивидуальных программ и, соответственно, предоставить максимальную свободу выбора учащимися индивидуальных образовательных маршрутов. 

Решение этой проблемы может быть найдено в создании на базе некоторых учебных заведений, имеющих ограниченные ресурсы, инфраструктуры по типу сетевой организации, оказывающей весь спектр образовательных услуг профильного обучения и обеспечивающей максимальную свободу выбора. То есть необходимо формирование структуры, реализующей программы профильного обучения и непрерывного образования на основе современных образовательных и информационно-коммуникационных технологий, совместного использования и развития имеющихся и создания новых образовательных ресурсов, широкого социального партнерства. Поэтому предметом обсуждения стали  следующие вопросы:

· основные подходы к организации сетевого обучения;

· цели и стратегии деятельности образовательного учреждения в условиях сетевого обучения;

· организация эффективного сетевого взаимодействия образовательных учреждений; 

· внедрение и функционирование вариативных моделей организации профильного обучения в условиях сетевого взаимодействия образовательных учреждений; 

· оценка эффективности сетевого профильного обучения;

· методическое сопровождение сетевого взаимодействия образовательных учреждений; 

· сетевое взаимодействие образовательных учреждений различного типа и вида в организации подготовки и повышения квалификации педагогических кадров. 

В ходе обсуждения С.Н. Чистякова отметила, что, рассматривая различные модели организации предпрофильной и профильной подготовки школьников, необходимо исходить из имеющихся условий муниципальных систем образования и  потребностей общества в их изменении в целях выбора наиболее оптимальных вариантов. На сегодняшний день из сложившегося опыта реализации можно выделить несколько успешно апробированных организационных моделей - это модели сетевого взаимодействия и функционирование ресурсных центров. В заключении С.Н. Чистякова высказала предложение о создании инновационной площадки РАО на базе инновационной лаборатории. 

В ходе инновационной лаборатории были сформированы следующие предложения.

1. В ходе обсуждения проблем и возможностей социального партнерства и сетевого взаимодействия при реализации профильного обучения и представления опыта образовательных учреждений открылись новые возможности достижения качества образования, появилась динамика в профессиональном росте педагогических кадров и становлении системы  предпрофильного и профильного обучения, профориентационной работы с одаренными детьми и творческой молодежи. Следовательно, представленный полученный опыт можно считать положительным. 

2. Для решения выделенных проблем и дальнейшей работы общеобразовательных учреждений, необходимо: 

· сформировать единое научно-методическое пространство по сопровождению образовательного процесса в сетях. 

· Создать систему тьютерского сопровождения развития учащихся и образовательных учреждений на всех уровнях образования. 

· Проработать новые формы подготовки управленческих и педагогических кадров на основе сетевого взаимодействия, с целью развития профессиональной компетенции кадров. 

· Создать педагогическое сообщество инновационных образовательных учреждений (базовых школ), с целью развития педагогической практики

· Активнее внедрять дистанционные формы профильного обучения

3.  На базе инновационной лаборатории создать инновационную площадку РАО для дальнейшего сотрудничества по вопросам профессионального самоопределения и профильного обучения

           Участники  сессии Инновационного Форума дали высокую оценку эффективности и качеству проведенного обсуждения. Так средний балл удовлетворенности составил 9 из 10. Участники отмечают, что  Форум - это возможность обменяться опытом с коллегами (56% участников) практическими наработками (91% участников), который можно использовать «хоть сейчас» или готовы использовать в деятельности после получения дополнительной уточняющей информации (97% участников). 69% участников хотелось бы продолжить работу с данными организаторами (УрО РАО и Колледжем УрГЭУ) по данной проблематике. 

    Работа  сессии Инновационного Форума  по теме «Перспективы развития человека в XXI  веке : культура, здоровье, педагогическая этика» была организована  Уральским научно-образовательным Центром УрО РАО (директор д-р пед. наук, профессор Г.П.Сикорская) и проходила в библиотеке Главы города. 

   Среди участников – преподаватели вузов и колледжей Свердловской области, руководители школ,  дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, представители общественных, негосударственных организаций и объединений, аспиранты, студенты  из г.Екатеринбурга, Свердловской области ( г.г. Нижний Тагил, Березовский, Богданович, Дегтярск, Серов, пос. Октябрьский Сысертского района,  курорт «Самоцвет» Алапаевского района), г. Сургута, г. Челябинска.

 Обсуждались следующие вопросы:

· Перспективы развития здоровьесберегающего образования 

· Педагогическая этика в культуре современного образования

· Духовно-нравственное развитие личности в инновационной педагогической системе

· Приоритет воспитания как традиция отечественной школы

      В работе сессии принял активное  участие Президент РАО, действительный член академии Н.Д. Никандров. От УрО РАО в работе сессии участвовал д-р педагогических наук, профессор, проректор РГППУ,  зам. председателя УрО РАО, член Бюро УрО РАО В.А.Федоров.
      Различные аспекты предложенных вопросов были  раскрыты в   сообщениях и  при их обсуждении  проф. М.Н.Дудиной  (Человек ХХI века и проблема педагогической этики), проф. Г.П.  Сикорской   (Теоретическая модель  достижения педагогами космической  ответственности в системе опережающего образования), Лакедемонской Н.Н. (Книга и читатель в социокультурном пространстве XXI века),  проф. Л.В. Моисеевой ( Нравственно-этическая основа  экологической педагогики),   доц. ИРО С.А.  Иванова (О гуманистической концепции образования ХХI века в работе Свердловского  регионального  центра гуманной педагогики Ш. Амонашвили), Е.В Бежан., дир. МОУ СОШ №2, г. Богданович и доц. УФГУ Н.Н. Колясниковой (Развитие ноосферной модели образования в условиях комплекса « Детский сад-школа»: « Успех и здоровье»),  зам директора лицея№3 г. Екатеринбурга   Н.В.Миногиной (Образовательный проект « Семь-Я» как условие формирования коэволюционного мировоззрения учащихся), Г.Ю. Дворниковой зав. ДОУ №307 (Здоровьесбережение детей средствами ближайшего природного окружения), Л.В Никитиной дир. МОУ  гимназия №5 г. Богданович « Поликультурная модель ноосферного образования),  Г.И., Кушниковой, доц. СурГПУ (Проблемы здоровьесбережения детей в условиях Крайнего Севера), Ю.Н., Чернышова дир. МОУ СОШ №23 г. Дегтярска (Социально-педагогические и экономические условия  развития  творческого потенциала учителя  школы XXI  века) и других.    

  Коллектив библиотеки Главы города (директор Н. Н. Лакедемонская) подготовил специально для участников  Форума уникальную выставку миниатюрных книг. По инициативе библиотеки  были  приглашены   руководители долгосрочного выставочно-образовательного проекта «Новатека», которые  рассказали участникам круглого стола о работе группы компаний «Урал-Пресс»   по развитию взаимодействия между авторами учебной литературы ХХI века  учителями, родителями, руководителями образовательных учреждений. 

 Все участники сессии инновационного Форума и библиотека Главы города получили в подарок книги  от Уральского научно-образовательного центра УрО РАО.  

       Работа сессии Инновационного Форума по теме «Духовно-нравственное воспитание как основа консолидации российского общества»   проходила  в гимназии № 176 г. Екатеринбурга.   Среди участников были представлены образовательные учреждения Екатеринбурга, Свердловской области и других регионов Урала, непосредственные участники апробации   комплексного учебного курса  «Основы религиозных культур и светской этики». Одним из организаторов работы сессии стал коллектив лаборатории  УрО РАО педагогики православия (руководитель  канд. пед. наук С.Т.Погорелов)

       С особым интересом были выслушаны сообщения член-корреспондента РАО В.И.Слободчикова, зав.лабораторией педагогики православия Погорелова С.Т., консультанта отдела по работе с национальными и религиозными организациями департамента внутренней политики Губернатора Свердловской области  Корольковой И.В., автора УМК «Нравственные основы семейной жизни» для 10-11 кл. Н.И.Крыгиной и других участников.

Заинтересованное обсуждение вызвал доклад В.И. Слободчикова, посвященный культурно-историческому наследию как «заданию» для современного образования и условию развития системы духовно-нравственного воспитания. Многочисленные вопросы вызвал сделанный им психолого-педагогический анализ так называемого инновационного «Форсайт проекта».
Важная дискуссия развернулась после выступлений директоров общеобразовательных школ, реализующих экспериментальный комплексный курс «Основы религиозных культур и светской этики», об особенностях осуществления духовно-нравственного воспитания обучающихся, взаимодействия с родителями и религиозными организациями в условиях моноэтничного и полиэтничного состава школьников в образовательном учреждении.

      Участники сессии выразили искреннюю благодарность Председателю УрО РАО Г.М.Романцеву за организацию Инновационного Форума, директору МОУ Гимназия №176 г.Екатеринбурга А.В.Столяровой за создание условий для работы сессии «Духовно-нравственное воспитание как основа консолидации российского общества»  

     Участники сессии считают  эффективной и системной работу УрО РАО по научному и научно-методическому обеспечению инновационных процессов в образовании.
В процессе обсуждения выступлений участников сессии в рамках «круглого стола» и презентации итогов научной и научно-методической работы  было отмечено, что исследованиями последнего времени показано развитие в настоящий период процесса перехода общества от идеолого-политических оснований к традициям культуры. Этот процесс способен обеспечить консолидацию российского общества при наличии общих духовно-нравственных ценностей. В утверждении последних важнейшую роль играет система образования.
Участниками сессии был выделен ряд актуальные проблем, требующие дальнейшего исследования.
1.Выявление и определение комплекса инновационных условий, обеспечивающих эффективность формирования духовно-нравственной личности обучающихся.

2.Поиск путей преодоления недостаточной профессионально-личностной компетентности педагогических и административных работников в сфере духовно-нравственного воспитания,  вступающей в противоречие с запросами современного общества и государства.

3.Разработка методов проектирования системы духовно-нравственного воспитания в условиях образовательных учреждений различного типа.
4.Выделение в качестве приоритетного направления в системе высшего педагогического образования обеспечение готовности специалистов к решению задач духовно-нравственного воспитания и организации с этой целью обучения по специальности «Педагогика духовно-нравственного воспитания» на уровне бакалавриата и магистратуры.

5.Объединение усилий образовательных учреждений и научно-исследовательских коллективов в разработке и апробации учебно-методических комплексов, обеспечивающих процесс духовно-нравственного развития  личности обучающихся в различные возрастные периоды. А также организацию апробации таких УМК.
6.Развертывание сотрудничества научных коллективов и образовательных учреждений с традиционными религиозными организациями при разработке и апробации учебно-методических комплексов духовно-нравственной направленности.

7.Опережающую разработку модели процесса духовно-нравственного развития личности в современных социокультурных условиях, критериев и показателей этого развития и средств его мониторинга.
         На базе факультета информатики ЭлИн Российского государственного профессионально-педагогического университета в аудитории им. Б.Н.Ельцына прошла сессия Инновационного Форума по теме «Здоровьесберегающая информационно-коммуникационная образовательная среда и информационные технологии в образовании».

     Председателем и ведущим сессии стала  академик РАО, доктор педагогических наук, профессор, Главный учёный секретарь Президиума Российской академии образования Роберт Ирэна Веньяминовна, сопредседателем - член-корреспондент РАО, доктор физико-математических наук, профессор Хеннер Евгений Карлович.

      В работе круглого стола приняли участие ученые и представители образовательных учреждений Уральского региона, в том числе Российского государственного профессионально-педагогического университета, г. Екатеринбург, Уральского государственного педагогического университета, г. Екатеринбург, Уральского государственного университета физической культуры, г. Челябинск, Пермского государственного университета, г. Пермь.

       Участниками активно обсуждались вопросы, связанные с инструментами и средствами реализации учебного процесса с применением информационных и коммуникационных технологий, организацией учебного процесса в условиях «электронного обучения», разработкой и методикой применения учебно-методического обеспечения и формированием готовности преподавателей к использованию информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе.

Роберт И.В. отметила, что, с ее точки зрения, «электронное обучение» полноценно и обоснованно может быть использовано только для обучения взрослых в рамках повышения квалификации, профессиональной переподготовки и во внутрифирменном обучении. Она также  отметила, что электронное обучение должно быть безопасно с точки зрения психологии восприятия, а также обеспечивать реализацию таких дидактических возможностей, как интерактивное взаимодействие, компьютерную визуализацию, моделирование и автоматизацию. В контексте вопроса о формировании готовности преподавателей к применению информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе Роберт И.В.   были выделены следующие компоненты: комплексность, многоуровневость и многопрофильность.

Хеннер Е.К. в своем выступлении затронул вопросы формирования измерительных материалов для образовательных стандартов нового поколения, и в частности методики преподавания математического анализа в техническом университете.

Карасиком А.А., Чубарковой Е.В. и Прокубовской А.О. (РГППУ) было отмечено, что основной акцент в рамках подготовки преподавателей должен быть сделан на обучении методике применения информационных и коммуникационных технологий в конкретных образовательных сценариях, а не только на технологию работы с отдельными инструментальными средствами.

Участниками круглого стола был представлен опыт применения информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе в своих образовательных учреждениях, а также сформулированы проблемы, возникающие в ходе реализации данных технологий в традиционном и дистанционном обучении.

Так представителями РГППУ был представлен опыт реализации учебного процесса с применением средств телекоммуникаций, опыт подготовки преподавателей к использованию ИКТ в учебном процессе, методика обучения компьютерной графике студентов  художественных и нехудожественных специальностей, опыт применения 3D-визуализации в качестве инструмента компетентностного подхода в профессиональном образовании. Большой интерес вызвала демонстрация примеров электронных образовательных ресурсов, разработанных и используемых в учебном процессе преподавателями РГППУ. 

Оживленную дискуссию участников круглого стола вызвало сообщение Лапенок М.В.( УрГПУ) об опыте подготовки педагогов некомпьютерных дисциплин к использованию дистанционных образовательных технологий в общеобразовательной школе.

Федоров А.И. (УралГУФК), директор Челябинского научно-образовательного Центра УрО РАО поделился опытом применения информационных технологий в системе подготовки специалистов по физической культуре и спорту.

По результатам работы были приняты следующие рекомендации:

1. Признать необходимым развитие системы  по формированию готовности преподавателей к применению информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе. 

2. Основной акцент в рамках подготовки преподавателей направить на обучение методике применения информационных и коммуникационных технологий в конкретных образовательных сценариях, а не только на технологию работы с отдельными инструментальными средствами.

На базе Уральского гуманитарного института при участии Института социально-экономического развития прошла сессия Инновационного Форума на тему: «Современное образование – пространство межкультурной коммуникации, толерантности и доверия».

В работе сессии приняли участие: 

Гаязов А.С., член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор, директор Института педагогики Башкирского государственного педагогического университета имени М. Акмуллы

Левитан К.М., заслуженный работник высшей школы РФ, доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой русского, иностранных языков и культуры речи Уральской государственной юридической академии

Денисевич М.Н., доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и философии, ректор УрГИ 

Вогулкин С.Е., доктор медицинских наук, профессор, проректор по науке и инновационному развитию Института социально-экономического развития

Фадеичева М.А., доктор политических наук, профессор кафедры истории и философии УрГИ

Прохоров В.Н., доктор медицинских наук, профессор кафедры практической психологии УрГИ

Аксенова Л.П., канд. пед. наук, зав лабораторией межкультурных коммуникаций УрО РАО

Профессорско-преподавательский состав, студенты УрГИ.

В ходе работы сессии ученые и практики образования обсудили следующие вопросы: 

· Современные задачи высшего образования в России. Поиск новой образовательной парадигмы

· Роль межкультурной коммуникации и современного образования в формировании нравственности, толерантности и доверия

· Политкорректность в диалоге культур как основа современного образования

· Межкультурная коммуникация как средство развития национальных и международных систем образования

· Методология обучения межкультурному диалогу в реализации современной концепции Культуры Мира

· Значение социокультурного компонента в формировании коммуникативной компетентности обучающихся

Собравшиеся отметили важнейшую роль современного образования как пространства межкультурной коммуникации, толерантности и доверия  в обеспечении устойчивого развития современного общества. Поставленная проблема особенно актуальна для Уральского региона, где сошлись Европа и Азия, идет активная трансформация  экономической и социальной сфер жизни, поддерживаются традиции и активно внедряются инновации. Урал – это не только промышленный край державы, но вместе с тем регион с развитой наукой и образованием. 

Заслушав и обсудив представленные доклады, участники сессии приняли следующие рекомендации.

Учреждениям образования необходимо:

· Разрабатывать и внедрять механизмы расширенного использования практик межкультурной коммуникации, принципы толерантности и доверия во все сферы социально-экономической жизни: государственное управление, бизнес, образование и общественный сектор.

· Координировать и направлять стратегические научные исследования и подготовку педагогических кадров с учетом требований межкультурной коммуникации, толерантности и доверия, активно включаться в процессы преподавательской мобильности.

· Уделять особое внимание обучению и воспитанию молодых лидеров, владеющих современными техниками и инструментарием межкультурной коммуникации, действующих в духе толерантности и доверия, для чего развивать межвузовское сотрудничество, участие в национальных и международных программах обучения, студенческих стажировках и обменах.

· Всемерно развивать  при поддержке УрО РАО систему информирования образовательного сообщества о лучших практиках в сфере межкультурной коммуникации, используя широкий спектр информационных каналов.
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