ОТЧЕТ

о проведении Батышевских педагогических чтений 

(8 декабря, 2010 г., Екатеринбург)

Чтения  были посвящены проблемам развития профессионального образования России на основе научного наследия академика РАО, Заслуженного деятеля науки С.Я. Батышева. Состоялось обсуждение следующих проблем: модернизация профессионального образования в условиях перехода к информационному и постиндустриальному обществу; основные направления и проблемы инновационных процессов в профессиональном образовании; формирование на основе компетентностного подхода методологии определения содержания профессионального образования, методов, организационных форм и условий обучения с учетом изменяющихся потребностей личности, общества и государства, а также развития культуры, науки, техники и технологий; ценностно-целевые основания профессионального образования. 

 «Батышевские педагогические чтения» получили Всероссийский статус с международным представительством. Всероссийский статус мероприятия обеспечили очные и заочные участники из различных регионов и городов России (Нижний Тагил, Новый Уренгой, Оренбург, Пермь, Стерлитамак, Сызрань, Хабаровск). В числе  участников  - Чушанов М.О., д.п.н., проф. Техасского университета, США. Зарегистрировано 157 очных и заочных участников. Присутствовали также студенты 1 – 4 курсов РГППУ.

В Программный комитет вошли: Н.Е. Эрганова – д-р пед. наук, проф., зав. кафедрой профессиональной педагогики РГППУ (Екатеринбург); Т.В. Мухамедзянова – академик РАО, д-р пед. наук, проф.; Ш.А. Ахияров – академик РАО, д-р пед. наук, проф.

Инициатива проведения  Батышевских педагогических чтений принадлежит кафедре профессионально-педагогического образования РГППУ. Кафедра выступила   главным организатором чтений. В оргкомитет вошли: А.С. Горинский – к. филос. наук, доцент каф. профессиональной педагогики РГППУ; С.Н. Уткина – к. пед. наук, доцент каф. профессиональной педагогики РГППУ; Д.В. Потепалов – ст. преп. каф. профессиональной педагогики РГППУ; А.Н. Морозов – ассистент каф. профессиональной педагогики РГППУ.

С докладами выступили: Чушанов Мурат Оширович. Дидактическая инженерия (д.п.н., проф. Техасского университета, США); Чапаев Николай Кузьмич. Законы педагогики и законы производства: концепция С.Я. Батышева (д.п.н., проф., ФПК РГППУ, г. Екатеринбург); Днепров Сергей Антонович. Принцип синхронности профессионального образования. (Доктор пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург); Олешков Михаил Юрьевич. Моделирование процесса профессиональной коммуникации: теоретический аспект (доктор филологич. наук,, проф. каф. русского языка Нижнетагильской государственной социально-педагогической академии, г. Н.Тагил); Шендрик Иван Григорьевич. Образование в обществе, ориентированном на инновационное развитие (к. психол. наук, доцент, РГППУ); Доценко Ирина Георгиевна. Социально-педагогические функции управления как феномен современного образования (Канд. пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург);Дорофеев А.В. Формирование метакомпетенций в процессе профессионально-ориентированной математической подготовки будущего педагога. (Канд. физ.-мат. наук, Стерлитамакский педагогический институт, г. Стерлитамак); Буторина Н.И. Электронное тестирование на занятиях истории музыки (уровень бакалавриата). (к.п.н., доцент, РГППУ, г. Екатеринбург); Зимина Елена Юрьевна. Современные тенденции в управлении образовательными учреждениями. (Канд. пед. наук, ППД РГППУ, г. Екатеринбург); Мельников Александр Владимирович. Интеграция общего среднего и начального профессионального образования как средство повышения эффективности образовательного процесса в образовательных учреждениях исправительных колоний (директор Вечерней (сменной) общеобразовательной школы № 1, г. Екатеринбург); Полякова Марина Васильевна. Гендерный аспект принципа природосообразности. (Канд. пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург); Дудар Лариса Ивановна. Формирование профессиональной компетентности обучающихся по профессии «ювелир» на основе портфолио учебно-профессиональных достижений (преп., Краевой колледж предпринимательства, г. Пермь); Уткина Светлана Николаевна. Организация самостоятельной работы студентов (Канд. пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург); Торбеева Алевтина Павловна. Организационно-дидактические компоненты модели повышения профессионально-педагогической  компетентности мастера производственного обучения. (Зав. учеб.-методич. центром, Профессиональный лицей №12, г. Пермь); Сумина Татьяна Григорьевна. Роль личностной центрации в формировании профессиональных компетенций (Канд. пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург); Мугинова Гульнара Расимовна. Педагогические задания для выявления профессиональных компетенций. (Канд. пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург); Кадцын Лев Михайлович. Корпоративная культура в профессиональном образовании. (Доктор искусствоведения, ППД  РГППУ, г. Екатеринбург); Потепалов Дмитрий Владимирович. Личностно-ориентированнное образование как условие оптимизации современного урока истории. (ст. преп., РГППУ, г. Екатеринбург); Эрганова Наталья Евгеньевна. Профессиональное обучение через реализацию проектировочных способностей личности. (Доктор пед. наук, РГППУ, г. Екатеринбург).

