ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Приглашаем принять участие во Второй Международной научно-практической конференции 

«Инновации в современном музыкально-художественном образовании» 
28-30 октября 2008 г. (Екатеринбург)

Конференция посвящена актуальным проблемам методологии, теории и практики педагогики музыкального образования и исполнительства; обмену опытом в области технологий, программ и методик в системе многоуровневого непрерывного музыкально-художественного образования; обсуждению способов применения информационных и коммуникационных технологий в обучающем процессе высшего, среднего профессионального, общего и дополнительного музыкально-художественного образования.
ТЕМАТИКА КОНФЕРЕНЦИИ

· Теоретико-методологические и методические основы инноваций в современном музыкально-художественном образовании;
· Информационные и коммуникационные технологии в художественном образовании;
· Инновационные технологии в теории и практике музыкальной педагогики и исполнительства;
· Искусство как форма мышления (философский, культурологический, искусствоведческий, музыковедческий аспекты);
· Информационные технологии в современном музыкальном образовании;
· Дистанционные технологии в музыкально-художественном образовании.
В программу работы конференции включены пленарное и секционные заседания, круглый стол, мастер-классы ведущих специалистов в области музыкального образования и музыкально-компьютерных технологий, курсы повышения квалификации по музыкально-компьютерным технологиям.

Запланировано издание сборника научно-методических материалов конференции. Статьи и тезисы с подтверждением об оплате принимаются до 1октября 2008 г. (предоставление копии квитанции об оплате является необходимым условием публикации). Оргкомитет конференции оставляет за собой право на редактирование присланных материалов.

Форма представления материалов для публикации, объем и формат данных: на дискете 3,5 в формате MS Word, тезисы до – 2 страниц, статьи – до 12 страниц шрифт Times New Roman Cyr, кегль 14, интервал 1,5; все поля 25 мм, абзацный отступ – 5 знаков, имя файла должно соответствовать фамилии автора; или переданные по электронной почте (glazyrina@rsvpu.ru ). Сведения об авторах включают: Ф.И.О., ученое звание, степень, должность; название и адрес организации с индексом; телефон рабочий и домашний с кодом города, адрес электронной почты. 

Организационный взнос составляет 250 руб. Необходимо указать точное назначение платежа «За участие в конференции «Инновации в современном музыкально-художественном образовании». Оплата производится по реквизитам: 6663019889 КПП 667301001 УФК по Свердловской области (РГППУ л/с 06073465870), Р/с 40503810400001000060 в ГРКЦ ГУ Банка России по Свердловской области г. Екатеринбурга, БИК 046577001 КБК 07330201010010000130. 
Предполагается организация для всех желающих курсов повышения квалификации (15 час.) по музыкально-компьютерным технологиям с выдачей соответствующего документа государственного образца. Стоимость курсов 1.800рублей.

Материалы для публикаций, заявки на участие в конференции, курсах повышения квалификации (стоимость – 1.800 руб.), а также на проживание в общежитии присылать по почтовому адресу: 620012, Екатеринбург, ул. Машиностроителей, д. 11, РГППУ, с пометкой «Отделение музыкально-компьютерных технологий, конференция».

Оперативная информация – по электронной почте: glazyrina@rsvpu.ru .

Телефоны: 8-343-382-70-11 (зав. отделением Глазырина Елена Юрьевна).

Оргкомитет конференции

