МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФГАОУ ВПО «Российский государственный 

профессионально-педагогический университет»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

17 – 18 ноября 2011 года  состоится Всероссийская научно-практическая конференция

«ЧЕЛОВЕК КРЕАТИВНЫЙ: СПОСОБНОСТИ, ЦЕННОСТИ, КУЛЬТУРА»


Цель конференции – определить субъективно-личностные и социокультурные компоненты, порождающие творческий настрой субъекта и креативную направленность его практической деятельности; в частности,  выяснить креативные образовательные практики в процессах воспитания личности в высшем профессиональном образовании.


В порядке пояснения: творчество связано с субъективным миром личности, а креативность есть реализация  творческой субъективности в различных видах практики

Предполагается обсудить  вопросы по следующим направлениям. 

Творческие способности: их особенности, формы проявления, связь с ценностями и культурой; целостность и частичность духовного акта в развитии творческих способностей.
Образы выдающихся людей в воспитании мотиваций и установок на  творческий стиль мышления и на креативный образ жизни (метод персонификации). 

Ценностные и культурные основы творчества и креативности  личности.
Креативные практики: их мотивации, особенности разновидности (управление, экономика, образование и т.д.) и значимость в обновлении российского образа жизни.

Педагогика  креативных образовательных практик в современном высшем профессиональном образовании: теория и практический опыт. 

 образ  креативного человека: духовный, психологический, деятельностный, коммуникативный, профессиональный, культурологический и иные аспекты. 


доклады присылать – до 8–16 с. в электронном варианте; шрифт Times New Roman Cyr, кегль 14, через 1, 5 интервала, поля везде – 2, 5 см., ссылки на литературу – постранично; с указанием места работы, должности, ученой степени, ученого звания, телефона, электронного адреса и адреса для корреспонденции.
Обязательно проверить файл на наличие вирусов. Материалы конференции будут опубликованы.


Тексты принимаются до 30 мая 2011 г. по адресу: 620012, Екатеринбург, ул. Машиностроителей. 11. Российский государственный профессионально-педагогический университет (РГППУ),   кафедра философии и культурологии, телефон (343) 327- 48-57; адрес электронной почты: gsz2004@mail.ru                                                                                                                           
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