КАРТОЧКА УЧЕТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИННОВАЦИОННОЙ АКАДЕМИЧЕСКОЙ ПЛОЩАДКИ

УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ

В 2010-2011 учебном  году

1. Уральское отделение Российской Академии образования
2.  Юридическое   наименование   и   адрес   образовательного  учреждения (организации): 

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №135 с углубленным изучением предметов  образовательной области «Технология»

614051, город Пермь, ул. Старцева, д. 9.

сайт: www.school135.ru 

e-mail: gcon60@pstu.ac.ru 

тел./факс (342) 266-69-67, 

тел. (342) 271-42-53, 

3.   Срок   действия       договора       о       сопровождении    инновационной деятельности: до 2015 года

4. Руководитель образовательного   учреждения (организации):
Куляпин Алексей Сергеевич, директор МАОУ СОШ №135, руководитель высшей категории, руководитель-исследователь
5. Научный консультант Ханов Алмаз Муллоянович, ПГТУ, механико-математический факультет, доктор технических наук, профессор

6.Статус образовательного учреждения: академическая площадка УрО РАО
7.Тема инновационного педагогического опыта:
«Модель  сопровождения профессионального самоопределения на труд в индустриальном производстве».
8. Источник изменений
(противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности)

Ситуация на современном рынке труда сегодня такова, что сфера производства испытывает колоссальный дефицит кадров, способных осваивать высокоточные и наукоёмкие технологии, обладающих технологическим мышлением, готовых выстраивать свою профессиональную карьеру.  
Проблемы несоответствия качества предлагаемых на рынке труда «человеческих ресурсов» темпам и задачам социально- экономического развития региона, низкая производительность труда, дефицит образованных кадров для реальной экономики, недостаточный профессионализм молодёжи коснулись и Пермского края. Система образования в принципе не может успеть за сменой производственных технологий, поэтому надо переносить обучение прикладным квалификациям в учебные центры фирм, создающих и применяющих технологии. Решение поставленной проблемы приведет к созданию в школе моделей образовательного процесса, основанных на  использовании технологических приемов, позволяющих стимулировать развитие комплекса личностных качеств, на основе которых может быть осуществлено предварительное личностное, социальное, профессиональное самоопределение, формирование ключевых компетенций  для успешного профильного обучения.  

Совершенно очевидно, что одна школа не в состоянии предложить старшекласснику возможности для широкого выбора профессиональных проб и практик. Однако за счет консолидации сил в рамках проекта сетевого взаимодействия можно привлечь необходимые дополнительные ресурсы для решения этой задачи.
9. Идея изменений
(в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.)

В настоящее время залогом профессионального успеха  уже не могут служить полученные один раз в жизни знания. На первый план  выходит способность людей ориентироваться в огромном информационном поле, умение самостоятельно находить решения  и их успешно реализовывать. Разработаны стандарты образования (проект), которые ориентированы  не только на получение знаний, но и на формирование способностей их эффективно применять. Таким образом, закладывается новая знаниевая парадигма, которая основывается на утверждении, что только то есть знание, что связано со сменой технологий, а не то, что описывает объекты. Там, где идет переход к прикладному знанию, где происходит переход от знания к действию, и в частности, к технологии, там что-то  меняется.   И если технологическое обеспечение образовательного процесса в школе не претерпит существенных изменений, то цели модернизации образования и индустрии в целом достигнуты не будут. Имеется в виду, прежде всего, достижение таких целей, как профессиональное самоопределение, формирование новых жизненных установок личности, закладывающих основы ее предприимчивости, самостоятельности в принятии решений в ситуации выбора, планировании собственных действий и прогнозировании их последствий, способности к сотрудничеству. С нашей точки зрения, именно в процессе предпрофильной подготовки и профильного обучения в школе эти установки могут быть сформированы при условии существенного содержательно-технологического перевооружения образовательного процесса.  Это перевооружение в нашей школе происходит при участии профессорско-преподавательского коллектива  и образовательной среды (технопарк, лаборатории технического творчества, учебные мастерские и др.) ПГТУ и ориентировано на профессиональное самоопределение учащегося через реализацию компетентностного подхода, обеспечивающего его социализацию и развитие индивидуальности.
В плане сотрудничества с ПГТУ планируется:

1. Создать систему профессиографических экскурсий с 1 по 11 класс для осуществления профессиональных проб.

2. Сконструировать сайт «Робот 135» для  сетевого взаимодействия  на страницах сайта «Школьники – ПГТУ», «ПГТУ – школьникам», «Дорога к робототехнике».

3. Разработать ЦОРы «Виртуальные экскурсии» как часть ИУМК системы профориентационных элективных курсов «Пермь индустриальная. Выбор образовательного маршрута».

10. Концепция изменений
(способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
На сегодня основная и старшая школы остаются весьма консервативными. В неприкосновенности сохраняется классно-урочная система, предметно-урочная форма организации учебного материала, классная форма организации учебного сообщества детей, преобладают репродуктивные методы обучения, целеполагание является прерогативой учителя, дети не включены в планирование собственной учебной деятельности, рефлексию ее хода и результатов, индивидуализация и дифференциация в обучении носят поверхностный характер, групповые формы работы в недостаточной степени обеспечивают формирование навыков эффективного взаимодействия с другими людьми в процессе деятельности. Дифференциация и индивидуализация обучения скорее декларируются, чем осуществляются.

 Школа рассматривается нами  как институт социализации, модель социального мира, где школьник осваивает его законы. Передача этих законов осуществляется не столько в форме традиционной трансляции, сколько в процессе специально организованной (технологически простроенной) деятельности ребенка, где учитель – создатель условий (среды), обеспечивающей усвоение норм и ценностей в ходе активной деятельности самого ребенка (субъекта деятельности).

 Под технологическим обеспечением процесса профилизации школьного  образования понимается совокупность условий, средств, методов, приемов, позволяющих осуществлять целенаправленную педагогическую деятельность по развитию у учащихся комплекса качеств, формированию умений и навыков, необходимых для их личностного и профессионального самоопределения, повышения их конкурентоспособности на рынке труда, формирования ключевых компетенций, эффективной социализации. Проблема в самом общем виде состоит в следующем: каким образом, внося изменения в содержание, технологию, организацию образовательного процесса в старших классах и основной школе, обеспечить предпрофильную подготовку, профилизацию,  реализацию компетентностного подхода, социализацию ребенка, его предуготовленность к ответственному самоопределению? Какие именно содержания, формы, методы, приемы работы могут эффективно обеспечить формирование самостоятельной, ответственной, жизнеспособной в конкурентной среде личности? Каковы условия оптимального применения этих методов и приемов, в каких сферах жизнедеятельности учащегося и с какой интенсивностью они должны использоваться для достижения желаемого результата? 

 Вместе с тем ресурсов собственной школы  не хватает, чтобы учащийся  мог самоопределиться  и принять осознанные решения. Поэтому  важны контакты  с учреждениями профессионального образования, разработка программ совместных (семья, учреждение дополнительного образования, учреждениями профессионального образования) действий для расширения возможностей выбора учащимися в образовательном процессе значимых элементов содержания и форм учебной деятельности с целью расширения социального опыта, профильной (предпрофильной) подготовки через модель социального партнерства. Перестройка образовательного процесса в соответствии со спецификой профильной и основной (предпрофильной) школы требует пересмотра  традиционных форм и методов обучения, внедрения  востребованных  сегодня технологий, методов. Концепция изменений базируется на идеях развивающего обучения Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова, на стандартах второго поколения.

Новизна исследования заключается в том, что будут разработаны содержания образовательного процесса профильной школы технологического направления, ориентированные на ОП повышенного уровня, практикоориентированный  вариант технологического профиля, будет разработан широкий спектр транслируемых способов, обеспечивающих готовность учащегося к профессиональному самоопределению и самостоятельной деятельности по полному циклу: целеполагание – планирование – самоорганизация – саморефлексия – самокоррекция вне зависимости от сферы приложения его будущих усилий.

Риски: 

·   Отсутствие  специальной нацеленности педагогов на создания условий для самопознания и самосовершенствования, формирования у учащегося опыта самоопределения (в том числе и профессионального) в учебно-воспитательном процессе.    

·   Преобладание репродуктивных методик обучения.

·   Формализм  в осуществлении индивидуализации и дифференциации в образовательном процессе.

·  Закрытый, центрированный   характер  УВП в школе  при необходимости большей открытости школы, усиления связей с учреждениями дополнительного образования, учреждениями профессионального образования, семьей, социумом в целом.

· Отсутствие модели социального партнерства.

11. Условия реализации изменений *
(включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
Всей историей и логикой развития школа №135 вос​приняла идеи, заложенные в модели социального партнерства, и имеет ресурсы, обеспечивающие создание новой социальной прак​тики: кадровые, информационные, организационные, мотивационные, нормативно-правовые. 
Кадровые:
· Победитель национального проекта «Лучший учитель»
· 70% - педагоги высшей и первой квалификационной категории
· 10% - кандидаты наук
· 95% педагогов, прошедших курс «Базовая ИКТ - компетентность»
· Педагоги, обученные методам разработки программ элективных курсов

· Педагоги, владеющие технологией проектной деятельности
· Педагоги, мотивированные на освоение программ общеобразо​вательных предметов на базовом и профильном уровнях
· Психолог-профориентатор 
Информационные:

· Осмысление педколлективом задач образовательных учреждений по созданию системы предпрофильной подготовки и профильного обучения

· Проведение диагностики профессиональных склонностей учащихся
· Изучение   педколлективом   нормативно-правовых   документов; рекомендаций Министерства образования РФ; Министерства обра​зования Пермского края; департамента образования г. Перми по предпрофильной подготовке и профильному обучению
 Организационные:

· Назначен ответственный за организацию предпрофильной под​готовки и профильного обучения

· Разработана система диагностик уровня готовности воспитанни​ков к выбору профессии

· Отработан механизм внедрения поточного расписания
· Введены ИУП.
· Разработана и введена система курсов по выбору и элективных курсов
· Разработаны программы профориентационных курсов 
Мотивационные:

· Вознаграждение учителей за работу по созданию системы пред​профильной подготовки и профильного обучения Диагностики:

· «Профи» - самодиагностика на электронных носителях
методика «Тест для профессионального ориентирования и опреде​ления соответствия своих возможностей требованиям профессии». 

Материальные

-7 компьютерных классов, в т.ч. передвижной,  оснащенность компьютерной техникой составляет 7 учащихся на 1 компьютер. Создана медиатека цифровых образовательных ресурсов, включающая электронные учебники и пособия, Интернет-ресурсы, авторские разработки (презентации, проекты и др.). СПО (линукс), интерактивные доски, технические возможности  для осуществления проекта «Телешкола»,  проведения  телемостов  (апробирован телемост «Москва, Улан Уде и др.»), электронная учительская, компьютеризированный методкабинет, школьный сайт. 

- 54 классных комнаты, в том числе учебных кабинетов, лабораторий, современно и функционально оформленных, оснащенных дидактическим, наглядным материалом, оборудованием для проведения лабораторных работ, демонстраций опытов и т.д.

- 9 учебно-творческих мастерских,  развитую систему дополнительного образования, игровую для ГПД, школьный музей «Пермского кино и телевидения, Центр здоровьесбережения, кабинет психолога, столовую как структурное подразделение школы и др. 
 12. Результат изменений
Важным инструментом  рефлексии, отслеживания, обучения педагогов, наконец, общественной экспертизы происходящих изменений в УВП является ЦИО (Центр инновационного опыта), организованный на базе школы департаментом образования        г. Перми в 2007 году.   Основные направления деятельности ЦИО - это исследовательское и транслирующее опыт школы в городское сообщество учителей технологии и других специалистов, занимающихся вопросами технологического образования и профилизации школы. Принцип действия ЦИО: «Обучая других, обучаешься сам». С 2008 года ЦИО школы реализует инновационный проект «Краевой ресурсный центр повышения квалификации педагогов технологического и профильного образования» в рамках Университетского округа ПГПУ», одна из задач  которого – способствовать созданию сетевых образовательных проектов, направленных на сопровождение профессиональной карьеры молодёжи в сфере индустриального производства.  В этом плане создана система взаимосвязанных профориентационных  элективных курсов (СПЭК) «Пермь индустриальная. Выбор образовательного маршрута,  рассматриваемая как сетевой проект. Цель    СПЭК - помочь школьникам сформировать и описать собственную  позицию к миру профессий, рынку труда и на её  основе создать портфель своих достижений и выбрать маршрут  профессионального обучения на начальном этапе профессионального становления. Исходя из потребностей региона, программа СПЭК позволит проектировать индивидуальные образовательные траектории у выпускников основной школы, формирующие реальные профессиональные планы в области машиностроения.

Основные показатели деятельности:

  МАОУ «СОШ № 135» системно и последова​тельно внедряет в учебный и воспитательный процессы технологию проектной деятельности, в частности, технологию проектирования развития субъектности в профессиональном самоопределении. Сформированная учебная деятельность выпускников начальной школы позволяет учащимся подростковой школы проектировать свои профессиональные планы, индивидуальные образовательные программы и вместе с родителями выступать заказчиками дополни​тельных платных услуг в соответствии со своим профессиональным самоопределением, профильной и профессиональной ориентацией в старших классах.

  Большое внимание уделяется     развитию  форм государственно-общественного управления образованием. В   2005 году при активном участии руководителей школы отдельные инициативные группы родителей были объединены в АНО «Академия творческой педагогики при школе № 135», деятельность которой в октябре 2006 года отмечена губернатором Пермского края О. Чиркуновым сертификатом и памятным знаком «Попечи​тель года-2006». В настоящее время динамично развивается новая форма общественно-государственного управления образовательным учреждением - Управляющий совет, созданный из представителей родительской, научно-педагогической общественности, депутатов, ОТОСа «Садовый», малого бизнеса и машиностроительного ком​плекса Прикамья. Деятельность Управляющего совета направлена на развитие карьеры школьников в промышленном комплексе Перми, развитие социального партнерства с Лицеями, колледжами и вуза​ми г.Перми. Социальная практика Совета, созданная нормативно-правовая база, выпуск многотиражки «Просто газета», взаимодей​ствие с депутатами Законодательного собрания и городской Думы позволяют сделать данный проект успешным. В 2010  году школа получила статус автономного учреждения и создала наблюдательный совет, сохранив пи этом структуру управляющего совета.
В 2006/2007 учебном году педагогический коллектив школы поставил и успешно реализует цель проектирования системы психолого-педа​гогического сопровождения профессионального самоопределения школьников в условиях школы полного дня и углубленного изучения образовательной области «Технология». В 2007 г. за реализацию проекта «Профильная технологическая школа полного дня» получен грант в конкурсе образовательных проектов департамента образования г. Перми. 
В 2007  г - школа стала победителем  национального проекта «Образование» и городским Центром Инновационного Опыта (ЦИО), реализующим исследовательский проект по теме «Комплексное обеспечение процесса профилизации образования в условиях реализации муниципальной модели профильного обучения» и образовательные программы для различных категорий слушателей (руководителей ОУ, учителей, тьюторов). 
 Педагогический коллектив школы интенсивно занимается освоением  таких технологий, как проектная,  компьютерные технологии, работа с портфолио, технология профильных и профессиональных проб, обучения в сотрудничестве, технологии консультирования, тренинговые технологии, КВО(коллективное взаимообучение), КОЗ (компетентностно-ориентированные задания), развивающее обучение, лего-конструирование. Выйти за пределы своей школы  могут обеспечить участие в проекте «Телешкола», дистанционное обучение. Особое внимание уделяется становлению тьюторства,   так как  тьюторская деятельность в своей основной части является совместной с учащимся деятельностью по выстраиванию и реализации его образовательной траектории, где ученик получает опыт постановки цели и интеграции  для ее достижения различных результатов  образования, а в итоге – осознает процесс управления своей образовательной деятельностью, осваивает наиболее существенные его компоненты, формирует компетентности, обеспечивающие ее успешную реализацию. Сотрудники школы прошли специальную подготовку в центрах обучения тьюторов ( в г.г.Москва, Томск) и активно сотрудничают с российской межрегиональной ассоциацией тьюторов, возглавляемой    профессором Ковалёвой Т.М.

В 2007 году сотрудники школы, проектируя интегрированный курс (технология-ОБЖ-психология), участвуют в создании ИУМК (инно​вационного учебно-методического комплекса) совместно с лабора​торией информатизации Пермского государственного технического университета (руководитель Мухин О.И.) и Институтом проблем образовательной политики «Эврика».

Школа пять послед​них лет эффективно участвует в сетевом проекте информатизации системы образования и включилась в развитие дистанционных форм обучения. Опыт школы по использованию информационно-комму​никационных технологий в образовательном процессе (программы Stratum и доски Smart) транслировался в образовательные учреждения края. В школе функционирует и развивается информационная служба, которая имеет локальную сеть, необходимую компьютерную технику, скоростной и модемный выход в Интернет, опыт проведе​ния и участия в интернет конференциях, чатах, имеет и динамично модернизирует собственный сайт. Школа активно участвует в про​грамме информатизации г. Перми и Пермского края (Проектные линии «Рабочее место учителя и ученика», «Интернет и профориен​тация»). Большинство сотрудников школы прошли курсы повышения квалификации по использованию ИКТ в образовательном процессе. 95% учителей владеют пользовательским курсом , 37,5% используют ИКТ на уроках. Проектирование профессиональных планов с исполь​зованием информационно-коммуникационных технологий, разно​образных образовательных и информационных возможностей сети Интернет позволяет выпускникам школы быть успешными на рынке образовательных услуг и труда. 
Освоение данной  образовательной  системы  позволяет решать проблемы, связанные с качеством  «человеческих ресурсов» на рынке труда через

· Приход в машиностроение работников с новыми компетентностями: способность проектировать социальную успешность в машиностроении; способность использовать сетевые ресурсы и ИКТ для непрерывного самообразования, способность оперативно вмешиваться в технологический процесс, мобильность.

· «Выращивание» детской самостоятельности, инициативности, ответственности; воспитание  умения учиться.

· Повышение  квалификации менеджеров и педагогов образования.

· Создание одинаковых стартовых возможностей для проектирования молодёжью карьеры в машиностроении.

· Увеличение потока молодёжи, трудоустраивающейся в машиностроительном производстве.

Преимущества

· «Заточенная»  под запрос определённого  производственного  комплекса организация образовательного процесса

· Создание привлекательного образа профильного технологического обучения для массовой школы

· Изменение отношения к карьере в индустриальном производстве

· Модель социального партнёрства при проектировании карьеры молодёжи в  машиностроении

· Расширенная подготовка специалистов, ориентирующих молодежь на построение карьеры в индустриальном производстве

13. Описание инновационного опыта ОУ
(Выполняется в свободной форме, представляет собой фактологическое описание инновационного опыта) 
Актуальность нашего опыта  заключается в поисках управленческих путей изменения структуры, содержания, технологий и организации образовательного процесса, что позволит осуществлять целенаправленную педагогическую (тьюторскую) деятельность по развитию у учащихся ключевых компетентностей, необходимых для их личностного и профессионального самоопределения, эффективной социализации на рынке труда; а также  решать проблемы повышения качества образования, понимая под качеством образования, в первую очередь, степень удовлетворенности заказчика (личности, общества, государства) результатами и ходом образовательного процесса в школе.

Опыт школы нацелен  на системное формирование компетентности  учащихся в приобретении профессиональных навыков для дальнейшего продолжения образования и получения профессии в производственной сфере. Реализуя компетентностный подход в обучении, педагогический коллектив школы выделил 5 приоритетных для школы компетентностей, которые педагогический коллектив школы способен реализовать в своей практической деятельности и которые отражают специфику образовательной деятельности школы. Это проектная, коммуникативная, здоровьесберегающая, ИКТ-компетентность, компетентность выбора. 

Технологии, внедряемые в школе: КВО (коллективное взаимообучение), КОЗ (компетентностные задания), модульное обучение, проектный метод, ИКТ-технологии, развивающее обучение, технологии открытого образования, лего-конструирование.
 Коллектив школы активно разрабатывает вопрос трансформации классно-урочной системы и организации полипрофильного интегрированного образовательного процесса, при котором учащиеся могут самостоятельно конструировать индивидуальные образовательные траектории. При этом используются  различные формы организации  образовательного процесса: модель школы полного дня,  организация профильных лагерей, отряда мэра, профессиональных проб, социальных практик, телешкола,  и др. 

 Основные направления деятельности:
•реализация программ профильного технологического обучения старшеклассников на основе индивидуальных учебных планов, обе​спечивающих формирование готовности учащихся к ответственному профессиональному самоопределению и трудоустройству в машино​строительном производстве.

•воспитание социально активной и функционально-грамотной лич​ности, способной к самостоятельному и ответственному формиро​ванию образовательной и жизненной траектории; •создание новой структуры образовательного процесса, расшире​ние спектра применяемых образовательных технологий и их разра​ботка.

•внедрение учебного плана и организационной схемы, позволяю​щей создавать вариативные образовательные маршруты на основе компетентностного подхода по направлениям: информационно-тех​нологическое; социально-технологическое; индустриально-техноло​гическое; полипрофильное.

•организация дистанционного обучения по индустриально-техноло​гическому профилю, создание сетевого взаимодействия на основе интеграции ресурсов системы НПО - СПО - ВПО. •организация тьюторского сопровождения индивидуальных образо​вательных траекторий.

•создание системы работы с родителями, формирующей положи​тельное ценностно-ориентационное отношение к профессиональной карьере в машиностроительном производстве, •обеспечение кадрами (развитие кадровых ресурсов). 
Перспективы развития опыта
•развитие инновационных форм государственно-общественного управления образованием на принципах социального партнерства.
•
модель после апробации может быть использована в других отрас​лях народного хозяйства (легкой промышленности, строительстве и др. отраслях) для эффективного решения вопросов подготовки кадров.

•опыт социального партнерства укрепит институты гражданского общества и создаст предпосылки для развития гражданского обще​ства.

14. Экспертное заключение сетевого экспертного сообщества
 (Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений         ,)
Инновационный  опыт школы был рассмотрен и одобрен членами общественной организации - ассоциации  педагогов технологического и профильного образования   «Навигатор профессионалов» (Ассоциация педагогов технологического и профильного образования «Навигатор профессионалов»  как общественная организация была создана 27 ноября 2007 года. Действует на основании Устава без оформления юридического лица. Насчитывает 80 членов. Председатель ассоциации – Алексей Сергеевич Куляпин, директор  МАОУ «СОШ №135 с углубленным изучением предметов образовательной области «Технология», учитель технологии. Ассоциация имеет страничку на сайте ассоциаций «Клуб учителей» (perm-pedsovet.ru).
А также был   представлен  на Клубе директоров по персоналу машиностроительных предприятий г. Перми.  В организации и осуществлении проектов инновационной деятельности принимали участие  учреждения профессионального образования: славяновский колледж, автодорожный колледж, технический профессиональный лицей №1, Пермский государственный технический университет, Пермский государственный институт культуры и искусства.            
      Результаты инновационной деятельности будут распространяться с помощью СМИ: телерепортажей, через выпуск «Просто газеты», сайт школы и городской образовательный портал; через трансляцию опыта в образовательное пространство города и края  посредством курсовой подготовки руководителей ОУ, тьюторов, профконсультантов и педагогов основного и дополнительного образования в школе как краевом Центре инновационного опыта (ЦИО) , через сетевые проекты, каковыми являются система профориентационных элективных курсов «Пермь индустриальная. Выбор образовательного маршрута» (издана брошюра),  профориентационный конкурс методических материалов педагогов и творческих работ учащихся «Сто дорог – одна твоя» (с подведением итогов  на выставке  «Образование и карьера»). 
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