Международный семинар

«Болонский процесс и национальная образовательная политика»

Октябрь 2008 г

Омск Россия

В начале октября 2008 г. в Омске пройдёт международный семинар на тему «Болонский процесс и национальная образовательная политика». Его организаторами выступят Филиал Фонда Розы Люксембург (ФРГ) в Российской Федерации (Москва), Российское общественное движение «Образование – для всех», омское областное общественное движение «Образование – для всех» и Омский экономический институт.
Организационно Семинар будет разделён на две части. В первой его части предполагается круглый стол «Болонский процесс в России и Германии: идеология и технология», а во второй – общественные слушания «Болонский процесс в России и Германии: законодательство и общественное мнение». 

Участниками мероприятия станут германские и российские эксперты, в т.ч. представители федерального парламента ФРГ и федерального парламента России, руководители государственных и негосударственных учреждений высшего и среднего профессионального образования г. Омска и ряда городов Сибири, сотрудники Омского областного Министерства образования и городского Департамента образования, учреждений образования, науки, культуры, представители политических партий, общественных объединений родителей, студенчества, учителей, а также журналисты.

Участники Семинара обсудят вопросы:

· Болонский процесс: германский опыт;

· Болонский процесс и российское законодательство;

· система образовательных зачётных единиц (кредитов): проблемы мобильности студентов и качества образования;

· двухуровневая система высшего образования: новые возможности и возможные издержки;

· Болонский процесс и российские средние специальные учебные заведения;

· права студентов в условиях болонской системы: расширятся ли границы свободы?

Более подробная информация будет размещена 
на сайтах www.smolin.ru/odv и www.rosalux.ru.
С организаторами можно связаться по электронной почте: 
omsk-odv@yandex.ru и  nayka@omeconom.ru 
