	Всероссийская научно-практическая конференция 
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Уважаемые коллеги!

Современная гуманитарная академия 29 января 2009 г. проводит Всероссийскую научно-практическую конференцию «Информационные системы вузовского администрирования». Специалисты обсудят как научные проблемы при разработке информационных технологий и информационных систем, так и вопросы внедрения и использования их в вузовском администрировании. Информационные технологии в вузах уже сегодня являются мощным инструментом повышения эффективности обучения и научных исследований, служат существенным фактором, определяющим их конкурентоспособность. В ряде вузов ведутся работы по формированию единого информационного пространства – информационной системы – для осуществления и поддержки учебной, научной и управленческой деятельности высшего учебного заведения, для автоматизации административно-хозяйственной работы и управления финансами. Эта система обеспечивает информационную поддержку принятия решений по всем направлениям деятельности и может быть использована для повышения эффективности управления вузом. 

Основные тематические направления для обсуждения

1. Автоматизация систем академического администрирования
2. Информационные технологии непрерывного образования
3. Технологии повышения качества образовательных услуг
4. Проблемы поддержки IT-инфраструктуры и методы их решения.

Условия участия и порядок оформления материалов

Для участия в конференции необходимо до 17 декабря 2008 г. на электронный адрес оргкомитета ldp@muh.ru – направить в отдельном вложенном файле (файлах): 
- заявку (заполнить файл «Заявка»); 
- материалы для публикации по теме конференции. Текст должен быть набран в формате MS Word, желательно без больших таблиц. Графики и рисунки должны быть не отсканированы, а выполнены в среде Windows (MS Word, MS Excel, с возможностью редактирования), сгруппированы, размером 10х10 или 10х15 см (книжная ориентация), черно-белыми (без полутонов), с подрисуночной надписью. Объем текста – до 10 000 знаков с пробелами (4,5–5 страниц 12-м кеглем с полуторным интервалом). 
Для участия в качестве гостя необходимо до 22 января 2009 г. отправить заполненную заявку.
Организационный взнос для участников не предусмотрен. Проезд и проживание оплачивает сам участник. Сборник материалов конференции предполагается выпустить по окончании мероприятия.
Регламент: доклад – 15 мин., сообщение – 5 мин.
Организаторы: Современная гуманитарная академия
Контактная информация: Российская Федерация, Москва, 109029, ул. Нижегородская, д. 32, тел./факс: (495)737-8837, доб.31-94, Французова Наталья Викторовна, эл. почта: ldp@muh.ru, веб: http://www.conf.muh.ru

	


