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Главная цель конференции состоит в том, чтобы рассмотреть, как изменялся взгляд на политического деятеля в течение прошлых двух столетий.
Любой  аспирант, работающий в области истории, социологии, политологии, изучения СМИ,  антропологии, литературы и цивилизации может принять участие в нашей конференции. К рассмотрению принимаются только статьи аспирантов и молодых кандидатов наук. Избранные исследователи будут приглашены к участию в конференции и  для того, чтобы прокомментировать презентации аспирантов.  Конференция будет способствовать развитию международных коллегиальных отношений между молодыми учеными и их кооперации с состоявшимися  исследователями.

Политические деятели являются своего рода сложным объектом, который призван привлекать внимание как средств массовой информации, так и общественности. Проанализируйте, как современные предвыборные кампании, телевизионные скрепки, президентские речи, политические биографии, эмблемы выборов функционируют сегодня. 
«Peopolisation» - новая и быстро развивающаяся область исследования, которое привлекло внимание культурных историков и политических обозревателей. 
Мы приглашаем исследователей, которые работают на темой представления личности во властных структурах стран Европы и Америки, для того, чтобы проанализировать как методы средств массовой информации используются, чтобы популяризировать политику, и как они в свою очередь сообщают о политической памяти и/или национальной специфике.
Статьи должны адресоваться к представлению политиков в средствах массовой информации (местного или национального значения), начиная с 1776 года до настоящего времени, преимущественного европейских и американских демократических государств. Конференция будет сосредоточена преимущественно на условиях процесса создания, производства и медиа продукта.
К рассмотрению принимаются следующие темы:
- язык политиков и невербальная коммуникация, социальный код в одежде и пр.: т.е. исследователь должен объяснить символику, используемую политическим деятелем и его интертекстуальность.
- ситуации, избираемые для презентации, действия и идеи, роль, которую он проектирует к внешнему миру (роль актера или наблюдателя, лидера или координатора), и близость, которую политический деятель намеревается иметь с ее аудиторией (степень, до которой он хочет быть отцом, другом, коллегой, профессором и эмоциональными уровнями, подразумеваемыми в каждой степени).
- Ссылка на функции кроме политической: деятель представляет себя как атлет, семьянин, соблазнитель, бизнесмен, интеллектуал, мир, экология или социальный активист, и т.д  .

- Урегулирование и организация. 
Никакие СМИ не будут исключены из конференции, если способствуют объяснению культурного значения политического деятеля. Исследования по телевидению, радио, газеты, журналы, Интернет, фотография, книги, эмблемы будут приняты к рассмотрению. 

При написании статей ценится, но не является требованием международный сравнительный анализ. 
Основные направления сессий конференции:
· Отношение политиков к общественному мнению;
· «рeopolisation»: беспорядок между частным и общественная жизнь, между мирами политики и знаменитостей;
· биографии и автобиографии
· ритуалы и практики
· наследие
Краткий анонс статьи с ясным заглавием должен быть отправлен до 31 декабря 2008 года Софи Киенлан sophie.kienlen@gmail.com  
Мы просим кандидатов предоставить краткую информацию следующего содержания: звание и должность, область исследования, год окончания диссертационного исследования, имя руководителя, наименование и адрес университета (института, школы). Научный комитет сообщит Вам о своем решении до 15 Февраля 2009 года.
Презентации должны быть представлены на английском или французском языках. Участники должны предоставить текст статьи не более 1500 слов (на английском и французском языках) до 31 Марта 2009 года. Статьи будут опубликованы в сборнике конференции. 
Научный комитет Diana Cooper-Richet, John Dean, Caroline Moine, Christian Delporte, Jean-Yves Mollier, Jacques Pothier, Jean-Claude Yon (Universite Versailles Saint Quentin, France), Ouzi Elyada (Haifa University, Israil, Pascal Ory (Universite Paris-I Sorbonne), Lynn Hunt (University of California in Los Angeles, USA), Susan Carol Rogers, Edward Berenson and Denis Hollier (New York University, USA), Philip Nord (Princeton University, USA), Arthur Goldhammer (Harvard University, USA), Maria Nesterova (Saint-Petersburg State University of Cinema and Television, Russia) nesterova_m@inbox.ru    
Организационный комитет Sophie Kienlen, Geldine Poels et Sylvain Lesage (Doctorants Allocataires Moniteurs, Universite Versailles Saint Quentin, France), Klervi Le Collen (Doctorante, Universite Versailles Saint Quentin, France), Francaise Hache Bissette (Universite Versailles Saint Quentin, France), Dries Vrijders (Doctoral Candidate, Ghent University, Belgium), Philip Whalen (Associate professor, Coastal Carolina University, USA)
