МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ШЫМКЕНТСКИЙ ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНОГО КАЗАХСКО-ТУРЕЦКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ  А. ЯСАВИ

АКАДЕМИЧЕСКИЙ ИННОВАЦИОННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе Международной научно-практической конференции: «Приоритетные направления профессиональной подготовки педагогов  творческих специальностей»

Конференция состоится 15 апреля 2009г. на базе Шымкентского Института Международного Казахско-Турецкого Университета им.  А. Ясави. 

Работа конференции проводится по следующим направлениям:

1. Инновационные технологии образования и научно-технический прогресс.

2. Проблемы профессиональной подготовки педагогов творческих  специальностей в условиях модернизации   образовательного пространства.

3. Современные проблемы воспитания личности подрастающего поколения средствами  художественно-эстетического образования.

4. Культурология и искусствоведение

5. Архитектура и дизайн. 

Заявки на участие в конференции (по прилагаемой форме), тексты докладов в распечатанном и электронном вариантах (в одном экземпляре) принимаются до 16 марта 2009г. На отдельном листе оформляется заявка :

1. Ф.И.О. докладчика (полный)

2. Ученая степень, ученое звание

3. Организация, должность

4. Адрес (обязательно указать индекс)

5. Телефон домашний, рабочий, факс (международный код) E-mail
6. Название доклада

7. Название секции

По адресу: 160012, Республика Казахстан, г.Шымкент, ул.Байтурсынова № 63, каб. 107, ШИ МКТУ им. А. Ясави, факультет «Өнер», оргкомитет конференции.

Электронный адрес:  Nismktu@mail.ru
Телефон для справок  /87252/ 22-22-68 кафедра «Промышленный дизайн»  

22-31-13 деканат факультета.

Организационный взнос составляет  2000 тенге за один доклад. При отправке работ по электронной почте в графе темы указывать название конференции и номер секции.

Иногородним участникам оргвзнос с пометкой «Международная конференция ШИ МКТУ им.  А. Ясави» следует перечислить на имя координатора конференции по адресу: 160000, Республика Казахстан, г.Шымкент, Главпочтамт, до востребования,  Арыстанова Жанар Есеновна.

Требования к оформлению докладов

Текст доклада (от 3-5 страниц формата А 4, включая рисунки) должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word (версия 98). Шрифт текста  Times New Roman  или Times New Roman KZ, размер 12, межстрочный интервал - 1, левое поле – 3 см, остальные поля  - 2 см с выравниванием по ширине, отступ в начале абзаца - 1см.

Материалы размещаются в следующем порядке: на первой строке указать УДК, через строку - заглавными буквами  название доклада (жирным шрифтом), через строку – инициалы и фамилии автора (ов), через строку - полное название организации, город и страна. Далее через строку печатается основной текст доклада. Литература в конце основного текста с отступом в одну строку. Ссылки на описание каждого источника помещаются в косые скобки.

Текст доклада и заявка предоставляются в одном экземпляре на бумажном носителе с хорошим качеством печати (без указания номеров страниц). Число авторов не должно превышать 3-х человек. Текст доклада редактированию не подлежит и является оригиналом. Сборник трудов конференции будет набран методом прямого копирования. Материалы, поступившие позже указанного срока, либо не соответствующие указанным требованиям, к публикации не принимаются, не рассматриваются и не возвращаются.

